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Prólogo

La titulada “ayuda militar” a las más sangrientas tiranías de 
América Latina y el Caribe ha sido un componente constante 
de la política exterior de los gobiernos de los Estados Unidos 
con el propósito de endurecer y ampliar su dominación sobre 
los países de nuestra región, tal como estableció esa nación 
imperial desde la proclamación de la Doctrina Monroe.

En el caso de Cuba, esa política siniestra tuvo su expresión 
más relevante a partir del golpe de Estado militar del 10 de 
marzo de 1952, con la implantación de la dictadura de Ful-
gencio Batista, a la que no solo alentaron y apoyaron desde 
los primeros momentos sino que también protegieron y ar-
maron.

En nuestro caso, sin embargo, la acción heroica y victo-
riosa del Ejército Rebelde conducido por su Comandante en 
Jefe Fidel Castro —con el apoyo de los más amplios sectores 
populares— derrotó contundentemente a aquella fuerza en-
trenada y dirigida por la Misión Militar de Estados Unidos, 
posibilitando el triunfo revolucionario del 1 de enero de 1959.

Quedó en crisis por vez primera en nuestro continente el 
viejo adagio de raíz imperial y tan repetido hasta entonces 
de que la revolución podía hacerse “con el ejército o sin el 
ejército, pero nunca contra el ejército”. Las desmoralizadas 
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tropas batistianas y sus asesores yanquis experimentaron 
en carne propia ese bochornoso fracaso.

Esta obra necesaria y oportuna de Manuel Graña Eiriz, 
que tengo la satisfacción de prologar, nos muestra de ma-
nera irrebatible, documental y cronológicamente, cómo 
se desarrollaron los vínculos militares entre Washington 
—particularmente del Pentágono y la tiranía—, burlando 
así las propias disposiciones de que el Departamento de 
Estado alegaba haber emitido a mediados de 1958.

Sirva este libro, además, para demostrar otra vez el tradi-
cional doblez, el doble rasero y la doble moral de la política 
exterior imperialista, que encubre sus verdaderos objetivos e 
intereses mediante el impúdico engaño al mundo y a su mis-
mo pueblo, al que hacen vivir ignorante de estas realidades.

Agradecemos a Graña —combatiente revolucionario y 
mi compañero de presidio en Isla de Pinos durante la ti-
ranía—, esta nueva investigación histórica, que se suma a 
otras anteriormente realizadas por él, con similar propósi-
to de esclarecer y profundizar en aspectos esenciales de la 
historia de Cuba, evitando la tergiversación y manipula-
ción interesadas.

En este sentido, Estados Unidos y Batista resulta un libro 
de gran utilidad para todos, en especial para los estudiosos de 
nuestra historia y para las jóvenes generaciones que en este 
texto tienen la oportunidad de asomarse a un ángulo poco 
tratado y que no está desvinculado de nuestras luchas de hoy.

	

Marzo 1 de 2017
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Introducción

Estados Unidos y Batista. Cronología ampliada 1952-1958, 
ofrece una visión de la absoluta subordinación de la tiranía 
del general Fulgencio Batista Zaldívar a los designios de 
Washington, del apoyo político, económico y militar, so-
bre todo de este último que, para defender sus intereses, 
el Gobierno de Estados Unidos le aseguraba desde el mis-
mo golpe de Estado del 10 de marzo de 1952.

El lector apreciará cómo la Misión Militar Norteameri-
cana brindó el máximo apoyo a la modernización, orga-
nización y preparación de las fuerzas armadas, incluida la 
Policía Nacional, tanto en el territorio nacional como en 
el extranjero. Conocerá de los reconocimientos que las es-
feras gubernamentales, estaduales y militares de Estados 
Unidos prodigaban a Batista y a la cúpula militar, por su 
supuesta “defensa de la libertad y la democracia”, igual-
mente cuán importante consideraba su mandato para los 
inversionistas de su país por el férreo control existente con 
los sindicatos y el pueblo. 

En sus páginas encontrará interesantes informaciones, 
entre ellas, inéditos documentos clasificados del Estado 
Mayor del Ejército, sobre el abastecimiento de armas de for-
ma directa y encubierta desde los EE.UU., en momentos en 
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que estaba en vigor la prohibición de exportar suministros 
bélicos al Gobierno cubano, también los métodos de expor-
tación y reexportación de blindados, antes de ser vendidos 
finalmente a la Isla, buscando enmascarar lo más posible,  
la entrega de dichos equipos. Otro aspecto interesante es la 
génesis de la idea, por parte de la Misión Militar Nortea-
mericana, de la creación de los Batallones de Lucha Anti-
guerrillera, desde fecha tan temprana como 1957 y luego, 
ampliamente utilizados en América Latina. 

Conocerá sobre el moderno equipamiento militar, sobre 
todo aéreo y blindado, que el Gobierno de Estados Unidos 
suministraba a la tiranía buscando mantenerla en el poder 
y evitar que Fidel Castro la derrocara. 

De igual manera tendrá información de cómo los servi-
cios especiales estadounidenses intentaban contactar con 
la máxima dirección del Movimiento Revolucionario 26 de 
Julio, y sus direcciones provinciales, mientas ayudaban eco-
nómica, política y militarmente a Batista a mantenerse en 
el poder.

Todo lo anterior, pese a tener pleno conocimiento por  
la Misión Militar Norteamericana, los servicios especiales, la  
embajada y la prensa radial, escrita y televisiva, de la feroz 
represión imperante en el país, la que dejaba un elevadísi-
mo saldo de asesinatos, torturados y presos políticos, pre-
cisamente de los que se enfrentaban al cruel régimen por 
lograr un gobierno democrático y la ansiada libertad para 
todo el pueblo. 

Informaciones tomadas en la prensa de la época y en no 
poca literatura publicada en Cuba y el exterior, así como 
la revisión de los fondos del Ejército en los archivos del 
Instituto de Historia de Cuba y la búsqueda de aspectos 
concretos en la Oficina de Asuntos Históricos del Consejo 
de Estado, fueron necesarias para abordar las complejida-
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des de este libro y poder brindar al lector una información 
fidedigna de las relaciones existentes entre Estados Unidos 
de América y la dictadura de Batista, desde el mismo 10 de 
marzo de 1952 hasta el 31 de diciembre de 1958, aunque por 
razones obvias, incluí —de 1959— los días 1.0 y 2 de enero. 

El autor

Introducción
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MARZO

Lunes, 10. En horas de la madrugada el expresidente de la 
República y exgeneral Fulgencio Batista Zaldívar dirigió un 
golpe de Estado Militar y asumió el poder, sin respetar la 
Constitución de la República. 

[…] aproximadamente una hora después de que 
el golpe militar estaba en curso, el coronel Fred C. 
Hook, Jr., jefe de la Misión de la Fuerza Aérea de Es-
tados Unidos en Cuba, recibió la llamada del coro-
nel jefe de la Fuerza Aérea cubana, Eulogio Cantillo 
Porras: “Para decirle que estaba teniendo lugar una 
revolución y él suponía que lo detendrían en pocos 
minutos, le pidió al coronel Hook que fuera a la pista 
aérea. El coronel Hook fue”.1 

También Batista tuvo un encuentro con Hook en Co-
lumbia. El golpista necesitaba un emisario norteamerica-
no, y encargó a dos oficiales para que fuera “invitado” al 
campamento militar.

1	 Departamento de Estado, documento desclasificado, despacho 1472. 
Tomado de José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Batista. El Gol-
pe, Ediciones Unión, La Habana, 2013, p. 206.

1952
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[...] El general Batista le entregó el siguiente mensaje 
para el embajador:
“Dígale al Embajador Americano que yo estoy 100 % 
de acuerdo con sus deseos. Todos los acuerdos se man-
tienen en vigor”.2

Miércoles, 18. El periodista Edmond Chester de la Co-
lumbia Broadcasting Sistem (CBS), entrevistó telefónica-
mente, desde Nueva York, al general Francisco Tabernilla 
Dolz, el que en una de sus respuestas señaló:

Las relaciones de Cuba y Estados Unidos de Nortea-
mérica han de ser cada vez más estrechas e intensas. 
En el orden internacional defendemos una causa co-
mún; y Cuba es una hermana menor pero aspira a ser 
de las primeras en la defensa de la democracia y en su 
progreso político y social.3 

Jueves, 20. La agencia de prensa UPI (Prensa Unida Inter-
nacional) señaló que en la reunión anual de exportadores 
de Estados Unidos reunidos en Nueva York, se arribó a una 
serie de consideraciones y acuerdos, uno de ellos consistía 
en considerar que el cambio de gobierno en Cuba era muy 
favorable para el comercio exterior norteamericano.

Respondiendo a una pregunta de los periodistas, Stan-
ley E. Hollys, presidente de la Corporación Aseguradora 
de Créditos en el Exterior aseveró: “el regreso del general 
Fulgencio Batista debe favorecer al hombre de negocios”.

Explicó Stanley que “bajo el régimen de Batista ha dis-
minuido la posibilidad de las huelgas” y agregó “ha habi-

2	 Ibídem, pp. 206-207. Como en todas las citas, se ha respetado la 
redacción y ortografía.

3	 “Declaraciones del Gral. Tabernilla”, periódico Información, Año XX, 
Núm. 66, La Habana, 18 de marzo de 1952, pp. 1-2.
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do bastantes dificultades obreras, pero ahora Batista sabrá 
cómo controlar los sindicatos”.4

Lunes, 24. El secretario de Estado envió este día un me-
morando secreto al presidente Truman sobre el reconoci-
miento del gobierno de facto del general Fulgencio Batista, 
donde señala:

611.37/3-2452
Memorando del Secretario de Estado al Presidente
SECRETO (Washington), 24 de marzo de 1952
Asunto: Continuación de las Relaciones Diplomáti-
cas con Cuba
En este memorando recomiendo para su considera-
ción la continuación de las relaciones diplomáticas 
con el gobierno de Batista en Cuba. Si usted aprueba 
la recomendación, sugiero que me autorice a hacer el 
anuncio el jueves, 27 de marzo.
[…]
El régimen de Batista ha solicitado formalmente nues-
tro reconocimiento y ha hecho declaraciones públicas y 
privadas satisfactorias respecto a la intención de Cuba 
de cumplir sus obligaciones internacionales, de su ac-
titud ante el capital privado y de su intención de tomar 
medidas para restringir las actividades comunistas in-
ternacionales en Cuba. Con relación a este último pun-
to, el 21 de marzo, el gobierno de Batista no permitió 
que dos correos rusos que portaban valijas diplomáticas 
entraran en Cuba procedentes de México y el Ministro 
de Relaciones Exteriores cubano expuso que no permi-
tirá que los rusos utilicen valijas diplomáticas del dece-
nio de 1940 […]

4	 Diario El Crisol, Año XX, Núm. 68, La Habana, 21 de marzo de 1952, p. 1. 

1952 / Marzo
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[…]
Dadas las circunstancias, creo que sería perjudicial para 
las relaciones especiales que este país tiene con Cuba, 
retrasar por más tiempo el reconocimiento y en conse-
cuencia solicito su autorización para anunciar la con-
tinuación de las relaciones exteriores de Cuba el 27 de  
marzo, y notificar con antelación de manera adecuada 
acerca de esta acción a los gobiernos interesados.5

Martes, 25. En las primeras horas de la mañana, el general 
Tabernilla Dolz ofreció una breve conferencia de prensa, en la 
que informó que de ese día al siguiente, una comisión de ofi-
ciales superiores graduados en Estados Unidos, rendiría un 
informe sobre la organización que tendrá el regimiento blin-
dado que de inmediato se iba a crear, el que estaría al mando 
de un general de brigada técnico en esa materia, igualmen-
te señaló “que el regimiento desde luego tendrá carros blin-
dados, tanques, cañones antiaéreos. La unidad que vamos 
a crear estará preparada para operar en coordinación con la 
artillería, la infantería, y la aviación, conforme a las modernas 
tecnologías”.6

Por su peso, los tanques de guerra se clasifican en, li-
geros: hasta 20 ton; medianos: más de 20 y hasta 40 ton; 
pesados: más de 40 ton. 

Mientras se adquiría el nuevo equipamiento, se usarían 
los existentes en el país, diseñados y utilizados durante la 
Segunda Guerra Mundial, de los que se recibieron varios 
lotes de Estados Unidos en virtud del Lend/Lease, (Prés-
tamo y Arriendo). Durante la guerra fría se recibían por la 

5	 José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Ob. cit., pp. 339-341.
6	 “Organiza el Ejército del Ejército un regimiento blindado con mo-

derno armamento”, diario El Crisol, Año XX, Núm. 72, La Habana, 
martes 25 de marzo de 1952, pp. 1-2. 
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Mutual Defense Assistence Act, hasta la “suspensión” del 
envío bélico de Estados Unidos en marzo de 1958. 

Comenzó así, a solo quince días del golpe de Estado, una 
acelerada carrera contra el tiempo para fortalecer al Ejérci-
to y los cuerpos represivos con el incremento en hombres, 
además, con el apoyo de la Misión Militar Norteamericana 
se procedió a la modernización y ampliación del equipa-
miento de todo tipo. 

 Entre los tanques existentes en el país en 1952 se encon-
traban los siguientes:

Tanque ligero Marmon Herrington CTMS-1TBI Dutch 
Three Man: Utilizado en la Segunda Guerra Mundial. En 
1942, al declararle Cuba la guerra a las potencias del Eje, el 
Gobierno de Estados Unidos envió ocho de estos blindados, 
los primeros tanques que tuvo el Ejército de Cuba; fueron 
conocidos como Tres Man Dutch, combatieron contra las 
guerrillas y al triunfo de la Revolución, cinco de ellos que 
aún operaban, se usaron para el entrenamiento de los tan-
quistas rebeldes. Luego, ante la falta de piezas y la entrada 
de los blindados soviéticos, fueron dados de baja.

El Marmon Herrington disponía como armamento prin- 
cipal de un cañón Bofors QF de 20 mm., y como secunda-
rio de 3 ametralladoras Browning calibre 7,62 mm; peso: 
11 340 kg; velocidad: 48 km/h.

El autor no dispone de la información de cuáles países lo 
utilizaron en sus fuerzas armadas, ni hasta qué año prestó 
servicio.

Tanque ligero M3A1 General Stuart. Muy utilizado por 
Gran Bretaña en la Segunda Guerra Mundial; ellos le dieron 
ese nombre en honor al general británico Jeb Stuart. Entre 
1942 y 1943 llegaron a Cuba veinticuatro de estos blindados, 
conocidos como Honey. Cuando el 13 de marzo de 1957 el 
Directorio Revolucionario atacó el Palacio Presidencial, se 

1952 / Marzo
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enviaron varios para apoyar a la guarnición, también par-
ticiparon en la batalla de Santa Clara, la capital provincial 
de Las Villas, donde uno de ellos fue capturado por los re-
beldes en la estación de policía.

El tanque General Stuart disponía como armamento prin-
cipal de un cañón M5 de 37 mm, y como secundario, de hasta 
5 ametralladoras Browning M1919 A4 de 7,62 mm de cali- 
bre. Su blindaje era de entre 10 y 45 mm; peso: 12 428 kg; 
velocidad: 48 km/h; autonomía de 113 km y su tripulación 
de 4 hombres. Existían otros, pero el autor no dispone de la 
información. 

Fue adquirido para las fuerzas armadas de veintitrés paí-
ses de América, Europa y Oceanía, (Australia). Portugal los 
utilizó durante los años 1960 y 1970 en la guerra anticolonial 
que se libraba en Angola, donde su capacidad todo terreno 
(comparada con los blindados de ruedas) y potencia de fue-
go, fueron muy apreciadas. En la Guerra de las 100 Horas, El 
Salvador los usó en su enfrentamiento con Honduras.

Los últimos M3A1 General Stuart estuvieron en servicio 
en Suramérica hasta 1996. 

Jueves, 27. A las 10:45 p.m., el embajador de Estados Uni-
dos Mr. Willard Beaulac informó al Ministerio de Estado 
que su gobierno reconocía al presidido por el general Ful-
gencio Batista con el golpe de Estado Militar del pasado 
10 de marzo.

ABRIL 

Viernes, 18 
La Ley Decreto No. 15, del 18 de abril de 1952, dicta-
minó dejar sin efecto el Decreto Presidencial No. 854, 
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del 28 de marzo de 1945, por el cual fue creado el Es-
cuadrón del Servicio Militar de Emergencia adscrito al 
Cuerpo de Aviación […] 
Por tal motivo el antiguo Cuerpo de Aviación fue or-
ganizado en Fuerza Aérea del Ejército de Cuba […]7

El Cuerpo de Aviación que dejó de existir, fue organizado 
tempranamente en Cuba, pues comenzó a funcionar en 1918 
subordinado al Regimiento de Columbia. Inicialmente po-
seía seis aviones Curtis de entrenamiento, más tarde al- 
gunos de Hawilland Vougth y otros de fabricación nortea- 
mericana. Los pilotos se preparaban, por lo general, en 
Estados Unidos. 

Este Decreto Ley abrió el camino para el desarrollo y 
modernización de la aviación militar, por lo que seis días 
después, asesorado por la Misión Militar Norteamericana, 
el Estado Mayor del Ejército le presentó a Batista una pro-
puesta dirigida a este fin. 

Jueves, 24. El jefe del Estado Mayor del Ejército le presen-
tó a Batista un informe elaborado a partir de la propuesta 
de la Misión Aérea Norteamericana, que dirigía en esos 
momentos el coronel Alfred Hood y de su segundo jefe el 
mayor Powell, ambos pilotos aviadores de combate de la 
Fuerza Aérea de Estados Unidos (USAF), para la compra de 
veinticinco aviones Republic F-47D Thunderbolt. 

El suministro del equipamiento militar y de su corres-
pondiente parque, fue adquirido por el Gobierno cubano 
mediante los Tratados Bilaterales de Ayuda Mutua y Con-
venios Intergubernamentales Estados Unidos-Cuba, en los 

7	 Marilú Uralde Cancio y Luis Rosado Eiro: El Ejército soy yo, Edito-
rial de Ciencias Sociales, La Habana, 2006, p. 89.

1952 / Marzo-Abril
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que desempeñaban un papel de primer orden los criterios 
de la Misión Militar Norteamericana. 

La prensa publicó ese 24 de abril “que basado en el informe 
recibido del jefe del E.M.E. el presidente Batista firma un De-
creto sobre la reorganización de la aviación y la utilización de 
un crédito por $1 254 000 para la compra de los 25 caza-bombar-
deros, para reforzar el Cuerpo de Aviación, el que a su vez será 
reestructurado, considerándosele como Departamento Mili-
tar, con un Grupo Táctico Mixto, equivalente a un regimiento”.8 
Fuerza Aérea del Ejército de Cuba sería su nueva nominación.

El Republic F-47D Thunderbolt fue diseñado como caza-
bombardero y fabricado por Republic Aviation Company. 

Fue uno de los principales cazas de las Fuerzas Aéreas 
de Estados Unidos, durante la Segunda Guerra Mun-
dial […] el avión caza propulsado por un solo motor 
de explosión, que era el más grande, pesado y caro de 
la historia, demostró ser efectivo en el combate aéreo, 
pero fue especialmente preciso en el ataque a tierra.9 
El F-47 modelo D, incorporaba un surtido completo 
de mejoras; motor perfeccionado con inyección de 
agua para empuje de emergencia en combate; blin-
daje mejorado para el piloto y neumáticos de capa 
múltiple que no se reventaban ni siquiera en aeró-
dromos improvisados, con el avión cargado de bom-
bas o combustible.10

Este cazabombardero estaba armado con 8 ametrallado-
ras Browning M2 calibre 50 con 3000 balas, poseía 3 pun-

8	 “Adquieren 25 aviones militares”, diario El Crisol, Año XX, Núm. 109, 
La Habana, 24 de abril de 1952, pp. 1-2. 

9	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
10	 Ibídem.
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tos de anclaje grandes y 10 pequeños con capacidad para 
cargar una combinación de hasta 907 kg (2000 lbs) en 
bombas y 10 cohetes HVAR (High Velocity Aircraft Rocket) 
de 127 mm, una velocidad máxima de 685 km/h, y su auto-
nomía de vuelo era de 3060 km (con tres depósitos), techo de  
servicio 12 495 m, la tripulación era de un piloto aviador  
de combate. Se dedicaron dieciséis de estos cazas al Escua-
drón de Persecución y Combate. 

Fue utilizado por las fuerzas aéreas de veintitrés países. 
Estuvo en activo en el mundo hasta 1966, cuando fue reti-
rado de la Fuerza Aérea de Perú.

. . .
Se informó que en breve concluiría la organización del Re-

gimiento Mecanizado Blindado que se había dado a conocer 
por el general Francisco Tabernilla el pasado 25 de marzo. 

Viernes, 25. La dirección de Contabilidad del Ministerio 
de Hacienda formalizó las órdenes de crédito para la com-
pra inmediata de los veinticinco cazabombarderos Repu-
blic F-47D Thunderbolt.

Cazabombardero Republic F-47D Thunderbolt.

1952 / Abril
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Lunes, 29. Batista recibió en su residencia de Kuquine al sena-
dor de EE.UU., por el estado de Texas, Dennis Chávez.

Abril (sin día precisado). Como parte de la asesoría nortea-
mericana en la esfera policial se realizaron transformaciones 
dentro de esa institución, que incluyeron la aprobación de 
nuevas plazas, perfeccionamiento de otras y cambios organi-
zativos y nominales en el resto.

“En abril de 1952, el alto mando militar aprobó tres mil 
plazas de vigilantes, dos mil para la capital y mil para el in-
terior [del país], de esta manera respondía a la necesidad 
del régimen de respaldar en hombres la represión”.11 Debe 
observarse la prioridad de incrementar al máximo posible 
las fuerzas represivas de La Habana, por ser la capital, pues 
para al resto del país solo enviaron la tercera parte de los 
nuevos policías.

MAYO

Miércoles, 1. Se efectuó un simulacro de bombardeo y de 
persecución de aviones enemigos en el campo de aviación Te-
niente Brihuelas, de la Ciudad Militar de Columbia. Batista lo 
observó desde la terraza, lo acompañaban los jefes del Ejérci-
to, de la Marina de Guerra y altos oficiales, también estaban 
presentes miembros de la Misión Militar Norteamericana.

En el ejercicio participaron dos bombarderos medianos 
B-25 y seis aviones cazas AT-6.

Bombardero mediano North American B-25 Mitchell, 
fabricado durante la Segunda Guerra Mundial, usaba 
mira de precisión Norden para bombardeo a media-

11	 Marilú Uralde Cancio y Luis Rosado Eiro: Ob. cit., p. 129.
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na altura. Se le nombró así en honor al general Billy 
Mitchell, pionero de la aviación norteamericana que 
demostró que un bombardero podía hundir un acora-
zado. Es el único avión de Estados Unidos con nombre 
de persona. 
El B-25 Mitchell poseía dos motores y su tripulación 
era de 6 personas: 2 pilotos; un navegador/bombar-
dero; un artillero de torreta/ingeniero; un operador de 
radio/artillero de cintura y un artillero de cola. 
Algunas de sus características técnicas eran: carga: 
2700 kg para armas; velocidad máxima: 442 km/h; ve-
locidad de crucero: 370 km/h; radio de acción: 2167 km; 
techo de servicio: 7600 m; régimen de ascenso: 4 m/s. 
El armamento podía ser de 12 a 18 ametralladoras 
Browning calibre 50. En su configuración de 13 ame-
tralladoras, las cuales se distribuían: 2 en la torreta 
superior, 2 en la torreta de cola, 2 en los soportes mó-
viles de cada lado, 4 en posiciones fijas laterales ha-
cia adelante y 3 en el morro. Tenía puntos de ancla-
je exteriores ventrales y una bodega con capacidad 
para más de 2700 kg para cargar una combinación 
de bombas de diverso tipo u 8 cohetes HVAR de 
130 mm y 1300 kg de bombas en la bodega o un tor- 
pedo Mark 13 y 900 kg de bombas.12 

En 1956, el Douglas B-25 fue utilizado para bombardear y 
ametrallar a los expedicionarios del yate Granma. Sobre este 
hecho, el general de división Enrique Carreras Rolas escribió:

El 2 de diciembre en horas de la mañana se ven des-
pegar los aviones bombarderos B-25 Mitchell rumbo 
a Oriente. Enseguida se corrió la noticia entre los 

12	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
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pilotos: el doctor Fidel Castro había desembarcado 
con una expedición por la costa sur de Oriente cerca 
de Niquero.13 

Las fuerzas aéreas de veinticinco países, entre ellos la 
Unión Soviética y la República Popular China, utilizaron 
el B-25. Se mantuvo en servicio en el mundo hasta 1976. 

El avión AT-6G Texan, llamado Harvard por los ingleses 
fue diseñado por la compañía North American Aviation. 
Era un avión (tipo caza) de entrenamiento, con una auto-
nomía de vuelo de 400 km, al que podía adaptársele otro 
tanque para combustible, que le permitía incrementar 
sustancialmente su alcance. “Poseían tres ametralladoras 
calibre 30: una de ellas instalada en el fuselaje, en la parte 
anterior de la cabina delantera; otra en la cabina trasera 
y la última en el ala izquierda. Además, en sus alas podía 
transportar 4 bombas de 100 lb cada una”.14 

El AT-6 fue utilizado por cincuenta y dos países, incluida 
la Unión Soviética. El autor no ha encontrado información 
de la fecha en que dejó de usarse.

Lunes, 5. Informó la prensa que se incrementarían los cré-
ditos para las fuerzas armadas del país.

Martes, 6. La American Chamber of Comerce radicada en 
la ciudad de Nueva York, dio a conocer por medio de su 
presidente George E. Hoffman y de su secretario H. Ra-
mírez, que se había tomado el acuerdo de adherirse a la 
política económica del presidente Fulgencio Batista.

13	 Enrique Carreras Rolas: Por el dominio del aire. Memorias de un piloto 
de combate (1943-1988), Editora Política, La Habana, 2006, p. 29.

14	 Ibídem, p. 14.
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En la información periodística se menciona que Hoffman 
señaló: “que el jefe de Estado, conocedor de la importancia 
que para las relaciones comerciales cubano-americanas tie-
ne el acuerdo tomado por la American Chamber of Comer-
ce de New York, ha hecho saber su reconocimiento a este 
apoyo, a sus proyecciones económicas, que sin duda alguna 
se revertirán en una política de mayor intensidad comercial 
entre Estados Unidos y Cuba”.15

Viernes, 16. El comandante Carlos Tabernilla Palmero infor-
mó que se estaban ensamblando en Mobile, Estados Unidos, 
los cazabombarderos adquiridos por el Estado Mayor del 
Ejército y que veinticinco de los setenta y seis aparatos com-
prados estarían en La Habana a tiempo para participar junto 
con la flota aérea, en el desfile militar del 20 de mayo.

La cifra de setenta y seis aviones a que hace referencia 
no fue adquirida nunca, por lo que debe ser una medida de 
desinformación para amedrentar al pueblo. 

Miércoles, 21. Llegaron a Cuba los primeros cinco aviones 
F-47D.

Jueves, 22. Batista concurrió al campo de aviación Teniente 
Brihuelas para conocer los primeros cinco cazabombarderos 
F-47D y recibir la información técnica por el jefe de la Fuer-
za Aérea del Ejército, coronel Carlos Pascual Pinard, quien 
señaló: “Los pilotos cubanos tendrán rápido dominio de 
los mismos porque se han especializado en la aviación mo-
derna en importantes centros de la Fuerza Aérea de los Es-
tados Unidos, y que además cuentan con la experiencia del 

15	 “Respalda la American Chamber de New York al gobierno de Cuba”, dia-
rio El Crisol, Año XX, Num. 107, La Habana, 6 de mayo de 1952, p. 1. 
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coronel Hook, jefe de la Misión Militar Aérea Norteameri-
cana y los integrantes de la misma, que han puesto desde 
el primer momento sus conocimientos al servicio de los 
pilotos cubanos”.16 

JUNIO

Lunes, 2. El embajador de Estados Unidos Mr. Willard 
Beaulac le escribió un documento clasificado de SECRETO 
al subsecretario de Estado para asuntos latinoamericanos, 
Mr. Edward G Miller, Jr., en el que trataba aspectos relacio-
nados con el nuevo gobierno surgido del golpe de Estado. 
En una de sus partes señala:

Durante la próxima semana o la siguiente, espero ver 
a Carlos Saladrigas [Zayas]17 y conversar con él sobre 
las relaciones entre Cuba y Estados Unidos. Tengo 
planteado comentarle, al igual que a Batista, acerca de 
la promesa de Prío de retomar el asunto del batallón 
para Corea. Sin embargo, No pretendo sugerir que 
el gobierno de Batista retome el asunto. No creo 
que sería conveniente para nosotros que lo haga en 
este momento. Aún no me queda claro si Batista 
va a permanecer en el poder, o estamos entrando 
en otro período político muy difícil aquí, con po-
sibles disturbios, etc. No creo que tampoco quede 
claro para nadie más, incluido Batista. Es obvio que 
el gobierno está preocupado […] Batista no ha logra-
do conseguir mucho apoyo popular.

16	 “Revisó el Presidente la aviación”, diario El Crisol, año XX, La Haba-
na, 23 de mayo de 1952, Núm. 121, pp. 1 y 2.

17	 Presidente del Consejo Consultivo que sustituyó al Poder Legislativo 
con el golpe de Estado y miembro del Consejo de Ministros de Batista.
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Dadas las circunstancias, si el gobierno de Batista 
tratara de enviar efectivos a Corea, ello afectaría con-
siderablemente su posición en Cuba. Ello podría pro-
vocar la caída del régimen de Batista. Sería muy malo 
causar la impresión de que el régimen de Batista haya 
retomado el asunto de Corea. Ello sería verdadera-
mente una derrota para nosotros.
[…] Por supuesto, he sido muy cortés con los oficia-
les del régimen, incluidos Batista y Saladrigas, y haré 
que piense lo que está mejor calculado para inducir-
los a que cooperen con nosotros. Me inclino a pensar 
que la posibilidad de recibir su cooperación, en gene-
ral, es buena. No incluyo a Corea en esta valoración, 
por las razones expuestas […] 

Willard18

Miércoles, 4. Se informó que fueron refrendados por 
el ministro de Hacienda y se cursaron los decretos pre-
sidenciales que disponían situar 336 000 pesos (el peso 
tenía el mismo valor del dólar y era libremente conver-
tible), para la compra en Estados Unidos de seis aviones 
destinados a la aviación naval de la Marina de Guerra, 
con sus correspondientes equipos electrónicos, motores 
y piezas para repuestos. 

Domingo, 8. Arribó a la bahía de La Habana el Grupo 2 
Anfibio de la Flota del Atlántico de Estados Unidos. Estaba 
integrado por el buque insignia USS Mont Olympus; el USS 
Rockbridge, transporte de ataque; el USS Thuban, buque de 
carga y ataque y el USS Laning, destructor de transporte, 

18	 Archivo de Edward G. Miller, Jr., Lote 53 D 26 “Cuba 1952”. Tomado 
de José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Ob. cit., p. 342.
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comandados por W. S. Saunders, L. C. Chamberlain, E. 
W. Longton y W. R. Wilde, respectivamente.

La dotación era de 1700 marineros y 1600 de infantería 
de marina, para un total de 3300 hombres. Este Grupo 2 
Anfibio estaba bajo las órdenes del contralmirante R. E. 
Rose y el brigadier general L. B. Cresswell.

A su llegada fueron recibidos por el contralmirante José 
Rodríguez Calderón, jefe de la Marina de Guerra, y el em-
bajador de Estados Unidos Mr. Willard Beaulac.

Viernes, 13. En horas de la noche fueron recibidos en au-
diencia especial por el general Batista, los alcaldes Mrs. 
Curtis Hixon, de Tampa, y de Ibor City, Anthone Pizzo. 
Ambos llegaron acompañados por altos representantes de 
sus municipios y periodistas.

Sábado, 14. Llegó a La Habana el portaaviones USS Sibo-
ney de la armada norteamericana y buque insignia del Co-
mando Antisubmarino de la Flota del Atlántico, coman-
dado por Harry E. Sears. Se informó que el nombre fue 
tomado de un pequeño puerto donde Theodoro Roose-
velt desembarcó con sus fuerzas cuando la intervención 
militar de Estados Unidos en momentos en que la guerra 
de independencia del colonialismo español ya era un he-
cho de que sería ganada por los cubanos.

Lunes, 16. Como parte del asesoramiento que la Misión 
Militar Norteamericana venía brindando para el forta-
lecimiento de las fuerzas armadas, se firmó el Decreto 
Presidencial No. 1898, mediante el cual el Regimiento 6 
de la Ciudad Militar de Columbia dejaba de existir y se 
creaba la División de Infantería General Alejandro Ro-
dríguez.
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Miércoles, 18. Se informó que el Consejo de Ministros 
había creado una nueva División de Infantería denomi-
nada General Alejandro Rodríguez “compuesta por una 
jefatura de la división; una compañía de jefatura; el Regi-
miento 1, llamado 4 de Septiembre y el 2; el Regimiento 
Mixto de Tanques 10 de Marzo; un batallón aerotranspor-
tado; artillería divisionaria; un batallón de ingeniería de 
combate y otro de sanidad militar; las compañías de seña-
les, de material de guerra y la de remplazo, además de la 
banda de música”.19

Muchos oficiales de la especialidad de infantería, aparte 
de sus estudios en Cuba, asistieron, entre otros, al Cole-
gio de Comando y Estado Mayor del Ejército de Estados 
Unidos; a la Escuela de Infantería de Fort Benning, Texas, 
EE.UU. y a la Escuela de Infantería de El Valle, en Caracas, 
Venezuela.

Viernes, 20. El general Batista, el ministro de Defensa y el 
jefe del Estado Mayor del Ejército, junto a otros oficiales y 
miembros de la Misión Militar Norteamericana participaron 
en el ejercicio de tiro de artillería de la Escuela de Cadetes de 
esa arma, que se realizó en el Campo de Maniobras del Ejérci-
to ubicado en Guanitos, provincia de Pinar del Río.

Además de sus estudios en el país, muchos oficia-
les cubanos asistieron a cursos de avanzada de artillería, 
como los impartidos en The Artillery School Fiort Still de 
Oklahoma, EE.UU., entre otros.

Viernes, 27. El exembajador de Estados Unidos, Spruille Bra-
den, declaró en su país, que Cuba había superado su estatus 

19	 Decreto Presidencial No. 1898 del 16 de junio de 1952. Órdenes Gene-
rales del Ejército, Año 1952, Archivo del Instituto de Historia de Cuba.
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social y con el nuevo presidente Batista, el país había ga-
nado mucho, pues habiendo eliminado el gansterismo y 
otros factores, era garantía para las inversiones de capital.

JULIO

Viernes, 4. Por el aniversario de la independencia de Esta-
dos Unidos se efectuó una revista militar frente al monu-
mento al acorazado Maine, con la participación de las dife-
rentes armas, incluida la aviación. En la prensa señalaron 
los organizadores que se hacía como homenaje a la gran 
nación americana por su contribución a la independencia 
de Cuba.

Ese día a las cinco de la tarde se realizó un ejercicio de 
bombardeo y ametrallamiento aéreo contra un “barco ene-
migo”, utilizando un buque auxiliar A-3 dado de baja para el 
servicio. Para el ataque se usaron cazabombarderos F-47D, 
que solo utilizarían las ametralladoras calibre 50 y ninguna 
bomba o cohete (rockets) y tres bombarderos ligeros B-25 
que emplearían bombas pequeñas y ninguna ametrallado-
ra. El ejercicio se efectuó frente al Hotel Nacional.

A ambas actividades asistieron Batista, el embajador, ase-
sores militares de Estados Unidos, altos oficiales y toda la 
población interesada. 

Lunes, 7. Sobre la creación de la División de Infantería Ge-
neral Alejandro Rodríguez, el coronel Warren H. Hoover 
del Ejército de Estados Unidos y jefe de la Misión Militar, 
le envió una carta a Francisco Tabernilla, jefe del Estado 
Mayor del Ejército (JEME), con seis observaciones sobre la 
Obtención del Equipo para el Ejército Reorganizado. En su 
primer punto señala:
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La Misión Ejército ha hecho un estudio de las más 
urgentes e inmediatas demandas de material del 
Ejército de Cuba. Este material será necesitado 
para efectuar la organización de una división de 
combate reducida, a lo largo de las líneas planteadas 
y aprobadas. El estudio indica que estas demandas 
deben dividirse en dos categorías principales P/
Ejem: A.- Partes y pertrechos necesarios para situar 
y mantener las armas y equipos ahora existentes en 
un estado de disposición apropiado. B.- Material 
nuevo para las unidades que se organizarán bajo el 
plan divisionario.20

Viernes, 18. Se informó que Estados Unidos decidió au-
mentar la cuota azucarera que importaría de Cuba. 

Lunes, 28. Continuaba el apuro del régimen en la moder-
nización de las fuerzas armadas. El general de brigada Eu-
logio Cantillo Porras le envió una comunicación al agrega-
do Militar y Aéreo de Cuba en Washington, coronel Ramón 
Barquín López, donde le señala:

1.- Interés grande del Hon Sr Pres de la Repb y del 
JEMGE21 de que acelere la entrega de los aviones 
F-47D, así como de los repuestos para los mismos; 
actualmente 2 de estos aviones se hallan parados por 
falta de piezas de repuesto.
2.- Hoy día 28 y mañana día 29, se le remitirá el cheque 
cubriendo el importe de 10 carros blindados M8 con 
armamento, repuestos para doce meses, etc. Se espera 

20	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército. Sección 2 del pri-
mer nivel.

21	 Jefe del Estado Mayor General del Ejército. 
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mandarle dentro de 2 semanas, otro cheque cubrien-
do el importe de 19 carros blindados más.
3.- Se interesa el inicio de gestiones para cotización y 
compra inmediata del siguiente material:
10 morteros 81 mm
3,500 Granadas HE M43A1 Fuze M52
1,500 Granadas HE M43 A2 Fuza M52
4,500 Granadas HE M43A2 Fuze M52
Estas cantidades deben considerarse aproximadas, los 
totales pueden variarse para ajustarlos a envases o em-
barques apropiados.
4.- Se interesa parque en cualquier cantidad, apropiado 
para cañones 37 mm. Este parque será usado en los tan-
ques “Gen. Stuart”, carros blindados M8 y en sub-cali-
bre (Art), usándose en el Obús de 105 mm.22 

El carro blindado o tanque ligero M-8 Greyhound, fabri-
cado por Ford Motor Company, combatió en la Segunda 

22	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.

Tanque ligero M-8 Greyhound.



35

Guerra Mundial y en la guerra de Corea. Salió del servicio 
activo del Ejército poco tiempo después del armisticio lo-
grado y pasó a la policía y a las fuerzas armadas de varios 
países de la Organización del Tratado del Atlántico Norte.

Sus características eran: peso de 7,8 ton; blindaje: has-
ta 19 mm; tren de rodaje: 6 neumáticos con tracción 6x6; 
armamento principal: un cañón de 37 mm modelo M-6, 
equipado con un visor telescópico M70D; armamento 
secundario: dos ametralladoras Browning, una tipo M2 
calibre 50 y otra modelo M1919 calibre 30; velocidad máxi-
ma en carretera: 90 km/h y 48 a campo traviesa; autono-
mía 640 km; tripulación: 4 hombres.23

El 16 de mayo de 1955, la tiranía disponía de veinte blin-
dados de este tipo.

Fue usado por los ejércitos de cuarenta y un países. Se co-
noce que en el 2006 aún estaban en servicio en algunas nacio-
nes de África y América Latina. No se ha podido determinar 
cuándo dejaron de usarse en el mundo.

. . .
En un avión de la Fuerza Aérea de Estados Unidos llegó una 

misión militar presidida por el brigadier general Andrew C. 
Tychsen, director de la Junta Interamericana de Defensa, e 
integrada por los coroneles Edward W. Huriburt y Edward W. 
Durant; los tenientes coroneles John J. O’Grady y M. Hall y los 
capitanes William H. Kirvan y Thomas V. McKeon. La parte 
cubana la presidió, en representación del general Tabernilla, 
el general de brigada Martín Díaz Tamayo, inspector general 
del Ejército, acompañado de otros altos oficiales. 

Acudieron al recibimiento: la Misión Militar Nortea-
mericana, miembros de la Misión terrestre agregada al 
Estado Mayor del Ejército, el coronel Warren H. Hoover, 

23	 Información basada en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
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los tenientes coroneles Alfred E. Coffrey y Harry E. Frail 
y los agregados Terrestre, Aéreo y Naval de la embajada 
de Estados Unidos en Cuba, acompañados del coman-
dante Garmendia, oficial de enlace entre el Estado Mayor 
General del Ejército y esa sede diplomática. 

El brigadier general Tychsen, quien se había desempeñado 
hasta el mes de junio de 1952 como jefe del 9no. Cuerpo de 
Ejército de Estados Unidos, señaló que vinieron a Cuba con 
la finalidad de formular planes y conocer a los jefes militares. 
Durante su estancia visitaron diferentes unidades militares y 
participaron en una revista militar en Columbia.

AGOSTO

Miércoles, 6. Por orden del jefe del Estado Mayor del Ejér-
cito, el general Cantillo informó al jefe del Cuartel Maestre 
General del Ejército (JCMGE), la conversación sostenida 
con el coronel Ramón Barquín López, agregado Militar y 
Aéreo de Cuba en Washington, donde los norteamericanos 
le plantearon, entre otros asuntos, que “le han dado la ma-
yor urgencia al envío de piezas de repuesto, especialmente 
gomas para los 5 aviones F-47D recibidos”. Sobre las cara-
binas M1 “no pueden comprometerse a entregar las 2400, 
hasta dentro de 3 o 4 meses. La huelga del acero ha retrasa-
do la fabricación de las carabinas M2, que a su vez liberan 
la carabina M1: Pudieran hacer un esfuerzo y servir 500 de 
inmediato y ½ millón de tiros”.24 

Miércoles, 13. Sobre la Reorganización del Estado Mayor 
General del Ejército de Cuba, el jefe de la Misión Militar 

24	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército. 
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Norteamericana, Warren H. Hoover coronel GS, le escribió 
al general Francisco Tabernilla Dolz, JEMEC, y en una de 
sus partes le señala: 

Las deficiencias de la presente organización del 
EMG se deben mayormente a los cambios ocurridos 
en el Ejército, como resultado de su expansión y mo-
dernización. Los nuevos requerimientos necesitan 
un cambio en la organización del alto mando sin de-
mora. 
En otra de sus partes dice:
Los miembros de la Misión del Ejército de los Esta-
dos Unidos, deberán tomar parte en dichas conferen-
cias.25

Viernes, 15. El Consejo Consultivo, engendro legislativo 
que sustituyó al Congreso, aprobó la creación del Comité 
Investigador de las Actividades Comunistas (CIAC), al que 
el Buró Federal de Investigaciones (FBI) de Estados Uni-
dos, le brindó todo el soporte logístico y financiero.

Varios oficiales del FBI fueron designados para traba-
jar en coordinación con los dirigentes del CIAC. Este 
fue el embrión de lo que más tarde fue el Buró de Re-
presión de Actividades Comunistas (BRAC) […]
Dentro de las misiones asignadas a CIAC estaba la ta-
rea de reclutar miembros del PSP (Partido Socialista 
Popular), con el fin de poder tener un buen caudal de 
información sobre las actividades que realizaban y 
eventualmente golpear a la organización al capturar 
algunos dirigentes.26 

25	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército, Sección 2 del pri-
mer nivel.

26	 Blog del Dr. Néstor García Iturbe, 21 de junio de 2010. Tomado de 
José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Ob. cit., p. 231.
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Jueves, 18. El general Cantillo le solicitó al coronel Barquín, 
agregado Militar y Aéreo de Cuba en Washington, que se 
compraran cuatrocientos yipis con destino al Ejército.

SEPTIEMBRE

Viernes, 19. La agencia de noticias UP (Prensa Unida) dio 
a conocer que según círculos bien informados, Cuba podía 
obtener entre 200 000 y 300 000 toneladas adicionales sobre 
su cuota de 2 744 000 toneladas que poseía en ese momento 
en el mercado norteamericano.

Viernes, 26. El general Cantillo le solicitó al coronel Ra-
món Barquín, que realizara las gestiones necesarias con 
el Departamento del Ejército de Estados Unidos “para la 
compra de 5000 carabinas M1 y un millón de cápsulas para 
las mismas y correspondientes piezas rep (sic) y si pueden 
ser enviadas rápidamente”.27 

Sábado, 27. En Washington, la agencia de noticias UP seña-
ló que Estados Unidos estaba dispuestos a prestar completo 
apoyo a Cuba con el objeto de acelerar la firma del Convenio 
Azucarero Internacional en la conferencia de Londres, aun 
cuando esto pueda disminuir los precios internos.

Lunes, 29. El general Batista acompañado por su esposa y 
altos mandos de las fuerzas armadas, concurrió a la Esta-
ción Aeronaval del Mariel para inspeccionar los aviones an-
fibios Consolidated PBY OA-10 Catalina y Grumman G-44A 
Widgeons, recién adquiridos dentro del contexto del Plan 

27	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.
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de Ayuda Mutua, a sugerencia recibida de la Misión Militar 
Norteamericana.

El tirano también inspeccionó un grupo de aviones na-
vales N25-4 Stillman recientemente reparados y otro grupo 
de entrenamiento, aprovechando la ocasión para anunciar 
que se abriría una convocatoria para cubrir veinticinco pla-
zas de pilotos aviadores navales.

Durante la visita y dada la importancia que se le estaba 
dando a la aviación naval, se decidió ampliar la pista de 
3400 a 5000 pies (de 947 a 1393 metros) y dada la incomu-
nicación por tierra con la base aeronaval, se comenzarían a 
construir cuanto antes carreteras y caminos que permitie-
ran rápido acceso desde diferentes lugares.

 El grupo que se adquirió de hidroaviones Consolidated 
PBY OA-10 Catalina, tenía “misiones específicas de explo-
ración aérea y patrullaje marítimo antisubmarino; sin em-
bargo, desde los días iniciales del desembarco del Granma, 
la aeronave fue utilizada en el ametrallamiento y hostiga-
miento de las posiciones rebeldes”.28

28	 Fidel Castro Ruz: La Victoria Estratégica, Oficina de Publicaciones 
del Consejo de Estado, La Habana, 2010, p. 854.
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El hidroavión Consolidated PBY OA-10 Catalina fue 
producido por la compañía Consolidated, podía desarro-
llar una velocidad máxima de 280 km/hora, con un alcan-
ce de 3782 km y un techo de 4000 m, su tripulación era 
de 8 personas y estaba armado de 3 ametralladoras Brow-
ning M3 calibre 30, dos ametralladoras Browning M2HB 
calibre 50 y hasta 4000 lbs (1814 kg) en bombas, cargas de 
profundidad e incluso torpedos, ese espacio, si era nece-
sario podía ser utilizado para cargas.

El Consolidated PBY Catalina transformó la capacidad 
de patrulla de la Armada de los Estados Unidos. Fue 
utilizado por la Royal Air Force antes de la guerra, y 
construido bajo licencia en la Unión Soviética; de este 
modo, el Catalina fue el hidroavión más producido de 
la historia. 
En la Segunda Guerra Mundial, los PBY fueron usa-
dos en la guerra antisubmarina, bombardeo de pa-
trulla, escoltas de convoy, misiones de búsqueda 
y rescate, y transporte de carga. El PBY era el 
avión más eficaz de su clase, y como ningún otro 
hidroavión fue producido en números mayores. 
Los últimos PBY militares activos no fueron 
retirados del servicio hasta los años 1980. Incluso 
hoy, más de setenta años después de su primer 
vuelo, el avión sigue volando (2012) como tanquero 
en operaciones aéreas contra incendios en todo el 
mundo.
En la sigla PBY, “PB” significa “bombardero de patru-
lla” y “Y” es el código para “Avión Consolidated”, en el 
sistema de designación de aviones estadounidenses 
navales de 1922.29 

29	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
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El grupo de hidroaviones Grumman G-44A Widgeons 
estaban diseñados para la observación, patrullaje, rescate 
y salvamento. Eran producidos por la Grumman Aircraft 
Engineering Corporation, “firma a la que se le llamó en 
EE.UU, durante gran parte de la guerra fría, Grumman Iron 
Works, pues se decía que sus aviones eran muy robustos y 
confiables”.30

No se han podido determinar, en la investigación, sus 
usuarios ni la fecha en que fue retirado en el mundo.

El Cuerpo de Aviación Naval de Cuba fue creado en el 
año 1935, inicialmente con aviones biplanos Waco de ins-
trucción, los que operaron desde el aeropuerto de Rancho 
Boyeros, (desde 1953 José Martí), más tarde se construyó la 
base del Mariel, donde maniobraron estos y otros aviones 
con flotadores adquiridos posteriormente.

OCTUBRE

Lunes, 27. De conformidad con la asesoría norteameri-
cana, se emitió la Ley-Decreto No. 488 de 1952, mediante 
la cual se creó “un cuerpo auxiliar de la fuerza pública, 
cuyos miembros tenían, además, que cooperar en el man-
tenimiento del orden y la seguridad de las personas y pro-
piedades; se consideraban parte de este, los policías de los 
ministerios, de ferrocarriles, las escoltas de las cárceles y 
prisiones, así como los guardajurados, y se constituyó así, 
otro eslabón del aparato represivo”.31 

30	 Ibídem.
31	 Marilú Uralde Cancio y Luis Rosado Eiro: Ob. cit., p. 129.

1952 / Septiembre-Octubre
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NOVIEMBRE

Martes, 11. El general Batista, acompañado del ministro de 
Defensa, doctor Nicolás Pérez Hernández; el jefe del Ejér-
cito, Francisco Tabernilla Dolz; los generales de brigada 
Martín Díaz Tamayo, Arístides Sosa de Quesada, Eulogio 
Cantillo Porras, Jorge García Tuñón y Juan B. Rojas Gonzá-
lez, junto con altos oficiales del Ejército, inspeccionaron 
en horas de la tarde, en el polígono de la Ciudad Militar 
de Columbia, los últimos veinticinco tanques de guerra, 
adquiridos para el Ejército en Estados Unidos.

Las informaciones de prensa no mostraban fotos ni 
aclaraban qué tipo de tanques eran; pero sí dejaban claro 
que antes se habían recibido otros, al señalar que eran los 
últimos tanques de guerra adquiridos. 

DICIEMBRE

Sábado, 3. El alcalde de La Habana, Justo Luis del Pozo, 
acompañado de su hija Ada Pozo de Shoneer, recibió a 
Miss Luisa Wood, hija del general Leonardo Wood, de tris-
te recordación por ser el gobernador Militar impuesto en 
Cuba por Estados Unidos cuando intervino en la Guerra de 
Independencia contra el colonialismo español.
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1953

ENERO 

Jueves, 5. Una nutrida representación de miembros del Na-
tional Editorial Association de Estados Unidos, acompañada 
por integrantes del Bloque Cubano de Prensa, fue recibida en 
el Palacio Presidencial por el general Fulgencio Batista.

. . .
Se creó el Servicio de Patrulla Aérea de la Marina de Guerra, 

el que vino a complementar las unidades de superficie en la 
vigilancia y protección de las costas.

Enero (sin día precisado). En enero de 1953, a menos de 
un año del golpe de Estado militar, se decidió crear una 
nueva tabla de Organización del Ejército...

[…] cuando bajo la asesoría de la Misión Militar Nor-
teamericana en Cuba fue elaborada, aprobada y puesta 
en vigor. Esa tabla, preparada por la Sección de Ope-
raciones del Estado Mayor General, consistió en una 
relación debidamente clasificada de todos los mandos 
militares, con la expresión de los nombres de los cuar-
teles, campamentos o puestos en los cuales radicaran; 
también aparecían la población, barrio, término muni-
cipal y partido judicial en que estaban enclavados esos 
cuarteles. Esta información tenía carácter confidencial.
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Otra medida tomada fue la aprobación de un nuevo 
alfabeto fonético, para uso de las transmisiones ra-
diotelefónicas, al cual solo tenía acceso el personal 
autorizado por el Estado Mayor General.32 

FEBRERO

Sábado, 7. Acompañado por el jefe del Ejército, altos ofi-
ciales y asesores militares norteamericanos, el general Ba-
tista inspeccionó en la Ciudad Militar de Columbia, los 
nuevos cañones de 76 mm recibidos de Estados Unidos.

Martes, 17. El general Batista realizó una revista militar 
en la Ciudad Militar de Columbia, con la participación de 
un batallón de la División General Alejandro Rodríguez, 
al mando del general Juan Rojas González; otro batallón 
de las fuerzas de la Policía Nacional, al mando del coronel 
Orlando Piedra Negueruela; también desfilaron los Regi-
mientos de infantería 4 de Septiembre y de tanques 10 de 
Marzo.

Junto a Batista se encontraban el jefe del Ejército Taber-
nilla Dolz; el contralmirante Rodríguez Calderón, jefe de la 
Marina de Guerra; el brigadier Rafael Salas Cañizares, jefe 
de la Policía Nacional; los coroneles Francisco Tabernilla 
Palmero, jefe de los ayudantes presidenciales, y Manuel 
Ugalde Carrillo, jefe del Servicio de Inteligencia Militar; así 
como jefes de distintos mandos, asesores militares nortea-
mericanos y periodistas.

Al concluir la revista militar partieron a inspeccionar los 
nuevos equipos recibidos de procedencia estadounidense: 

32	 Marilú Uralde Cancio y Luis Rosado Eiro: Ob. cit., p. 97.
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ochenta patrulleros (perseguidoras) con radiocomunicación 
y cincuenta motocicletas para la Policía, doce ambulancias y 
varios tanques de guerra. Tampoco se le brindó a la prensa 
la posibilidad de fotografiar los tanques, ni se indicó de qué 
tipo eran.

. . .
El ayudante general del Ejército, general Eulogio Cantillo 

Porras, le impuso al coronel Fred Hook, jefe de la Misión 
Aérea Norteamericana, el distintivo de Piloto Aviador de la 
República de Cuba.

Martes, 24. En conmemoración por el 24 de febrero de 1895, 
se ejecutó un desfile militar en la glorieta presidencial de la 
Ciudad Militar de Columbia, con la presencia del general 
Batista, los jefes de los cuerpos armados, ministros, altos ofi-
ciales, el cuerpo diplomático acreditado en el país y asesores 
militares de Estados Unidos.

Desfiló la División Mixta 24 de Febrero al frente de la 
cual iba el general de brigada Juan Rojas González; un re-
gimiento de Infantería de Marina, compuesto por tres ba-
tallones y una compañía de armas auxiliares; la academia 
naval, la plana mayor y la banda de música, al mando del 
capitán de fragata César Docampo García; un regimiento 
de infantería de la Policía Nacional, al mando del coronel 
Hernando Hernández Hernández; el Regimiento 1 de in-
fantería 4 de Septiembre y el Regimiento Mixto de Tanques 
10 de Marzo, compuesto por dos compañías de Scout Cars, 
dos batallones de armas auxiliares, un batallón de tanques 
y dos baterías de montaña, dirigido por el teniente coronel 
Víctor M. Dueñas Torres. 

El M3A1 Scout Car: Importante vehículo blindado de 
combate, desarrollado por la White Motors Company. Fue 
utilizado en la Segunda Guerra Mundial, donde se usó para 

1953 / Enero-Febrero
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patrullaje, escolta, puesto de mando móvil, ambulancia y 
remolque de artillería. Formó parte de las fuerzas armadas 
de dieciocho países. En 1957, el Ejército de la tiranía dispo-
nía de veintidós Scout Car. 

El M3A1 Scout Car tenía un peso de 5,6 ton; blinda-
je de 6 a 13 mm; armamento principal: una ametralladora 
calibre 50; armamento secundario: una ametralladora cali- 
bre 30; velocidad máxima: 75 km/h; autonomía: 400 km. 
Tiene capacidad para transportar 7 pasajeros. En la guerra 
de Vietnam se le adicionaron una ametralladora calibre 50 
y dos calibre 30.

También participó en el desfile militar el tanque ligero de 
seis ruedas M-8 Greyhound, dos blindados que, por sus pe-
queñas dimensiones, tren de rodaje de neumáticos y arma-
mento relativamente poderoso, eran adecuados para actuar 
en las ciudades. De hecho el M-8 fue a reforzar el Palacio 
Presidencial cuando fue atacado el 13 de marzo de 1957.

MARZO

Domingo, 15. Como huéspedes del gobierno y de las fuer-
zas armadas, llegaron a La Habana los mayores generales 
Robert L. Walsh y Roger M. Ramey a bordo del cuatrimotor 
militar 654 No. 49 133, el que aterrizó en el campo de avia-
ción de Columbia, ambos oficiales pertenecían a la Fuerza 
Aérea de Estados Unidos y formaban parte del Estado Ma-
yor General del Ejército de esa nación. Fueron recibidos por 
los generales Eulogio Cantillo Porras y Juan Rojas González.
 
Miércoles, 25. La embajada de Estados Unidos envió una 
nota al ministro de Defensa Nacional, relacionada con el 
nombramiento de un grupo de ayuda y asesoramiento mi-
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litar para Cuba. El jefe del Estado Mayor de la Marina de 
Guerra reconoció la necesidad del cuerpo de que se instru-
mentara este y cómo prestarían su ayuda y asesoramiento 
a la Marina de Guerra.

De esta manera también fueron adquiridos en los Es-
tados Unidos, lanchas, unidades navales completa-
mente equipadas y parque de distintos calibres entre 
otros aditamentos.
Los estadounidenses enviaron equipos y materiales, 
así como realizaron entrenamientos y ayudaron a es-
tablecer escuelas, como el Centro de Entrenamiento 
Naval para alistados equipado con modernos siste-
mas, similares a los de la Marina de Guerra de Esta-
dos Unidos.33

Debe señalarse que en el país existía la Academia Naval 
del Mariel donde los guardiamarinas (cadetes) se forma-
ban como alférez de fragata (segundo teniente), institu-
ción que también contaba con apoyo norteamericano.

Un amplio plan de superación naval comenzó a desarrollar-
se después de los cambios introducidos. Se realizaron cursos 
ininterrumpidos, tanto para oficiales como para clases y alis-
tados, con el objetivo de mantener actualizado a este personal 
en cuanto a la técnica, preparación y disposición combativa.

Otras facilidades fueron ofrecidas por las escuelas 
navales de los Estados Unidos, como posibilidad de 
que los marinos cubanos asistieran a cursos en sus 
centros. Los trámites se llevaron a efecto por vía de la 
Misión Naval Norteamericana en Cuba.
En tal sentido podemos citar, los cursos de Electróni-
ca y Mantenimiento de Radar Great Lake; de control 

33	 Marilú Uralde Cancio y Luis Rosado Eiro: Ob. cit., p. 139. 
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de Averías y Extinción de Incendios, en Philadelphia; 
en la Sperry Giroscope, Brooklyn, de Nueva York; y 
de aviación en la Escuela de Aviación Aeronaval de 
Pensacola y de Guerra Antisubmarina en la Fleet Snar 
School, Key West, ambos en la Florida, así como para 
la especialización del armamento aéreo y el manejo de la 
torre de control, en la Escuela Albrook, en Panamá.34 

ABRIL

Lunes, 6. Llegó a La Habana el secretario auxiliar para Asun-
tos Latinoamericanos del Departamento de Estado, Mr. John 
Moors Cabot, y fue recibido por personalidades guberna-
mentales y el embajador de Estados Unidos en Cuba.

Martes, 7. Como primer acto oficial de John Moors Cabot, 
visitó al presidente de la República. Con posterioridad el 
ministro de Estado, doctor Miguel Ángel Campos, le ofreció 
un almuerzo en el Havana Country Club, donde siguieron 
las conversaciones oficiales. 

A continuación Cabot colocó una ofrenda floral en el 
monumento a José Martí, en el Parque Central, y ofreció 
una conferencia de prensa en la embajada de su país.

A las 6:30 de la tarde el embajador brindó una recepción 
al invitado de honor, a la que asistieron dirigentes del Go-
bierno y del Cuerpo Diplomático acreditado en Cuba.

Jueves, 23. Llegó a La Habana una delegación de la Pan 
American Commision of Tampa, que tradicionalmente 
venía, según declararon “para conmemorar la efeméride 

34	 Ibídem, pp. 139-140.
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del 24 de abril de 1898, fecha en que se inició la guerra hispa-
noamericana”. Los visitantes fueron recibidos por el tirano ese 
día. Obsérvese que no existe ninguna referencia a que des-
de el 24 de febrero de 1895, los cubanos libraban la guerra de 
independencia, la que hubiesen obtenido sin la intervención 
extranjera que la frustró.

La delegación estaba compuesta por representativos de 
la industria, el comercio y las instituciones cívicas de Tam-
pa, y presidida por Mr. Earl Mullen, director general de la 
Pan American Commisión, quien le entregó a Batista sen-
das cartas de los alcaldes Curtis Hixon de Tampa y Antony 
Pizzo de Ibor City.

Sábado, 25. Con la presencia de altos oficiales, la Misión 
Militar Norteamericana adscrita al Estado Mayor y atta-
ches militares de diferentes países, el general Fulgencio 
Batista clausuró el Primer Curso de Aplicación de Oficiales 
que se recomenzó después del 10 de marzo de 1952.

Lunes, 27. Mientras realizaba maniobras en aguas cubanas, 
el portaviones USS Bennington de la Armada de Estados 
Unidos en el Atlántico, se produjo una explosión a bordo, 
con un saldo de once muertos y cuatro heridos graves. El 
accidente ocurrió próximo a la base naval de Guantánamo.

MAYO

Domingo, 10. A las 6:45 de la tarde, llegó a La Habana el 
tristemente célebre, senador Joseph McCarthy, del Comi-
té que investigaba la lealtad de los empleados del Gobierno 
de Estados Unidos e instigador de la persecución a los que 
consideraran comunistas; lo acompañaba el fiscal Roy Sohn, 

1953 / Abril-Mayo
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investigador del Distrito de Justicia y auxiliar inmediato. Se 
hospedaron en el Hotel Nacional, donde se reunieron con el 
inspector jefe de la Policía Secreta de La Habana y el gerente 
de la American Express Company, señor José Teclo Medi-
na. Según informaron a la prensa, vinieron a Cuba a realizar 
investigaciones sobre el desenvolvimiento de un magnate 
norteamericano radicado en la Isla, que estaba siendo che-
queado por el Gobierno de Estados Unidos.

En la madrugada del lunes 11 ambos visitantes abando-
naron el país.

El tiempo pasó y McCarthy no tenía limites en su obse-
sión de persecución y “continuó en su apogeo anticomu-
nista hasta que cometió un grave error: trató de investigar 
a las fuerzas armadas y a la CIA e, incluso, en abril de 1954, 
acusó al secretario de Defensa, Charles E. Wilson (1952-
-1957), de encubrir actividades de espionaje extranjeras. 
Estas imputaciones afectaron directamente al gobierno y 
provocaron que el presidente republicano Dwight Eisen-
hower (1953-1961) decidiera actuar en su contra”.35 

Miércoles, 13. Por la Orden General del Estado Mayor del 
Ejército No. 91 del 13 de mayo de 1953, se definieron los 
objetivos de la Misión Militar Norteamericana (MMN), 
acordada que se estableciera en Cuba como asesoraría a 
las fuerzas armadas desde el 28 de agosto de 1951, cuan-
do el gobierno de los presidentes Carlos Prío Socarrás y 
Harry S. Truman firmaron el Tratado Bilateral de Ayuda 
Mutua entre los dos países, aunque hasta el 8 de marzo 
de 1952 no se incorporó a la Ciudad Militar de Columbia, 
la MMN. Dos días después, el general Batista realizó el 

35	 Abel Enrique González Santamaría: La Gran Estrategia. Estados 
Unidos vs América Latina, Editorial Capitán San Luis, La Habana, 
2013, p. 161.
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golpe de Estado que lo llevó al poder y, lógicamente, fue 
reconocido de inmediato 

Luego de transcurridos trece meses, se definieron los si-
guientes objetivos:

•	 Asesorar al jefe del EME en los asuntos relativos al 
desarrollo de las tácticas y técnicas a emplear en las 
diferentes armas, cuerpos, departamentos, fuerzas y 
servicios del Ejército, proponiendo las medidas que 
correspondieran al caso, según los métodos utilizados 
en el Ejército norteamericano y su adaptación a Cuba.

•	 Asesorar en las cuestiones relativas a la organiza-
ción, entrenamiento y operaciones del Ejército, 
utilizando como base, y adaptando en lo posible, la 
organización y experiencia militar norteamericana, 
así como en cualquier otro objetivo no previsto que 
se estimara en interés de Cuba.36

En su labor de asesoramiento la MMN podría visitar 
cuantas veces estimara pertinente las diferentes ins-
talaciones y puestos militares de la República, para 
captar mejor las adaptaciones que correspondían a 
determinado tipo de organización en el Ejército cu-
bano; los jefes de mando respectivos le brindarían las 
facilidades que el caso requiriera.
Para facilitar el cumplimiento de estas tareas la Misión 
Militar Norteamericana en Cuba quedó estructurada 
de la siguiente manera:
•	 Jefe de la MMN
•	 Subjefe de la MMN
•	 Jefe para el Ejército y cinco asesores
•	 Jefe para la Marina y cinco asesores

36	 Orden General No. 91 del 13 de mayo de 1953. Órdenes Generales del 
Ejército, año 1953, Archivo del Instituto de Historia de Cuba. 
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•	 Jefe para la Fuerza Aérea y cinco asesores
•	 Jefe para la Policía y cinco asesores
Sus oficinas estarían instaladas en el Estado Mayor 
General del Ejército.37

En 1957, en plena Guerra de Liberación Nacional, el nú-
mero de asesores había aumentado considerablemente, la 
Misión del Ejército creció de seis a quince miembros: dos 
coroneles, cuatro tenientes coroneles, dos comandantes, un 
suboficial técnico y seis sargentos; la Misión de la Fuerza 
Aérea pasó de seis a doce efectivos: un coronel, un teniente 
coronel, un comandante, tres suboficiales y seis sargentos; 
la Misión Naval creció de seis a diez: un capitán de fragata, 
un capitán de corbeta, un teniente de navío, un alférez de 
navío, además de una Misión Geodésica que realizó su tra-
bajo desde la embajada.38 

Martes, 19. Designó el presidente Eisenhower al banque-
ro e industrial Arthur Gardner, de sesenta y cuatro años, 
como embajador en Cuba; sustituía a Willard Beaulac,

Gardner era primer vicepresidente y administrador de la 
oficina de la Bundy Tuning Company del distrito de Co-
lumbia. Esa firma, radicada en Detroit, fabricaba el 90 % 
de las tuberías utilizadas en la industria del automóvil. 
También estaba asociado a la firma Anderson y Gardner, 
banqueros de Detroit.

Fue auxiliar del secretario de Hacienda desde agosto de 
1946, hasta el 31 de diciembre de 1948. Durante la Segunda 
Guerra Mundial asesoró la Junta de Producción de Guerra.

37	 Marilú Uralde Cancio y Luis Rosado Eiro: Ob. cit., pp. 82-83.
38	 Información basada en el Fondo 24 Ejército del Instituto de Historia 

de Cuba.
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Miércoles, 27. Afirmó Wall Street Journal, que el Gobierno 
de Estados Unidos invertiría cincuenta millones de dólares 
en las minas de níquel de la Nicaro Nickel Company, perte-
neciente en un 60 % a la National Lead Company y el 40 % 
restante a la firma cubana Fomento de Minerales S.A.

JULIO

Miércoles, 9. La Misión Militar Norteamericana propuso 
que el Ejército adoptara el modelo de su similar de Estados 
Unidos, lo que se llevó a cabo a través de la Ley Orgánica 
del Ejército, la sexta, puesta en vigor por el Decreto Ley 
No. 975 del 9 de julio de 1953, se estructuró el Estado Ma-
yor del Ejército y se crearon las Direcciones G-1, Personal; 
G-2, Inteligencia; G-3, Operaciones; G-4, Logística y G-5, 
Inspección General. 

En la Gaceta Oficial, edición extraordinaria, publicada el 
22 de julio, aparece el texto del Decreto Ley No. 975.

Jueves, 17. El alcalde de la ciudad de Saint Petersburg, Mr. 
Samuel G. Johnson, y su esposa, con una nutrida comi-
tiva de funcionarios y personal de la Florida, visitaron el 
Palacio Presidencial invitados por el Ministerio de Infor-
mación, para estrechar los lazos de amistad entre la costa 
oeste de la Florida y Cuba. El presidente Batista los recibió 
en el Salón de los Espejos, acompañado del ministro de 
Información Ernesto de la Fe y el alcalde de La Habana, 
Justo Luis del Pozo. 

Sábado, 25. Las autoridades militares norteamericanas en 
la base naval de Estados Unidos, no tenían escrúpulos a la 
hora de tratar a los homólogos cubanos; los confrontaban 

1953 / mayo-Julio
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con arrogancia y prepotencia. Aunque aliados, los del Nor-
te se consideraban superiores. De ello da fe la carta que el 
jefe del Estado Mayor General del Ejército, el golpista ma-
yor general Francisco Tabernilla Dolz, escribiera el 25 de 
julio de 1953 al embajador de Cuba en Washington, Aurelio 
Fernández Concheso:

[...] aviones de la Fuerza Aérea de Cuba, para aterrizar 
en Guantánamo, Cuba, necesitan obtener permiso de 
Washington, dándose el contrasentido de tener peo-
res condiciones que los extranjeros en nuestra propia 
tierra.
Como esta situación anómala, que ha existido des-
de que Cuba facilitó la instalación de la referida base de 
Guantánamo, hiere nuestra sensibilidad de cuba-
nos, dificulta una más estrecha cooperación entre las 
fuerzas armadas de ambos países, no conduciendo a 
ningún fin práctico, cuya situación, a nuestro modo 
de ver, a más de molesta es innecesaria.39

Norteamérica se había apropiado hasta del espacio 
aéreo de la base naval y sus alrededores. En noviem-
bre de ese año, el Departamento de Estado normalizó 
el autorizo para que aviones cubanos pudieran aterri-
zar en Guantánamo [...]40

 
Martes, 28 . Como consecuencia del asalto a los cuarteles 
Moncada y Carlos Manuel de Céspedes, el 26 de julio, la 
jefatura de la estación naval de Caimanera, informó que 
las autoridades de esa base habían prohibido a los marinos 

39	 Comisión de Historia de la Columna 20 Gustavo Fraga: Epopeya de 
libertad, Casa Editorial Verde Olivo, La Habana, 2007, p. 95. 

40	 René González Barrios: Un Maine detenido en el tiempo. La base 
naval de Estados Unidos en la bahía de Guantánamo, Casa Editorial 
Verde Olivo, La Habana, 2013, pp. 126-127.
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norteamericanos salir de su área, debido a los aconteci-
mientos ocurridos y estar suspendidas las garantías consti-
tucionales por el gobierno.

AGOSTO

Viernes, 18. Para una corta estancia arribó a La Haba-
na el USS Olmsted, transporte de ataque de la Arma-
da de Estados Unidos. Su dotación era de 50 oficiales y 
500 marinos. A bordo venían, como pasajeros, el doctor 
Chester H. Allen, alcalde de Porthmouth, Ohio, y otros 
distinguidos huéspedes del secretario de Marina de Es-
tados Unidos.

SEPTIEMBRE

Martes, 15. Llegaron a La Habana el representante a la Cá-
mara por el Estado de California Donald L. Jackson, presi-
dente del Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara de 
Representantes de Estados Unidos, y Robert F. Woodward, 
delegado auxiliar del Estado para Asuntos Interamerica-
nos, los acompañaban J. Monzo Manzanares, funcionario 
del Comité y el coronel Edward W. Durante Jr., miembro 
de la Infantería de Marina. Los recibió a su llegada el mi-
nistro de Estado y otros funcionarios.

El representante Jackson informó que discutirían asun-
tos de interés mutuo con funcionarios, ciudadanos priva-
dos y con representativos de Estados Unidos que mante-
nían asignaciones oficiales. Señaló que pensaban tratar 
asuntos sobre la defensa del hemisferio y económicos en-
tre Norteamérica y Cuba.

1953 / Julio-Agosto-Septiembre
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Esta misión tenía como objetivo visitar dieciocho países 
de América Latina y el Caribe. 

OCTUBRE

Lunes, 5. A su llegada a Cuba, el embajador entrante Ar-
thur Gardner declaró a la prensa que venía a trabajar in-
cesantemente por mantener las excelentes relaciones que 
existían en esos momentos entre Cuba y Estados Unidos.

Significativamente, no viajó en una aerolínea comercial, 
sino que arribó a Cuba en un avión de la Fuerza Aérea de 
los Estados Unidos, que aterrizó en el aeropuerto militar 
de Columbia y no en uno civil como era tradicional entre 
los diplomáticos.

Viernes, 16. En el Salón de los Espejos del Palacio presi-
dencial, el embajador Gardner, acompañado por el conse-
jero Económico Harold U. Randall; los secretarios Frederic 
Fornes Jr., Earl T. Crain, Paul Reveley y Thomas Farrell, y 
los agregados Militares y Navales, presentó sus cartas cre-
denciales al presidente Batista.

Gardner señaló el indudable paralelo existente entre 
la historia de ambos países y afirmó que Cuba y Estados 
Unidos estaban vinculados tanto por razón de proximidad 
geográfica, como por sus intereses mutuos y devoción co-
mún a la libertad y la democracia.

Por su parte, Batista agradeció la participación de Esta-
dos Unidos en el logro de la independencia de Cuba.

Jueves, 22. En una audiencia del Senado de Estados Uni-
dos que investigaba la formación de las reservas y los re-
cursos de materiales estratégicos que necesitaba ese país, 
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intervino el jefe de la División de Metales Ferrosos del 
Departamento de Minas del Gobierno de Estados Unidos, 
Norwood Melcher, quien declaró que la isla de Cuba en su 
región oriental ofrecía las mejores posibilidades para la ex-
pansión de la importante industria del níquel en el hemis-
ferio occidental.

Señaló Melcher la necesidad del Gobierno norteamerica-
no de invertir las cantidades de dinero que se requerían para 
el desarrollo de programas de investigación, explotación y 
fomento industrial de los materiales estratégicos que le son 
necesarios, planteando que la región oriental de Cuba po-
seía extensos yacimientos de mineral de níquel, tan impor-
tante desde el punto de vista industrial como los de Canadá 
y otros puntos del continente. Bastaría con hacer aportes de 
capital y otros recursos técnicos para beneficiar allí enormes 
cantidades del metal que permitieran ampliar el abasteci-
miento de reservas norteamericanas para uso militar y la 
gran parte de los países del hemisferio para usos civiles.

Finalmente, Melcher se refirió al buen rendimiento obte-
nido en Lengua de Pájaro, Cuba, con la aplicación del nue-
vo proceso que permitía beneficiar aun minerales de bajo 
contenido de níquel, precisó que este método, cuya eficacia 
había sido plenamente demostrada en la práctica, podría 
expandirse en los vastos yacimientos cubanos. 

Viernes, 23. Con relación al interés del Senado de Estados 
Unidos en el níquel cubano, se consideró que la Freeport 
Company, empresa que mantenía estrechas relaciones con 
el gobierno republicano de Eisenhower, obtendría la ayuda 
de este para establecer una nueva planta de níquel en Moa. 

Martes, 27. Llegó a La Habana una de las principales au-
toridades en la fabricación de papel de bagazo de caña de 

1953 / Septiembre-Octubre
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azúcar, Mr. Jeese J. Friedman, para tratar con funcionarios 
y técnicos cubanos del Banco de Fomento Agrícola e In-
dustrial de Cuba (BANFAIC).

Friedman era el jefe de la Sección de Desarrollo Indus-
trial del Departamento de Comercio de Estados Unidos y 
permaneció una semana en Cuba en estos estudios.

Miércoles, 28. Se confirmó que había llegado a la etapa final 
el experimento hecho en Cuba para producir papel de bagazo, 
por lo cual se realizaría una prueba a escala industrial. Parti-
ciparon en el estudio, expertos y economistas, para juntos a 
Friedman y al especialista cubano De la Rosa, discutir todos 
los aspectos con los ingenieros del Departamento Tecnológi-
co de la División Industrial del Banco de Fomento Agrícola 
Industrial de Cuba.

La prueba industrial no se desarrolló en Cuba, sino en 
Estados Unidos.

NOVIEMBRE

Miércoles, 11. Llegó Mr. F. A. Dodge, destacado indus-
trial norteamericano y presidente de Lyons International, 
que vino a presidir la XVII Convención Nacional de Leo-
nes de Cuba, la cual se celebraría del 13 al 15 de noviembre 
en la playa de Varadero.

Martes, 17. El senador norteamericano Bourke Hicken-
looper, presidente del subcomité de Relaciones Exteriores 
del Senado, llegó a La Habana, acompañado de su esposa; 
el mayor Henry F. Hovalhousen, consejero del subcomité, 
y la secretaria Mrs. Leonore S. Dowell. Permanecerían en 
el país por espacio de tres días.



59

Mr. Hickenlooper se desempeñó como gobernador por 
el estado de Iowa hasta 1944 en que fue electo senador. Po-
seía la profesión de abogado.

La bienvenida en el aeropuerto les fue brindada por Ha-
rold M. Randall, consejero; capitán William Rakow, agrega-
do Naval; doctor Jacob Canter, director de Cultura; Richard 
Cushing, agregado de Información, y Walter Bastian, agre-
gado Cultural, todos de la embajada de Estados Unidos. Por 
la parte cubana, en representación del ministro de Estado, 
lo recibió Antonio R. Montané, agregado de Protocolo.

El principal propósito del viaje era una visita a la Ofici-
na de Información de la embajada. También tendría una 
entrevista con el embajador Gardner y visitaría el Instituto 
Cultural Cubano Americano. 

El miércoles 18, Mr. Hickenlooper almorzó con los miem-
bros de la Cámara de Comercio Norteamericana y el jueves 
19 ofreció una conferencia de prensa, con posterioridad fue 
agasajado con una cena ofrecida por el embajador Gardner 
con la asistencia de funcionarios cubanos y otros invitados. 

Miércoles, 18. La primera dama de Estados Unidos fue an-
fitriona de la Sra. Martha Fernández Miranda de Batista, 
su homóloga de Cuba, quien se encontraba de visita en ese 
país. La esposa del presidente norteamericano le ofreció 
un té en la mansión ejecutiva y la cubana impuso a la seño-
ra de Eisenhower, la condecoración Gran Cruz de Honor de 
la Cruz Roja Cubana. 

DICIEMBRE

Viernes, 11. Informó el ministro de Agricultura Alfredo 
Jacomino, que el Gobierno de Estados Unidos prestaría 

1953 / Octubre-Noviembre-Diciembre
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ayuda y asistencia técnica a su ministerio, para lo cual se 
encontraban de visita en Cuba los técnicos norteamerica-
nos Eugene Clay, director de la Northern Division Foreing 
Operations, y John Johnston, director del llamado Punto IV. 
Ofrecerían también cooperación en materia de repoblación 
forestal y sobre erosión de suelos, a través de los organismos 
técnicos de las Naciones Unidas y el envío de un técnico en 
clasificación y consumo de carnes. 

El Punto IV era una organización de Estados Unidos 
usada para determinada ayuda a gobiernos del continente, 
la que le servía como fachada para la penetración. Funcio-
naba, fundamentalmente, con personal latinoamericano.

1953 (sin fecha precisada). En 1953, el entonces almirante 
M. E. Murphy, ubicado en la Base Naval de Guantánamo, 
escribió un folleto —de circulación interna—, titulado 
Historia de la Base de Guantánamo, en el que refleja su 
concepto colonial sobre ese enclave aeronaval, al señalar 
entre otras opiniones, las siguientes:

(…) este conjunto de agua y tierra constituye un im-
portante puerto de Estados Unidos, mucho más va-
lioso de lo que consideraron aquellos que negociaron 
su arriendo. El puerto es la Bahía de Guantánamo.
(…) la Bahía de Guantánamo es en efecto una parte 
del territorio estadounidense, y de modo que proba-
blemente permanecerá así mientras tengamos una 
Marina, ya que tenemos un arriendo a perpetuidad 
para esta Base Naval y es inconcebible que pudiéra-
mos abandonarla.41

41	 Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Cuba: Histo-
ria de una usurpación, Editora Política, La Habana, 1982, p. 60.
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1954

ENERO

Viernes, 15. Se informó en Washington, que el Gobierno 
cubano invitó a los miembros del Comité Agrícola de la 
Cámara de Representantes para que viajaran a Cuba a fin 
de que estudiaran el desarrollo de la industria azucarera, 
visitaran centrales azucareros, fábricas de tabaco y campos 
sembrados de kenaf.

Los representantes invitados fueron, del Partido Repu-
blicano: William S. Hill de Iowa; Sip Simpson de Illinois; 
Ernest K. Bramblett de California; Paul B. Dague de Pen-
silvania; Ralph Harvey de Indiana; Harold O. Lvore de 
Dakota del Sur; Page Belcher por Oklahoma; Clifford G. 
Meintire de Maine; William R. Williams de Nueva York; 
Karl C. King de Pensilvania y Robert D. Harrison de Ne-
brasca; y por el Partido Demócrata: Harold D. Cooley de 
Carolina del Norte; W. R. Poage de Texas; George M. Grant 
de Alabama; E. C. Gathings de Arkansas; John L. McMi-
lliam de Carolina del Sur; Carl Albert de Oklahoma; Clark 
W. Thompson de Texas; Paul C. Jones de Missouri; A. S. 
Herlong de Florida; E. I. Bartlett de Alaska, y A. Fernos-Isrn 
de Puerto Rico.

Los acompañaron los miembros del comité George L. 
Redi y John J. Heimburguer.
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Jueves, 21. La Agencia de noticias United Press, UP, infor-
mó desde Washington que la General Services Administra-
tion, GSA, acababa de anunciar un plan de construir una 
planta piloto para determinar la factibilidad de la explo-
tación comercial de los importantes depósitos de níquel y 
cobalto en la zona de la bahía de Moa en la región oriental 
de Cuba.

Edmund F. Mansure, administrador de GSA, declaró 
que estaba negociando con la Freeport Sulphur Company 
de Nueva York la instalación de dicha planta, donde se 
usaría un nuevo proceso químico para la extracción de 
dichos metales, desarrollado por Freeport. Los derechos 
de explotación serían de la Nicaro Nickel Company, 
subsidiaria de la Freeport.

Mansure señaló haber recibido instrucciones de The 
Office of Defensa Movilitation, a fin de conocer si los 
abastecimientos de los estratégicos metales podían ser 
aumentados mediante la explotación de Moa.

. . .
En horas de la noche llegaron a bordo de un avión 

Superconstellation de la Fuerza Aérea de Estados Unidos, 
el secretario de esta fuerza militar, Mr. Harold E. Talbott; el 
representante personal del secretario de Defensa, Mr. Roger 
Hyes, y los tenientes coroneles J. Delahey y W. Hogan.

Fueron recibidos por el embajador Gardner, el brigadier 
general Eulogio Cantillo en nombre del jefe del Ejército, 
y el coronel Matamoros en representación del ministro de 
Defensa, también lo hicieron los agregados militares de esa 
sede diplomática.

La prensa informó que se desconocía el motivo de la 
visita. Fueron designados por el Ejército como ayudantes 
de Talbott y Hyes, el teniente coronel Felipe Catasús y el 
comandante José J. W. Orihuela Torra.
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Viernes, 22 . En reunión del Club Rotario de La Habana 
con la finalidad de tratar sobre “El futuro industrial de 
Cuba”, el embajador Mr. Arthur Gardner declaró: “La es-
tabilidad y el bienestar de la economía cubana constituye 
uno de los intereses primordiales de mi misión en Cuba”.42 
En la práctica, esas palabras del embajador eran ciertas, 
pero en función de los intereses de las grandes compañías 
de su país, que fue lo que no dijo.

Se encontraban presentes en la cita los miembros del 
Club Rotario de La Habana, diplomáticos de Estados Uni-
dos y el teniente Pablo Duarte en representación del mi-
nistro de Estado.

Enero (sin día precisado). Se dio a conocer por la prensa, 
que se encontraban muy avanzadas las negociaciones del 
Gobierno cubano para adquirir los primeros cuatro avio-
nes a chorro T-33. Esta compra había sido propuesta por la 
Misión Militar Aérea Norteamericana.

FEBRERO

Martes, 9. Se informó en Washington que la Oficina para 
la Movilización para la Defensa concedió a la Nicaro Nickel 
de Cuba, subsidiaria de la Freeport Sulphur Company, la 
utilización del 80 % de la suma asignada de $ 55 250 000 
para la expansión de la producción de níquel y cobalto, li-
bre de impuestos por cinco años, que se utilizarían para la 
rehabilitación y operación de la Nicaro.

42	 “Están ofreciendo a Cuba datos atómicos”, diario El Crisol, Año XXI, 
La Habana, Núm. 18, pp. 1-2.

1954 / Enero-Febrero
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Viernes, 12. A las 9:45 de la mañana llegó al aeropuerto Ge-
neral Batista de San Antonio de los Baños, el mayor general 
Reuben C. Hood, jefe del Estado Mayor General del Comando 
Aéreo del Caribe, quien venía al frente de un selecto grupo de 
pilotos y aviones norteamericanos en una Misión de Buena Vo-
luntad denominada Alas de América. Los aviones F-84 Thun-
derjet aterrizaron en intervalos de cinco minutos entre ellos.

Fueron recibidos por el embajador Gardner el general 
Francisco Tabernilla Dolz, jefe del Estado Mayor del Ejérci-
to; los coroneles Manuel Ugalde Carrillo, Francisco Taber-
nilla Palmero y Carlos Pascual, junto a otros altos oficiales. 

El mayor general Hood ofreció una conferencia de prensa 
en el aeropuerto. Señaló la importancia de la Asistencia Mi-
litar mediante la Junta Interamericana de Defensa, en la que 
estaban representados diecinueve de los veintiún países del 
hemisferio y se ocupaba de los aspectos estratégicos de la de-
fensa contra ataques externos. Añadió, además, que en esos 
momentos estaban en vigor los acuerdos de Asistencia Mi-
litar Bilateral entre Estados Unidos y ocho repúblicas, entre 
ellas Cuba.

Y señaló Hood: “En caso de que Cuba fuera agredida por 
una potencia enemiga, antes de dos horas estaríamos com-
batiendo al lado de la Fuerza Aérea cubana”.43

A las 2:20 de la tarde, en el despacho del jefe del Estado 
Mayor del Ejército, le impusieron las Alas de Piloto Avia-
dor (PA) de la Fuerza Aérea del Ejército de Cuba al general 
Hood.

Sábado, 13. Como parte de la visita del general Hood, a las 
diez de la mañana, sobre los alrededores del parque 4 de 

43	 “Llega la Fuerza Aérea de los Estados Unidos en un viaje de buena 
voluntad,” diario El Crisol, Año XXI, Núm. 36, pp. 1-7.
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Julio, ubicado frente a la sede diplomática norteamericana, 
en el malecón habanero, se efectuó una exhibición de las 
operaciones realizadas por los F-84 Thunderjet, del Escua-
drón de Demostración Aérea de la USAF.

MARZO

Jueves, 11. Una unidad naval reparadora de destructores 
y cinco destructores escoltas de la Armada de EE.UU. 
llegaron a La Habana. El contralmirante Charles C. Hart-
man, comandante de la Fuerza de Destructores de la Flota 
de Estados Unidos en el Atlántico, vino a bordo del buque 
reparador USS Yosemite.

Los destructores escoltas son: USS Huse, USS Thaddeus 
Parker, USS Willett, USS Robert y USS Johnie Hutchins. A 
bordo venían 100 oficiales y 1750 marinos.

El contralmirante Charles C. Hartman combatió en las 
dos guerras mundiales y antes de ocupar la responsabili-
dad que ostentaba, fue delegado del jefe de Operaciones 
Navales de la Sección Administrativa.

Viernes, 12. En Caracas, durante la celebración de la Déci-
ma Conferencia Interamericana, México y Argentina re-
chazaron el proyecto contra el comunismo presentado 
por Estados Unidos, sustentando puntos de vista contra-
rios al de los norteamericanos, cuya delegación era presi-
dida por John Foster Dulles, secretario de Estado.

[...] Dulles propuso una resolución llamada Acerca 
de la Injerencia del Comunismo Internacional en los 
Asuntos de las Repúblicas Americanas. Se aprobó la 
Declaración de Caracas que argumentó un nuevo 
pretexto de intervención: “la dominación o el control 

1954 / Febrero-Marzo
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de un Estado por el comunismo ponía en peligro la 
paz y la seguridad de las Américas”.44

El delegado mexicano Roberto Córdova manifestó que 
la resolución norteamericana podría utilizarse, en la for-
ma en que estaba redactada, en pro de la tesis de que la 
intervención colectiva en una nación, puede ser necesaria 
o deseable. La delegación argentina entregó un proyecto 
de enmiendas a la propuesta de EE. UU., que condenaba 
el convenio y lo declaró como una amenaza para la vida 
cultural, política y económica de América Latina, además 
propuso eliminaciones y adiciones en el texto. La delega-
ción del Gobierno cubano estuvo de acuerdo con la pro-
puesta de Estados Unidos y votó a favor de ella.

Lunes, 15. La Cuban Electric Company (Compañía Cubana 
de Electricidad), subsidiaria de la American Foreing Power 
Company, recibió otro crédito de doce millones de dólares 
del Banco de Exportación e Importación de Estados Unidos.

Jueves, 18. La décima Conferencia Interamericana se pro-
nunció contra la existencia de colonias y territorios ocupados 
por potencias extracontinentales en el Hemisferio Occiden-
tal. La Comisión Jurídico-Política de la conferencia lo aprobó 
con diecinueve votos a favor, incluida Cuba, nadie en contra y 
una abstención, la de Estados Unidos.

Sábado, 20. La Agencia de prensa United Press dio a cono-
cer una entrevista del general Batista al periodista nortea-
mericano Drew Pearson, en la que afirmó que era impro-
bable una revolución en Cuba.

44	 Abel Enrique González Santamaría: Ob. cit., p. 173.
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Lunes, 22. Arribaron a La Habana los señores J. N. McAr-
thur, presidente de la Cámara de Comercio de Miami y 
primer vicepresidente de la Cámara de Comercio de las 
Américas; el doctor Ralph S. Boggs del Instituto Hispano-
americano de la Universidad de Miami y E. T. Desmond, 
vicepresidente ejecutivo de la Cámara de Comercio de las 
Américas.

Fueron recibidos por el cuarto vicepresidente de la Cáma-
ra de Comercio de las Américas, quien los condujo hacia la 
sede de esa institución, donde efectuaron las reuniones con 
la contraparte cubana.

ABRIL

Jueves, 8. Mr. Thomas Harry a nombre de la Reynolds 
International of Cuba planteó que crearían una industria 
para producir rotograbados de aluminio, bolsas o cartu-
chos de fondo cuadrado y cilindros de cartón. La inversión 
sería de $ 1 048 985 dólares. 

Viernes, 9. Después de un recorrido de tres días por la pro-
vincia de Oriente, donde visitó e inspeccionó la planta de 
la Nickaro Nickel Company en Lengua de Pájaro, regresó a 
La Habana el embajador de Estados Unidos, Mr. Gardner. 

Miércoles, 21. En el Salón de la Minoría de la Cámara de 
Representantes de la República de Cuba, se efectuó este día, 
con la asistencia del ministro de Comunicaciones, delegados 
de Estados Unidos y de las fuerzas armadas, la apertura de 
la Conferencia de Defensa Aérea y Control de Radiaciones 
Electromagnéticas. El ministro de Comunicaciones Rafael 
Guas Inclán, a cuyo cargo se encontraban la organización y 

1954 / Marzo-Abril
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desenvolvimiento de las labores de cooperación técnica que 
se desarrollarían durante el evento, invitó a que participaran 
al ministro de Defensa y al de Transporte, autoridades civi-
les y militares, y a la Federación de Radio Emisores de Cuba.

Jueves, 22. Se informó que ocho buques de guerra de la 
Armada de Estados Unidos, incluyendo cuatro destructo-
res de la División 221 llegarían a La Habana el viernes 23 y 
partirían el lunes 26, bajo el mando del capitán de navío 
Gill Richardson.

La flotilla estaba compuesta por ocho navíos: los des-
tructores Putnam, Hemley, Keith y Owens; el destructor de 
transporte Bassett; el destructor escolta Brough; los buques 
patrullas PC 1387 y 1263. La dotación total era de 100 oficia- 
les y 1500 marinos.

Viernes, 23. Llegaron a Santiago de Cuba cuatro destruc-
tores, un submarino y un remolcador de la Armada de Es-
tados Unidos.

MAYO

Sábado, 8. Se anunció que Cuba conmemoraría el Día de las 
Fuerzas Armadas de Estados Unidos, mediante una demos-
tración de modernos armamentos de infantería, realizada 
por un team militar norteamericano compuesto por un ofi-
cial superior, cinco oficiales y once soldados. La actividad se 
efectuaría en el campo de tiro de la Fortaleza de la Cabaña, 
sede del Regimiento 7 de Artillería Máximo Gómez.

Los ejercicios incluirían el uso del armamento de un 
regimiento de infantería, equipos de comunicaciones, de 
rancho y de ingeniería, tales como minas y trampas. Para 
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ello, el grupo vino con el equipamiento de la Escuela del 
Ejército de Fort Gullik, en la Zona del Canal de Panamá. En 
los ejercicios participarían oficiales cubanos.

En la noche se efectuaría una recepción en el Círculo Mi-
litar y Naval. 

Sábado, 15. Se informó que la capacidad de la Fuerza Aé-
rea de Cuba sería aumentada y sus pilotos entrenados en 
aviones de retropropulsión para que pudieran contribuir a 
la defensa y seguridad del Hemisferio Occidental.

Para este destino, a la Misión Militar de la Fuerza Aérea 
de Estados Unidos en Cuba, ubicada en el Estado Mayor del 
Ejército, le llegó un avión de entrenamiento Lockheed T-33A 
Shoting Star, que se trasladó desde Alabama. El aparato de 
dos tripulantes fue piloteado por el coronel Fred G. Hood, 
jefe de la Misión Aérea Norteamericana y el capitán William 
Cooper, de Alabama, estado de Georgia.

Jueves, 20. El presidente de Estados Unidos Dwight D. 
Eisenhower otorgó al general Francisco Tabernilla Dolz la 
Legión del Mérito con rango de Commamder “por sus ser-
vicios extraordinariamente meritorios desde el 10 de mar-
zo de 1952 al 20 de mayo de 1954”.

Explicaba la proclama del presidente norteamericano que 
“inmediatamente después de ser designado jefe del Estado 
Mayor, el general Tabernilla inició un vigoroso programa de 
reorganización y modernización del Ejército de Cuba, siem-
pre con la vista fija en una completa coordinación y coopera-
ción con las Fueras Armadas de Estados Unidos de América 
en la Defensa Común del Hemisferio Occidental…”

Eisenhower sentenciaba: “El general Tabernilla ha puesto 
siempre su desinterés e integridad de carácter al servicio de 
su patria y de la coordinación y cooperación entre el Ejército 

1954 / Abril-Mayo



70

Estados Unidos y Batista. Cronología Ampliada 1952-1958

de Cuba y los Estados Unidos de América, aun en detrimen-
to de sus intereses personales. En este distinguido soldado 
tiene los Estados Unidos un capaz y distinguido amigo”.45

Domingo, 23. Llegaron a La Habana los miembros del 
Comité Agrícola de la Cámara de Representantes, con la 
finalidad de estudiar el desarrollo de la industria azuca-
rera. Visitaron centrales azucareros, fábricas de tabaco y 
campos sembrados de kenaf.

. . .
Se anunció que una delegación compuesta por cinco al-

tos funcionarios de la Patrulla Civil Aérea (CAP) visitaría 
La Habana del 23 al 26 de febrero para completar los planes 
de intercambio internacional de cadetes para 1954. Cinco 
cubanos serían seleccionados.

La delegación, presidida por el mayor general Lucas 
V. Beaut, comandante nacional de la CAP, viajaría en un 
avión de la Fuerza Aérea del Ejército.

Lunes, 24. Concluyeron pilotos aviadores cubanos el primer 
curso de instructores de vuelo en aviones reactivos, impar-
tido en la Base Craig A.F.B. En esos momentos, otro grupo 
de cadetes cubanos aprendían a volar aviones a chorro en 
Marana, Laughling y Luke, en Arizona.

JUNIO

Jueves, 3. Con la Asesoría Militar Norteamericana se ela-
boró el Decreto Ley No. 1459 del 3 de junio de 1954, Ley 
Orgánica de la Marina de Guerra. Con este documento el 

45	 Coronel (r) Minint José Buajasan Marrawi. Archivo personal.
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Servicio de Patrulla Aérea de la Marina de Guerra desa- 
parecería para convertirse en Fuerza Aérea Naval, para 
la cual se venían adquiriendo en Estados Unidos aviones 
especializados, entre ellos, los hidroaviones Consolida-
ted PBY OA-10 Catalina, así como los Grumman G-44A 
Widgeon y los Vought Sikorsky OS2U-3 Kingficher. En el 
caso de los N25-4 Stillman, después de una especializada 
reparación general, habían quedado como nuevos.

En el año 1958, en el Segundo Frente Oriental Frank País 
se ocupó un Kingficher de los adquiridos por el Gobierno, 
el cual pasó a operar en la Fuerza Aérea Rebelde. 

Los Vought Sikorsky OS2U-3 Kingficher fueron diseña-
dos para la observación y exploración naval, eran de dos 
plazas, un piloto y un artillero que disponía de una ametra-
lladora calibre 50 y dos bombas de 100 libras, una debajo 
de cada ala. En la investigación no se ha podido determinar 
cuántos países lo adquirieron, ni hasta cuándo estuvo en 
servicio en el mundo.

La Marina de Guerra, como se ha señalado, tenía ubicada 
su aviación en la base aeronaval Parlá de Mariel. Contaba 
con el más moderno equipamiento suministrado por Es-
tados Unidos.

Vought Sikorsky OS2U-3 Kingficher.

1954 / Mayo-Junio
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. . .

En Nueva York, el subsecretario de Estado cubano, Al-
berto de la Campa, entregó la Orden Carlos Manuel de 
Céspedes, en el grado de comendador, al presidente de la 
Cámara de Comercio de Estados Unidos, Mr. Walter Garret. 
La alta condecoración se produjo durante un coctel efectua-
do en el India House; asistieron el doctor Emilio Núñez 
Portuondo, embajador de Cuba en la Organización de las 
Naciones Unidas; Roberto Fernández, consejero de Cuba; 
Alfredo Fernández, cónsul general, y otros invitados.

Viernes, 4. Los dirigentes de la Standard Oil Company de 
Cuba, señores Brewer y Patrik, visitaron el Ministerio de Ha-
cienda y dejaron un memorando en el que informaban que 
invertirían veinte millones de dólares en una refinería de 
petróleo.

Martes, 8. Enterado de que el presidente Batista se en-
contraba en Santiago de Cuba, el almirante E. B. Taylor, 
jefe de la base naval de Estados Unidos en Guantána-
mo, voló en compañía de su ayudante para presentar sus 
respetos al mandatario cubano durante la visita que este 
hiciera a la base naval de la Marina de Guerra cubana en 
Punta Blanca.

Lunes, 14. Correspondiendo a una invitación que les hi-
ciera la Escuela de Infantería de Fort Bening, Georgia, por 
conducto del jefe de la Misión Militar Norteamericana, 
partieron hacia Estados Unidos, en un avión de la Fuerza 
Aérea del Ejército, los oficiales alumnos de la Escuela Su-
perior de Guerra para participar en las maniobras de ins-
trucción de infantería que realizarían los estudiantes del 
citado plantel militar norteamericano.
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Al frente del grupo de oficiales iba el coronel Manuel 
León Calás, director de la Escuela Superior de Guerra; lo 
acompañaba el coronel Fred E. Caffey, miembro de la Mi-
sión Militar Norteamericana. Conformaban el grupo, los 
comandantes Arcadio Casillas Lumpuy y Nelson Carrasco 
Artiles; los capitanes Mario E. Forest, Raúl Trujillo, Julio 
González, Roberto Radillo Gancedo, Manuel Guerra, Ma-
nuel Formoso, Raúl Sánchez y Antonio Rodríguez; y el te-
niente José C. Quevedo.

Los oficiales cubanos pasaron dos semanas de instruc-
ción, complementando sus conocimientos en la dirección 
y conducción de grandes unidades, ya que hasta ese mo-
mento solo habían recibido la teoría en las escuelas milita-
res donde se encontraban. 

Martes, 15. En las primeras horas de la noche regresó a la 
Ciudad Militar de Columbia el general Fulgencio Batista 
después de un recorrido de tres días por la provincia de 
Pinar del Río, donde visitó la base aérea de San Julián, en 
compañía del jefe del Estado Mayor General, mayor ge-
neral Tabernilla Dolz; los generales Martín Díaz Tamayo 
y Eulogio Cantillo; el teniente coronel Florentino Rosell, 
jefe del Cuerpo de Ingenieros del Ejército; el comandante 
Juan Dediot y otros oficiales y técnicos a quienes Batista 
había encargado hacer una moderna Escuela Aerotécnica 
Cívico-Militar. Los trabajos estaban muy avanzados y solo 
esperaban el moderno equipamiento que suministraría el 
Gobierno de Estados Unidos para concluir las obras.

Sobre esta visita, Batista explicó: 
La Base Aérea Militar de San Julián ocupa un área de 
56 caballerías, (75 152 hectáreas), allí tenemos una 
guarnición numerosa además del aeropuerto. Como 
ustedes saben, según yo creo, aquella amplia zona 

1954 / Junio
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aérea esta cruzada de pistas tan buenas o mayores 
que las que tenemos en San Antonio de los Baños, o en 
Columbia. Las dos principales de 7000 pies (1610 m) 
de longitud y las correspondientes al Taxi Way, equi-
valen a pistas cortas de aterrizaje, parqueos para su-
ficientes aviones de guerra y espacio suficiente para 
aviones, suficientes para el movimiento militar y 
aéreo, que es dirigido, como todos los aeropuertos 
de ese tipo, desde una torre de control bien organi-
zada.46 

Debe recordarse que a un mes del golpe militar del 10 de  
marzo de 1952, la Misión Militar Aérea Norteamericana 
había planteado la necesidad de modernizar la aviación de 
combate y las instalaciones en tierra.

JULIO

Domingo, 4. Se hallaba surto en el puerto de La Habana 
el buque de la Marina de Guerra de Estados Unidos USS 
Albert T. Harris.

Sábado, 10. Se anunció en Washington la visita a La Haba-
na, del 6 al 8 de agosto, de una representación de los cinco 
comandos aéreos más importantes de Estados Unidos.

Martes, 13. Se informó que la Fuerza Aérea del Ejército de 
Cuba adquiriría una nueva flota de aviones de transpor-
te militar fabricados por la Douglas Aircraft Company, los 

46	 “Activan obras de la Escuela Aerotécnica”, diario El Crisol, Año XXI, 
Núm. 139, La Habana, miércoles 16 de junio de 1954, pp. 1-7. 
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C-47 y C-54, las versiones militares de los aviones de pa-
sajeros DC-3 y DC-4, la cual se unirá a la ya existente, que 
cuenta con varios C-46.

El Douglas C-47 Skytrain o Dakota fue un avión de 
transporte militar ampliamente usado durante la Segun-
da Guerra Mundial. La diferencia del DC-3 era su gran 
puerta, la cual facilitaba la carga de objetos voluminosos, 
hasta de 2700 kg. Se utilizó también para el salto de hasta 
veintiocho paracaidistas. Constaba de dos motores con 
250 HP cada uno y una velocidad crucero de 463 km/h. Su 
tripulación era de tres personas: piloto, copiloto y nave-
gante. Fue el avión de transporte más numeroso en Cuba.

La fuerza aérea de ochenta y cuatro países de América, Eu-
ropa, Asia, Oceanía y África lo adquirieron. En el año 2012, 
aún seguía usándose en algunos países del Tercer Mundo. 

El Douglas C-54 Skymaster, avión de transporte mili-
tar de cuatro motores a hélice, usado durante la Segunda 
Guerra Mundial, “podía transportar 7200 kg de material 
de guerra sobre distancias de 3700 km, afrontando en oca-
siones las peores condiciones climatológicas y graves pro-
blemas de navegación. Era un avión de aspecto sólido, que 
desempeñó un importante papel en la derrota de las po-
tencias del Eje”.47 

Cuba solo adquirió dos C-54, pues se consideraron más 
útiles en las condiciones nacionales, los C-47. Este avión 
prestó servicio en la fuerza aérea de treinta y cinco nacio-
nes. “El Comando Estratégico de la Fuerza Aérea de Estados 
Unidos lo usó hasta 1975. Fue retirado totalmente en 1977”.48 

Curitiss-Wright C-46 Commando: Originalmente dise-
ñado como bimotor a gran altitud para uso civil, pero se usó 

47	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
48	 Ibídem.

1954 / Junio-Julio
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fundamentalmente como transporte militar de las fuerzas 
aéreas del Ejército, la Armada y la Infantería de Marina de 
Estados Unidos. No fue tan famoso ni tan profusamente 
fabricado como el C-47, lo aventajaba por su mayor poten-
cia y mayor capacidad de carga. Poseía asientos plegables 
para cuarenta hombres.

Fue adquirido por dieciocho naciones. Operó en la guerra 
de Corea y en los primeros tiempos de la Guerra en Vietnam. 
No se ha podido precisar la fecha en la fue fueron totalmente 
retirados.49

Miércoles, 14. El capitán de navío William Karkow, agre-
gado Naval de la embajada de Estados Unidos, dio a cono-
cer que entre el 14 y 18 de agosto, más de 5000 miembros 
de la Armada de su país visitarían Cuba en viaje de entre-
namiento de guardiamarinas (cadetes navales).

En los buques vendrían 285 oficiales, 1300 guardiamari-
nas y 3700 marineros al mando del contralmirante Bernard 
L. Austín desde el buque insignia, el crucero pesado Pistts-
burgh. Completaban la flotilla, el crucero ligero Juneau, el 
buque tanque Canisteo, cuatro destructores, cuatro des-
tructores escuela y cuatro transportes de alta velocidad.

Martes, 20. Con la presencia del general Batista; los jefes 
del Ejército mayor general Tabernilla Dolz, de la Marina de 
Guerra contralmirante José Rodríguez Calderón y el de la 
Policía Nacional brigadier Rafael Salas Cañizares; el minis-
tro de Defensa doctor Nicolás Pérez Hernández; la Misión 
Militar Norteamericana; agregados militares de diferentes 
embajadas y oficiales cubanos, se efectuaron maniobras 
militares en el campo Teniente coronel Oscar Alfonso, del 

49	 Información basada en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
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Campamento Militar de Managua, con motivo de la clau-
sura de los cursos de las Escuelas Militares. Participaron 
escuadrillas de aviones de bombardeo, tanques en apoyo 
de la infantería y armas auxiliares, utilizados por los alum-
nos de la Escuela Superior de Guerra, de artillería de la For-
taleza de la Cabaña, la Fuerza Aérea y la División General 
Alejandro Rodríguez de Columbia.

Las maniobras fueron calificadas con imponentes resul-
tados.

Martes, 27. Después de un recorrido por el país, Mr. Eugene 
Clay, director de la División Norte para el Área Latinoameri-
cana de la Administración de Operaciones Extranjeras de 
Estados Unidos, declaró que se harían muchos nuevos pro-
yectos en los campos de la agricultura, alimentos, medici-
nas, mercados, trabajos y minería que estaban preparando 
para discutir con Cuba. 

Jueves, 29. En el Palacio Presidencial se recibieron dos 
comisiones norteamericanas interesadas en aspectos eco-
nómicos. Integraron la primera: los inversionistas J. J. Walsh, 
J. T. Walsh, A. Jolt, M. Lewis y otros que se reunieron con 
Andrés Domingo Morales del Castillo, secretario (minis-
tro) de la Presidencia y el importante azucarero Manuel 
Rionda, quien asistió acompañado del comerciante Jorge 
Casteleiro.

El interés de esa reunión era tratar diferentes asuntos 
de carácter financiero, ya que formaban parte de un con-
sorcio capitalista interesado en los planes de fomento del 
Gobierno, recién aprobados por el Consejo de Ministros, 
mediante una Ley Decreto que autorizaba al presidente de 
la República a invertir 350 millones de pesos (equivalentes 
a dólares) para ese fin.

1954 / Julio
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La otra visita fue la del señor Oscar Cornejo, jefe de Publi-
cidad de la Worthington Corporation de Estados Unidos, 
empresa dedicada a la fabricación de maquinaria agrícola, 
equipos de aire acondicionado y distintos implementos. A 
Cornejo, cubano de nacimiento y nacionalizado ciudada-
no de Estados Unidos, lo acompañó el periodista Alfredo 
Núñez Pascual. Manifestó alegrarse porque existiera una 
mejor situación para los inversionistas extranjeros, funda-
mentalmente los norteamericanos.

AGOSTO

Miércoles, 4. El Servicio de Información de la embajada de 
Estados Unidos reiteró la comunicación que el 14 de julio ha-
bía brindado el capitán de navío William Karkow, agregado 
de esa embajada, al precisar que del 14 al 18 de agosto visitaría 
La Habana el contralmirante Bernard L. Austin, comandante 
del Tercer Crucero de Adiestramiento de Guardiamarinas de 
la Armada de Estados Unidos, quien había participado du-
rante la Segunda Guerra Mundial en la campaña de las islas 
Salomón y condecorado con la Cruz de la Armada. 

Jueves, 5. Culminó el Curso Avanzado de Artillería en Gua-
nito, Pinar del Río, con una práctica de tiro de obuses de 
75 y 105 mm. Los participantes ―oficiales y alistados de la 
Sección de Artillería de la Escuela de Oficiales, oficiales 
alumnos del Curso Avanzado de 1953 a 1954 bajo el man-
do del comandante José Orihuela Torra, así como personal 
y agregados de distintos mandos― partieron ese día en 
Columna de Artillería en Marcha, con todo el equipo co-
rrespondiente, desde la base aérea General Batista de San 
Antonio de los Baños.
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Para los ejercicios, los blancos fueron situados en distan-
cias que fluctuaban entre 5000 y 9100 metros. El cañoneo 
indirecto se efectuó sobre altas lomas. 

Las prácticas artilleras y la clausura del curso concluyeron 
el domingo 10 de agosto con la presencia del jefe del Estado 
Mayor, mayor general Tabernilla Dolz; los generales Rodrí-
guez Ávila, Díaz Tamayo y Robaina; el comodoro Arias Eche-
varría en representación del jefe de la Marina de Guerra; y por 
la Misión Militar Norteamericana en Cuba, los coroneles Ray 
e Isaacson, así como otros altos oficiales de las fuerzas arma-
das presenciaron las practicas finales.

Las características de los obuses utilizados eran:
Obús de montaña M-1A1 de 75 mm, con carro M-8: Pieza 

concebida para el ejército de Estados Unidos para emplearse 
en terrenos montañosos y accidentados, que podía desarmar-
se en seis cargas de mulo con un peso de entre 73 y 107 kg cada 
una, o en nueve cargas para lanzar en paracaídas. Las tropas 
del Ejército de la tiranía usaron estas piezas para incrementar 
su poder de fuego sobre las fuerzas rebeldes durante la ofen-
siva de 1958.

El obús de montaña M1A1 de 75 mm tenía un peso de 
653 kg; su largo: 3,68 m; ancho: 1,22 m; alcance: 8820 m; 
cadencia de tiro: 3-6 d/m; dotación: 6 hombres.

El Obús de 105 mm remolcado M2A1 comenzó a pro-
ducirse a partir de 1940 para su uso en la Segunda Guerra 
Mundial. Resultó un arma excesivamente pesada por lo que 
era poco recomendable en terreno abrupto. Tenía un peso 
de 1 934 kg; longitud: 2,574 m; longitud del tubo: 5,512 m; 
peso en combate: 1934 kg; peso proyectil 15 kg; alcance 
máximo: 11 430 m. 

Viernes, 13. El Gobierno de Estados Unidos facilitó un téc-
nico a través del Programa Punto IV, el que asesoraría al 

1954 / Julio-Agosto
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Banco de Fomento Agrícola Industrial de Cuba (BANFAIC) 
en la instalación de un Laboratorio de Investigación de Mi-
nerales.

Sábado, 14. Al amanecer llegaron a La Habana los catorce 
navíos de guerra norteamericanos que, bajo el mando del 
contralmirante Bernard L. Austin, comandante del Tercer 
Crucero de Adiestramiento de Guardiamarinas de la Ar-
mada de Estados Unidos, permanecerían en la capital du-
rante cuatro días, para después marchar a la base naval de 
Guantánamo por un mayor tiempo. 

La dotación de dichos barcos estaba formada por 300 ofi- 
ciales, 1360 guardiamarinas y 3700 marinos. El buque in-
signia era el crucero pesado Pittsburgh, en el que viajó 
Austin; el resto de la flotilla estuvo compuesto por el cru-
cero ligero Juneau; los destructores escuela Wren, Hol-
dre, Rich y New; los destructores escolta Raymond, N. R. 
Newman y G. T. O’Brian; los transportes de alta velocidad 
Lloyd, Rockman, W. B. Cobb, E. B. Hall y el petrolero de la 
flota Canisteo.

Jueves, 19. El Congreso de Estados Unidos aprobó el Pro-
yecto de Gastos Suplementarios, en el que asignaron 230 000 
dólares para introducir mejoras adicionales a la base naval 
de Guantánamo.

Viernes, 20. Durante la tarde —en lo que fue calificado 
viaje de buena voluntad— llegó a la rada habanera, pro-
cedente de la base norteamericana de Cayo Hueso, una 
flotilla de cinco navíos de guerra de la Armada de Estados 
Unidos, formada por tres destructores escoltas: Woodson, 
Green Wood y Jack Wilke; un transporte de alta velocidad, 
el Lloyd y el submarino Batfish.
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Lunes, 23. Llegó a la capital, para una breve visita, el barre-
minas Siskin.

Martes, 24. La agencia de noticias United Press, informó 
desde Nueva York que la empresa estadounidense Ame-
rican Le Duc Petroleum Company, de Edmonton, había 
anunciado que alrededor de dos millones veinticuatro mil 
quinientas hectáreas serían exploradas por ella, en busca 
de petróleo en Cuba.

Los más de dos millones de hectáreas que abarcaba el 
convenio lindaban en un punto con el pozo descubierto 
el pasado mes de junio en la provincia de Camagüey. Una 
parte del terreno arrendado estaba a menos de 400 yar- 
das del yacimiento de Jatibonico que producía 150 barri-
les al día.

. . .
Llegó al aeropuerto José Martí Mr. John P. Hoover, vete-

rano funcionario del servicio exterior de Estados Unidos, 
para asumir las funciones de cónsul general en Cuba.

Sábado, 28. La Marina de Guerra anunció que enviaría las 
fragatas José Martí y Antonio Maceo a la base naval de Key 
West, en la Florida, para modernizar su equipamiento con 
vista a la guerra antisubmarina, además de someterlas a un 
mantenimiento general. En tal sentido, se dictó el Decreto 
Presidencial que concedía un fondo de ochenta mil pesos 
que serían tomados del “Sobrante General de Fondos Es-
peciales. Ley No. 2 de 1951”.

También se concedió al Ministerio de Hacienda la can-
tidad de 90 mil pesos para gastos de mantenimientos, 
distribuidos de la siguiente forma: 45 mil para el Ejército, 
25 mil para la Marina de Guerra y 20 mil para la Policía 
Nacional.

1954 / Agosto
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SEPTIEMBRE

Viernes, 10. En horas de la noche arribó al país Mr. Frank 
C. Kimball, director de la Junta Consultiva Internacional 
de Desarrollo de Estados Unidos, economista que trataba de 
promover la inversión del capital privado norteamericano 
en la región. 

Martes, 21. Al mediodía llegó a La Habana el contralmiran-
te Edmund B. Taylor, jefe de la base naval de Guantánamo, 
en su primera visita oficial desde que asumió el mando. Lo 
acompañaban los capitanes de navío W. R. Carruthers, ofi-
cial en comando de la Estación Naval y R. R. Mc Craken, 
oficial del Comando Aéreo Naval; el capitán de fragata E. 
W. Sutherlind, oficial del Comando del Departamento de 
Suministros de la Estación Naval; el capitán de corbeta J. 
W. Richmond, ayudante del contralmirante, y el teniente 
de navío B. Hahn, ayudante para Asuntos Cubanos, todos 
con sus respectivas esposas.

En la mañana del miércoles 22 se produjeron las visitas 
oficiales, las que se extendieron por cuatro días, entre otras, 
la realizada a Mr. Carlos C. Hall, encargado de negocios a.i. 
de la embajada de Estados Unidos, y con posterioridad al 
ministro de Defensa y al jefe de la Marina de Guerra de Cuba.

El jueves 23 la comitiva fue recibida por el presidente de 
la República Dr. Andrés Domingo y Morales del Castillo, 
quien sustituía al general Batista para que este, según la 
Constitución, realizara su campaña electoral, pues se ha-
bía postulado para presidente. Se encontraban presentes 
Lionel Kristel, agregado Naval y Aeronaval de la embajada 
norteamericana; el teniente de navío Gastón Planas Ma-
sot, de la Oficina de Enlace del Estado Mayor del Ejército, 
y otros invitados.
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Lunes, 27. En horas de la tarde llegó a La Habana el sena-
dor George A. Smather, miembro del Comité Interestatal 
del Comercio Exterior y del Comité del Interior de Asun-
tos Insulares del Senado. Permaneció tres días en el país, 
acompañado por su secretario Mr. Scott I. Peak y por Mr. P. 
C. Rebozo. Fue condecorado el martes 28 con la Orden al 
Mérito Carlos Manuel de Céspedes.

OCTUBRE

Martes, 26. Se informó en Washington que la Adminis-
tración de Servicios Generales anunció la firma de un 
contrato con el propósito de determinar la posible inver-
sión en los yacimientos de níquel y cobalto de Moa.

El contrato sería con la Freeport Sulphur Company y esti-
pulaba que esa compañía construiría y operaría una planta 
piloto cerca de Nueva Orleans, para estudiar la forma de pu-
rificar a gran escala ambos minerales. El Gobierno de Esta-
dos Unidos pagaría todos los gastos de la planta.

NOVIEMBRE

Martes, 2. El Tribunal Superior Electoral anunció que el 
general Batista había ganado las muy amañadas elecciones 
donde se eligió presidente constitucional de la República. 

Jueves, 4. El aún presidente de la República hasta la toma 
de posesión de Batista, doctor Andrés Domingo y Morales 
del Castillo, se reunió en el Palacio Presidencial con el minis-
tro de Estado Miguel Ángel Campa y el embajador de Cuba 
en Estados Unidos, Dr. Aurelio Fernández Concheso, para  

1954 / Septiembre-Octubre-Noviembre
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designar la comisión que marcharía a Washington para reu-
nirse con otra comisión de ese país, con el propósito de anali-
zar las actuales relaciones Cuba-EE.UU., especialmente en el 
campo del comercio, la que se efectuaría el 18 de noviembre.

La comisión designada fue presidida por el ingeniero 
Amadeo López Castro; la integraban el doctor Joaquín 
Martínez Sáenz, presidente del Banco Nacional de Cuba; 
el ingeniero Eduardo Montou Lieu; el embajador Joaquín 
Mejer y el doctor Arturo Mañas, presidente del Instituto 
Cubano de Estabilización del Azúcar.

Miércoles, 10. El general Fulgencio Batista, recién elec-
to presidente de la República, en declaraciones a la revista 
NEWSWEEK, en su número del 15 de noviembre, afirmó 
que su país no solo “necesita” sino que da la “bienvenida” al 
capital de Estados Unidos que se invierta en su país.

El capital norteamericano y de otras naciones extran-
jeras siempre ha disfrutado en Cuba de los mismos 
derechos y privilegios que el capital de nuestro pro-
pio país” ―manifestó Batista―. “Los industriales ex-
tranjeros pagan aquí impuestos más bajos que en los 
Estados Unidos. La legislación social es similar a la 
de Estados Unidos y no hay restricciones a las trans-
ferencias de capital o garantías.50 

La Cuban Glicerine tenía concluidos todos los planes y 
proyectos para instalar de inmediato en Cuba, una planta 
para la industrialización de la glicerina derivada de la miel 
final, subproducto de la industria azucarera. La inversión 
sería de cinco millones de dólares.

50	 “Garantías al capital de EE.UU.”, diario El Crisol, Año XXI, Núm. 299, 
La Habana, miércoles 11 de noviembre de 1954, pp. 1-7.
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Viernes, 12. El presidente por sustitución reglamentaria, 
Andrés Domingo y Morales del Castillo, firmó el Decre- 
to 3372 por el cual hizo la primera asignación de diez 
millones de pesos del Plan Económico Social, para el esta-
blecimiento del sistema de telecomunicaciones, microon-
das para el Ministerio de Defensa, el que se ha dedicado a 
las fuerzas armadas y al servicio público, brindado por el 
Ministerio de Comunicaciones.

Con ese dinero se suscribieron contratos con la Radio Cor-
poration of América, RCA, y otras firmas norteamericanas, 
para la compra de equipamiento, su instalación y funciona-
miento. El desglose fue como sigue a continuación: 

Se destinaron $ 8 486 585 para el sistema RCA, dedicados 
al destino mencionado, incluyendo la estación CLT, radares 
móviles, estaciones móviles de microondas, lanchas auxilia-
res y equipos para unidades móviles; $ 822 335 para vehícu-
los y helicópteros de diferentes firmas; $ 100 mil para fletes y 
seguros; $ 312 mil para el pago de los servicios de ingenieros 
y técnicos de la RCA; $ 50 mil para viajes, gastos de represen-
tación y otros para la ejecución del plan de entrenamiento 
del personal cubano y $ 219 080 para la mano de obra, mate-
riales de construcción para las casetas, bases e imprevistos.

Al Estado Mayor del Ejército se le asignó la responsa-
bilidad de la coordinación y quedó a cargo de la dirección 
general de los trabajos de instalación y adopción de las me-
didas de seguridad pertinentes. El comandante Carlos San 
Martín Fresneda fue designado enlace con el Ministerio de 
Comunicaciones. Para la recepción y distribución de los 
equipos se nombró una comisión que integró el jefe de Se-
ñales del Ejército como presidente, un oficial abogado del 
Ejército, un oficial de la Marina de Guerra y un funciona-
rio del Ministerio de Comunicaciones. Se observaría que el 
peso de las tareas recaería en las fuerzas armadas.

1954 / Noviembre
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. . .
A las dos de la tarde llegó al campo de aviación de Colum-

bia, el mayor general Reuben C. Hood, jefe del Comando 
Aéreo de Estados Unidos en la Zona del Caribe, acom-
pañado del coronel Dietze, ambos con sus esposas, a los 
que se les rindieron los honores militares establecidos. 
Con posterioridad visitaron al mayor general Tabernilla 
Dolz, quien se hallaba junto al general Martín Díaz Ta-
mayo.

De la ciudad militar, los visitantes salieron a reunirse con 
el embajador Gardner y juntos marcharon a entrevistarse 
con el ministro de Defensa Pablo Carrera Jústiz.

En la noche Tabernilla les ofreció una cena en el cabaré 
Tropicana.

El sábado 13, visitaron las oficinas de la Misión Militar 
Aérea Norteamericana, adscrita al Estado Mayor del Ejér-
cito y el martes 16 los visitantes abandonaron el país.

. . .
Regresaron junto al comandante Enrique Borbonet Gó-

mez, los primeros tenientes Wilfredo Viera y Elías Horta Jr. 
y los tenientes Reinaldo Pérez, Oscar Alfonso, Ángel Sán-
chez y Armando Guerra, con cuarenta clases y soldados 
que recibieron el curso de paracaidistas en Fort Bening, 
Zona del Canal de Panamá. 

Martes, 23. Para la compra de modernos jets de comba-
te para la Fuerza Aérea del Ejército, el Ministerio de Ha-
cienda dio curso al Decreto Presidencial, el cual disponía 
que del producto de los bonos emitidos por el país para el 
Plan de Desarrollo Económico y Social, se destinara la 
suma de $1 078 000 para adquirir cuatro cazas Lockheed 
T- 33A Shoting Star, los que entraron al país poco tiem-
po después.
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Según la Misión Militar Norteamericana, la adquisición 
de estos jets colocaría a Cuba en igualdad de condiciones 
con los países más avanzados de América.

El avión Lockheed T-33A Shooting Star de propulsión a 
chorro, desarrollaba una velocidad máxima de 970 km/h 
(Mach 0,787) con un alcance de 2050 km, un techo de ser-
vicio de 14 600 m y una tripulación de dos hombres. Esta-
ba militarmente equipado con: 2 ametralladoras Browning 
M3 calibre 50 con 350 proyectiles cada una y podía cargar 
2 bombas de 500 lb y 8 cohetes de 5 pulgadas (ancho). Se 
produjo en Estados Unidos hasta el año 1959.

El T-33A fue usado por cuarenta y tres países y “ha esta-
do en vuelo por muchísimo tiempo, por ejemplo, en 1990 
Taiwán donó seis al Paraguay, aunque ahora están fuera de 
uso. México lo retiró de su fuerza aérea en el año 2007 y 
Canadá le donó varios a Bolivia, los que en el 2012, aún se 
encontraban en servicio”.51 

51	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.

Escuadrilla de Lockheed T-33A Shooting Star con la bandera ba-
tistiana del 4 de Septiembre, pintada en los tanques de las alas. 

1954 / Noviembre
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. . .
Llegó a La Habana, en visita oficial, el presidente del 

subcomité de Minerales Estratégicos del Senado de Es-
tados Unidos, Mr. George Malone, senador por Nevada; 
lo acompañaban su esposa, el Dr. Oliver Raldston y dos 
miembros de dicho comité, Mrs. Jerome Alderman y Geor-
ge Holderer.

Al día siguiente, 24 de noviembre, visitaron la planta de 
níquel de la Nicaro y el jueves partieron hacia Jamaica. 

Miércoles, 24. Albert P. Morano, representante a la Cámara 
de Estados Unidos, llegó a La Habana para realizar lo que des-
cribió como una misión especial con la finalidad de estudiar 
las condiciones económicas, sociales y políticas dentro del 
contexto de las relaciones Estados Unidos-Cuba.

Morano es miembro del Comité de Relaciones Exteriores 
de la Cámara Baja, pero en ese organismo legislativo se dijo 
que no había sido asignado por este para dicho estudio, aunque 
vino a Cuba acompañado por un miembro del Comité.

Ambos representantes permanecieron una semana en el 
país y visitaron La Habana, Santiago de Cuba y otros sitios.

Lunes, 29. A las once de la mañana, en el Ministerio de 
Comunicaciones se reunieron para suscribir los contratos 
que garantizarían el suministro del equipamiento para es-
tablecer un sistema de comunicaciones por microondas 
para uso militar y para el servicio público. Por la parte cu-
bana firmó el ministro del ramo, Ricardo Eguilior, y por 
la Radio Corporation of America (RCA), el vicepresidente 
Mr. Meado Brunet. 

Mr. Brunet señaló que el sistema que instalarían en el 
país, entre sus múltiples ventajas, tenía, en caso de ser víc-
tima de un sabotaje, rutas alternas para continuar la comu-
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nicación y a la par un mayor grado de secreto, comunica-
ción con vehículos y lanchas. No tendría ningún grado de 
interferencias; permitiría la trasmisión de mapas, retratos 
y toda clase de gráficos. Adicionalmente lo había diseñado 
a prueba de huracanes.

A continuación Mr. G. A. S. Roberts, ingeniero de la RCA, 
señaló que con este sistema Cuba se situaba en la avanzada 
de las telecomunicaciones entre los países de habla hispana.

El resumen lo hizo el Dr. Rafael Guas Inclán, vicepresi-
dente de la República recién electo.

A la firma del contrato asistieron miembros del gabinete 
ministerial y altas autoridades civiles y militares.

DICIEMBRE

Jueves, 2. El presidente del Banco Nacional de Cuba, Dr. 
Joaquín Martínez Sáenz, dio a conocer que de los cien mi-
llones de pesos de bonos cubanos para el Plan de Desarrollo 
Económico y Social, se llegó a un acuerdo con cuatro bancos 
norteamericanos para la suscripción inmediata de ochenta 
millones, cifra límite para esas negociaciones, pues se reser-
varon veinte millones para compradores cubanos.

Viernes, 10. A propuesta del presidente de Estados Unidos, 
general Dwight D. Eisenhower, el 20 de mayo de 1954 le fue 
conferida al mayor general Francisco Tabernilla Dolz, jefe 
del Estado Mayor del Ejército, la medalla Legión del Mé-
rito, en el grado de comandante. La condecoración fue 
aprobada basándose en la ley del Congreso de ese país 
del 20 de julio de 1942, durante la Segunda Guerra Mun-
dial, por conducta meritoria excepcional en el desempe-
ño de servicios relevantes.

1954 / Noviembre-Diciembre
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La entrega de la condecoración se realizó este día en la 
Ciudad Militar de Columbia, cuando el embajador Arthur 
Gardner leyó el pergamino firmado donde se otorgaba 
dicha medalla. El documento fue traducido por el coronel 
Harold I. Isaacson, jefe de la Misión Militar Norteamerica-
na, y contó con la participación del presidente de la Repú-
blica electo, general Batista; los ministros de Defensa Dr. 
Pablo Carrera Jústiz, de Estado Dr. Miguel Ángel Campa y 
de Gobernación Ramón O. Hermida; los generales Canti-
llo Porras, Díaz Tamayo y Sosa de Quesada; los comodoros 
Casanova y Arias; altos oficiales de los tres cuerpos arma-
dos; asesores y agregados militares de Estados Unidos.

Viernes, 31. El presidente de la República, por sustitución, 
Morales del Castillo, recibió en el Palacio Presidencial a 
Mr. Arthur A. Brevaire, vicepresidente de la Metalúrgica 
Research Development Company Inc., de Washington, 
D.C., quien sometió a su consideración el intercambio de 
productos alimenticios en grandes cantidades, tales como 
harina de trigo, arroz y otros que son controlados por el 
Gobierno de Estados Unidos, a cambio de minerales estra-
tégicos como manganeso, níquel, cobalto, mercurio, etc. 
También planteó la posibilidad de instalar dos industrias 
textileras de algodón, que darían trabajo a mil obreros, tra-
yendo la materia prima de Norteamérica. 

Diciembre (sin día precisado). El Gobierno de Estados 
Unidos entregó al de Batista el armamento más moderno 
―que incluía bazucas de último tipo y cañones sin retro-
ceso― para equipar un batallón especial.

La bazuka M-20A1 es un lanzacohetes antitanque por-
tátil servido por dos hombres. Es el resultado de dos lí-
neas de investigación tecnológica: el proyectil cohete (sin 
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retroceso significativo al dispararlo) y la cabeza explosiva 
antitanque. Esta arma tiene una longitud de 1524 mm; 
calibre: 88,9 mm; peso descargada: 6,4 kg; cohete: HEAT 
de 9 lb de peso; alcance máximo: 820 m; alcance contra 
objetivo en alto: 275 m; alcance contra objetivo en movi-
miento: 185 m.

El cañón sin retroceso fue diseñado para dotar a la infan-
tería de un apoyo artillero inmediato, con una pieza sufi-
cientemente ligera como para ser servida por dos hombres, 
moverse en terrenos abruptos y batir con eficacia las fuerzas 
vivas y especialmente los medios blindados. Esta arma 
de 57 mm puede dispararse apoyándola en el hombro o 
en un trípode. Uno de los cañones sin retroceso recibi-
dos fue el M-18A1 de 57 mm.

El cañón sin retroceso T15E13 de 57 mm tenía un peso de 
40,25 lb; largo: 60 pulgadas y alcance máximo de 4400 yar-
das (4004 m).

El cañón sin retroceso de 75 mm tenía un peso de 105 lb 
y un largo total 81,78 pulgadas.

Estas armas fueron entregadas por el Ejército de Estados 
Unidos al de Cuba para “la defensa hemisférica”.

1954 / Diciembre
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1955

ENERO

Lunes, 10. Llegó a Washington el contralmirante José E. 
Rodríguez Calderón, jefe del Estado Mayor General de 
la Marina de Guerra para una estancia de dieciocho días, 
aunque fue extendida a veinte. Este viaje de familiariza-
ción con la Marina de Guerra de Estados Unidos y de visi-
tas a sus instalaciones, permitiría un estrecho contacto y 
conocimiento con jefes y oficiales de ese país.

Jueves, 13. En horas de la mañana arribaron a la Ciudad 
Militar de Columbia, en un avión de la Fuerza Aérea de Es-
tados Unidos, los miembros de la Junta Interamericana de 
Defensa, mayores generales Robert W. Douglas, que presi-
día la misión, y Paul D. Harkings; el general de brigada L. B. 
Croswell; el coronel Edward J. York y el comandante Geor-
ge W. Willianson. Fueron recibidos por el general de briga-
da Eulogio Cantillo Porras, ayudante general del Ejército en 
representación del jefe E.M.E. Tabernilla Dolz; los coroneles 
Carlos Pascual, jefe de la Fuerza Aérea del Ejército; Ramón 
Barquín López, agregado Militar de la embajada de Cuba 
en Washington y miembro de la Junta Interamericana de 
Defensa; Raúl Cruz Vidal y Manuel León Vidal; tenientes 
coroneles Francisco tabernilla Palmero, García Báez, Corvo 
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Alzamora y García Navarro; comodoro José M. Rodríguez y 
otros altos oficiales cubanos. En representación de la Misión 
Militar Norteamericana, los coroneles Harold Isaacson, jefe 
de la Misión Militar de EE.UU., y Fred C. Hook, jefe de la 
Misión Aérea. 

La delegación visitante pasó revista a un batallón coman-
dado por el teniente coronel José D. Ferrer y partió hacia 
el Hotel Nacional, lugar donde se hospedó. En la tarde, la 
comitiva visitó al embajador Gardner.

El programa preparado por el Estado Mayor del Ejército 
tenía previsto: visitas a la Misión Aérea de Estados Unidos 
en Cuba, al jefe de la Fuerza Aérea del Ejército, al Club de 
Oficiales, al jefe del Ejército, al ministro de Defensa, al jefe 
de la Marina de Guerra, al general Juan Rojas y un almuer-
zo en el Estado Mayor de la Marina de Guerra para concluir 
con una revista militar.

 
Viernes, 14. Dentro de las múltiples demostraciones nava-
les de lo que puede considerarse apoyo público a la tiranía, 
llegaron a La Habana, en visita de “buena voluntad”, siete 
barcos de guerra de la Marina de Estados Unidos, que per-
manecieron en la rada capitalina por espacio de tres días.

Sábado, 22. Se informó en Washington que el vicepresi- 
dente de EE.UU., Richard Nixon, efectuaría una gira por  
países de Centroamérica y el Caribe, y debía llegar a La Haba-
na el 6 de febrero, donde permanecería hasta el día 9.

Domingo, 23. En horas de la tarde llegó en un avión de 
la Fuerza Aérea de Estados Unidos, en misión oficial, el 
mayor general Arthur G. Trudeau, jefe del Servicio de Inte-
ligencia Militar de ese país. Lo recibió el general de brigada 
Juan Rojas González en representación del mayor general 
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Tabernilla Dolz, junto al coronel Carlos Pascual Pinal, jefe 
de la Fuerza Aérea del Ejército y el teniente coronel Anto-
nio Blanco Rico, jefe del Servicio de Inteligencia Militar. Se 
encontraban también presentes, los miembros de la Mi-
sión Militar Norteamericana en Cuba.

No se ofreció ninguna información sobre el motivo de la 
visita, aunque se conoció que uno de sus interlocutores prin-
cipales fue el teniente coronel Blanco Rico, jefe del Servicio de 
Inteligencia Militar. Trudeau se reunió al siguiente día con el 
ministro de Defensa, Pablo Carrera Jústiz, y el jefe del Estado 
Mayor del Ejército, mayor general Francisco Tabernilla Dolz. 

Martes, 25. El subsecretario de Estado y jefe de Protocolo, 
Gonzalo Güel, informó al presidente Morales del Castillo 
sobre los preparativos para recibir al vicepresidente de Es-
tados Unidos, Richard Nixon, quien tenía previsto llegar a 
Cuba el 6 de febrero para una visita de tres días. 

Lunes, 31. Según los criterios de la Misión Aérea Nortea-
mericana, sus aviones a chorro F-86 Sabre habían dado muy 
buenos resultados durante la Guerra de Corea por su velo-
cidad y maniobrabilidad y siguiendo su asesoría, la Fuerza 
Aérea del Ejército de Cuba gestionó la adquisición de esos 
modernos jets, razón por la cual la Fuerza Aérea de Esta-
dos Unidos autorizó este día, que se enviaran “cuatro pilotos 
instructores [...] a recibir distintos cursos: primero de idio-
ma técnico de aviación en Lackland A.F.B., Texas, después el 
básico de combate en T-33 en Laughling A.F.B., Texas, y por 
último, el avanzado de combate en aviones a chorro F-86 en 
Nellis A.F.B., Nevada. Se graduaron el 13 de julio de 1955”.52

52	 Enrique Carreras Rolas: Por el dominio del aire, Editora Política, La Ha-
bana, 2006, pp. 26-27.

1955 / Enero
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En su libro Por el dominio del aire, el general de división 
Enrique Carreras Rolas precisa: 

Fui designado para estos cursos junto a los primeros 
tenientes Rolando Cossío Soto, Claudio Rey Moriña y 
René Travieso Pla.
[…] el 13 de julio de 1955 nos graduamos como pilotos 
de combate en los aviones jets F-86.53 

Como dato curioso, es importante señalar que los tres 
primeros pilotos a que se hace referencia conspiraron con 
el Movimiento Revolucionario 26 de Julio, cayeron presos 
y fueron condenados por los sucesos del 5 de septiembre 
de 1957. Salieron en libertad al triunfo de la Revolución. 
En el caso de Travieso, que se encontraba conspirando 
con Barquín, fue detenido el 4 de abril de 1956. En el año 
1958, estando en la Circular 4 del Reclusorio Nacional para 
Hombres de Isla de Pinos, le solicitó a Batista su indulto, y 
le fue concedido por el tirano.

El North American F-86 Sabre fue uno de los aviones jets 
de combate más producidos por Estados Unidos y utiliza-
do en las fuerzas aéreas de más de treinta países. Durante 
la guerra de Corea fue el principal adversario del MIG-15. 
Estaba artillado con seis ametralladoras calibre 50 y tenía 
cuatro puntos de anclaje que le permitían cargar una com-
binación de hasta 2400 kg de bombas, cohetes y napalm. 
En Cuba, para la lucha antiguerrillera, eran más útiles los 
aviones no muy veloces.

. . .
Procedente de Guatemala llegó a la capital Mr. Teodoro 

Streiber, director de la Agencia de Información de Estados 
Unidos, acompañado de su esposa. Fue recibido en el aero-

53	 Ibídem, p. 27.
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puerto internacional José Martí por Mr. Richard Cushing, 
jefe de la Oficina de Información, y otros funcionarios de 
la embajada.

Streiber informó, sin mayores detalles, que su viaje obe-
decía a asuntos relacionados con su cargo, para lo cual se 
entrevistaría con el embajador Gardner y permanecería en 
el país hasta el jueves 4 de febrero.

FEBRERO

Miércoles, 2. Se informó, en Washington, que el secreta-
rio de Agricultura, Ezra T. Benson, efectuaría un recorrido por 
países del Caribe, para estudiar la situación agrícola y las po-
sibilidades de fomentar el comercio de productos agropecua-
rios con ellos. Entre los países previstos a visitar estaba Cuba.

Viernes, 4. En horas de la tarde regresó de Estados Unidos, 
el contralmirante José Rodríguez Calderón; hizo su entrada 
por el aeropuerto militar Teniente Brihuelas de Columbia.

Domingo, 6. Alrededor de las tres de la tarde, llegó a La Ha-
bana el vicepresidente de Estados Unidos Richard Nixon, 
acompañado por Mr. Harry Holland subsecretario de Es-
tado adjunto para los Asuntos Interamericanos; Robert 
Newbegin, director de la Oficina de Asuntos Centroame-
ricanos del Departamento de Estado, y Phillipe Bonsal, 
adjunto al Departamento de Estado. Con ellos viajaron 
periodistas de diferentes órganos de prensa escrita, televi-
siva, radial y de agencias de noticias. 

Fueron recibidos por el vicepresidente de la República 
Dr. Rafael Guas Inclán; el subsecretario de Estado Gonzalo 
Güel; general Juan Rojas González, jefe de la División de 

1955 / Enero-Febrero
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Infantería Alejandro Rodríguez; los coroneles Ignacio Leo-
nard, Pérez Díaz, García Cásares y Carlos Tabernilla Pal-
mero; y el comandante Pedro A. Fernández.

Estuvieron también presentes en el aeropuerto Carlos 
Hall y Harol Randall, consejeros de la embajada; los miem-
bros de USIS Richard Cushing, Brown y Rogelio Pujol; co-
ronel Fred G. Hood, jefe de la Misión Aérea Norteameri-
cana; teniente coronel Howard W. Statou, attaché Aéreo; 
mayor Thomas A. Becken, asistente de attaché, y el capitán 
Richard Lionel Kisel, attaché Naval.

La embajada de Estados Unidos ofreció una recepción 
de siete a nueve de la noche.

Lunes, 7. El vicepresidente Nixon se reunió a las once de la 
mañana con el presidente de la República Andrés Domingo 
y Morales del Castillo, quien se mantuvo en ese cargo hasta 
la toma de posesión del general Batista, el 24 de febrero.

Al mediodía se efectuó un almuerzo con el tirano y con 
posterioridad visitó el Instituto Cultural Cubano-Nortea-
mericano en Calzada y H, en El Vedado.

A las cinco de la tarde Nixon y Holland se reunieron con 
Batista. Aprovecharon la ocasión para trasmitirle un men-
saje de Eisenhower. 

Lunes, 14. Se efectuó en México la Reunión Internacional 
de la Patrulla Aérea Civil, con la asistencia de seis países, 
donde se discutió el programa de intercambio de cadetes 
para esa institución.

En el evento las fuerzas armadas de Cuba estuvieron re-
presentadas por el teniente coronel Felipe Catasús, acom-
pañado por Luis F. Ardois, presidente del Club de Avia-
ción de Cuba, y participaron, además, el teniente coronel 
Howard W. Staton, agregado Aéreo de la embajada de 
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Estados Unidos; el capitán Richard E. Park, ayudante de 
Staton; y Richard G. Cushing, director del Servicio de In-
formación de la embajada.

La inauguración de la reunión corrió a cargo del presiden-
te de México y le correspondió presidirla al mayor general de 
la Fuerza Aérea de Estados Unidos, Lucas V. Beau, coman-
dante nacional de la Patrulla Aérea Civil Norteamericana.

Sábado, 19. Llegó de visita al país el secretario de Agricul-
tura de Estados Unidos, doctor Ezra Benson, para efectuar 
reuniones con su homólogo cubano y participar en la Feria 
Ganadera de Rancho Boyeros.

Lunes, 28. El recién electo general Fulgencio Batista, en 
el tradicional mensaje al Congreso, en el aspecto interno 
condenó todo acto de terrorismo, falso e injusto nom-
bre dado por la tiranía a las acciones de los combatientes 
clandestinos en particular y de todo insurreccionalista en 
general, y llamó a la solidaridad nacional. En lo referido a 
la política exterior, afirmó que las relaciones con Estados 
Unidos serían del mayor interés, y determinantes para el 
país, aunque se mantendría un amplio intercambio con 
todos los países, con exclusión de la Unión Soviética.

MARZO

Miércoles, 9. El presidente de la República Fulgencio Ba-
tista, en solemne acto militar efectuado en el polígono de 
la Ciudad Militar de Columbia, impuso la Orden Nacional 
al Mérito Carlos Manuel de Céspedes, al coronel Alfred G. 
Hook, jefe de la Misión Aérea de Estados Unidos en Cuba, 
con la presencia de altos oficiales del Ejército y de su fuerza 

1955 / Febrero-Marzo
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aérea, así como de la Misión Militar de EE.UU. y agregados 
militares de la sede diplomática de ese país en La Habana. 

Domingo, 13. Llegó a Cuba el secretario de Marina de Esta-
dos Unidos Mr. Charles S. Thomas, lo acompañaba el general 
Lemuel C. Shepherd, comandante de la Infantería de Marina; 
el vicealmirante Frank G. Fahrion, comandante de las Fuerzas 
Anfibias de la Flota del Atlántico; el contralmirante Charles 
W. Wilkins, director de Asuntos Panamericanos y de la Di-
visión de Misiones Navales, y el contralmirante William G. 
Beecher, jefe de Información de la Secretaria de Marina.

Martes, 15. La compañía norteamericana Owen Illinois Glass, 
de Toledo, Ohio, una de las mayores del mundo en producir 
envases de vidrio, informó que instalaría una fábrica en San 
José de las Lajas a un costo de siete millones de dólares.

El presidente de la Junta de Directores L. P. Wewis y un 
grupo de cuatro ejecutivos se reunieron con Batista en el 
Palacio Presidencial para conversar sobre esta inversión.

Miércoles, 16. Los miembros de la Cámara de Comercio de 
Daytona, Estados Unidos, Julius Greshan, Phillip Holmristee, 
John Wallace Smith, acompañados por miembros del Insti-
tuto Cubano del Turismo, fueron recibidos por el mayor ge-
neral Fulgencio Batista, presidente de la República, a quien 
le entregaron un pergamino contentivo del acuerdo unánime 
del Ayuntamiento de Daytona, que lo reconocía como Hijo 
Adoptivo por “su intachable conducta ciudadana en ocasión 
de su residencia en dicha localidad, ratificada posteriormente 
por su actuación en la vida pública cubana”.54

54	 “Honran en Daytona al Presidente”, diario El Crisol, Año XXII, jue-
ves 17 de marzo de 1955, Num. 66, pp. 1-2.
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Miércoles, 23. El redactor de asuntos latinoamericanos del 
periódico Christian Science Monitor señaló en un artículo que 
en la isla caribeña no se reprimían seriamente las actividades 
comunistas, lo que explica que los comunistas estuvieran in-
filtrados en todos los sectores del país, fundamentalmente en 
los de educación, comunicaciones, trabajo y cultura.

Jueves, 24. En la mañana, el general en retiro de las Fuer-
zas Armadas de Estados Unidos Leslie Richard Groves, vi-
cepresidente de la Remington Rand, visitó al jefe del Esta-
do Mayor del Ejército general Francisco Tabernilla Dolz, el 
que se encontraba acompañado de los generales Cantillo, 
Rojas, Díaz Tamayo y Sosa de Quesada.

Groves fue uno de los hombres de ciencia que participó 
en el “Proyecto Manhattan” que dio por resultado la obten-
ción de la bomba atómica.

ABRIL

Viernes, 1. Para entregar a Batista una reproducción de un 
dibujo que aparece en los Pagarés y Obligaciones Corrientes 
de Estados Unidos, conocido como El Sembrador, asistió al 
Palacio Presidencial el financiero Murray M. Wise, represen-
tante personal del American Bank Note Company, acompa-
ñado por el ingeniero Eduardo I. Monteau, representante en 
Cuba de esa entidad bancaria.

En sus palabras, Wise señaló que le hacía esa entrega 
como homenaje a su constructiva labor.

Lunes, 4. Se le informó a la prensa, que estaban próximos 
a concluir los trabajos en el aeropuerto Parlá de Mariel, el 
que era usado como centro de operaciones de las fuerzas 

1955 / Marzo-Abril
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aeronavales de la Marina de Guerra, cuya rampa le permi-
tía a los aviones anfibios ir desde la tierra al mar directa-
mente y viceversa.

Este aeropuerto albergaba los aviones navales existentes 
y recibiría los nuevos adquiridos en Estados Unidos.

Jueves, 14. La agencia de prensa Asociate Press informó 
desde Washington que el Buró de Minas de Estados Unidos 
había señalado que los minerales que contienen níquel, 
constituían, además, grandes fuentes potenciales de cobal-
to, hierro y cromo.

El informe se basó en una investigación comenzada en 1952 
en la zona de Levisa, en la provincia de Oriente. Al concluir 
precisaba que había suficientes reservas para muchos años. 
Las investigaciones indicaban que existía cerca de 35 millones 
de toneladas cortas, por lo que era posible la ampliación de la 
planta de la Cuban Nickel Company, propiedad del Gobierno 
de Estados Unidos.

Viernes, 15. La Comisión de Geólogos del Gobierno de Es-
tados Unidos que laboraba de acuerdo con el Plan de Asis-
tencia Técnica, que era el Punto IV, envió al Ministerio de 
Agricultura un informe acerca de los yacimientos de cro-
mo existentes en la provincia de Camagüey.

Jueves, 28. Una escuadrilla de cinco helicópteros H-19-D 
y tres aviones L-23-D al servicio del Cuerpo de Ingenieros 
de Estados Unidos que se hallaba en Cuba en vuelo hacia la 
Zona del Canal de Panamá, donde se encuentra la 937 Com-
pañía de Ingenieros de Aviación en Fort Kobbe, hizo evolu-
ciones sobre la Ciudad Militar de Columbia.

Asistieron a la demostración el general Batista y sus ayu-
dantes, coronel Francisco Tabernilla Palmero y comandante 
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Cosme Varas; el jefe del Estado Mayor del Ejército, gene-
ral Tabernilla Dolz; el jefe de la Policía Nacional, Rafael 
Salas Cañizares; el embajador de Estados Unidos, Arthur 
Gardner; los ministros de Defensa, de Estado y de Comu-
nicaciones, Santiago Verdeja, Carlos Saladrigas y Ramón 
Vasconcelos, respectivamente, y los miembros de la Mi-
sión Aérea Norteamericana.

Abril (sin día precisado). Visitó La Habana el director de 
la Agencia Central de Inteligencia (CIA), Allen Dulles, y se 
reunió con el general Batista. La visita no fue informada por 
los órganos de prensa, pero el propio Dulles hizo referencia 
a ella en carta que le envió a Batista el 15 de julio de 1955.

MAYO

Jueves, 5. Mediante el Decreto Presidencial del 5 de mayo 
de 1955, se creó el Buró para la Represión de las Actividades 
Comunistas (BRAC); contó con el apoyo del Buró Federal 
de Investigaciones y el beneplácito del Gobierno de Estados 
Unidos. Curiosamente ocurrió un día antes de la firma de la 
Ley de Amnistía con la que obtuvieron su libertad los presos 
políticos, civiles y militares, entre ellos, los moncadistas. La 
sección “En Cuba” de la revista Bohemia, sobre dicho decre-
to, señaló lo siguiente:

[…] encerraba en un solo cuerpo leyes y disposiciones 
anteriores sobre la materia y articulaba los preceptos de 
la Ley-Decreto 1875, del 27 de enero pasado (1954) […]
Las pragmáticas del BRAC eran tan rígidas como para 
que ningún rojo, y aún un rosado tenue, pudieran es-
capar de sus mayas, pero a la vez tan anchas como 
para que cualquier ciudadano ajeno a la militancia 

1955 / Abril-Mayo
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comunista pudiera ser incluido a propósito de su ac-
titud política o ideológica.55

Lo anterior era tan cierto, que muchos combatientes del 
Movimiento Revolucionario 26 de Julio y del Directorio 
Revolucionario, organizaciones que mantenían una línea 
insurreccional, fueron detenidos, interrogados y tortura-
dos por el BRAC. Y continúa su escrito Bohemia:

El decreto invocaba los acuerdos de la IX Conferencia 
Interamericana de Bogotá y resoluciones posteriores, 
condenando todo intento de subvertir el orden social 
o político “o quebrantar la solidaridad continental”.

Lunes, 9. El general Batista concedió una entrevista al pe-
riodista norteamericano Allen Jackson de la CBS, en la que 
enfatizó que su gobierno seguiría enfrentando al comunismo 
hasta eliminar la amenaza de esa ideología en Cuba.

Sábado, 14. En el Salón de los Espejos del Palacio Presi-
dencial se ofreció una recepción a una nutrida representa-
ción de los Clubes de Leones de Estados Unidos, momento 
en que le entregaron al presidente de la República Fulgen-
cio Batista un pergamino a nombre del presidente de la 
Internacional de Clubes de Leones, Mr. Monroe L. Nute, 
en el que proclamaban que la entrega se hacía por sus rele-
vantes condiciones de buen gobernante.

. . .
Como parte de su entrenamiento, la compañía de pa-

racaidistas cubanos, de reciente promoción en Estados 
Unidos, hizo prácticas al lanzarse de aviones de la Fuerza 

55	 Enrique de la Osa: En Cuba Tercer tiempo 1955-1958, Ediciones Polí-
ticas, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 2008, p. 95. Toma-
do de revista Bohemia, 10 de julio de 1955. 
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Aérea del Ejército en la base aérea General Batista de San 
Antonio de los Baños.

Domingo, 15. Este día fue puesto en libertad en el Reclu-
sorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos, Fidel Castro, 
los moncadistas y otros revolucionarios, por una amnistía 
otorgada a todos los presos políticos, y según informó el 
agente de la CIA John Mac Meckples Spiritto, en entrevista 
al periodista Luis Báez, desde ese momento, oficiales del 
Buró Federal de Investigaciones, radicados en Cuba, junto 
a miembros del Servicio de Inteligencia Militar, mantuvieron 
una vigilancia constante sobre Fidel. Entre los oficiales del 
FBI dedicados a esta tarea se encontraban Charles E. Wilson, 
John J. Watcher, Albert George Vaughan y David Morales 
Sánchez. Para estas funciones el Servicio de Inteligencia 
Militar los había habilitado con carnés de ese cuerpo re-
presivo y como forma de localización dieron el teléfono 
FO 3151, que era el número privado de la embajada de Es-
tados Unidos en Cuba. Al triunfo de la Revolución, esos 
carnés fueron ocupados en las oficinas del SIM y publica-
dos en la prensa.56 

Lunes, 16. El mayor general Francisco Tabernilla Dolz, JEME, 
informó que el general de brigada, inspector general del Ejér-
cito, había sido invitado por el secretario del Ejército de Esta-
dos Unidos, Robert T. Stevens, a visitar ese país durante veinte 
días. Irían como ayudantes los tenientes coroneles Felipe Ca-
tasús Pazos y Manuel Varela Castro, y se les incorporaría en 
territorio norteamericano el coronel Ramón Barquín López, 
attaché Militar de Cuba en Washington.

56	 Información basado en Luis Báez: El mérito es estar vivo, Prensa La-
tina, Agencia Informativa Latinoamericana S.A., La Habana, 2005, 
p. 294.

1955 / Mayo
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Díaz Tamayo sería recibido en Miami por los tenientes co-
roneles Joseph E. Tradway y José A. Muratti, y viajarían en un 
avión de la fuerza aérea a Washington, con el objetivo de visi-
tar Fort Lesley; la Junta Interamericana de Defensa; la tumba 
del soldado desconocido; Maine Mast; Fort Belvoir, Virginia 
y otros lugares de interés. Además llevaría la encomienda del 
presidente Batista de imponerle la Medalla de Mérito Militar, 
con distintivo blanco, al jefe del Estado Mayor del Ejército de 
Estados Unidos, general Mathew B. Ridway.

Lunes, 20. El mayor general Tabernilla Dolz, JEME, reci-
bió una bandera de Estados Unidos de América donada al 
Ejército por el mayor general Lionel Charles Mc Carr, jefe 
del Ejército de ese país en la Zona del Caribe, por el 53 ani-
versario de constituirse la República.

La bandera fue entregada por el coronel Harold Isaacson, 
jefe de la Misión Militar de Estados Unidos en Cuba, en re-
presentación del general Mc Carr, escoltaron la enseña los 
sargentos Jones, Collin y Gynder.

JUNIO

Miércoles, 1. Llegaron a La Habana el mayor general Ro-
bert M. Douglas, presidente de la Junta Interamericana 
de Defensa; el contralmirante Edmund B. Taylor, jefe de 
la base naval de Guantánamo; el general de brigada W. E. 
Laidlaw del Ejército norteamericano; el teniente coronel 
Alexander F. Muzyk y el comandante George Willianson. 
No se informó el motivo de la visita.

Viernes, 3. Cinco buques de guerra de Estados Unidos lle-
garon al puerto de La Habana en lo que llamaron visita de 
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buena voluntad, esas unidades de superficie contaban con 
una tripulación total de 641 hombres.

Componían la flota: el destructor Sarsfield, el buque es-
colta USS Melvin R. Nauman, el buque de rescate de sub-
marinos USS Petrel, el barreminas USS Plover y el escolta 
USS Douglas J. Blackwood. 

Sábado, 4. En ceremonia efectuada en el Palacio Presiden-
cial, Batista firmó la ampliación del Convenio de Ayuda 
Mutua con la Junta Interamericana de Defensa. El texto 
público dado a conocer, señala:

El gobierno de Cuba y el de los Estados Unidos de 
América han terminado las discusiones finales que 
estaban llevando a cabo y han llegado a un acuerdo 
mediante el cual, en un futuro próximo, habrá una 
contribución mayor por cada gobierno a la defensa 
del Hemisferio Occidental.
El acuerdo se ha logrado a virtud de instancias del 
gobierno de Cuba y con apoyo del plan de la Junta In-
teramericana de Defensa, organismo en el cual Cuba 
se encuentra representada por ser signataria del pac-
to correspondiente de la Organización de Estados 
Americanos.
En estas discusiones Cuba estuvo representada por el 
Ministro de Defensa Nacional, doctor Santiago Verde-
ja Neyra; el Jefe del Estado Mayor del Ejército, Mayor 
General Francisco Tabernilla Dolz, MMNP, y el Jefe del 
Estado Mayor General de la Marina de Guerra, Con-
tralmirante José Rodríguez Calderón, MMNP.
Los Estados Unidos de América fueron representados 
en las conferencias efectuadas por el Mayor General 
Robert M. Douglas Jr. de la USAF, Presidente del Co-
mité, por el Contralmirante Edmund B. Taylor, de la 

1955 / Mayo-Junio
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Marina de Guerra de los Estados Unidos de América y 
por el Brigadier General W. E. Laidlaw, del Ejército de 
los Estados Unidos de América.
Han participado en estas conferencias, en carácter de 
asesores, el General de Brigada Eulogio Cantillo Porras, 
MMNP, Ayudante General del Ejército; el Comodoro 
José M. Rodríguez Hernández MMNP, Jefe del Depar-
tamento de Dirección de la Marina de Guerra; los jefes 
de la Fuerza Aérea del Ejército y de la Marina de Guerra, 
Coronel Carlos Tabernilla Palmero MMNP, y el Capitán 
de Fragata Ernesto Usatorres de Ubieta MN.57

La reunión del general Batista, con las delegaciones de 
las Fuerzas Armadas de Estados Unidos y de Cuba, se efec-
tuó en el Palacio Presidencial, a la 1:30 de la madrugada.

Es muy probable que esta ampliación del Convenio de 
Ayuda Mutua con la Junta Interamericana de Defensa haya 
sido la base para que en 1956 se aumentara de manera consi-
derable el apoyo militar de Estados Unidos y Cuba se convir-
tiera en “el segundo y mayor programa de asistencia militar 
de toda América Latina, por encima de países que multipli-
caban en varias veces la población, extensión geográfica y 
cuantía de sus fuerzas armadas y que incluso más de 500 de 
sus oficiales, hasta 1958, recibiesen entrenamiento en bases 
militares en la Zona del Canal de Panamá y el territorio nor-
teamericano”.58

57	 “Suscriben Cuba y EE.UU. acuerdo de defensa”, diario El Crisol, 
Año XXII, La Habana, 6 de junio de 1955, Núm. 133, pp. 1 y última. 

58	 Manuel Hevia Frasquiri y Andrés Zaldívar Diéguez: Girón pre-
ludio de la invasión. El rostro oculto de la CIA, Editora Política, 
La Habana, 2006, p. 12. Tomado de Carlos Alzugaray: Crónica 
de un fracaso imperial. La administración Eisenhower y el derro- 
camiento de la dictadura de Batista, p. 99, que a su vez cita a 
Morris H. Morley: Imperial State and Revolution. The United  
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Miércoles, 22. Invitado el alcalde de La Habana Justo Luis 
del Pozo, junto a una delegación del municipio, a que asis-
tiera a las fiestas conmemorativas de la ciudad de Tampa y 
a las fiestas que se celebraran en esa localidad con motivo 
del 4 de julio. Justo Luis presentaría una exposición artís-
tica; comercial entre ambas ciudades y sobre las relaciones 
de Tampa y Cuba. Las festividades se extenderían desde 
el 1 al 19 de julio.

Viernes, 24. El presidente Fulgencio Batista recibió en el 
Palacio Presidencial a una delegación de la Junta de Comi-
sionados del Puerto de Houston, Texas, presidida por J. S. 
Bracewel, presidente de la Junta de Directores del Houston 
Bureau e integrada por el coronel Warren D. Lamport, Mar-
vin Hurley, Harry Hawthorne, Lloyr Gregory, Charles Barrow 
y James W. Martín, quienes le trasmitieron un saludo del 
gobernador de Texas, Mr. Allan Shivers, y le entregaron un 
pergamino firmado por este, en el que se le reconocía Ciu-
dadano de Honor de Texas, en reconocimiento a su política 
de acercamiento y mantenimiento de las relaciones con los 
pueblos democráticos.

Lunes, 27. Después de visitar varios regimientos de la Guar-
dia Rural y sus puestos, el coronel H. S. Isaacson, jefe de 
la Misión Militar Norteamericana, envió un informe, el 

States and Cuba, 1952-1986. Cambridge University Press, Gran 
Bretaña, Cambidge, 1987. Morley cita el testimonio de E. Perk-
ings McGuire, vicesecretario de Defensa Adjunto para los Pro-
gramas de Ayuda Mutua, del 9 de mayo de 1959, en United  
States Congress, Senate, Committee on Foreing Relations: Execu- 
tive Sessions of the Senate Foreing Relations Committee, vol. VIII 
(Historical Series), 84 th. Congress, 2nd Session, 1956, Washing- 
ton D.C.: United State Goverment Printing Office, december, 
1978.

1955 / Junio
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número 337, con sus sugerencias, al jefe del Estado Mayor 
del Ejército. Entre otros aspectos, señaló que “los elemen-
tos de la GR, situados estratégicamente en todo el país, es-
taban desarrollando eficientemente su misión de mantener 
el orden público. La moral de las tropas parece buena”. En 
otra parte añadió que “una cantidad excesiva de caballos y 
mulos están asignados a los puestos de la GR en que el trans-
porte por medio de jeeps pudiera utilizarse más eficiente-
mente”, a continuación precisó que “el sistema de comunica-
ciones resulta escasamente adecuado”.

En sus recomendaciones, planteaba entre otras:
[…] Que se realice un survey a fin de determinar la 
mejor localización de los distintos puestos de la GR 
desde un punto de vista estratégico-económico-efi-
ciente. En este aspecto, las localizaciones deben basarse 
en los conceptos modernos de la GR, es decir, métodos 
modernos de transporte y las comunicaciones. Desde 
que fueron situados hace 30 o 40 años, se han construi-
do carreteras y caminos vecinales que ahora unen 
muchos lugares del país que anteriormente resulta-
ban inaccesibles al transporte motorizado: y dentro 
de 3 años ya se dispondrá de un moderno sistema de 
comunicaciones por microwave [se refiere al siste-
ma de microondas contratado el 29 de noviembre 
de 1954, con la Radio Corporation of America, RCA] 
por esta y otras razones debe replantearse la loca-
lización de muchos puestos con vista al aprovecha-
miento extensivo de esas mejoras. También deberá 
incluirse en este survey la sustitución de los caballos 
y mulos por jeeps. Es cierto que en algunos lugares 
del país el caballo o mulo constituyen los únicos me-
dios de transportes adecuados; pero en muchos ca-
sos se cree que el transporte animal se mantiene por 
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razones sentimentales y/o el desconocimiento de las 
capacidades de maniobra y posibilidades del jeep.59 

JULIO

Viernes, 1. En horas de la mañana, se efectuó una reunión 
en el despacho del ministro de Gobernación, para dejar 
constituido oficialmente el BRAC, cuyo equipo director lo 
integraron Santiago Rey Pernas, ministro de Gobernación; 
el general del Ejército Martín Díaz Tamayo; el coronel Or-
lando Piedra Negueruela, jefe del Buró de Investigaciones; 
el teniente coronel Antonio Blanco Rico, jefe del Servicio 
de Inteligencia Militar; Enrique Fernández Parajón, jefe de 
la Policía Secreta, y el coronel José Figarola Infante.

Lunes, 4. En la Ciudad Militar de Columbia el general Ba-
tista colocó la primera piedra del edificio para el nuevo siste-
ma de comunicaciones por microondas adquirido a la firma 
norteamericana Radio Corporation of America, RCA.

Miércoles, 6. Se informó que en la base aérea de San Ju-
lián, provincia de Pinar del Río, comenzaría a funcionar 
desde el 1 de octubre la Escuela Técnica de Aeronáutica. 
Entre los requisitos para los aspirantes a ella, uno era la 
“vocación por su filiación democrática”. Esta informa-
ción fue brindada por el ministro de Educación, Aurelio 
Fernández Concheso, quien suscribiera el acta en la que 
se ratificó el convenio entre esa dependencia y la Agencia 
de Operaciones en el Extranjero del Gobierno de Estados 

59	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército. “Informe envia-
do al jefe del Estado Mayor del Ejército”. Tomado de Marilú Uralde 
Cancio y Luis Rosado Eiro: Ob. cit., pp. 108-109.

1955 / Junio-Julio
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Unidos, que funcionaba de acuerdo con el Punto IV de la 
Carta de la Organización de Estados Americanos. 

Jueves, 7. Edward Tomlinson, reportero del The New York 
World Tellegraf and Sun, entrevistó a Batista en el Pala-
cio Presidencial. Este señaló claramente “que su gobierno 
mantiene una clara posición contra el comunismo y afirma 
que en Cuba no existe partido comunista, ni organización 
cívica o cultural enmascarada para propalar las doctrinas 
comunistas”.60 La entrevista fue recogida por los medios de 
información cubanos.

Viernes, 15. A poco tiempo de constituido el Buró para la 
Represión de Actividades Comunistas, Allen Dulles, direc-
tor de la Agencia Central de Inteligencia, remitió al presi-
dente de la República, Fulgencio Batista, la siguiente carta:

AGENCIA CENTRAL DE INTELIGENCIA
Washington D.C.

Oficina del Director
15 de julio de 1955

Estimado señor Presidente:
Recuerdo con gran placer nuestra reunión celebrada 
durante mi viaje a La Habana el pasado abril. Para mí 
fue un gran honor el haber tenido la experiencia de 
tan placentera e interesante visita a Ud.
La creación por el Gobierno cubano del “Buró de Re-
presión de Actividades Comunistas” es un gran paso 
adelante en la causa de la Libertad.

60	 “Persigue el gobierno sin descanso a los comunistas”, diario El Crisol, 
Año XXII, Núm. 162, La Habana, viernes 8 de julio de 1955, pp. 1-2.
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Me siento honrado en que su gobierno haya acordado 
el permitir a esta Agencia, la asistencia en el adiestra-
miento de algunos de los oficiales de esta importante 
organización.
Como Ud. podrá recordar, en nuestra conversación 
del pasado abril, yo establecí que esta Agencia se 
sentiría honrada en ayudar en el adiestramiento del 
personal que Ud. enviaría como lo deseara. Tengo en-
tendido que el general Martín Díaz Tamayo dirigirá 
las actividades del BRAC y será responsable de la or-
ganización. 
En este caso me gustaría sugerir que pudiera ser con-
veniente al General Díaz Tamayo venir a Washington 
en un futuro cercano, de tal manera, que nosotros 
pudiéramos discutir con él algunas de las técnicas 
usadas para combatir las actividades del Comunismo 
Internacional. Estoy seguro que sería útil intercam-
biar opiniones con el General Díaz Tamayo, como un 
adelanto al grupo de sus subordinados, que vendrían 
aquí para entrenarse. El material que ofreceremos al 
General puede ser una considerable ayuda en su ta-
rea de organizar el BRAC, y para indicarle el tipo de 
oficial que él debe preferir al seleccionarlos para el 
entrenamiento.
En vista del interés que el Ministro de Estado, Dr. Car-
los Saladrigas, expresó por este asunto, me estoy to-
mando la libertad de escribirle hoy, resaltándole las 
ideas contenidas en esta carta.
Yo le sugeriré, si le es aceptable a Ud. y a su gobierno, 
que extienda una invitación en mi nombre, al General 
Díaz Tamayo para venir a Washington por aproxima-
damente dos semanas, preferiblemente comenzando 
el 1ro de agosto.

1955 / Julio
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Confío que esto será con su aprobación.
Permítame decirlo de nuevo, señor Presidente, qué 
gran honor y placer ha sido el reunirme y conversar 
con Ud., y confío estaremos en una posición para 
ayudarle a Ud. y a su país en nuestro mutuo esfuerzo 
contra los enemigos de la Libertad.
Acepte, por favor, señor Presidente, la declaración re-
novada de mi más alta y distinguida consideración.
Sinceramente,

Allen Dulles
Director61

Jueves, 21. En un avión de la Fuerza Aérea de Estados Uni-
dos llegó un grupo de cadetes de ese país, a los cuales la 
Fuerza Aérea del Ejército de Cuba les había preparado un 
amplio plan para su estancia en el territorio nacional.

Viernes, 22. El jefe del Ejército mayor general Francisco Ta-
bernilla Dollz, en presencia de altos oficiales y de la Misión 
Militar de Estados Unidos, condecoró con la Orden al Méri- 
to Militar de 2da. clase con distintivo blanco, al coronel Harry 
E. Trail, 2do. jefe y asesor administrativo de la Misión Militar 
y la Medalla por Servicios Distinguidos al coronel Braxton E. 
Small. “Por los relevantes servicios prestados en provecho de 
nuestra patria y muy en particular al Ejército, además de ha-
ber cooperado, aún más, a estrechar los excelentes lazos de 
amistad entre la Gran Nación Norteamérica y la de Cuba”.62

Domingo, 24. El presidente de la República Fulgencio Ba-
tista recibió en su despacho del Palacio Presidencial a los 

61	 Archivo del coronel (r) Minint, José Buajasan Marrawi. 
62	 Diario El Crisol, La Habana, 23 de julio de 1955, p. 1. 
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ejecutivos de la Compañía Caribbean Ferry System, Mr. N. 
C. Hines y M. Williamboig, los que le comunicaron que 
pondrían en servicio, en breve, un nuevo ferry con capa-
cidad para 350 pasajeros y 150 autos, para efectuar viajes 
entre La Habana y Cayo Hueso.

AGOSTO

Lunes, 1. Se dio a conocer en el Ministerio de Gobernación 
que se efectuaría una reunión de los jefes del Buró para la 
Represión de las Actividades Comunistas, para analizar las 
labores que desarrollarían, así como informarse y recibir el 
registro de afiliados, exafiliados y simpatizantes del Partido 
Socialista Popular (PSP), de filiación comunista, confeccio-
nado por la Sección de Actividades Comunistas del Servi-
cio de Inteligencia Militar.

Martes, 2. El presidente Batista y el mayor general Francisco 
Tabernilla Dolz, junto a los coroneles Carlos Tabernilla Pal-
mero, jefe de la Fuerza Aérea del Ejército y S. Dysinger, jefe de 
la Misión Aérea de EE.UU. en Cuba, inspeccionaron la nueva 
pista del aeropuerto militar Teniente Brihuelas de la Ciudad 
Militar de Columbia y los dieciséis bombarderos Douglas 
B-26 B y C Invader que arribaron en horas de la mañana.

La nueva pista tenía una longitud de 1640 m, con pavi-
mento preparado para las más pesadas naves. También ins-
peccionaron la pista No. 8, la cual sería ampliada en 300 m. 
Ambas vías podrían ser usadas por aviones de propulsión a 
chorro, aunque radicaban en la base aérea General Batista 
de San Antonio de los Baños.

Los B-26 fueron conducidos hasta La Habana por pilo-
tos norteamericanos que se encargarían de adiestrar a los 

1955 / Julio-Agosto
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cubanos en su manejo. La compra de estos bombarderos 
fue propuesta por la Misión Militar Aérea Norteamericana 
en Cuba.

El jefe de la Misión Aérea Norteamericana, coronel Leo-
nard S. Dysinger, y el jefe de la Fuerza Aérea del Ejército, 
coronel Carlos Tabernilla Palmero le explicaron las peculia-
ridades y ventajas de esos aviones a Batista “que escuchaba 
con marcada atención, mostrándose satisfecho de las cua-
lidades de los aparatos adquiridos que vienen a reforzar la 
FAE”.63

En esos momentos, la Fuerza Aérea del Ejército de 
Cuba disponía de un grupo de bombarderos medianos 
B-25 Mitchel.

El Douglas B-26 Invader fue un bombardero ligero y 
avión de ataque fabricado por Douglas Aircraft Com-
pany que se incorporó a la Segunda Guerra Mundial 
en 1944, a pocos meses antes de su terminación. 
Combatió en la guerra de Corea. También fue utili-
zado por los franceses en la primera guerra de indo-
china a partir del 1 de febrero de 1957 y en la guerra 
de Argelia en 1957, en Cuba contra el Ejército Rebelde 
y la población civil (después por el enemigo invasor 
en 1961 en Playa Girón), así como en otros escenarios 
bélicos de diferentes países del mundo. 
El B-26 fue un diseño inusual para un bombardero de 
este tipo, pues solo llevaba un piloto, mientras que 
el tradicional asiento del copiloto no tenía controles 
de vuelo, en su lugar, un miembro de la tripulación 
sentado en ese puesto servía de navegador y bombar-
dero. Un artillero manejaba remotamente las torre-

63	 Basado en información aparecida en la noticia: “Inspecciona el pre-
sidente nuevos aviones”, El Crisol, Año XXII, miércoles 3 de agosto 
de 1955, Núm. 184, pp. 1-2.
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tas dorsal o ventral en el modelo C, el navegador se 
encargaba del armamento de proa.
Sus especificaciones técnicas eran: tripulación: tres 
hombres; longitud: 15,2 m; envergadura: 20,6 m; altura: 
5,6 m; peso vacío: 10 365 kg; peso cargado: 12 519 kg; dos 
motores; velocidad máxima operativa: 570 km/h; al-
cance de combate: 2300 km; techo de servicio: 6706 m;  
bombas: 4000 libras; ametralladoras: 13 calibre 50.
Existían varios modelos: el B-26B, de proa sólida don-
de tenía ubicadas de 6 a 8 ametralladoras calibre 50 de 
las trece de diseño; el B-26C con proa acristalada, con 
mira Norden. Fue usado fundamentalmente para bom-
bardeo de precisión a mediana altura y los B-26T (trai-
ners) para adiestramiento de las tripulaciones por lo 
que estaban dotados de doble control, que no impedía 
su uso en misiones combativas, toda vez que poseían el 
armamento de un B-26 normal.64

64	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.

Bombardero ligero B-26 Invader.
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 La tiranía adquirió dos B-26T en el segundo lote de die-
cisiete bombarderos, el resto eran del tipo B y C, los que 
llegaron al país el 13 de enero de 1957. 

Los últimos B-26 en uso fueron retirados con un año de 
diferencia en dos países de América Latina: en 1979 por la 
Fuerza Aérea de Chile. (Seis años después del derrocamien-
to del presidente constitucional Salvador Allende) y el últi-
mo fue retirado de la fuerza aérea de Colombia en 1980.

. . .
En horas del mediodía se celebró en el club de oficiales 

de la División de infantería General Alejandro Rodríguez, 
en la Ciudad Militar, la clausura de los cursos: Avanzado 
de Inglés asociado al Estado Mayor; de Inglés de aplicación 
para oficiales y el de Refresco de idioma inglés para post-
grado, actividad a la que asistió el general Batista, acom-
pañado del ministro de Defensa Santiago Verdeja; el ma-
yor general Francisco Tabernilla, jefe del Estado Mayor del 
Ejército; el contralmirante José Rodríguez Calderón, jefe 
del Estado Mayor de la Marina de Guerra, y otros altos ofi-
ciales. Estuvieron presentes también miembros de la Mi-
sión Militar de Estados Unidos.

Domingo, 14. Este día el Miami Herald publicó una en-
trevista que el jefe de información nocturna de dicho pe-
riódico, William A. Townes, le hiciera a Batista. En una de 
sus partes, precisó: “hay compenetración idealista entre 
los cubanos y el presidente”; señala además “que lo visto en 
Cuba estaba muy lejos de ser lo que los enemigos pintan”, 
y lo que habían relatado los adversarios de su gobierno, 
como si tratar de dañar el gobierno no fuera barrenar el 
crédito de Cuba.

Varios órganos de prensa cubanos recogieron esa infor-
mación.
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Jueves, 25. El presidente Batista, acompañado del contral-
mirante Rodríguez Calderón, y altos oficiales, visitó el ar-
senal de Casablanca de la Marina de Guerra, como parte de 
los planes para modernizar y reforzar ese cuerpo armado, 
de acuerdo con la estrategia que de conjunto realizaba con 
el asesoramiento de la Misión Naval Norteamericana y la 
técnica suministrada por Estados Unidos.

El objetivo fundamental de la visita era inspeccionar la 
zona este del arsenal, donde estaba el área selecciona- 
da para la construcción del Centro de Entrenamiento Na-
val para Alistados (que funcionaba en esos momentos en 
el Castillo de los Tres Reyes del Morro), y del polígono de 
ejercicios, que incluiría una piscina para los miembros 
de la marina. Se dispondría de un área de 6000 metros y es-
taría dotada de aulas, barracas, parques de entretenimiento 
y dormitorios para el personal en el curso. También se re-
construirían las calles y muelles, para facilitar el atraque de 
las unidades de la Marina de Guerra. El plan era convertir 
ese sitio en la Ciudad Naval.

Viernes, 26. Basándose en la Ley-Decreto No. 488 de 1952, 
elaborada de conformidad con la asesoría norteamericana, 
se creó un cuerpo auxiliar de la fuerza pública, cuyos miem-
bros tenían, además, que cooperar con el mantenimiento 
del orden y la seguridad de las personas y propiedades. Se 
designó al coronel Hernando Hernández Hernández de la 
División Central de la Policía Nacional, como supervisor 
de los Cuerpos de Policía de los Ministerios de Agricultu-
ra, Comercio, Comunicaciones, Transporte, Educación, 
Estado, Gobernación, Hacienda, Justicia, Obras Públicas, 
Salubridad y Trabajo y Asistencia Social. 

1955 / Agosto



120

Estados Unidos y Batista. Cronología Ampliada 1952-1958

SEPTIEMBRE

Viernes, 2. Sobre el mediodía el general Batista inspeccio-
nó la base aeronaval Parlá de la Marina de Guerra y el puerto 
del Mariel, fue acompañado por el contralmirante José Rodrí-
guez Calderón, jefe de la Marina de Guerra; el arquitecto Ni-
colás Arroyo, ministro de Obras Públicas; los comodoros Juan 
B. Casanova y Arturo Arias, así como altos oficiales navales.

La comitiva visitó la pista de 6000 pies (1380 m) de largo 
y 150 pies (34,5 m) de ancho; la torre de control; los depar-
tamentos de Comunicaciones y Operaciones; la sección de 
entrenamiento de vuelos por instrumentos y las carrete-
ras en construcción dentro de la base. El coronel Ernesto 
J. Usatorres, jefe de la Fuerza Aérea Naval, explicó los por-
menores de cada obra.

Al concluir la inspección, la comitiva abordó un guarda-
costas hasta la Academia Naval del Mariel para visitarla.

Domingo, 4. Mediante un desfile militar en Columbia se 
conmemoró el 22 aniversario del 4 de septiembre de 1933, 
golpe de Estado de los sargentos, cuya dirección fue cana-
lizada por Batista, quien dirigió las palabras finales a los 
oficiales, clases y alistados. En la celebración participó la 
Misión Militar de Estados Unidos en Cuba.

Con posterioridad se ofreció un banquete en el club de 
oficiales de la Ciudad Militar y se dio a conocer por el gene-
ral de brigada Arístides Sosa de Quesada que, por iniciati-
va de todos los cuerpos armados, se haría un monumento 
en dicho campamento al mayor general Fulgencio Batista 
para perpetuar la “revolución” del 4 de septiembre.

Martes, 6. Llegó a La Habana el conocido periodista nor-
teamericano Drew Person, cuya columna se publicó en 
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más de seiscientos periódicos y revistas del mundo. Este 
viaje tenía como finalidad, entre otras, entrevistar a Ba-
tista.

Jueves, 8. Drew Person junto a Edmund Chester, periodis-
ta autor del libro Un sargento llamado Batista, (existieron 
fuertes comentarios de que Batista le pagó para que lo es-
cribiera, lo que se considera casi seguro); así como los doc-
tores Justo García Raynieri y Gustavo Gutiérrez, ministro de 
Hacienda y presidente del Consejo Nacional de Economía, 
respectivamente, y Julio César Iglesias de la Torre, presiden-
te en Cuba de la Compañía Petrolera Shell, fueron recibidos 
en el Palacio Presidencial por Batista, quien con posterio-
ridad los invitó a un almuerzo.

El presidente de la Shell en Cuba le informó al primer 
mandatario que la refinería que esa compañía construía en 
el litoral de la bahía de La Habana, estaría terminada a fi-
nes de 1956. Elogió, además, el trabajo de dragado que hizo 
posible esa obra.

Viernes, 9. El ministro de Hacienda refrendó el Decreto 
Presidencial 2694 publicado en la Gaceta Oficial de fecha 
9 de septiembre de 1955, concediendo a la Nickaro Nickel 
Company, el arriendo de los cayos Moa Grande y Moa Chi-
co, al norte de la provincia de Oriente, donde dijeron que 
había níquel. El arriendo fue por $300.00 y $200.00, res-
pectivamente.

Martes, 13. Respondió el presidente Batista a un artículo del 
periodista Walter Winchell, del periódico Miami Herald, don-
de criticaba al Gobierno cubano de haber ignorado a las em-
presas norteamericanas en las negociaciones para construir 
el túnel de la bahía de La Habana, con un costo de veintiocho 
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millones de pesos. Batista señalaba “que siempre preferíamos 
los negocios con los norteamericanos, pero en el caso del tú-
nel la oferta francesa había sido más baja y ofrecieron tomar 
400 000 toneladas de azúcar como parte del pago”.

Martes, 20. Durante su visita a La Habana, el jefe de la po-
licía de Los Ángeles, California, E. W. Riscailuz, le entregó 
al brigadier Rafael Salas Cañizares, las insignias de jefe de 
la Policía Honoraria de la ciudad de Los Ángeles. 

Miércoles, 21. En el cuartel Moncada de Santiago de 
Cuba, sede del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural, 
tuvo lugar una revista militar para condecorar a la compa-
ñía más destacada en el entrenamiento de combate, dis-
tinción entregada por las Fuerzas Armadas de EE.UU. El 
galardón lo recibió la compañía de fusileros y fue entrega-
do por el coronel Alberto del Río Chaviano, jefe del regi-
miento, en presencia del coronel norteamericano Harold 
E. Isaacson.

. . .
Se informó en Washington que la Administración de 

Cooperación Internacional anunció haber firmado con la 
Universidad de Tampa, Florida, para que prestara asisten-
cia al programa de la Escuela Técnica de Aeronáutica de 
San Julián; para el curso enviaría a un director y a cuatro 
técnicos.

Los técnicos norteamericanos adiestrarían a los estu-
diantes en especialidades prácticas y conocimientos afines 
a la industria aeronáutica, así como en mantenimiento y 
reparación. Asesorarían al Ministerio de Educación y a la 
escuela de San Julián en la mecánica de motores de avia-
ción, construcción de fuselajes, incluyendo trabajos en ho-
jas metálicas laminadas, radio y electricidad.
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Para completar el entrenamiento, los estudiantes gra-
duados marcharían a Estados Unidos y otros países.

Llegó al aeropuerto Teniente Brihuelas de Columbia, en 
visita de trabajo, el mayor general Reuben H. Hood Jr., jefe 
del Comando Aéreo de Estados Unidos de América en la 
Zona del Caribe. Lo recibieron el general Francisco Taber-
nilla Dolz, JEME, y altos oficiales de las fuerzas armadas y 
de la Misión Aérea de Estados Unidos en Cuba. En el reci-
bimiento a tan alto oficial, se pasó revista a un batallón de 
la División de Infantería en la Ciudad Militar, que desfiló 
ante el recién llegado. 

OCTUBRE

Miércoles, 5. En el Palacio Presidencial, Batista se reu-
nió en audiencia especial con el ingeniero Wilis G. Waldo, 
hombre de negocios que mantuvo una prolongada entre-
vista con el dictador con la finalidad, según dijo, de hacer 
fuertes inversiones en diferentes producciones.

. . .
Batista se reunió también con el contralmirante Rodrí-

guez Calderón para analizar la marcha de las inversiones, 
incluidas las obras navales de la Marina de Guerra en el 
arsenal de Casablanca. 

Sábado, 15. Con motivo de la terminación de las obras del 
malecón habanero y de la avenida de Carlos III, se efec-
tuó un desfile en el que también participaron más de mil 
miembros de los Shriners, organización masónica nortea-
mericana, los que al pasar frente a la tribuna presidencial, 
le entregaron a Batista un pergamino de Certificado al Mé-
rito expedido por dicha institución. 

1955 / Septiembre-Octubre
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Miércoles, 19. Para conocer los adelantos que habían tenido 
los trabajos del mapa aéreo de Cuba, visitaron el Instituto de 
Cartografía y Catastro, el ministro de Obras Públicas, ar-
quitecto Nicolás Arroyo; el general Tabernilla Dolz, JEME, 
y el general Cantillo. Fueron atendidos por Jesús F. Alvear y el 
comandante Walter Hutehin del Ejército de Estados Uni-
dos de América, encargado del Servicio Geodésico Intera-
mericano. 

Viernes, 21 . Se inauguró la Escuela Técnica de Aeronáutica 
de San Julián, construida con la ayuda del Gobierno de Es-
tados Unidos a través del Punto IV, asistieron el presidente 
Fulgencio Batista; el embajador Arthur Gardner; Mr. John 
Johnston, representante del Punto IV en Cuba; Mr. Edward 
Nance, decano de la Universidad de Tampa; los ministros 
doctor Santiago Verdeja, de Defensa; de Educación, doctor 
Aurelio Fernández Concheso, y el arquitecto Nicolás Arroyo, 
de Obras Públicas; el general Tabernilla Dolz, jefe del Esta-
do Mayor del Ejército; contralmirante Rodríguez Calderón, 
jefe de la Marina de Guerra; brigadier Rafael Salas Cañiza-
res, jefe de la Policía Nacional; los coroneles E. W. Napier 
en representación del mayor general Reuben H. Hood, jefe 
del Comando Aéreo de Estados Unidos en la Zona del Caribe; 
H. M. Aulbach, jefe de la Escuela de Aeronáutica de Estados 
Unidos en Panamá; y Harold Isaacson, jefe de la Misión Militar 
Norteamericana; los generales Eulogio Cantillo Porras y Robai-
na Piedra; coronel Carlos Tabernilla Palmero, jefe de la Fuerza 
Aérea del Ejército; los alcaldes Justo Luis del Pozo y Orue de los 
municipios de La Habana y Marianao, respectivamente.

Para los gastos de la Escuela Técnica de Aeronáutica, 
el Gobierno de Estados Unidos aportará anualmente 
$100 000 dólares y el de Cuba $120 000 pesos (el peso y el 
dólar tenían igual valor). 
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Viernes, 28. Acompañados por Edmond Chester y el doctor 
Marcel Duriaux, presidentes de la Asociación de Comenta-
ristas y de Editores de Estados Unidos, respectivamente, y 
diecinueve integrantes de la Comisión de Diaristas de ese 
país, representando a más de 150 periódicos y 42 emisoras 
de radio, fueron recibidos en el Palacio Presidencial por el 
general Batista, al que le manifestaron sentirse complaci-
dos por la libertad de expresión existente en el país.

NOVIEMBRE

Martes, 8. La agencia de prensa UP, informó en Washington 
que un subcomité de la Cámara de Representantes partiría 
el 2 de diciembre en un recorrido por varios países, incluida 
Cuba, con la finalidad de investigar supuestas escaseces en 
sus instalaciones militares en el exterior. Su plan era mejorar 
las instalaciones militares de EE.UU. en Cuba. 

. . .
Una comisión de banqueros inversionistas norteamerica-

nos, integrada por Selling P. Baruch y Lois Nettune, vicepre-
sidentes de la firma Baruch Bross; Percy Landolt, ingeniero 
en minas, y sus representantes en Cuba, fueron recibidos por 
Batista a quien agradecieron su cooperación y le explicaron 
que ellos financiaban a la Canuba Manganese Corporation, 
la que se encontraba realizando investigaciones mineras en 
Pinar del Río, provincia donde habían empezado la explo-
tación de varias minas y que era su propósito, conocidos los 
resultados de las investigaciones, aumentar las inversiones y 
fomentar la producción cúprica para la exportación.

Viernes, 18. Se conoció en Daytona, Estados Unidos, que 
en reconocimiento a los hondos afectos y gran simpatía 
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dejados por el presidente Batista en esa ciudad, Daytona 
Beach acababa de tomar el acuerdo de celebrar anualmen-
te el Día del presidente Batista.

Para notificar ese acuerdo vino una delegación compues-
ta por su alcalde, Francis W. Morrison; el administrador de 
la municipalidad, Cletus Allen; el presidente de la Cámara 
de Comercio, Allan Wright; el expresidente de la Cámara y 
presidente del Banco Comercial, Henry Coleman, y Millard 
Conklin, exdirector del Departamento Internacional de los 
Clubes de Leones. 

Viernes, 25. En el aeropuerto militar General Batista de 
San Antonio de los Baños, lugar donde radicaba también el 
Regimiento 10 de Infantería del Servicio Militar de Emer-
gencia, se efectuó la clausura del primer curso de Teleco-
municaciones, Electrónica y Mantenimiento del Sistema, 
comenzado en abril, bajo la dirección técnica del ingeniero 
E. Magno, perteneciente a la Radio Corporation of Ame-
rica, RCA, y se inauguró el segundo curso. Asistieron los 
ministros de Defensa y de Comunicaciones, Santiago Ver-
deja, representando al general Batista, y Ramón Vascon-
celos, respectivamente; el general de brigada, Cantillo 
Porras, en representación del jefe del Ejército; el como-
doro Antonio Arias Echevarría, en representación del jefe 
de la Marina de Guerra; el coronel Carlos Tabernilla, jefe de 
la Fuerza Aérea del Ejército, y otros oficiales, incluidos los 
de la Misión Militar de EE.UU. 

Al concluir la graduación se hicieron demostraciones del 
funcionamiento de la técnica de comunicaciones y de rada-
res. También informaron que en breve tiempo quedarían 
funcionando 19 000 circuitos telefónicos para conferencias 
entre funcionarios del gobierno y para el servicio oficial. 
Más de 29 000 km de circuitos radiotelegráficos de teletipos 
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para la población, 1300 km del circuito facsímil que permiti-
ría en brevísimo tiempo enviar planos y fotografías con fines 
militares y represivos.

. . .
Una representación de la Confederated Air Force de 

Miami, presidida por el general A. P. Lorenzen, y acom-
pañado por los coroneles Roberto Fernández Miranda, di-
rector general de Deportes, y Carlos Tabernilla, jefe de la 
Fuerza Aérea del Ejército, visitó al presidente Batista en el 
Palacio Presidencial, donde Lorenzen le impuso la insignia 
especial de esa organización, consistente en un botón de 
solapa con las alas de la aviación y las iniciales de la insti-
tución, por la ayuda brindada al progreso de la aviación en 
Cuba. Por su parte, el miembro de la delegación Mr. Smith 
le entregó un encendedor linterna.

. . .
El alcalde de La Habana, Justo Luis del Pozo, oficializó 

la entrega provisional de su cargo al señor Armando de la 
Vega, presidente de la Cámara Municipal para, en condi-
ción de invitado especial, asistir a la reunión de alcaldes de 
Estados Unidos en la ciudad de Miami.

DICIEMBRE

Viernes, 2. En horas de la tarde, doscientos cincuenta al-
caldes, concejales y altos funcionarios municipales de cua-
renta ciudades de Estados Unidos, pertenecientes a la Aso-
ciación de Municipalidades Americanas, que se hallaban 
desde el 30 de noviembre de visita en La Habana, fueron 
recibidos por el presidente Fulgencio Batista en el Salón de 
los Espejos del Palacio Presidencial.

1955 / Noviembre-Diciembre
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Jueves, 8. Los señores Howard T. Brington, presidente de 
la Phelps Dodge Cooper Prodicts Corporation y Edward 
Michaelsen, gerente de Exportación de esa empresa, acom-
pañados por el doctor Emeterio Santovenia, presidente del 
Banco de Fomento Agrícola Industrial de Cuba, fueron re-
cibidos en el Palacio Presidencial por el general Batista, al 
que le expusieron su determinación de concluir una fábrica 
de alambres, cables y otros artículos de cobre, que en esos 
momentos se encontraba en su etapa final.

Viernes, 9. The Key West Citizen, el principal periódico 
de Cayo Hueso, publicó una escueta nota sobre el discur-
so de Fidel Castro el día 7 cuando habló a los emigrados 
cubanos en un acto celebrado en el parqueo del cinódromo 
Kennel Club, en Stock Island. La prensa acusó de comunis-
tas a los organizadores del acto, por haber brindado ayuda 
al líder revolucionario y a su movimiento.65

El día anterior, Fidel se encontraba en Miami y solicitó 
“una prórroga para permanecer unos días más en Estados 
Unidos, pero le es denegada. No obstante, ese mismo día, 
jueves 8 de diciembre, su pasaporte recibió la visa válida 
por seis meses para regresar a territorio mexicano, otor-
gada por el consulado de México en Miami”.66 

Viernes, 16. La Cámara de Representantes de Cuba rindió 
homenaje a Mr. Barry O’Hara, legislador norteamericano, 
que bajo el mando del coronel Teodoro Roosevelt participó 
en la guerra Cubano-Hispano-Norteamericana. Esta inter-

65	 Información tomada de Heberto Norman Acosta: La palabra empe-
ñada, tomo 1, Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado, La 
Habana, 2005, p. 373.

66	 Ibídem, p. 374.
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vención yanqui, cuando ya los cubanos tenían ganada la 
guerra, impidió la plena soberanía nacional.

Martes, 20. Partió del aeropuerto José Martí el miembro 
a la Cámara de Representantes de EE.UU., Barret O’Hara, 
acompañado por su asistente administrativa, Srta. Marie 
Crowe. Se le despidió con honores militares.

Miércoles, 28. Durante el año 1955 visitaron Cuba un total 
de trescientos cuarenta y siete naves de la flota de guerra de 
Estados Unidos. La información fue suministrada por el agre-
gado Naval de la embajada de ese país en La Habana, quien 
también dijo que doscientos cuarenta y siete de esos buques 
arribaron a la capital con una dotación de poco menos de cin-
cuenta y un mil marinos.

Según estimaciones del agregado Naval, las tripulaciones 
de esos barcos emplearon alrededor de dos millones de dó-
lares en gastos personales en el país y cerca de sesenta mil se 
invirtieron en servicios de pilotaje, agua y provisiones frescas.

1955 (sin fecha precisada). 
En 1955 arribó a Cuba como oficial de la CIA de facha-
da profunda67 el norteamericano David Atlee Phillips, 
que aparecía públicamente como dueño de una oficina 
de relaciones públicas, denominada David A. Phillips 
y Asociados, con oficina en calle Humboldt, en la 
barriada del Vedado, dedicada a relaciones públicas 
y la promoción de servicios de mercadotecnia.68

67	 En el argot de la CIA, dan esta denominación a los agentes encubiertos 
que se desenvuelven en un país bajo un determinado manto privado 
de empresario profesional, trabajador o residente, sin vínculo conocido 
con la estación CIA.

68	 Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 21.

1955 / Diciembre
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1956

ENERO

Jueves, 5. Mr. Lawrense C. Gallaway, de la Aviación Civil 
de Estados Unidos, realizó una inspección a la Escuela Téc-
nica de Aeronáutica Aurelio Fernández Concheso, nom-
brada así por un ministro de la tiranía fallecido. Su pre-
sencia en ese centro de estudios se debía a requerimientos 
de la Universidad de Tampa, la que tenía el contrato con 
el Gobierno norteamericano del personal técnico-docente 
que prestaba servicio en la escuela.

. . .
La Cámara de Comercio Americana informó que los días 

12 y 13 de enero efectuaría una conferencia de negocios a la 
que concurrirían aproximadamente cincuenta importantes 
hombres de negocios de la Florida, con un grupo correspon-
diente de prominentes figuras cubanas en esa esfera. 

Jueves, 12. En audiencia nocturna en el Palacio Presiden-
cial, le confirieron a Batista, lo que se designó alto honor, al 
recibir un diploma en marco dorado del más alto grado de 
la Orden Americana del General Poulansky, con todos los 
honores y privilegios de esta institución. La entrega la reali-
zó el coronel K. Stefan Pomiersky quien le explicó a Batista 
la simpatía que sentían por Cuba todos los miembros de la 
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Orden “por su defensa a los principios de la libertad y la de-
mocracia internacionales, como ha venido dando pruebas 
de ellos a través de su delegación en las Naciones Unidas”.69 

La Orden fue instituida para honrar al general Casimir 
Poulansky, caído durante la Guerra de Independencia de 
Estados Unidos en Savannah, Georgia. 

Viernes, 27. En el despacho presidencial del Palacio, el 
general Batista recibió al presidente de la Delta C. S. Air 
Line, Mr. C. E. Woolman y al gerente general de esa aerolí-
nea, quienes le hicieron patente su reconocimiento por los 
servicios prestados al desarrollo de la aviación, y entregaron 
un pergamino en el que le reconocían el alto grado de Coro-
nel Aviador de esa empresa y una estatuilla. 

Lunes, 30. En horas de la tarde, el general Fulgencio Ba-
tista acompañado de los generales de brigada Eulogio Can-
tillo, Martín Díaz Tamayo, Juan Rojas González, Arístides 
Sosa de Quesada y Luis Robaina Piedra, así como del co-
ronel Francisco Tabernilla Palmero y otros altos oficiales, 
inspeccionó en el polígono de Columbia, los cincuenta 
nuevos automóviles adquiridos en Estados Unidos para el 
uso del Servicio de Represión del Servicio de Inteligencia 
Militar, contra los combatientes clandestinos de la capital. 
Los vehículos desfilaron frente al tirano con su tripulación 
completa de tres hombres en cada uno de ellos.

Los nuevos automóviles fueron colocados frente a la re-
sidencia presidencial y se encontraban bajo el mando del 
teniente coronel Antonio Blanco Rico, jefe del SIM; el co-
mandante Irenaldo García Báez, segundo jefe; el capitán 

69	 “Alto honor confieren al Presidente”, diario El Crisol, La Habana, 
año XXIII, No. 11, 13 de enero de 1956, pp. 1-2.
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Alfredo Rams, jefe del Servicio de Represión, y los tenien-
tes Armando Acosta y José Rodríguez Samper. Con estos 
carros el parque automotor del Servicio de Inteligencia 
Militar ascendió oficialmente a 142 vehículos, aunque 
existen versiones fundamentadas de que el número era 
de alrededor de 250, cifra que sin duda ocultaban por el 
tipo de trabajo que realizaban e incluían automóviles 
convertibles (descapotables), cuñas, camiones, e inclu-
so vehículos de reparto de leche, los que fueron usados, 
sin duda, para operaciones encubiertas, además de otros 
transportes para el servicio. 

FEBRERO

Viernes, 10. En la Dirección de Montes, Minas y Fauna 
del Ministerio de Agricultura se recibió un escrito de la 
firma Jan de Pooter Inc., de Nueva York, la que se intere-
saba en conocer las direcciones de las empresas mineras 
de Cuba dedicadas a la actividad del cromo, el hierro y el 
manganeso.

Lunes, 13. Batista recibió en el Palacio Presidencial al em-
bajador de Estados Unidos, Mr. Arthur Gardner, quien 
llegó acompañado por el inspector general del Ejército de 
Estados Unidos, teniente general Truman H. Landon, con 
sus ayudantes; el jefe del Comando Unificado del Ejército 
de Estados Unidos en la Zona del Caribe, teniente general 
William Kelly Harrison Jr., con sus ayudantes y cuatro co-
roneles: el jefe de la Misión Militar Norteamericana, y los 
jefes de las Misiones del Ejército, Naval y Aérea de Estados 
Unidos en Cuba, Harold Isaacson, Fred B. Keller, Fred Zi-
gler y H. Dysinger, respectivamente. 

1956 / Enero-Febrero



134

Estados Unidos y Batista. Cronología Ampliada 1952-1958

La entrevista con el tirano fue prolongada y al final efec-
tuaron un brindis por el progreso de las relaciones entre 
los dos países.

Esta visita de los altos jefes militares a Cuba coincidió con 
la presencia de una flota de la Marina de Guerra de Estados 
Unidos en la rada habanera, entre cuyas unidades figuraba 
una de los más modernos portaviones de esa nación.

Continuaba la ostentación del Gobierno norteamericano 
de apoyo al tirano, sin duda estaba dirigida también a ame-
drentar a las fuerzas revolucionarias y patentizar que sería 
imposible derrotar un gobierno con el apoyo militar y político 
que ellos le daban. La historia demostró que se equivocaban.

Sábado, 25. A las once de la mañana, el tirano inauguró 
los servicios de microondas en la base General Batista de 
la Fuerza Aérea del Ejército en San Antonio de los Baños. 
Como parte del acto, realizó la primera trasmisión que en-
lazaba las provincias de Pinar del Río, Habana y Matanzas, 
también inspeccionó las Unidades Móviles de Microondas 
para servicio de emergencias y represivos.

Acompañaron a Batista los ministros de Defensa y Co-
municaciones, Santiago Verdeja y Ramón Vasconcelos, así 
como altas autoridades civiles y militares.

Con posterioridad observaron cuando aviones de com-
bate T-33 de propulsión a chorro de la Fuerza Aérea del 
Ejército, hicieron simulacros de bombardeo con bombas 
de napalm o gasolina gelatinosa. Después el dictador se 
trasladó a la base Teniente Brihuelas de la Fuerza Aérea del 
Ejército en la Ciudad Militar de Columbia, donde inaugu-
ró nuevas construcciones y observó la realización de otras 
maniobras aéreas. 

El napalm o gasolina gelatinosa es un combustible 
que produce una combustión más duradera que la de 
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la gasolina simple. Esta característica ha hecho que 
sea utilizado por algunos ejércitos en varias guerras.
Sin embargo es el Ejército de los Estados Unidos el 
que más se ha servido de este elemento durante sus 
numerosas incursiones militares como en la Guerra 
de Vietnam o en la Guerra de Iraq o suministrándo-
sela al Ejército Dominicano de Rafael Leonidas Tru-
jillo, en (contra de) la expedición del 14 de junio o al 
Ejército cubano de Fulgencio Batista durante la Re-
volución Cubana.70

No lo señalan, pero el Gobierno de Estados Unidos les en-
tregó a los invasores que atacaron a Cuba por playa Girón, 
entre otras, bombas de este tipo, las que fueron arrojadas 
por los B-26 que utilizaron durante la agresión. 

MARZO

Lunes, 5. Bajo los auspicios de la Misión Militar Norteame-
ricana se ordenó el inicio del Tercer Curso Avanzado Asocia-
do al Estado Mayor. Los oficiales que asistieran debían ser los 
egresados de los cursos BAEM (Básico Asociado al Estado 
Mayor) en infantería y artillería de las escuelas de oficiales.

. . .
El ministro de Obras Públicas y presidente de la Junta de 

Planificación, ingeniero Nicolás Arroyo Márquez, recibió en 
audiencia a Mr. Arthur Vinning Davis, presidente de la Al-
coa Aluminium, quien había mostrado interés en invertir de 
veinte a treinta millones de dólares en la Isla de Pinos. 

. . .

70	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.

1956 / Febrero-Marzo
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En horas de la noche el presidente Batista recibió a 
Mr. Langbourne M. Williams, presidente de la Freeport 
Sulphur Company de Nueva York, quien le dio a conocer 
los proyectos con relación a la inversión en una nueva 
planta para producir níquel y cobalto. 

Miércoles, 14. Asistió el general Martín Díaz Tamayo, inspec-
tor general del Ejército, a la clausura del IV Curso de Ingenie-
ría de Combate, que bajo la dirección del comandante Alberto 
Boix Comas, con la supervisión del coronel Orvielle Munso de 
la Misión Militar del Ejército de Estados Unidos en Cuba, fun-
cionó en la sede del Cuerpo de Ingenieros del Ejército.

El coronel Munso entregó al soldado Leandro Chamizo, 
primer expediente del curso, un pergamino y una placa do-
nada por el jefe de la Misión Militar Norteamericana en Cuba.

También concluyó en la Fortaleza de la Cabaña el 2do. 
Curso de Aplicación para clases (cabos y sargentos) en el 
Regimiento 7 de Artillería Máximo Gómez. 

. . .
El Primer Comando Marítimo de Proyectiles Guiados de 

la Flota de Estados Unidos, bajo el mando del almirante 
John H. Side, salió de la base naval de Guantánamo y entró 
en acción en una maniobra efectuada por la marina de ese 
país en una zona próxima a la base.

Este comando estaba integrado por el crucero pesado 
Boston, con lanchas que llevaban los proyectiles Terrier, 
los cuales podían guiarse hasta diez millas de altura; y el 
barco de comando táctico Nortamton, equipado con el ra-
dar más poderoso hasta ese momento. A ellos se unió otro 
crucero artillado con proyectiles guiados Camberra.

Después se incorporó a la flota un submarino que lanzó 
desde su cubierta un cohete guiado Regulus cuando se en-
contraba próximo a las costas cubanas. 
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Martes, 20. El secretario de la Armada de Estados Unidos, 
Mr. Charles S. Thomas, llegó a La Habana y visitó a Batista 
en el Palacio Presidencial. Lo acompañaron el embajador 
Arthur Gardner; el contralmirante Charles W. Wilkins, 
director de la Oficina de Asuntos Panamericanos; y los 
ayudantes navales, coroneles Gentelman y Lionel Krisel; el 
capitán W. Bungle y el teniente A. Shirmer, junto al edecán 
naval asignado por el Estado Mayor de la Marina de Guerra. 
Con posterioridad a la entrevista, partieron vía aérea hacia 
la base naval de Guantánamo. 

Viernes, 23. Procedente de Haití y Santo Domingo arribó a la 
Ciudad Militar de Columbia, un avión de la Fuerza Aérea de 
Estados Unidos, tripulado por el coronel Thomas Hanford, 
jefe de la delegación estadounidense ante la Junta Interame-
ricana de Defensa, acompañado de los tenientes coroneles 
Theodore J. Mac Adam, Charles Bogner, Robert Dansyn y Jo-
seph A. Bohmak; y del capitán de navío Edward F. Sissettes; el 
comandante Raymond Herey y el mayor Robert W. Douglas 
Jr. Fueron recibidos por el general Tabernilla.

La visita tenía como objetivo inspeccionar las misiones 
de las Fuerzas Armadas de Estados Unidos que radicaban 
en Cuba.

. . .
Dentro del perfeccionamiento de la disposición combati-

va de las fuerzas armadas de la tiranía que se realizaba con 
asesoramiento de la Misión Militar Norteamericana desde 
el 10 de marzo de 1952, el jefe del Estado Mayor emitió la Di-
rectiva No. 1, donde mostraba su preocupación sobre el adies-
tramiento en la guerra en ciudades. Entre otras cuestiones, la 
directiva ordenó a los jefes de regimientos, lo siguiente:

1) La situación internacional se agrava paulatinamen-
te, pudiendo llegarse a rompimiento de relaciones 

1956 / Marzo
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diplomáticas en muy breve tiempo, y aun la acción 
armada.71

2) Disponga de una compañía del SME D/S (Servicio 
Militar de Emergencia, Destacada en Servicio) ese 
mando sea completada sus efectivos, oficiales, clases 
y soldados, equipada y entrenada, debiendo estar lis-
ta en dos semanas.
3) Désele especial atención al entrenamiento tácti-
co del soldado, especialmente en cuanto se refiere a 
combate en las calles y empleo de armas automáticas 
portátiles, considerando el posible empleo de un fu-
sil automático y dos ametralladoras Thompson por 
escuadra.
4) No se dé a conocer a ningún subordinado conte-
nido párrafo 1, hasta que se autorice por este Cen. 
(Centro).
S/Opns No. 3M-S-95672 

Sábado, 24. Se celebró en Daytona Beach, Florida, Esta-
dos Unidos, el Día del presidente Batista. Se desarrolló un 
desfile cívico militar. El tirano asistió acompañado por la 
primera dama Martha Fernández Miranda; algunos de sus 
hijos; Andrés Domingo y Morales del Castillo, secretario de 
la Presidencia; Anselmo Alliegro y Gastón Godoy presiden-
tes del Senado y de la Cámara de Representantes, respecti-
vamente, y otros funcionarios civiles y militares. 

71	 Se refiere a problemas surgidos con la tiranía del generalísimo Ra-
fael Leónidas Trujillo en República Dominicana, pero sin lugar a 
dudas, se estaba pensando también, dada la fecha, en el compro-
miso del Movimiento Revolucionario 26 de Julio, de que en 1956 
“Seremos libres o seremos mártires”.

72	 S/OPNS No. 3S-956. Directiva No. 1, Fondo 24 Ejército, Archivo del 
Instituto de Historia de Cuba. 
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En sus Memorias, el general Silito Tabernilla Palmero, 
señaló que Batista pensó que junto a todos los honores y 
festejos recibidos “al llegar a Daytona recibiría el saludo 
del presidente Eisenhower o alguna cortesía del Departa-
mento de Estado. Nada de esto ocurrió, durante horas y 
horas esperó en vano. Washington no se dio por enterado 
de la presencia del presidente Batista de Cuba en Daytona. 
Esto lo puso de mal humor”.73

. . .
El jefe del Estado Mayor del Ejército emitió la Directiva 

No. 2, dirigida a los jefes de la División de Infantería General 
Alejandro Rodríguez de la Ciudad Militar de Columbia 
y al Regimiento No. 7 de Artillería Máximo Gómez, ubicado 
en la Fortaleza de La Cabaña, ambos en La Habana. Orde-
naba que por las mismas razones expuestas en la Directiva 
No. 1, se iniciara de inmediato, la organización, equipa-
miento y entrenamiento de un batallón de infantería, re-
forzado con una batería de artillería de campaña, personal 
de sanidad, comunicaciones e ingeniería, capaces de ac-
tuar como un team de batallón.

La preocupación de la tiranía con la capital fue tal, que 
organizó en La Habana, dos batallones reforzados, cuyas 
estructuras debían tener una unidad de jefatura; tres com-
pañías de fusileros, con tres pelotones de fusileros y uno 
de armas; una compañía de armas pesadas y una batería de 
artillería de campaña. 

Por su contenido, tanto en la Directiva No. 1, como en la 
No. 2, seguía observándose claramente la estrategia de refor-
zamiento militar que venía asesorando y apoyando la Misión 
Militar Norteamericana desde el mismo golpe de Estado. 

73	 Gabriel E. Laborda: Palabras esperadas. Memorias de Francisco H. 
Tabernilla Palmero, Ediciones Universal, Miami, Florida, 2009, p. 74.

1956 / Marzo
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ABRIL

Miércoles, 4. En el polígono de la Ciudad Militar de 
Columbia, les fueron impuestas las insignias de gra-
duados a militares cubanos y latinoamericanos, en los dis-
tintos cursos realizados en Cuba por la escuela USACARIB, 
perteneciente al Ejército de Estados Unidos y radica-
da en la Zona del Canal de Panamá, la cual brindaba 
cursos de perfeccionamiento para oficiales, clases y 
soldados.

Impusieron las insignias, el general Rojas González; los 
coroneles Isaacson y Leonard Castell y los tenientes co-
roneles Steward y Kelly. La Misión Militar del Ejército de 
Estados Unidos en Cuba dio una felicitación especial a los 
graduados y además al Estado Mayor del Ejército por la de-
cidida cooperación brindada.

. . .
Informó el administrador general en Cuba de la ESSO 

STANDARD OIL, míster C. J. Griffin, de la ampliación que 
se llevaba a cabo en la refinería ESSO Belot ubicada en el 
puerto capitalino, la que anunció que estaría funcionando 
en 1957, con una capacidad de 35 000 barriles diarios, para 
lo cual estaban invirtiendo treinta millones de dólares.

Jueves, 12. El mayor general Francisco Tabernilla Dolz, 
jefe EME, ordena la reactivación del Servicio Auxiliar Fe-
menino del Ejército (SAFE), similar a su homólogo nor-
teamericano, creado para tareas no combativas.

Viernes, 13. Haciendo una nueva demostración de fuerza 
y de apoyo total del Gobierno de Estados Unidos de Amé-
rica a la tiranía batistiana, llegó a La Habana el acorazado 
más grande del mundo, el USS IOWA. Debido a su gran 



141

calado, no pudo entrar a la bahía, por lo que se situó frente 
al Castillo de los Tres Reyes del Morro. 

El USS IOWA medía doscientos noventa y cinco metros de 
largo, el equivalente a tres campos de fútbol, menos aproxi- 
madamente tres metros. Tenía sesenta mil toneladas de 
desplazamiento y contaba para su operación con una tri-
pulación de 1450 marinos. El gigantesco navío poseía una 
planta eléctrica con capacidad para iluminar una pobla-
ción de veinte mil habitantes, estaba equipado con nove-
cientos motores eléctricos, más de cinco mil bombillos y 
mil trescientos teléfonos. Además, poseía una destiladora 
capaz de producir cuatro mil litros de agua potable fresca 
al día, utilizando agua de mar. Su altura máxima, desde la 
quilla hasta el extremo de las torres, era de cuarenta y cinco 
metros. 

John W. Ailes comandaba el acorazado y en ese viaje 
conducía al capitán de navío Lucius H. Chappel, jefe de 
Personal del Comando de la Fuerza de Acorazados y Cru-
ceros de la Flota de Estados Unidos. 

El día 16 de abril, el acorazado USS IOWA abandonó las 
aguas cubanas.

Miércoles, 18. Se realizó en el Hotel Nacional la sesión 
anual de la Cámara de Comercio Americana en la que hizo 
uso de la palabra el primer ministro Jorge García Montes.

Sábado, 21. Llegó al aeropuerto de la Ciudad Militar de 
Columbia el mayor general Lionel Charles Mc Carr, jefe del 
Ejército de Estados Unidos en la Zona del Caribe, para una 
visita de cinco días, durante la cual sostendría reuniones 
con el gobierno, las fuerzas armadas cubanas, la Misión 
Militar Norteamericana y otros intereses. Lo recibió el ge-
neral Cantillo y altos oficiales cubanos y norteamericanos.

1956 / Abril
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Jueves, 26. Se promulgó el Decreto 1001, a través del cual 
se creaba en las fuerzas armadas el Servicio Auxiliar Feme-
nino (SAFE).

MAYO

Jueves, 3. El coronel Leonard S. Dysinger, jefe de la Misión 
de la USAF, informó que por medio del Programa Grant 
Aid, solo podrán entregar cuatro aviones T-33 equipados 
para el combate.

Miércoles, 9. Batista, en horas de la noche, recibió en au-
diencia especial en el Palacio Presidencial, a Jules Dubois, 
de la Sociedad Interamericana de Prensa y agente de la 
Agencia Central de Inteligencia de Estados Unidos, CIA. 
Coincidió con que en esos momentos en Cuba estaban sus-
pendidas las garantías constitucionales y existía la censura 
de prensa, debido a que el 29 de abril se había producido el 
ataque al cuartel Goicuría de la capital provincial de Ma-
tanzas.

Miércoles, 16. El Jornal of Comerce publicó un artículo 
en el que afirmaba que Cuba se había mantenido entre 
los principales mercados latinoamericanos para produc-
tos norteamericanos a pesar de las dificultades afrontadas 
para vender su azúcar en los últimos cuatro años.

Miércoles, 23. Después de concluir varios años asesoran-
do al Ejército cubano en la rama de Ingeniería de Combate, 
regresó a Estados Unidos el coronel Orville O. Munson, 
por lo que el presidente Batista le otorgó la condecoración 
de la Orden al Mérito Militar de 2da. Clase con distintivo 
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blanco; le fue impuesta por el mayor general Francisco Ta-
bernilla Dolz, jefe del Estado Mayor del Ejército.

Miércoles, 30. Se conoció por un comunicado del 30 de 
mayo de 1956 del jefe del Estado Mayor del Ejército, mayor 
general Francisco Tabernilla Dolz, que según lo estipula-
do en el convenio de arriendo-préstamo existente entre los 
gobiernos de Cuba y Estados Unidos, se esperaba el arribo 
de un cargamento de material bélico que incluía tanques, 
carros blindados y camiones, lo que posibilitaría equipar 
un batallón especial compuesto por cerca de ochocientos 
hombres. 

JUNIO

Martes, 5. En horas de la mañana, en los terrenos para 
ejercicios militares de la Fortaleza de La Cabaña, se efec-
tuaron prácticas de tiro de artillería terrestre, antiaérea, de 
tanques y de bazucas, bajo la dirección del general Francis-
co Tabernilla Palmero.

Participaron cuatro compañías de infantería blindadas, 
un batallón de tanques, dos compañías de tanques ligeros 
M8 Greyhound, al mando del capitán Victoriano Gómez 
Oquendo; una compañía de M3 Scout Cars, al mando del 
capitán Wilfredo Suárez Suquet; una batería de artillería 
antiaérea, compuesta por cañones automáticos Hotchkiss 
de 25 mm y otra de cañones automáticos antiaéreos 
Oerlikon MK 44 de 20 milímetros, además de una ba-
tería de artillería ligera terrestre. 

Durante los ejercicios se efectuaron disparos con bazu-
cas contra blancos situados a 180 m. Las prácticas conclu-
yeron con fuego antiaéreo y rasante de las tres baterías de 

1956 / Abril-Mayo-Junio
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cañones y una de ametralladoras. Se informó que lograron 
blancos perfectos en todas las descargas. 

En total participaron en los ejercicios militares 560 
hombres.

No se informó de la artillería ligera utilizada, pero sí las 
características de los cañones automáticos antiaéreos:

Cañón Automático Antiaéreo (r) Hotchkiss de 25 mm. 
Diseñado en Francia por la compañía Hotchkiss y empleado 
en la Segunda Guerra Mundial por Francia, Japón y otros 
países. Su peso era de 115 kg; longitud del cañón: 1,50 m; 
cartucho; 25 x 163 mm; cadencia de fuego: 220 disparos/m; 
extractor extraíble recto: 15 cartuchos.

Cañón Automático Antiaéreo (r) Oerlikon MK 44 de  
20 mm. De corto alcance y se destinaba contra blancos 
aéreos ligeros a baja altura, su peso es de 480 kg; caden-
cia de fuego: 450 disparos/m; alcance efectivo: 2000 m; 
alimentación: tambor de 60 cartuchos; dotación: 2 hom-
bres. 

Martes, 12. Allen W. Dulles, director de la Agencia Central 
de Inteligencia de Estados Unidos, le escribió a Batista dis-
culpándose por no poder volver a Cuba en esos momentos 
para retomar sus conversaciones sobre asuntos de mutuo 
interés, y por esa razón enviaría al inspector general de la 
CIA para continuar las conversaciones sobre lo que llamó 
“mutuos problemas. Usted puede estar seguro, Sr. presi-
dente que puede hablar con él como si lo hiciera conmigo. 
Él es uno de nuestros más veteranos y ampliamente expe-
rimentados oficiales, y posee toda mi confianza”.74 

74	 Material desclasificado tomado de José Luis Padrón y Luis Adrián 
Betancourt: Ob. cit., p. 474.
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Miércoles, 13. En el Palacio Presidencial el general Batista 
recibió en audiencia especial a Lyman B. Kirpatrick, que 
según la información brindada a la prensa radial, escrita y 
televisada, era delegado personal del secretario de Estado 
míster Foster Dulles, ocultando su verdadera identidad y 
razón de su estancia en Cuba. Llegó acompañado de Tur-
nes Smith, presentado por la prensa como alto funciona-
rio del Departamento de Estado y por el embajador Arthur 
Gardner. 

Lyman B. Kirpatrick, inspector general de la Agencia Cen-
tral de Inteligencia, CIA, debió haber sido el portador de la 
carta de Allen W. Dulles a Batista, pues se reunió con él, al 
siguiente día de la fecha de envío. Con posterioridad, en sus 
memorias al referirse a su trabajo en La Habana, señaló que 
“valoró el trabajo investigativo e informativo que se realiza-
ba en los órganos represivos y la coordinación entre ellos y 
sostuvo reuniones con Batista y su ministro de Gobernación 
Santiago Rey [...]”. Según expresaría Kirpatrik más tarde “la 
política de Estados Unidos en aquel momento era la de brin-
dar apoyo total al gobierno de Batista, incluyendo asistencia 
militar [...]”.75 Esta lógica posición ocurrió al calor de los pre-
parativos militares para enfrentar a los revolucionarios, a casi 
seis meses del desembarco del yate Granma, pero a menos 
de dos meses de haberse descubierto la conspiración mili-
tar del 4 de abril, del ataque al cuartel Goicuria y del fuego 
abierto contra la policía desde la Universidad de La Habana.

Jueves, 14. Llegaron a la capital P. W. Litchfield, presiden-
te de la Junta de Directores de Goodyear Tires and Rubber 

75	 Manuel Graña Eiriz: Clandestinos en Prisión, Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 2008, p. 56. Tomado de Manuel Hevia Frasquie-
ri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 16, en Lyman B. Kirpatrik: 
The Real CIA, The Mc. Millan Company, New York, 1968, pp. 156-164. 
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Company, y otros ejecutivos de esa compañía para ver as-
pectos de la ampliación de su fábrica en Cuba y reunirse 
con el general Batista para informarle de todo. 

Martes, 19. Arribó a La Habana, el general estadounidense 
Samuel C. Shepherd, presidente de la Junta Interamerica-
na de Defensa, quien vino, desde el punto de vista oficial, 
a participar en las maniobras militares organizadas en la 
Ciudad Militar de Columbia, San Antonio de los Baños y 
en la base aeronaval Parlá del Mariel; pero se conocía, que 
aparte de lo anunciado, su presencia en Cuba era funda-
mentalmente para acordar una venta de equipamiento mi-
litar para el Ejército.

JUNIO (sin día precisado). Una “unidad perteneciente a 
la División de Infantería General Alejandro Rodríguez de-
bía adiestrarse en una maniobra que tenía como objetivo 
apoyar a unidades de guarnición que estaban siendo ata-
cadas. En esta oportunidad, se emplearon más de noventa 
y ocho vehículos militares, entre camiones, jeeps, carros 
blindados y anfibios”.76

JULIO

Lunes, 2. La empresa norteamericana Petróleo y Metales 
Pan-Cuba adquirió un total de cinco millones quinientas 
mil acciones de la empresa cubana Perforaciones de Pe-
tróleo Oro Negro S.A., con lo que obtuvo las cinco sextas 
partes del capital emitido por Oro Negro. Los dueños de 
Petróleos y Metales Pan American, son: presidente, Walter 

76	 Marilú Uralde Cancio y Luis Rosado Eiro: Ob. cit., p. 182.
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E. Chrysler, director de la Chrysler Motor Corporation; H. 
G. Holloway Jr., petrolero de Dallas y Nueva York, y otros 
magnates industriales.

Viernes, 20. A partir de este día y hasta el 16 de agosto, 
visitaron Cuba un grupo de cadetes de la Civil Air Patrol 
de EE.UU., según el intercambio acordado entre la Fuerza 
Aérea de Estados Unidos y la Fuerza Aérea del Ejercito de 
Cuba. Los cadetes recorrieron instalaciones militares y ci-
viles de varias provincias.

Sábado, 21. Llegaron a La Habana para una visita de fin de 
semana, los barcos de guerra USS Wilkinson, USS McCle-
lland, USS Huse y USS Malvern, con una dotación total de 
685 oficiales y marinos. A Santiago de Cuba el USS Papago 
con una tripulación de 76 hombres y a la bahía de Matan-
zas el USS Seacat con 79 marinos 

Martes, 24. El Gobierno de Estados Unidos canceló una 
venta de azúcar cubano para la República Popular China 
que realizarían compañías norteamericanas, según publicó 
este día The Jornal of Comerce. En el artículo se puede leer:

En Washington se supo que varios cargamentos de 
azúcares de Cuba destinados a China Roja, habían 
sido cancelados. La Tesorería que controla los em-
barques, tiene conocimiento de que gran cantidad de 
azúcar comprada por Alemania Occidental, pero se-
gún documentos, este azúcar era destinado a la China 
Comunista y entonces el Departamento llamó la aten-
ción de las distintas compañías mezcladas en la ope-
ración, de que existe una ley que prohíbe embarques 
a China Comunista por compañías americanas sin te-
ner en cuenta donde estén localizadas las compañías. 

1956 / Junio-Julio
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El azúcar en cuestión fue producida por compañías 
americanas en Cuba.77 

AGOSTO

Jueves, 2. El presidente de la Freeport Sulphur Company 
de Nueva York, Lagbourne M. William, informó en La Ha-
bana que invertirían cuarenta millones de dólares en una 
planta para procesar las lateritas del norte de la provincia 
de Oriente y producir níquel más cobalto y que Cuba se 
convertiría en el segundo productor de níquel del mundo, 
después de Canadá, que ocupaba el primer lugar. 

Sábado, 4. El Ejército de Estados Unidos cedió a Cuba 
modernos equipos, armamento y unidades de transporte 
suministrados bajo el Programa de Ayuda Mutua, suscrito 
entre ambos países. A su llegada al país,  fueron inspeccio-
nados por el presidente Batista, acompañado de los gene-
rales Tabernilla, jefe del EME, Eulogio Cantillo, Juan Rojas 
González, Martín Díaz Tamayo y Pedro Martínez Ávila, así 
como otros altos oficiales de esa arma y el coronel Harold 
Isaacson, jefe de la Misión Militar de Estados Unidos en 
Cuba, quienes visitaron primero los polvorines de la Divi-
sión de Infantería ubicada en Columbia y después el nuevo 
edificio dedicado al armamento que se acababa de recibir 
para equipar el Batallón Especial del Regimiento 1 de In-
fantería 4 de Septiembre de la División de Infantería Gene-
ral Alejandro Rodríguez.

Entre el equipamiento recibido para ese batallón élite, 
se encontraban cañones, morteros 60 y 81, ametrallado-

77	 The Jornal of Comerce, 24 de julio de 1956.
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ras calibres 30 y 50, lanzacohetes, lanzagranadas, fusiles 
automáticos, carabinas M-1, fusiles Garands, granadas, así 
como equipos de comunicaciones y otros. Con posteriori-
dad se dirigieron al polígono de la Ciudad Militar donde se 
encontraban aparcadas noventa y ocho nuevas unidades 
de transporte para el referido batallón.

La entrega oficial de todo el equipamiento militar fue 
realizada por el coronel jefe de la Misión Militar Nortea-
mericana.

Las características técnicas de algunas de estas armas eran:
Mortero de 60 mm M-2: De uso a nivel de compañía. “Pro-

ducido [...] a partir de su homólogo más pesado de 81 mm, 
con el objetivo de aligerar su transportación y garantizar 
un incremento del volumen de fuego. Consistía en un tubo 
de ánima lisa que se apoyaba en la tierra mediante una base 
rectangular y un bípode. Poseía un considerable poder de 
fuego en comparación con otros similares de la época”.78 
Longitud: 726 mm; peso ensamblado: 19,05 kg; peso del 
proyectil: 1,33 kg; alcance máximo: 1815 m; cadencia de 
fuego: 18 rondas/minuto (sostenidas). Se carga el proyectil 
por la boca del arma; dotación 3 soldados.

Mortero de 81 mm M–1. Usado a nivel de batallón. “Fue 
muy empleado en acciones antiguerrilleras durante la ofen-
siva de 1958”.79 Longitud: 1,21m; peso ensamblado: 61,5 kg; 
alcance máximo: 3000 m; cadencia de fuego: 18 rondas/mi-
nuto (sostenidas); dotación 4 soldados.

Ametralladora mediana Browning cal. 30 modelo 1919 
A-4: (uso de las compañías), y la ametralladora ligera 
Browning cal. 30 modelo 1919 A- 6 (uso de las escuadras). 
Calibre: 30; longitud del arma: la A-4, 1219 mm, mientras la 

78	 Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 845.
79	 Ibídem, p. 846.
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A-6, 1346 mm; peso: la A-4, 14 kg, sin trípode, la A-6,15 kg; 
cadencia: 400 a 600 disparos por minuto; alcance máximo 
1370 m; sistema de alimentación: cintas textiles de 250 car-
tuchos.

Ametralladora pesada Browning BMG M–2HB calibre 50. 
“[...] Es muy efectiva contra la infantería, vehículos y em-
barcaciones ligeramente armadas; fortificaciones ligeras y 
la aviación a baja altura. El Ejército de Batista contaba con 
abundantes provisiones y pertrechos para estas armas”.80 
Longitud: 1650 mm; peso ensamblada: 58 kg con el trípode; 
alimentación: por cintas de balas; alcance máximo: 1800 m; 
cadencia de fuego: 450 a 575 disparos/minuto; dotación: 3 a 
4 soldados.

Carabina M-1: Calibre 30; longitud: 904 mm (menos de 
un metro); peso: 2,36 kg; cargador: 15 a 30 balas; alcance 
máximo: 2000 m; alcance efectivo: 300 m; cadencia de fue-
go: semiautomática.

Fusil Garand. Calibre 30,06; longitud: 1104 mm; peso: 
4,3 kg; capacidad del cargador: clips de 8 balas; alcance 
máximo: 3200 m; alcance efectivo: 300m.

Ametralladora Thompson. Calibre 45; longitud 852 mm 
(menos de un metro); peso: 4,9 kg; capacidad del carga-
dor: 15 a 30 balas; alcance máximo 1600 m; alcance efec-
tivo: 300 m; cadencia de fuego automática: 120 disparos/
minuto; cadencia de fuego tiro a tiro; 40 disparos/minuto.

Bazuca M-1 A 1. Lanzacohetes, utilizada contra tanques 
y fortificaciones. Calibre: 60 mm; longitud: 2,05 m; peso: 
6,8 kg; peso del proyectil: 1,33 kg; alcance máximo: 360 m; 
alcance efectivo: 135 m; se carga el proyectil por la parte 
posterior y se requieren 2 soldados para su uso. 

80	 Ibídem, p. 842.
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Lunes, 6. Durante tres días, del 6 al 8 de agosto, ambos in-
cluidos, se efectuaron prácticas de bombardeo aéreo en el 
área de tiro de la Fortaleza de La Cabaña, con la participa-
ción de todas las unidades que integraban los escuadrones 
de bombardeo, se batieron blancos volando a diferentes al-
turas y llegando a una altura máxima para el bombardeo, 
de 1150 m. También se ejecutaron prácticas de bombardeo de 
precisión sobre blancos de nueve metros por nueve metros. 
Asistieron altos oficiales del Ejército, la fuerza aérea y la Mi-
sión Aérea de Estados Unidos en Cuba.

Jueves, 30. El coronel Carlos Tabernilla Palmero, jefe de la 
Fuerza Aérea del Ejército, informó que cumpliendo órdenes 
del presidente de la República Fulgencio Batista, el Estado 
Mayor del Ejército adquirió de la Bell Aircraft, directamente 
de la fábrica productora, dos helicópteros H-13 Sioux, que 
era la versión militar del Bell 47-G-2.

Helicóptero Bell H-13 Sioux. Se compraron para emplear-
los en coordinación con las fuerzas de la División de Infan-
tería, en trabajos de observación, dirección de tiro, foto-
grafías aéreas, rescates y salvamentos. Esta nave era de tres 
plazas. Poseía una torreta artillada de mando a distancia, de 

Helicóptero Bell H-13 Sioux.
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dos ametralladoras M60, calibre 7,62. Los pilotos fueron 
entrenados en cursos de especialización en la Escuela de 
Aeronáutica de Estados Unidos.

Fue utilizado por las fuerzas aéreas de cuarenta y siete 
naciones de América. Europa, Asia, África y Oceanía. Es-
tados Unidos lo produjo hasta 1973, mientras que Italia los 
construyó bajo licencia, hasta 1976. En la investigación no 
se pudo obtener la información de la fecha en que dejó de 
utilizarse en el mundo.

SEPTIEMBRE

Miércoles, 12. Con la asistencia de asesores militares de Es-
tados Unidos radicados en Cuba, se efectuaron maniobras 
con la participación de tropas de infantería, tanques, otros 
blindados y la aviación de combate. Se desarrollaron en el 
área comprendida entre la Ciudad Militar de Columbia y zo-
nas de Mantilla y Managua. Es obvio que por el área donde 
se ejecutaron las maniobras estaban teniendo en cuenta los 
posibles enfrentamientos armados en la capital.

Jueves, 13. Se graduaron cinco cadetes cubanos de pilotos 
aviadores en la base aérea de Reese en Estados Unidos y 
recibieron el Ala de Plata que los identificaba como tales.

Miércoles, 19. En el polígono de la Fortaleza de La Cabaña 
se efectuó una ceremonia para imponer la cinta del premio 
anual establecido para la Unidad Distinguida en Entrena-
miento de Combate, a la Primera Compañía de Fusileros 
del Batallón 1, de Artillería de Costa, del Regimiento 7 de 
Artillería Máximo Gómez. Presidió el acto el coronel Julio 
Sánchez en representación del jefe del Ejército; el jefe del 
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Regimiento de Artillería, coronel Sánchez Gómez, y el jefe 
de la Misión Militar de Estados Unidos, coronel Harold 
Isaacson.

Jueves, 20. En ceremonia efectuada en la Ciudad Militar de 
Columbia les fueron impuestas la cinta del premio anual es-
tablecido para la Unidad Distinguida en Entrenamiento de 
Combate, a las unidades de la División de Infantería Gene-
ral Alejandro Rodríguez. Presidió el acto el general Eulogio 
Cantillo Porras, en representación del jefe del Ejército; los 
coroneles Harold Isaacson, jefe de la Misión Militar de Esta-
dos Unidos en Cuba, y Francisco Tabernilla Palmero, jefe del 
Regimiento Mixto de Tanques 10 de Marzo.

Sábado, 29. En horas del mediodía, el general Batista, en 
compañía del contralmirante José Rodríguez Calderón, jefe 
de la Marina de Guerra; el mayor general Francisco Tabernilla 
Dolz, jefe del EME; los ministros de Defensa, de Hacienda y 
de Obras Públicas, Santiago Verdeja, Dr. García Raynieri y el 
Arq. Nicolás Arroyo, respectivamente, además de altos oficia-
les y funcionarios del gobierno, visitaron el arsenal de Casa-
blanca de la Marina de Guerra, para inspeccionar las nuevas 
instalaciones construidas y las nuevas unidades de superficie 
adquiridas.

Revisó los cuatro primeros Patrulleros de Costa, PC, de 
los treinta adquiridos en Estados Unidos, los cuales tenían 
una eslora (largo) de 42 pies (9,7 m), con motores Diesel 
que le permitían una velocidad de 25 nudos, debidamente 
equipados con armamentos modernos e instrumentos de 
los más recientes modelos, entre ellos: radar para detectar 
embarcaciones durante la navegación nocturna o la mala 
visibilidad; equipos de comunicaciones por frecuencia ul-
tra-cortas que les permitan la comunicación directa desde 

1956 / Agosto-Septiembre
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el mar, con el puesto naval, otras unidades de superficie y aé-
reas, así como con el Estado Mayor de la Marina de Guerra, 
formando cadena entre sí e inmediatamente en caso de ur-
gencia, a través de los canales de frecuencia correspondiente 
de microondas del circuito de telecomunicaciones que se es-
taba instalando en todo el territorio nacional por la empresa 
norteamericana Radio Corporation of America 

No se ha encontrado información de los países que lo 
usaron, ni hasta cuándo estuvo en activo.

 Procedió también a inaugurar nuevos servicios, entre 
ellos, la Escuela de Sonar, con un moderno sistema de se-
ñales que sería introducido en las unidades navales de la 
Marina de Guerra; el edificio para la Escuela de Electró-
nica y Radio, con la última técnica norteamericana para 
comunicarse por microonda con todos los puestos nava-
les. Inspeccionó la nueva nave erigida para almacén de 
materiales recibidos por la Marina de Guerra por el Plan 
de Ayuda Mutua suscrito entre los gobiernos de Estados 
Unidos y Cuba; las naves en construcción para almacenes 
de suministros generales para la marina; los equipos elec-
trónicos y de radio recientemente adquiridos para lograr 
mayor eficiencia en las comunicaciones entre los puestos 
navales; y modernas máquinas de linotipo para la amplia-
ción de la imprenta de ese cuerpo, con las que se realiza-
ban las impresiones de manuales y publicaciones técnicas 
por contrato con la Marina de Guerra de Estados Unidos. 
Batista observó la última publicación titulada Manual del 
Marinero, traducción del Bluejacket Manual, de la marina 
norteamericana que serviría de texto para la instrucción de 
los reclutas en el centro naval.

Visitó la lavandería, las naves en construcción para de-
pósitos de materiales de artillería y las obras de moderni-
zación del crucero Cuba, que comprendían, entre otras, la 
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instalación de nuevas piezas de artillería antiaéreas con 
mayor alcance y volumen de fuego.

Decididamente, Batista mantenía la idea de convertir el 
Arsenal de Casablanca en la Ciudad Naval. 

OCTUBRE

Jueves, 4. Después de dos años de trabajos en Cuba y Es-
tados Unidos, la Freeport Corporation realizaba acciones 
preparatorias para la instalación de una planta de purifi-
cación de níquel más cobalto en Moa, a través de su subsi-
diaria Moa Bay Mining Company, donde previeron invertir 
cuarenta y tres millones de dólares. 

Viernes, 5. Como parte del adiestramiento general que 
venía efectuando el Ejército, se llevaron a cabo importan-
tes maniobras por el Cuerpo de Infantería en la Escuela de 
Cadetes de Managua. Estas maniobras siguieron a las rea-
lizadas poco tiempo atrás, por el Regimiento de Tanques 
10 de Marzo, (se desconoce la fecha). Era propósito de la 
jefatura del Ejército, celebrar operaciones combinadas de 
diferentes armas. 

En la Ciudad Militar de Columbia, desde horas de la ma-
drugada, se realizó la movilización de las distintas unida-
des bajo el mando del jefe del Regimiento de Infantería 
No. 1, 4 de Septiembre, coronel Pedro Barrera Pérez, se-
cundado por el teniente coronel Armando Echevarría y por 
el comandante José Fernández, supervisados por el jefe de 
la División de Infantería general Eulogio Cantillo Porras, 
y con la presencia, además, del coronel Carlos Tabernilla 
Palmero, jefe de la Fuerza Aérea del Ejército, otros jefes y 
oficiales, así como el jefe de la Misión del Ejército de Estados 

1956 / Septiembre-Octubre



156

Estados Unidos y Batista. Cronología Ampliada 1952-1958

Unidos en Cuba, coronel Fred B. Kellev, asesor de Infante-
ría y el comandante Ernest V. Cameron, asesor de Material 
de Guerra de la referida Misión.

El team regimental lo formaban dos batallones: uno ae-
rotransportado y otro pesado y de infantería, combinan-
do fuego y maniobras con todas las armas de apoyo de ese 
cuerpo, como ametralladoras calibres 30 y 50, morteros de 
60 y 81 mm, lanzacohetes (bazucas) de 3,5 pulgadas, fusi-
les y carabinas. El Batallón 1 iba al mando del comandan-
te José Fernández y el Batallón 2, del comandante Joaquín 
Casillas Lumpuy. El jefe del team fue el teniente coronel 
Armando Echemendía.

Estas importantes maniobras se realizaron con la parti-
cipación de fuerzas combinadas de infantería, blindados 
de diferentes tipos, artillería y aviones de combate, en la 
base aérea General Batista de San Antonio de los Baños; in-
tervinieron mil trescientos hombres, numerosos tanques 
de guerra, cazabombarderos F-47D y más de cien vehícu-
los. Las maniobras se efectuaron bajo el mando del coronel 
Carlos Tabernilla Palmero, con la asistencia de altos oficia-
les cubanos y de la Misión Militar de Estados Unidos.

 
Miércoles, 10. El Departamento de Estado de Estados 
Unidos convocó a los diplomáticos de sus embajadas en 
América Latina encargados de atender todo lo relacionado 
con los conflictos laborales, a una reunión en La Habana 
el 10 de octubre de 1956, día de fiesta nacional en Cuba 
por conmemorarse un aniversario más del comienzo de 
la Guerra de Independencia. El objetivo que perseguía el 
Gobierno norteamericano era tratar de coordinar sus ac-
ciones y adoptar las medidas concretas encaminadas a en-
torpecer el trabajo de los comunistas en los sindicatos y los 
problemas entre obreros y patronos. En la denominación 
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de comunistas incluyeron también a las fuerzas progresis-
tas y revolucionarias.

Jueves, 11. Se constituyó la Interamerican Uranium Cor-
poration para la exploración y explotación de materiales 
radioactivos en Cuba, principalmente en la provincia de 
Pinar del Río. Se creó después de más de un año de inves-
tigaciones geológicas, y de reconocimientos radiométricos 
en distintos lugares propiedad de esa corporación.

Lunes, 15. El jefe de la Misión Militar del Ejército de Es-
tados Unidos, le entregó al jefe del Regimiento 4 Placido, 
de Matanzas, una placa y cinta como unidad distinguida. 
Asistió acompañado por tres oficiales de la referida misión.

Sábado, 20. El Regimiento 1, 4 de Septiembre, de la Di-
visión de Infantería General Alejandro Rodríguez, junto a 
otras fuerzas de esa gran unidad, todos bajo las órdenes del 
general de brigada Eulogio Cantillo, jefe de la división, y el 
coronel Pedro Barreras, jefe del Batallón Especial 1, efec-
tuaron prácticas de tiro con lanzacohetes (bazucas) en el 
Campamento Militar de Managua, con la observación del 
personal de la Misión Militar de EE.UU en Cuba,

Lunes, 22. James B. Stanhman, presidente de la Asamblea 
General de la Sociedad Interamericana de Prensa, llegó 
a La Habana. Cuatro días antes había arribado el asesor de la 
sociedad, James B. Canel. La reunión de esa organización se 
efectuó a partir del día 24, en el Salón de Convenciones del 
hotel Rosita de Hornedo, bajo la presidencia de Stanhman.

Miércoles, 24. Llegó a La Habana Mr. Herbert R. Mann, 
banquero e inversionista de la firma Foster and Mann, de 
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Nueva York, con el propósito de estudiar las diferentes po-
sibilidades de inversión en Cuba, especialmente en mine-
ría. Entre los estudios específicos figuraban las denuncias 
de uranio que tenía la Interamerican Uranium Corpora-
tion en Pinar del Río.

Jueves, 25. Se dio a conocer que Clarence W. Moore, pre-
sidente de la Consolidated Cuban Petroleum Corporation, 
anunció en conferencia de prensa, ofrecida en el Overseas 
Press Club de Nueva York, que serían invertidos cincuenta 
millones de dólares en el fomento de la industria petrolera 
en Cuba.

La Consolidated Cuban Petroleum Corporation, cuyas ac-
ciones habían sido puestas a la venta el 19 de octubre de 1956 
en la American Stock Exchange, controlaba el 40 % de la 
producción total de crudo cubano, la cual había aumentado 
de 500 a 1800 barriles en los últimos dos años.

Viernes, 26. Llegaron a La Habana doce barcos de la Flota 
de Guerra de Estados Unidos, con una dotación de 1388 ma-
rinos en visita de fin de semana a la capital. Ellos eran USS 
Coolbaugh, USS Pasagoula, USS Kyne, USS Snyder, USS Tills, 
USS E. B. Hall, USS Amberjack, USS Madregid, USS Piper, USS 
Conger, USS Eunice, USS Manville. 

Al puerto de Santiago de Cuba, con igual objetivo, arribó 
el USS Price, con una tripulación de 177 hombres. 

NOVIEMBRE

Viernes, 2. Llegó al Campo de Aviación militar de Colum-
bia el mayor general Thomas L. Harold, jefe del Ejército 
de Estados Unidos para el Área del Caribe, con base en la 
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Zona Militar del Canal de Panamá, el que fue recibido por 
el mayor general Francisco Tabernilla Dolz, jefe EME. Con 
posterioridad marchó a la embajada a reunirse con el em-
bajador Gardner.

 Simultáneamente a esta visita llegó al puerto de La Ha-
bana un submarino acompañado de un buque escolta. 

Sábado, 3. Se supo que en el barco cubano Bahía de Nuevi-
tas arribaron a la rada habanera tres nuevas lanchas patru-
lleras que formaban parte del total de los treinta patrulleros 
de costa que el Gobierno cubano compró al de Estados Uni-
dos. Fueron asignadas a los diferentes puestos navales para 
prestar servicios de vigilancia y protección de las costas. Esas 
lanchas se usaron para tratar de localizar la expedición que 
organizaba Fidel desde México y que debía llegar a Cuba ese 
mismo año, tan es así, que dos días después se les informó 
a los distintos mandos de las fuerzas armadas, la orden de 
captura de las embarcaciones llamadas Corinthia, Granma 
o Magdalena y se intensificaron los patrullajes por parte de 
la Fuerza Aérea del Ejército con la utilización de los aviones 
de transporte C-47, bombarderos B-25 y B-26, así como ca-
zabombarderos F-47D.

. . .
El mayor general Thomas L. Harold, jefe del Ejército 

de Estados Unidos para el Área del Caribe, brindó una 
conferencia en el Salón de Actos de la Misión Militar de 
Estados Unidos en Cuba, situado en la Ciudad Militar 
de Columbia, y con posterioridad visitó el área de la ins-
talación. 

Jueves, 8. En viaje de corta estancia a Miami, Arthur Gard-
ner, embajador de EE.UU. en Cuba, tratando de minimizar 
las acciones revolucionarias que se venían produciendo, 

1956 / Octubre-Noviembre
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declaró a la prensa de su país que los últimos tiroteos 
ocurridos en La Habana no constituían síntomas de des-
contento popular hacia el régimen, considerándolos casos 
policiacos normales, como solían acontecer en cualquier 
ciudad estadounidense.

Entre los “casos normales” a que hacía referencia el emba-
jador, estaban el ajusticiamiento el 27 de octubre, por un co-
mando del Directorio Revolucionario, del jefe del Servicio de 
Inteligencia Militar, teniente coronel Antonio Blanco Rico, y 
herido el teniente coronel Marcelo Tabernilla Palmero 
en el cabaré Montmarte, ubicado en la calle P entre 23 y 25, en 
la céntrica barriada del Vedado; y dos días después, el 29 de 
octubre, violando la inmunidad diplomática, el jefe de la Po-
licía Nacional, brigadier Rafael Salas Cañizares, acompañado 
por un gran grupo de policías penetraron en la embajada de 
Haití y asesinaron a diez revolucionarios allí asilados, pero 
uno de ellos desde el piso le hizo fuego con un revólver y cayó 
mortalmente herido el jefe de la Policía Nacional. Todo esto 
sucedió unido a innumerables acciones clandestinas que se 
venían desarrollando. 

Viernes, 9. Los medios de prensa anunciaron la próxima 
llegada al puerto de La Habana de catorce buques de la 
armada norteamericana. Esta flotilla la integraban tres 
submarinos, cinco barreminas y seis destructores, con una 
tripulación compuesta por 1392 oficiales, suboficiales, cla-
ses y marines. La visita de los navíos de guerra, que se ex-
tendería hasta el 15 de noviembre, fue interpretada por la 
opinión pública cubana como una muestra más de apoyo 
del Gobierno de Washington al régimen batistiano.

Miércoles, 14. Por la orden de búsqueda y captura de las 
embarcaciones llamadas Corinthia, Granma o Magdale-
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na se mantuvieron los patrullajes por parte de la Fuerza 
Aérea del Ejército, y se decidió incrementarlos desde este 
día, con hidroaviones PBY-5A Catalina y Grunman G-44A 
Widgeon de la Fuerza Aérea Naval, ubicados en la base ae-
ronaval Parlá de la Marina de Guerra, situada en el Mariel. 
También continuó el patrullaje de las unidades de superfi-
cie, incluidos los patrulleros de costa en la medida en que 
iban arribando al país. 

. . .
El embajador Arthur Gardner informó al presidente Ba-

tista que en breve su gobierno haría un nuevo envío de avio-
nes a reacción, pues donaría cuatro aviones a reacción T-33 
para la Fuerza Aérea del Ejército de Cuba.

Gardner viajó a su país el 8 de noviembre, con el propó-
sito de solicitar una mayor ayuda militar para la dictadura 
batistiana, ante el peligro inminente de que Fidel Castro, 
al frente de un grupo de revolucionarios desembarcara por 
un lugar de las costas cubanas. 

Estos aviones T-33 vienen a sumarse a los cuatro existen-
tes en el país.

Jueves, 15. El general Batista se reunió con el ministro 
de Obras Públicas Arq. Nicolás Arroyo y el contralmiran-
te Rodríguez Calderón, jefe de la Marina de Guerra, para 
estudiar los planos y memorias para la construcción que 
realizaba la Marina de Guerra, de un dique seco que permi-
tiría la reparación de todos los buques de guerra de Cuba. 
Al término de este contacto se mostró complacido por la 
marcha de esos trabajos. 

Lunes, 19. En horas de la mañana en la base aérea militar 
General Batista de San Antonio de los Baños, tuvo lugar 
la entrega de los cuatro nuevos aviones Lockheed T-33A 

1956 / Noviembre
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Shooting Star, cedidos a Cuba por el Gobierno de Estados 
Unidos de acuerdo a lo estipulado dentro del Programa de 
Ayuda Mutua suscrito entre los dos gobiernos.

El embajador Arthur Gardner hizo la entrega de la docu-
mentación de los referidos aviones al presidente Batista, en 
presencia de los ministros de Defensa y de Obras Públicas, 
Dr. Santiago Verdeja y el Arq. Nicolás Arroyo, respectivamen-
te; el mayor general Francisco Tabernilla Dolz, jefe EME, y 
otros altos oficiales cubanos; el jefe de la Misión Militar de 

Batista mira la cabina de uno de los T-33 recién recibidos, mien-
tras el embajador de EE. UU. Arthur Gardner lo observa.
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Estados Unidos, coronel Harold S. Isaacson; los agregados 
de Aviación y Militar de la embajada de EE.UU., coronel 
Howard Staton y el teniente coronel Joseph E. Treadway.

Se explicó que los jets tenían solamente de diez a doce 
horas de vuelo. 

Martes, 20. La revista de temas económicos Latin Ame-
rican Bussines Highlights publicó un extenso informe del 
Chase Manhattan Bank sobre la economía cubana, basado 
en datos del primer semestre de 1956, donde consignó: “la 
perspectiva del comercio a corto plazo es la más brillante 
en los últimos años; el ingreso nacional ha alcanzado un 
nuevo nivel record y todos los sectores de la economía par-
ticipan de esa mejoría”.81

La prensa cubana divulgó un resumen del informe.
. . .

Arribó a La Habana el financiero Maurice Meyer de la 
firma de corredores inversionistas Hirsch and Company de 
Nueva York, y anunció que financieros de Estados Unidos 
estaban interesados en invertir en Cuba, pues consideraban 
que la situación existente en el país era muy prometedora.

Viernes, 23. Este día arribaron a la bahía de Santiago de 
Cuba dos destructores: uno ligero y el otro de escolta con 
un moderno radar y un submarino. Estas unidades perma-
necieron en Cuba hasta el 26 de noviembre, pues era una 
visita de fin de semana. 

Miércoles, 28. El Gobierno cubano anunció que el país 
tendría un mapa topográfico en un plazo de dos años y que 

81	 Revista Latin American Bussines Highlights, Estados Unidos de 
América, 20 de noviembre de 1956.
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sería el único del hemisferio con la escala de uno en cin-
cuenta mil. El contrato fue firmado por el Banco Nacional 
de Cuba y la Junta Nacional de Planificación por la parte 
cubana y la Aero Service Corporation de Filadelfia, por la 
parte extranjera.

Viernes, 30. Llegaron a la bahía de Santiago de Cuba en 
visita de fin de semana, cuatro destructores de la flota de 
guerra de Estados Unidos, los que abandonaron el país el 
domingo 2 de diciembre. 

DICIEMBRE

Domingo, 2. Se efectuó en el Hotel Nacional de La Ha-
bana una reunión de la Agencia Central de Inteligencia, 
con la participación de todos los jefes de estación CIA de 
América Central y el Caribe, y la asistencia del coronel J. C. 
King, jefe de la División del Hemisferio Occidental de la 
Dirección de Planes de la Agencia, del embajador Gardner, 
E. Howard Hunt y otros.

 La Dirección de Planes de la CIA tenía a su cargo “las ac-
tividades de capa y espada de la CIA. Controla todas las ope-
raciones especiales extranjeras, como la de Guatemala 
(derrocamiento del presidente Jacobo Arbenz) y la de 
bahía de Cochinos y recoge toda la inteligencia secreta por 
medio de espías y confidentes en el extranjero”.82 

La anécdota que reflejamos a continuación es de E. 
Howard Hunt, y muestra el grado de dominio de los 
representantes de la CIA asistentes sobre la situación 

82	 David Wise y Thomas B. Ross: El gobierno invisible, Ediciones Ven-
ceremos, La Habana, 1965, p. 260.
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revolucionaria existente en aquel momento: “Encon-
trándose todos aquellos funcionarios reunidos el 2 de 
diciembre de 1956 con el entonces embajador nortea-
mericano en la capital cubana Arthur Gardner, este re-
cibió una llamada de Batista para informarle sobre el 
desembarco de Fidel Castro por la provincia de Orien-
te, y su supuesta muerte, aquel mismo día [...]”.83 

Ese día el representante de la agencia de prensa United 
Press, en Cuba, Francis Mc Carthy, trasmitió esa falsa infor-
mación, posiblemente buscando crear un espíritu derrotista 
en los combatientes del Movimiento Revolucionario 26 de 
Julio y del pueblo en general, al difundir la noticia del ani-
quilamiento de los expedicionarios del Granma y la muerte 
de su jefe Fidel Castro.

Lunes, 3. Están en La Habana en Misión Recíproca de Bue-
na Voluntad, ciento cincuenta hombres de negocios de 
once ciudades de EE.UU. Este día los visitantes tuvieron un 
almuerzo en el Instituto Cívico Militar y fueron recibidos 
en horas de la tarde por el presidente de la República, ma-
yor general Fulgencio Batista, quien les brindó una recep-
ción en el Salón de los Espejos del Palacio Presidencial. Se 
encontraban presentes por la parte cubana, los ministros: 
de la Presidencia, Andrés Domingo y Morales del Castillo; 
el Dr. Raúl Menocal, de Comercio; el Dr. José Suárez Rivas, 
de Trabajo; el Dr. Justo García Rainieri, de Hacienda; el Dr. 
Fidel Barreto, de Agricultura; el Dr. Gonzalo Güell, de Es-
tado y el alcalde de La Habana, Justo Luis del Pozo. 

83	 E. Howard Hunt: Give Us These Day, Popular Library, Nueva York, 
1973, pp. 19-20. Tomado de Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldí-
var Diéguez: Ob. cit., p. 17.
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Domingo, 9. Llegó a la rada habanera el crucero pesado USS 
Camberra de la Marina de Guerra de EE.UU., dedicado al lan-
zamiento de proyectiles teledirigidos; permaneció en Cuba 
hasta el siguiente día.

A la embarcación fue el general Batista en una visita catalo-
gada de cortesía, lo recibió a bordo el capitán de navío Charles 
T. Mauro, comandante de la nave; el embajador de Estados 
Unidos Arthur Gardner; el almirante James Ward, jefe de la 
base naval y el coronel Leonel Krisel, agregado Naval.

El presidente cubano fue acompañado por el ministro de 
Obras Públicas, arquitecto Nicolás Arroyo, y el almirante 
José Rodríguez Calderón. Los visitantes después de recorrer 
el USS Camberra, fueron agasajados.

Lunes, 10. El mayor general Francisco Tabernilla Dolz, jefe 
del Ejército, recibió en su despacho de la Ciudad Militar a 
nueve oficiales, ocho clases (sargentos y soldados) y doce 
soldados que regresaron de EE.UU después de concluir dife-
rentes cursos de especialidades, entre ellas, infantería, man-
tenimiento de aviones de combate, tripulaciones de los jets 
T-33, mecánicos de motores de turbo-reacción, operadores 
y mecánicos de Link Trainer y operadores de meteorología.

Los segundos tenientes Mario Rey Vega y Félix López 
González, después de recibir el curso, quedaron como ins-
tructores durante un año en las Escuelas de Fort Gulick 
y Albrook, AFB, previa autorización del jefe del Ejército 
cubano. A su regreso, continuaron la tarea de enseñar los 
conocimientos adquiridos.

Lunes, 24. La agencia de prensa UPI señaló que el comercio 
de Estados Unidos con Cuba acusó un notable crecimiento 
en 1956, con relación al año anterior; pero el comercio nor-
teamericano con otros países latinoamericanos al norte de 
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Panamá no tuvo mayores cambios. Los buenos precios del 
azúcar mejoraron la prosperidad de los negocios cubano-es-
tadounidenses. 

Miércoles, 26. Llegó a La Habana el alcalde de Nueva York 
Mr. Robert F. Warner con su esposa e hijos, invitado por 
Justo Luis del Pozo, alcalde de La Habana, en condiciones 
de huéspedes de honor de la capital. Lo acompañaban, Ri-
chard Paterson, comisionado de Comercio y Asuntos Pú-
blicos de Nueva York, el comisionado James O’Brian y el 
cónsul cubano en esa ciudad.

Sábado, 29. Mr. Thomas Wilson, el subsecretario de Co-
mercio de EE.UU., arribó junto a su esposa al aeropuerto 
internacional José Martí de La Habana con la finalidad de 
pasar el fin de año en la capital.

. . .
El ministro de la Presidencia, Dr. Andrés Domingo y Mo-

rales del Castillo, confirmó a la prensa que el Dr. Santiago 
Rey Perna, ministro de Gobernación, embarcaría en breve 
hacia Washington en visita oficial, sin dar información al-
guna sobre el motivo del viaje.

Lunes, 31. A las siete de la noche, el presidente de la Repú-
blica recibió en el Palacio Presidencial al alcalde de Nueva 
York con la delegación que lo acompañaba y a su homó-
logo de La Habana, Justo Luis del Pozo, con la finalidad 
de condecorar al visitante con la Orden Carlos Manuel de 
Céspedes. Concluida la solemne actividad se les brindó un 
champagne-coctel.

1956 (sin fecha precisada). En este año 1956, la Misión 
Aérea de la USAF en el país “le ofreció a Cuba 13 aviones 
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caza a chorro Lockheed F-80 Shooting Star, como parte 
del año Fiscal 1957 del Programa de Ayuda a la Defensa 
Mutua (MDAP), para reemplazar los F-47, pero asumien-
do que Cuba no tenía para pagarlos, el Departamento de 
Defensa de los Estados Unidos sugirió entregarlos gratui-
tamente…”84 Se desconoce la razón por la cual no se aceptó 
este ofrecimiento, pero no puede descartarse que debido 
a la velocidad que desarrollaban estos, no eran útiles para 
combatir a las guerrillas. 

El caza F-80 Shooting Star desarrollaba una velocidad 
máxima operativa de 965 km/h, velocidad crucero de 
660 km/h, con un alcance de 1930 km y un techo de ser-
vicio 14 000 m (14 km).

Estaba artillado con seis ametralladoras calibre 50 
y disponía de diez puntos de anclaje que le permitían 
transportar dos bombas de 450 kilogramos y ocho cohe-
tes (rockets).

. . .
Durante 1956 la Fuerza Aérea Naval, a través del Plan de 

Ayuda Mutua, adquirió seis aviones TEM-62 Closeup que 
podían transportar bombas, torpedos y cargas de profun-
didad para ser utilizadas contra submarinos.

. . .
Este año, Estados Unidos dio a Cuba “el segundo y ma-

yor programa de asistencia militar de toda América Lati-
na, por encima de países que multiplicaban varias veces 
la población, extensión geográfica y cuantía en fuerzas 
armadas e, incluso, más de quinientos de sus oficiales, 
hasta 1958, recibieron entrenamiento en bases militares 

84	 Esteban M. Beruvides: CUBA: Anuario Histórico 1960, Julio-Diciem-
bre, Colonial Press International. Inc., 3690 N. W., Miami, Florida, 
33142, Estados Unidos de América, 1998, p. 439.
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en la Zona del Canal de Panamá y en territorio norteame-
ricano”.85

La Comunidad de Inteligencia norteamericana in-
tentó elevar también la capacidad y efectividad de los 
órganos represivos de la tiranía. Aquel apoyo de Es-
tados Unidos a la dictadura tuvo su equivalente en la 
creación, asesoramiento, abastecimiento de medios y 
entrenamiento de personal de los órganos represivos 
policiales, lo que indicaba no solo un esfuerzo más de 
apuntalar a la dictadura, sino ampliar la cobertura y 
posibilidades de inteligencia de la CIA y otros servi-
cios especiales en el país.86 

Esto de ninguna manera es casual, pues debe recordarse 
que desde el año anterior, Fidel Castro, a nombre del Mo-
vimiento Revolucionario 26 de Julio, anunció que en “1956 
seremos libres o seremos mártires”, con esa frase informa-
ba claramente que en ese año comenzarían las hostilidades 
y el Gobierno de Estados Unidos decidió apoyar a la tiranía 
aún con más fuerza, ante lo que pudiera ocurrir.

85	 Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Girón preludio 
de la invasión. El rostro oculto de la CIA, Editora Política, La Haba-
na, 2006, p. 12. Tomado de Carlos Alzugaray: Crónica de un fracaso 
imperial. La administración Eisenhower y el derrocamiento de la dic-
tadura de Batista, p. 99, que a su vez cita a Morris H. Morley: Im-
perial State and Revolution. The United States and Cuba, 1952-1986, 
Cambridge University Press, Gran Bretaña, Cambridge, 1987. Mor-
ley cita el testimonio de E. Perkins McGuire, vicesecretario de De-
fensa Adjunto para los programas de Ayuda Mutua, del 9 de mayo 
de 1959, en United States Congress, Senate, Committee on Foreing 
Relations: Executive Session of the Senate Foreing Relations Co- 
mmittee, vol. VIII (Historical Series), 84 th. Congress, 2nd Session, 
1956 (Washington D.C.: United States Govermm Printingent Office. 
December, 1978).

86	 Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 12. 
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1957

ENERO

Jueves, 3. Llegó el ministro de Gobernación, Santiago Rey 
Pernas, a EE.UU. en visita oficial, lo acompañó John To- 
pping, funcionario de la embajada norteamericana en 
Cuba. Fue recibido en el aeropuerto por Miguel Ángel 
Campa, embajador de Cuba en ese país, y funcionarios cu-
banos y del Departamento de Estado. Se mantuvo la falta 
de información a la prensa de las razones de su visita. 

. . .
Armando Enrique Hart Dávalos envió una carta firmada 

con su nombre de guerra, Jacinto, a su hermano Enrique 
Armando, para explicarle su punto de vista y valoración de 
la situación del movimiento revolucionario en La Habana. 
En una de sus partes le dice:

Estamos haciendo una carta pública a las principales re-
vistas norteamericanas explicándoles lo que de verdad 
pasa en Cuba y enviándoles nuestra proclama. Sobre 
ellos podemos tener influencias. Recuerden que Life 
publicó cosas muy importantes en el pasado inmedia-
to. El propio The New York Times ha hecho editoriales 
favorables a nosotros, si se analiza lo que él represen-
ta. Incluso llega concretamente a desmentir a Batista 
cuando nos calificó de mercenarios. Si ello es así, ¿Por 
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qué no vamos a influir con nuestra propaganda en esos 
importantes órganos publicitarios? Y los efectos de 
esta influencia, aunque fuera pequeña, son tan gran-
des que no se pueden apreciar a simple vista.87

Viernes, 4. En Washington, la agencia de prensa United Press 
informó que la embajada de EE.UU. en La Habana había re-
portado perspectivas de aumento de la economía cubana en 
un futuro inmediato. El informe estaba contenido en un ar-
tículo enviado por la embajada a Foreing Commerce Weekly, 
una publicación periódica del Departamento de Comercio de 
Estados Unidos. La predicción estaba basada en las condicio-
nes que existían el pasado mes de noviembre.

Martes, 8. Una flota de ciento cincuenta aviones privados, 
pertenecientes a la Florida Air Pilots Association (FAPA), 
con más de cuatrocientos pasajeros, llegó a las ocho de la 
mañana a La Habana, para realizar visitas a diferentes si-
tios de interés de la capital. Después volarían a Cienfuegos 
y visitarían Mayajigua.

Acompañando a los directivos de la FAPA, vinieron los de 
la Sheriff Air Patrol of Florida (Policía Aérea de la Florida), 
para imponerle al general Batista el distintivo de jefe de la 
institución, por su constante desvelo ante lo que significa 
desarrollo y progreso de la aviación en todas sus ramas. El 
acto se efectuó en horas de la tarde de ese mismo día en el 
Palacio Presidencial. 

Los visitantes también impusieron sendos distintivos de 
Jefe de la Policía Aérea en el Condado de Miami Dade, al 
general de brigada Hernando Hernández y al coronel Car-

87	 Armando Hart Dávalos: Aldabonazo. En la clandestinidad revolucio-
naria cubana 1952-1958, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 
2006, p. 135.



173

los Tabernilla Palmero, jefes de la Policía Nacional y de la 
Fuerza Aérea del Ejército, respectivamente. 

Viernes, 11. Santiago Rey visitó en Washington al secreta-
rio de Estado de EE.UU., John Foster Dulles, al que le agra-
deció las atenciones recibidas y le señaló que su visita a 
Estados Unidos era una reafirmación de las extraordinarias 
relaciones que existían entre los dos países; le manifestó, 
además, el firme deseo de ambas naciones de luchar contra 
el comunismo.

Con posterioridad el ministro de Gobernación visitaría 
Nueva York, para concluir en Miami, donde permanece-
ría cinco días. Regresó a Cuba el martes 22 de enero. La 
prensa continuó sin disponer de la información oficial del 
motivo de ese viaje. 

. . .
Llegaron a la bahía de La Habana para pasar el fin de sema-

na, seis barcos de la flota de guerra de EE.UU. con un total de 
mil cuarenta y cinco tripulantes. Se trataba del USS Diamond 
Head, USS Heylinger, USS Edward H. Allen, USS Laning, USS 
Osberg y el USS Parle.

También visitó el puerto de Santiago de Cuba, el buque 
escolta USS Kretchmer con una dotación de ciento ochenta 
y un hombres. 

Sábado, 12. Estados Unidos anunció que aumentaría la 
cuota azucarera de Cuba, la cual alcanzaría la cifra en 1957 
de 3 001 295 toneladas.

Domingo, 13. A las once de la mañana, el presidente Ba-
tista visitó el Campamento Aéreo de la Ciudad Militar, 
acompañado del ministro de Obras Públicas, arquitecto 
Nicolás Arroyo. Fueron recibidos por Francisco Tabernilla 
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Dolz, jefe del Ejército, y el coronel Carlos Tabernilla Pal-
mero, jefe de la Fuerza Aérea del Ejército. De inmediato 
se dirigieron a inspeccionar la ampliación de la nave don-
de quedaría instalado el Departamento de Incendios para 
las necesidades de la FAE en el lugar y, acto seguido, a los 
nuevos edificios para los talleres de mantenimiento de los 
aviones de combate.

La comitiva marchó después a inspeccionar uno de los 
diecisiete nuevos bombarderos Douglas B-26B y C, inclui-
dos dos para entrenamiento, denominados B-26T. Allí “el 
general Batista escuchó atento las explicaciones técnicas 
ofrecidas por los jefes de la Fuerza Aérea, y observó cada 
una de las características del poderoso aparato”.88 

Tras inspeccionar uno de los bombarderos B-26 se diri-
gieron al avión presidencial Guáimaro y volaron al aero-
puerto en construcción en la zona de la playa de Baracoa, 
al noroeste de La Habana, para revisar lo adelantado que 
iban las obras, ya que pensaban usarlo en las líneas civiles 
Aerovías Q y Aeropostal, ambas propiedad del tirano, con 
sus salidas y arribos en el Aeropuerto Militar de Columbia. 
También sería usada esa terminal aérea para la aviación de-
portiva.89 

Jueves, 17. La Fuerza Aérea del Ejército informó por los 
medios de comunicación pública a los vecinos de Casa-
blanca, Regla y Guanabacoa, que la aviación militar reali-
zaría prácticas de tiro los días 18, 19 y 20 en la playa El Chi-
co, por lo que esa zona se consideraría de extremo peligro 
durante esos días. 

88	 “Aviones de gran potencia para la aviación militar,” diario El Crisol, 
Año XXIII, Núm. 11, La Habana, lunes 11 de enero de 1957, pp. 1-2.

89	 Diario El Crisol, La Habana, lunes 14 de enero de 1957, p. 1. 
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Las condiciones climatológicas de las dos primeras jor-
nadas impidieron que se efectuaran dichas prácticas, solo 
fueron posibles el tercer día.

Jueves, 24. El ministro de Gobernación, Santiago Rey, se 
reunió con Batista en el Palacio Presidencial para infor-
marle de su viaje a EE.UU. Al concluir la entrevista, fue 
abordado por los periodistas acreditados en el lugar, pero 
no ofreció detalles sobre su viaje. 

. . .
Un mes y veintinueve días después del desembarco de 

Fidel y los expedicionarios del yate Granma, el Departa-
mento del Ejército de los Estados Unidos se interesó en 
conocer la capacidad de movilización de personal para el 
Ejército y la Policía. Obsérvese que el interés norteame-
ricano no solo era en fuerzas para combatir en las mon-
tañas, sino también el fortalecimiento de la represión en 
las ciudades. La solicitud en cuestión estaba clasificada 
como secreto militar y la envió Joseph E. Tradeway T.C, 
EM, agregado Militar de la embajada de EE.UU., al doctor 
Santiago Verdeja, ministro de Defensa Nacional. En ella 
planteaba:

El Departamento del Ejército de los Estados Unidos, 
Washington, D.C., me ha pedido que obtenga cierta 
información respecto al potencial de movilización 
de vuestro país en cuanto a fuerzas terrestres. Por 
lo tanto mucho agradecería si su oficina pudiera dar 
respuesta a las siguientes preguntas:
Cual es vuestro potencial de movilización de varones 
entre las edades de 15 y 19 años en toda la República.
De ese número cuántos podría reclutar vuestra orga-
nización para el Ejército y la Policía Nacional.

1957 / Enero
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NÚMERO DE PERSONAS
EJÉRCITO POLICÍA NACIONAL
Dentro de 30 días de movilización
Dentro de 90 días de movilización
Dentro de 160 días de movilización
Dentro de 1 año de movilización
Dentro de 2 años de movilización
Se solicita una discusión completa de las condiciones 
que afectan la movilización de las fuerzas terrestres a 
diferencia de la Fuerza Aérea y la Marina de Guerra, 
de acuerdo a lo siguiente:
Limita la ley cubana el número de reclutamientos 
que pueden efectuarse dentro de un período de tiem-
po determinado?
Si es así, sírvase dar detalles. De lo contrario, dígase. 
Qué organización mantiene la República de Cuba o 
proyecta poner en vigor al efecto de efectuar una mo-
vilización?
Como podría Cuba suministrar un número necesa-
rio de oficiales y clases para una fuerza de moviliza-
ción?
Que escuelas, aéreas (sic) (áreas) de maniobra y 
facilidades para entrenamiento son disponibles o se 
proyectan para una fuerza de movilización?
Donde se alojaría la fuerza de movilización?
Que facilidades o planes están disponibles para otras 
instalaciones necesarias tales como comedores, faci-
lidades hospitalarias, etc.?
Hay disponibles suficientes equipos individuales, 
uniformes y armas para una fuerza de movilización?
Caso de necesitarse una completa movilización en 
Cuba, a que unidades serían asignados los reclutas 
para las fuerzas terrestres (Ejército y Policía).
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La información suplicada se requiere para el día 5 de 
febrero de 1957 […] Puede usted tener la plena segu-
ridad, Señor Ministro, que las respuestas a estas pre-
guntas serán guardadas como información militar 
SECRETA.90 

Lunes, 28. En el 104 aniversario del natalicio de José 
Martí, un comando del Directorio Revolucionario, en 
pleno día y vistiendo el uniforme de fumigadores del 
Ministerio de Salubridad, se presentó en la agencia 
de exhibición y venta de automóviles, Ámbar Motors, 
ubicada en calle 23 e Infanta, en El Vedado, se dirigió al 
patio y procedió a incendiar, con las supuestas mochilas 
de fumigación, el lote de autos Oldsmobile modelo 1957, 
que dentro del plan de modernización de la técnica 
policiaca, con apoyo de Estados Unidos, iban a ser 
usados como “perseguidoras” por la Policía Nacional. Estos 
vehículos fueron destruidos.

Martes, 29. Se le rindió homenaje al coronel Harold Isaac-
son, jefe de la Misión Militar Norteamericana, adscrita al 
Estado Mayor del Ejército. Durante la ceremonia y revista 
militar realizada en horas de la mañana en el polígono de 
la Ciudad Militar de Columbia, fue condecorado con la Or-
den al Mérito Militar, por su destacada labor desde su lle-
gada al país, el 24 de julio de 1954. Dicho reconocimiento 
le fue impuesto por el general Eulogio Cantillo, jefe de la 
División de Infantería General Alejandro Rodríguez. 

Jueves, 31. Frank País García, Salvador, responsable na-
cional de Acción del MR-26-7, comunicó desde Santiago 

90	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24/2/1.7 Ejército.
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de Cuba, en la Circular No. 2, a los coordinadores pro-
vinciales:

Por personas que llegaron ayer 30 de una finca en la 
Sierra Maestra se ha sabido aquí que había 6 aviones 
de bombardeo lanzando bombas incendiarias y de de-
molición sobre diferentes áreas de la Sierra.
Se han quemado muchos Bohíos de campesinos sos-
pechosos de colaborar para obligarlos a marcharse.
Han asesinado mayorales de diversas fincas por ser-
vir a los revolucionarios. Han hecho emigrar familias 
enteras de áreas donde suponen que los revoluciona-
rios pudieran surtirse de cualquier cosa.
Han subido unos 1200 soldados con cuerpos de inge-
nieros para acampar con todo el equipo para armar 
campamentos incluyendo mulos, caballos, etc.
Se tomaron comunicaciones de radio (día 28) en las 
que se hablaba de un coronel norteamericano instru-
yendo tropas del ejército en guerra de guerrillas y cam-
pañas abiertas.91

FEBRERO

Lunes, 4. Llegaron a la rada habanera seis barcos de la Ma-
rina de Guerra de EE.UU. con una dotación de 1219 hombres 
en los buques de desembarco San Marcos y Shadwell, las na-
ves de carga Alcor y Bermillón. No dieron información sobre 
las otras dos naves. 

91	 Fondo Frank País García. Oficina de Asuntos Históricos del Consejo 
de Estado de la República de Cuba. Tomado de Rolando Dávila Ro-
dríguez: Lucharemos hasta el final. Cronología 1957, pp. 26-27. 
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. . .
Decidió el Gobierno cubano dar mayores garantías a los 

inversionistas de Estados Unidos, por lo que el Ministerio 
de Estado y el embajador de EE.UU. suscribieron un Canje de 
Notas para formalizar un acuerdo entre ambos gobiernos en 
el que se ofrecían garantías adicionales a los ciudadanos de 
ese país que invirtieran en Cuba.

De conformidad con el Congreso de Estados Unidos, 
este acuerdo tendía a asegurar la convertibilidad en dólares 
de las inversiones privadas de los ciudadanos estadouni-
denses, así como asegurarlas contra los riesgos de expro-
piación o confiscación.

Este programa no se aplicaba a las inversiones existentes 
en el país al momento de la firma. 

Jueves, 7. Llegaron al puerto de La Habana por vía maríti-
ma siete tanques medianos Sherman M4A3 para el Ejército 
de Cuba, basado en el Programa de Ayuda Mutua firmado 
entre los gobiernos de Estados Unidos y Cuba. 

Con la finalidad de establecer seguridad para recibir y 
trasladar los tanques, se enviaron a la rada habanera a sie-
te oficiales y noventa y nueve alistados en seis yipis, cinco 
carros blindados M8, dos camionetas, un tanque y un ca-
mión grúa. Por su parte, la Policía Nacional se encargaría 
de la regulación del tránsito. 

Tal despliegue militar puede ser considerado como que 
el régimen temía algún golpe de la clandestinidad. 

. . .
Se reunió con Batista, en el Palacio Presidencial, el pe-

riodista George Prentice, editor del Birminghan News, y 
del Canal 13 de televisión, para realizarle una entrevista al 
gusto del dictador quien, antes de concluir, envió un afec-
tuoso saludo a la referida ciudad.

1957 / Enero-Febrero
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Viernes, 8. En su finca de Kuquine, Batista en entrevista de 
prensa brindada al periodista George Soythowoth del diario 
Miami Herald, le informó que la suspensión de garantías 
constitucionales y la censura de prensa concluirían a fi-
nales de ese mes. 

. . .
En un comunicado de prensa emitido por la embaja-

da de EE.UU. en La Habana, se explicó que la entrega a 
Cuba de los siete tanques de la Segunda Guerra Mundial 
se había hecho conforme a lo estatuido en el Programa de 
Ayuda Mutua, firmado entre los dos países para reforzar 
la defensa del hemisferio:

Los sobrantes del Ejército de los Estados Unidos que 
llegaron ayer por vapor a La Habana fueron compra-
dos directamente por el gobierno cubano. Los tan-
ques fueron ordenados hace un año bajo el acuer-
do del 7 de marzo de 1952, en que el Ejército de los 
Estados Unidos ayuda a equipar a las unidades del 
Ejército de Cuba asignadas como parte general de la 
defensa del hemisferio.
Cuba es uno de los siete países del Hemisferio Occi-
dental que por su situación estratégica, son acreedo-
res […] El plan de ayuda militar de los Estados Unidos 
no tiene relación con los asuntos internos […]92

Por primera vez la embajada de EE.UU. se vio obligada 
a emitir un comunicado en el que trataba de hacer ver al 
pueblo y al mundo que la entrega de armamento no se 
debía a la guerra que comenzaba en la Sierra Maestra, 
ni a la fuerte lucha clandestina que se libraba en todas 

92	 “Cumple EE.UU. el plan de ayuda mutua de Cuba”, diario El Crisol, 
Año XXIII, Núm. 34, La Habana, sábado 9 de febrero de 1957, pp. 1-7.
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ciudades y pueblos del país. Lógicamente no convenció 
a nadie. 

Lunes, 11. En horas de la tarde, el Ejército recibió en pre-
sencia de Batista, del jefe del Ejército y de la Misión Militar 
Norteamericana, los siete nuevos tanques medianos Sher-
man M4A3EB Jumbo, los que se sumaron a los blindados 
ya existentes que formaban parte del Regimiento Mixto de 
Tanques 10 de Marzo, al que le adscribieron una compañía 
de jefatura, otra de artillería antiaérea y una batería de ar-
tillería de montaña. Hubo tanques Sherman en las princi-
pales ciudades del país. 

Batista inspeccionó uno de los tanques acompañado por 
el jefe del Estado Mayor del Ejército, mayor general Fran-
cisco Tabernilla Dolz; los generales de brigada Hernando 
Hernández, jefe de la Policía Nacional, Eulogio Cantillo 
Porras, Luis Robaina Piedra y Pedro Rodríguez Ávila, per-
tenecientes al Ejército; los jefes del Servicio de Inteligen-
cia Militar y del Buró de Investigaciones coroneles Carlos 
Cantillo González y Orlando Piedra Negueruela; los coro-
neles Dámaso Sogo Hernández, Alberto del Río Chaviano, 
Carlos Tabernilla Palmero, jefe de la Fuerza Aérea del Ejér-
cito; Roberto Fernández Miranda, jefe de la Casa Militar 
del Palacio Presidencial, Ignacio Leonard y otros oficiales. 
Se encontraban también miembros de la Misión Militar de 
Estados Unidos en Cuba. 

El Sherman M4A3EB mediano “fue el principal tanque 
fabricado por Estados Unidos durante la Segunda Guerra 
Mundial, utilizado por ellos y sus aliados. Su producción 
superó los cincuenta mil. Tenía un peso de 33,3 toneladas; 
blindaje: el M4A3 tenía en la torreta 63 mm y en el casco 
de 38 a 108 mm, mientras que el M4A3EB, adquirido por la 
tiranía tenía un blindaje superior; armamento principal: un 

1957 / Febrero
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cañón de alta velocidad de 76 mm; armamento secundario: 
una ametralladora Browning M2HB calibre 50 con 300 ron
das y dos ametralladoras Browning M-1919A4 con 4750 
rondas; velocidad máxima 48 km/h; rango operacional 
193 km; tripulación: 5 hombres. Su chasis sirvió como base 
para otros sistemas de armas, tales como cañones de asalto, 
vehículos de recuperación y artillería autopropulsada”.93

Los Sherman fueron ampliamente empleados contra las 
fuerzas rebeldes. Algunas de las batallas en que se usaron 
en 1958, fueron: en Oriente, en los combates de Las Merce-
des, agosto; Cerro Pelado, septiembre; Guisa, noviembre. 
En la provincia de Las Villas, en diciembre, en Santo Do-
mingo y Santa Clara, cuando defendieron el Regimiento 
Leoncio Vidal en la capital provincial. Al triunfo de la Re-
volución los siete Sherman estaban activos. 

93	 Texto basado en Fidel Castro Ruz: Ob. cit., y en la Enciclopedia Di-
gital Wikipedia, 2012.

Tanque mediano Sherman M4A3EB con cañón de 76 mm. 
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El Sherman participó, entre otras, en la “Segunda Guerra 
Mundial, Guerra Cívil Griega, Conflicto árabe-israelí, Guerra  
de Corea, Revolución Cubana, Crisis del Líbano de 1958, 
Guerra de Sinai, Guerra indo-paquistaní de 1965, Guerra de 
los Seis Días, Guerra indo-paquistaní de 1971, Guerra de Yom 
Kipur, Guerra Civil Libanesa y Revolución Sandinista”.94

Estados Unidos dejó de usar el Sherman en 1955, aun-
que continuó usándose en el mundo hasta fines del siglo xx. 
Argentina los seguía utilizando en su versión original en 
1978 (veintiún años después de que comenzaron a usarse 
en Cuba por la tiranía batistiana). Ese año repotenció a 120 de  
ellos, debido a lo que parecía una guerra inminente con 
Chile.95

94	 Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
95	 Basado en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.

El tirano Batista, acompañado del general Francisco Tabernilla 
Dolz y altos oficiales, revisa satisfecho los tanques medianos 
Sherman recién recibidos.
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Jueves, 14. Llegó a La Habana el portaviones del tipo 
Essex, USS Leite de 27 000 toneladas, con más de dos 
mil tripulantes, acompañado de seis destructores escol-
tas: USS Rowe, USS Ross, USS Wren, USS Robinson, USS 
Sigourney y el USS Healy, con una dotación de alrededor 
de mil setecientos hombres.

Debido a su gran tamaño, el portaviones no penetró 
a la bahía y se situó frente al Castillo del Morro. El USS 
Leite es el buque insignia de la División de Portaviones 
No. 14 de la Flota del Atlántico de los Estados Unidos y a 
bordo viajó su comandante, el contralmirante Benjamín 
E. Moore. El jefe del Leite, era el capitán de navío H. T. 
Martin. 

Domingo, 17. Se efectuó la entrevista periodística a Fidel 
por Herbert Mathews, jefe de la plana editorial del The 
New York Times. En una de sus partes, el jefe del Movi-
miento Revolucionario 26 de Julio, precisó:

El pueblo cubano escucha por la radio todo lo relacio-
nado con Argelia, pero no oye ni lee una sola palabra 
acerca de nosotros, gracias a la censura. Usted será 
el primero en hablarle de nosotros. Tenemos segui-
dores en toda la isla. Los mejores elementos, espe-
cialmente los jóvenes, están con nosotros. El pueblo 
cubano es capaz de soportar cualquier cosa menos la 
opresión. 
Fidel señala al periodista que la dictadura está utili-
zando contra el pueblo armas suministradas por Es-
tados Unidos […] 
Por su parte, Che anotó en su diario:
[…] No presencié la entrevista pero según los cuentos 
de Fidel, el hombre se mostró amigable y no hizo pre-
guntas capciosas. Hizo a Fidel la pregunta de si era an-
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timperialista, contestando que sí lo era, en el sentido 
de ambicionar despojar a su patria de las cadenas eco-
nómicas, pero no el odio a Estados Unidos o su pueblo. 
Fidel se le quejó de la ayuda militar prestada a Batista, 
haciéndole ver lo ridículo que era pretender que esas 
armas eran para la defensa del continente cuando no 
podían acabar con un grupo de rebeldes en la Sierra 
Maestra.96 

Martes, 19. Se informó que habían aumentado las inver-
siones de EE.UU. para el comercio y la industria en Cuba, 
pues al finalizar 1955, ascendieron a 723 millones, mientras 
que estimaciones conservadoras consideraron que habían 
subido por lo menos a 750 millones en 1956.

Las cifras fueron brindadas por Clarence A. Boons-
tra, consejero de Asuntos Económicos de la embajada de 
EE.UU. Añadió, además, que Cuba quedó en tercer lugar 
en América Latina y quinto en el mundo en cuanto a inver-
siones norteamericanas se refiere.

Domingo, 24. The New York Times publicó el primer ar-
tículo del periodista Hebert Matthews, de la entrevista a 
Fidel Castro, efectuada el 17 de febrero de 1957 en la Sierra 
Maestra. El mismo periódico luego divulgó otros dos.

Matthews comenzó su primer trabajo diciendo:
Fidel Castro, el líder rebelde de la juventud cubana, está 
vivo y peleando con éxito en la Sierra Maestra, en el ex-
tremo sur de la Isla.
El presidente Batista tiene la crema del Ejército en la 
región, pero hasta ahora está en desventaja en la batalla 

96	 Pedro Álvarez Tabío: Diario de la Guerra 1, Oficina de publicaciones 
del Consejo de Estado, La Habana, 2010, p. 350.

1957 / Febrero



186

Estados Unidos y Batista. Cronología Ampliada 1952-1958

por vencer al más peligroso enemigo que jamás haya 
enfrentado en su larga y azarosa carrera como regidor 
de los destinos cubanos.
Y a continuación, el periodista afirmaba categórica-
mente:
Esta es la primera noticia confirmada de que Fidel 
Castro está todavía vivo y todavía en Cuba. Nadie fuera 
de la Sierra Maestra ha visto a Castro, con excepción de 
este reportero. Nadie en La Habana, ni aún en la em-
bajada de los Estados Unidos, con todos sus recursos 
para obtener informaciones, conocerá hasta la publi-
cación de este reportaje que Fidel Castro está realmen-
te en las montañas orientales de Cuba.
The New York Times circuló en La Habana con la su-
presión de tres columnas de la primera página y seis de 
la página 34. Los censores del régimen quitaron esos 
espacios del rotativo neoyorquino en los que aparecía 
el primer artículo de Hebert Matthews sobre la entre-
vista de Fidel Castro en la Sierra Maestra.97 

Miércoles 27. En horas de la noche, el Che escribió en su 
diario de campaña:

Mientras en La Habana se ha levantado la censura 
radial y los noticiosos […] lo que ha batido récord de 
expectación es la entrevista de Matthews con Fidel, 
publicada durante tres días en The New York Times y 
repitiendo todo lo que este le había dicho. Pardo Lla-
da98 volcó su verbo inflamado sobre el gobierno y este 
se limitó a contestar una pregunta del Herald Tribune 

97	 Revista Bohemia, no. 9, La Habana, 3 de marzo de 1957, p. 2 (suple-
mento). Tomado de Rolando Dávila Rodríguez: Ob. cit., p. 43. 

98	 Político, periodista y comentarista.



187

sobre la veracidad de la entrevista afirmando por boca 
del Ministro de Defensa que era una patraña y que si 
no, ¿por qué no salía la foto de Matthews con Fidel?99 

Jueves, 28. 
El periodista norteamericano Hebert Matthews daba 
una contundente respuesta al empecinamiento del 
régimen, al publicar en su diario una foto en la que 
aparecen juntos Fidel y él en la Sierra Maestra, que en 
pocos días dará la vuelta al mundo y pondrá al régi-
men batistiano en el más completo ridículo […]100

En su diario de campaña, el Che escribió al final de sus 
apuntes de ese día, lo siguiente:

Las noticias de la radio también son jugosas: Mien-
tras los atentados siguen o arrecian, Pardo Llada le 
hizo una entrevista telefónica a Matthews para ver 
si era verdad o no lo de la entrevista. Matthews dijo 
que la foto reclamada como prueba (por el ministro 
de Defensa) existe, que él no la había publicado por-
que no era lo suficientemente clara para su impresión, 
pero que lo haría en la edición del día siguiente y que, 
por otra parte, publicaría también una carta autógrafa 
de Fidel, fechada el 17 de febrero en la Sierra Maestra. 
Mientras el general Díaz Tamayo desmentía más vigo-
rosamente aún que el Ministro de Defensa la ruidosa 
entrevista y decía que era imposible cruzar el cordón 
de tropas que custodia la citada Sierra. […]101 

99	 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: Diario de la Guerra 2, 
Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado, La Habana, 2010, p. 41.

100	Ibídem, p. 43.
101	 Ibídem, p. 51.
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La anotación del Che en su diario de campaña indica que 
la información que se disponía en la Sierra Maestra en esos 
momentos, era la del día anterior. 

MARZO

Viernes, 1. Según un informe confidencial de Carlos Taberni-
lla, coronel PA, jefe FAE, “existen 22 B-26 en la Esc. de Bomb. 
Ligeros”.102 Esta misma cantidad se reiteró a fines de 1958.103 El 
autor desconoce si solo se está refiriendo a los existentes en 
La Habana, pues la cifra es inferior a la cantidad de bombar-
deros B-26 reportados por la prensa como recibidos.
 
Lunes, 4. La embajada de Estados Unidos comunicó al 
Departamento de Estado que el 3 de marzo, los periodis-
tas George Prentice, editor del Birminghan News y del 
Canal 13 de televisión, que entrevistó a Batista en el Pa-
lacio Presidencial, y Tony Faletti, del mismo órgano de 
prensa, fueron detenidos en el aeropuerto internacional 
José Martí de La Habana al arribar de Santiago de Cuba, 
pues estaban siendo vigilados en esa ciudad por tratar de 
comunicarse con Fidel Castro, para lograr una entrevista 
para la National Broadcasting Company.

Lógicamente por ser ciudadanos estadounidenses fueron 
puestos en libertad al día siguiente, por gestiones, en la prác-
tica innecesarias, de la embajada de su país.

Miércoles, 6. Comenzó en La Habana, la reunión de cua-
tro días de altos funcionarios del Punto IV de la Adminis-

102	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército. 
103	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24/3.9/1.4/1-38 Ejército.
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tración de Cooperación Internacional (ICA) y directores 
del Programa de Cooperación Internacional de diecinueve 
países latinoamericanos.

Participaron John B. Hollister, director del ICA; Roy 
R. Rubotton, secretario de Estado interino a cargo de los 
Asuntos Latinoamericanos; Rollin S. Atwood, jefe Regio-
nal para América Latina del ICA; Frank H. Oram, director 
interino para América Latina de la Agencia de Información 
de Estados Unidos y una asistencia de sesenta delegados 
de esos países.

El día 8, la delegación del Punto IV de la Administración 
de Cooperación Internacional y el Programa de Coopera-
ción Internacional, le ofrecieron un almuerzo al presiden-
te Batista en los salones del Havana Yacht Club.

Miércoles, 13. El Directorio Revolucionario atacó el Palacio 
Presidencial y tomó la radioemisora Radio Reloj. Batista lo-
gró salvar la vida por un golpe de suerte. Ese día o noche ―
se desconoce la hora por el autor―, en el propio escenario 
de la lucha, se reunió con míster Edmond H. Leavy, general 
retirado del Ejército de los Estados Unidos de América, y 
presidente de la Cuban Telephone Company, con el fin de 
que el tirano firmara el denominado Decreto 552, que mo-
dificaba las bases y las condiciones otorgadas a la subsidia-
ria en Cuba de la International Telephone and Telegraph 
Corporation (ITT) “por escritura diez, de diez septiembre 
de mil novecientos nueve […] otorgada a virtud de las dispo-
siciones del Decreto número novecientos cuarenta y cinco, 
de nueve del mismo mes y año”.104 

104	Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado de la Repúbli-
ca de Cuba.
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Jueves, 14. Se presentó en el Palacio Presidencial una am-
plia comisión de banqueros, comerciantes y empresarios 
cubanos, norteamericanos y de otros países para felicitar a 
Batista por salir ileso del ataque del Directorio Revolucio-
nario a la Mansión Ejecutiva.

. . .
Los ministros Fidel Barreto Martínez, de Agricultura; 

Ramón Vasconcelos, de Comunicaciones, y Justo Gar-
cía Raynieri, de Hacienda, por una parte, y el señor Ed-
mond H. Leavey, presidente de la Junta Directiva de la 
Cuban Telephone Company, con domicilio de la oficina 
principal en el Estado de Delaware, ciudad Wilminton, 
condado de New Castle, de la otra, firmaron la “Escritu-
ra No. 213. Modificación de Concesión. Otorgada el 14 de  
marzo de 1957 ante el Dr. Joaquín Marcia Barraqué y Gon-
zález105 por el Estado Cubano y la Cuban Telephone Com-
pany”.106 Mediante la cual se autorizaba el aumento de la 
tarifa telefónica en Cuba, tanto para el servicio público 
como el privado. Dejando claro en el segundo “dicen”, lo 
siguiente:

SEGUNDO
Que el Honorable señor Presidente de la República 
dictó en trece de Marzo de mil novecientos cincuen-
ta y siete el Decreto número quinientos cincuenta y 
dos, publicado en la Gaceta Oficial de la República 
en la Sección Primera de la edición ordinaria nú-
mero cincuenta y uno de catorce del mismo mes 
y año, de la cual se agrega un ejemplar a esta es-

105	Abogado y notario con oficinas en el Edificio HORTER (4.o piso). 
Teléfono M–6946. La Habana.

106	Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado. 
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critura, para que forme parte integrante de este 
escrito.107 

. . .
Se informó que desde el día 11 y hasta el 22 de marzo 

arribarían un total de trece barcos de guerra de EE.UU. con 
una tripulación total de 2305 marinos. 

Viernes, 15. En Washington la Onited, organización 
vinculada al turismo, informó que el Departamento de 
Estado se hallaba notificando a los turistas que podían 
continuar con sus planes de visitar La Habana, sin temor 
alguno a su seguridad personal.

Obsérvese que el Gobierno de EE.UU., supuestamente 
tan cuidadoso con la vida de sus nacionales, a veces usán-
dolo de pretexto para intervenir en otros países, no quería 
afectar económicamente a su tirano aliado, que hace estas 
declaraciones cinco días después del asalto al Palacio Pre-
sidencial y en medio de múltiples acciones clandestinas 
desarrolladas cada día. 

Lunes, 18. La National Brodcasting Company trasmi-
tió por televisión una entrevista que el periodista Dick 
McTucheon le hiciera a Batista en el Palacio Presidencial, 
donde se abordaron las opiniones y lo que, según el tirano 
sintió durante el asalto a la sede ejecutiva el 13 de marzo. 
Seguro que la verdad estuvo ausente.

Martes, 19. Correspondiendo a una invitación que le hi-
ciera el almirante José E. Rodríguez Calderón, jefe de la 
Marina de Guerra, llegó por vía aérea el almirante Arleigh 

107	 Ibídem. 

1957 / Marzo
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A. Burque, jefe de Operaciones Navales de la Armada de 
Estados Unidos. La estancia en el país fue por tres días.

Ese día Batista ofreció una recepción en honor a Burque, 
quien llegó acompañado por el embajador Gardner. Por la 
parte cubana se encontraban los ministros de la Presiden-
cia y Defensa, doctores Andrés Domingo Morales del Cas-
tillo y Santiago Verdeja respectivamente; el mayor general 
Francisco Tabernilla Dolz, jefe del Ejército; el almirante Ro-
dríguez Calderón y altos oficiales. Por EE.UU. asistieron el 
contralmirante Wallis Peterson, jefe de la División de Asun-
tos Latinoamericanos de la Marina de Guerra; el capitán de 
navío William Martin; el capitán de fragata Lionel Krissel, 
agregado Naval de la embajada; el capitán Teodore Vogeley; 
el teniente coronel W. Cornel; el capitán de fragata Thomas 
Weshter y el teniente de navío August Schimmer.

Sábado, 23. En el Castillo del Morro se clausuró el segun-
do Curso de Electrónica clase B y el noveno Curso de Re-
clutas de la Marina de Guerra. Asistió el presidente de la 
República, acompañado del almirante Rodríguez Calderón  
y altos oficiales, incluidos los de la Misión Naval de Esta-
dos Unidos.
 
Lunes, 25. Llegó al aeropuerto de Columbia, en tránsito 
para Nueva Gerona, Isla de Pinos, el general de brigada 
Keith K. Compton, jefe del Comando Estratégico de la Di-
visión Aérea 823 de la Fuerza Aérea de Estados Unidos. Se 
le rindieron los honores militares correspondientes.

Martes, 26. En el Salón de los Espejos del Palacio Presi-
dencial, Batista les ofreció una recepción al alcalde de Kan-
sas City, Missouri, H. Roe Bartle, y a los representantes de 
la Asociación de Relaciones Internacionales y Comerciales 
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de esa ciudad que lo acompañaban ―cincuenta promi-
nentes hombres de negocios que desde el día 22 de mar-
zo habían llegado a La Habana para una visita de cuatro 
días―. El presidente de dicha asociación, C. Earl Havey, le 
otorgó a Batista la Medalla de Oro de la municipalidad de 
Kansas City, la que solo se les había conferido a ocho per-
sonalidades en ciento siete años.

ABRIL 

Miércoles, 3. Cumpliendo el plan trazado para el desarrollo 
de la red vial, con la creación y modernización de las carrete-
ras que comunicaban con las principales bases aéreas y mili-
tares que en esos momentos se desarrollaban y moderniza-
ban con el apoyo de EE.UU., y que habían comenzado con los 
accesos a la base aeronaval Parlá de la Marina de Guerra, se 
informó este día, que la moderna vía de veintiún kilómetros 
que uniría la base aérea General Batista, en San Antonio de 
los Baños, con la rotonda Plaza del Mediodía, estaba conclui-
da en terraplén y pavimentados casi cuatro kilómetros.

Martes, 9. Dentro del plan coordinado con la Misión Na-
val Norteamericana de ampliación y modernización de la 
Marina de Guerra cubana, se inauguraron por el contral-
mirante José Rodríguez Hernández, dos puestos navales 
en la costa sur de la provincia Habana: el de la playa Cajío 
y el de Guanímar. 

Miércoles, 10. Llegó para una visita de tres días, el coronel 
F. J. Tate, del Cuerpo de Ingenieros de EE.UU. y director del 
Estudio Geodésico Interamericano (EGI), para inspeccionar 
los trabajos que se realizaban en las oficinas del proyecto EGI, 

1957 / Marzo-Abril
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considerando que Cuba era una de las naciones más avanza-
das en ese sentido. El coronel Tate era el responsable de la 
coordinación del Programa de Trazado de Mapas para los die-
cisiete países de Latinoamérica que participaban en él. 

Viernes, 12. En horas de la tarde, el presidente de la Repú-
blica agasajó en el Salón de Recepciones del Palacio Presi-
dencial a un grupo numeroso de periodistas, miembros de 
la Florida Press Association (FPA) de Estados Unidos. En 
la ceremonia hicieron uso de la palabra el general Batista y 
Mr. Owen Brice, presidente de la FPA.

Jueves, 18. En horas de la noche, arribaron a la capital cuba-
na por el aeropuerto José Martí, Robert Bob Taber, reporte-
ro independiente contratado por la Columbia Broadcasting 
System, la segunda cadena de televisión más importante en 
aquel momento en Estados Unidos, y Wendel Hoffman, ca-
marógrafo de la CBS. “Los espera Marcelo Fernández quien 
los conduce a un apartamento en el reparto Miramar. El res-
to de la noche, en el garaje del edificio, los dos norteameri-
canos se dedicaron a ocultar bajo los asientos de un automó-
vil parte de los voluminosos equipos de filmación que deben 
subir a la Sierra”.108 

Martes, 23. El presidente Batista recibió en el Palacio Pre-
sidencial al contralmirante Robert B. Ellis, jefe de la base 
naval de EE.UU. en Guantánamo, acompañado de otros al-
tos oficiales de la instalación militar. 

Miércoles, 24. En un avión de la Marina de Guerra de Esta-
dos Unidos, llegó a la base aeronaval Parlá, el contralmiran-

108	Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: Ob. cit., pp. 226-227.
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te Robert B. Ellis y los oficiales que lo acompañaban. Fueron 
recibidos por el capitán de navío Mario Rubio Baró, jefe del 
lugar, y los oficiales de la base.

. . .
En horas de la mañana, en plena Sierra Maestra, los re-

porteros norteamericanos comenzaron las filmaciones para 
un documental con una larga entrevista a los jóvenes 
norteamericanos Chuck Ryan, Michael Garvey y Víctor 
Buehlman, hijos de militares de la base naval de Guan-
tánamo que se habían unido a la guerrilla, impulsados 
por deseos de vivir una aventura.

Michel Garbey y Víctor Buehlman tenían fuertes sínto-
mas de agotamiento físico, por lo que bajaron de la Sierra 
el 5 de mayo, acompañando a Taber. 

Sábado, 27. 
Cerca de las 3:00 de la tarde, la columna llega al pie 
de la loma de Joaquín, en un punto del firme de la 
Maestra, en un punto cerca del cual hay una aguada. 
Allí se da la orden de acampar […]
Taber y Hoffman aprovechan para continuar sus fil-
maciones. Ese día graban una primera entrevista con 
el jefe rebelde.109

Abril (sin día precisado). Volvió por segunda vez a Cuba 
Lyman Kirpatrick. Según él, la CIA estaba muy interesada 
en la obtención del máximo de información sobre la ex-
plosiva situación interna. En sus memorias expone que a la 
sazón pensaban “[…] que se podía hacer mucho más en el 
reclutamiento de investigadores y personal de vigilancia, 
y que había una necesidad desesperada de consolidar los 

109	Ibídem, p. 254.
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archivos de todas las agencias investigativas de las cuales 
había bastantes”.110

MAYO

Miércoles, 1. La embajada de Estados Unidos en Cuba in-
formó que entre el 1 y el 9 de mayo arribarían a La Habana 
once naves de guerra, incluyendo el portaviones Leyte en 
viaje de regreso a EE.UU., después de participar en manio-
bras navales y terrestres en Panamá.

. . .
En la Ciudad Militar concluyeron sus estudios del pri-

mer Curso de Blindados, veintiocho miembros de la Guar-
dia Rural pertenecientes a distintos regimientos. La gra-
duación se efectuó en el polígono, y las conclusiones las 
hizo el general de brigada Eulogio Cantillo Porras, jefe de 
la División de Infantería General Alejandro Rodríguez. En 
su intervención, señaló que el presidente Batista y el jefe 
del Ejército auspiciaban la superación de las fuerzas ar-
madas y las habían provisto de un moderno sistema de 
comunicaciones, de motocicletas con servicio de radio, 
y ahora se preparaba a la Guardia Rural para operar con 
tanques.

Al frente de la graduación estuvieron el presidente de la 
República Fulgencio Batista; el mayor general Francisco Ta-
bernilla Dolz, jefe del Ejército; los coroneles Francisco Taber-
nilla Palmero, jefe del Regimiento de Tanques 10 de Marzo; 
Pedro Barreras Pérez, jefe del Regimiento de Infantería 4 de 
Septiembre, y Harold Isaacson, jefe de la Misión Militar 
de Estados Unidos adscrita al Estado Mayor del Ejército; 

110	 Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., pp. 17-18. 
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también por la misión militar asistieron el coronel Ke-
ller, teniente coronel Steward y los mayores Cameron 
y Blackwell, quienes se encontraban en un estrado, so-
bre una plataforma instalada encima de cuatro tanques 
Sherman M4A3.

. . .
En la base aérea General Batista de San Antonio de los 

Baños, donde radica también el Regimiento 10 del Servi-
cio Militar de Emergencia (SME), concluyó, asesorado por 
la Misión Militar Norteamericana, el segundo Curso de la 
Escuela de Reclutas del Ejército. Terminaron sus estudios 
cuatrocientos nuevos alistados. También se efectuó la clau-
sura del tercer Curso de la Escuela de Telecomunicaciones, 
donde se graduaron un oficial, seis soldados, tres marinos 
y un empleado del Ministerio de Comunicaciones.

Presidieron la ceremonia, el ministro de Defensa San-
tiago Verdeja, el general Robaina y el teniente coronel Eloy 
Rubio Baró, en representación del presidente, jefe del Ejér-
cito y jefe de la Marina de Guerra, respectivamente, y, ade-
más, el coronel Alberto del Río Chaviano.

Domingo, 5 
[…] Vitico Boronat se había quedado aguardando el 
aviso de incorporarse junto con otro periodista nor-
teamericano interesado en hacer un reportaje sobre 
la guerrilla rebelde, y que esa noche llegan al campa-
mento […]
El periodista resulta ser un fotógrafo y reportero no 
vinculado a ningún órgano de prensa. Su nombre es 
Andrew Saint George y dice ser de origen húngaro. 
En su reunión inicial con Fidel, acredita ser enviado 
de una revista norteamericana de dudoso prestigio 
llamada Cavalier, pero asegura tener acceso a otras 

1957 / Abril-Mayo
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publicaciones más importantes, como las revistas 
Life y Look […] Saint George irá refiriendo en los 
días siguientes, entre otras cosas, que durante la se- 
gunda guerra mundial y después, trabajó en los ser-
vicios de Inteligencia y Contrainteligencia de Esta-
dos Unidos.111

Martes, 7. En el Salón de los Espejos del Palacio Presiden-
cial, Batista ofreció una recepción en honor a los ejecutivos 
de la empresa Productos de Cobre de Cuba PhelDrak S. A., 
con motivo de la inauguración de una modernísima fábri-
ca de fundición y producción de cables eléctricos. Junto a 
la firma extranjera participó el Banco de Fomento Agrícola 
Industrial de Cuba. La PhelDrak está constituida por capi-
tales de EE.UU. y de Holanda.

Miércoles, 15. El presidente Eisenhower aceptó la renun-
cia del embajador Arthur Gardner, quien se desempeñaba 
como tal desde el 28 de mayo de 1953, sin determinar la 
fecha en que se haría efectiva. En carta enviada a Gardner 
le expresó que había representado a Estados Unidos con 
distinción y habilidad poco comunes.

Gardner se reincorporaría a su antiguo cargo de vicepre-
sidente de The Budy Tubing Company of Detroit.

. . .
En el Salón de Recepciones del Palacio Presidencial se 

llevó a cabo el recibimiento que le ofreciera Batista a con-
gresistas norteamericanos y a las delegaciones de varios 
países latinoamericanos. También se entregaron las con-
decoraciones otorgadas por el Ejecutivo de la Orden al Mé-
rito Vial, a nacionales y extranjeros.

111	 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: Ob. cit., pp. 280-281.
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Invitados especiales fueron los representantes a la Cáma-
ra de EE.UU., Mr. George F. Falcon, presidente de la Comisión 
de Obras Públicas de la Cámara; S. Walter Stauffer y Gordon 
H. Scherer, miembros de esa comisión; así como, Richard J. 
Sullivan y F. Mc Connel, consejeros de la minoría; Frank T. 
Magennis, presidente, y Robert Swan, director ejecutivo de 
la International Road Federation. Asistieron también repre-
sentaciones de un grupo de países latinoamericanos. 

. . .
Jack Kofoed, columnista del periódico Miami Herald, 

reportó desde La Habana que, aparentemente, Batista era 
tan fuerte como antes y citó a importantes hombres de ne-
gocios para decir que las condiciones bajo Batista eran más 
estables de lo que serían en manos de un gobernante des-
conocido. 

Viernes, 17. Desde este día y hasta el 19, visitarían La Ha-
bana los submarinos USS Sirago y USS Beaufort; el remol-
cador de altura USS Saliman y la fragata USS Norfolk, con 
una dotación total de 589 hombres.

Sábado, 18. Se informó en Washington que el presidente 
Eisenhower había anunciado la designación como emba-
jador en Cuba, de Mr. Earl E. T. Smith, de Palm Beach, 
Florida. Smith era miembro del Partido Republicano, y 
corredor de bienes raíces y de valores en esa ciudad.

. . .
Llegaron a Santiago de Cuba los destructores USS E. A. 

Greene, USS Dyess, USS Bordelon y USS F. M. Robinson, 
con una tripulación total de 1245 hombres. 

. . .
Fidel encarga a Domingo Hernández sacar al pe-
riodista, (Andrew Saint George), quien después de 

1957 / Mayo
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haber logrado la entrevista con el jefe rebelde ya ha 
concluido su labor y ahora está especialmente apurado  
de regresar a su país […] El día anterior el jefe rebelde ha 
entregado un documento redactado en inglés en el que 
se reconoce el trabajo realizado por el reportero durante 
las semanas que acompañó a la columna y se le invita 
a regresar de nuevo a la Sierra cuando lo desee como 
corresponsal de guerra. Andrew Saint George ha sabido 
ganarse la simpatía y la confianza de los combatientes, y 
ha logrado con ello cumplir la otra parte de la misión que 
lo ha llevado a la Sierra Maestra: la de agente de los servi-
cios de inteligencia de los Estados Unidos. No será hasta 
sus siguientes subidas a la montaña cuando esta condi-
ción empezará a hacerse cada vez más evidente […]112 

Domingo, 19. En horas de la noche, el presidente Batis-
ta recibió el pergamino donde lo designan Ciudadano de 
Honor del Estado de Texas; el que le fue entregado por Wi-
lliam Daniel en representación del gobernador Price Da-
niel. En sus palabras, entre otras cosas, dijo:

Los vecinos de Texas comprendemos cuánto signifi-
ca su invariable cordialidad para con nosotros, por-
que apreciamos en todo su valor la gran tarea que 
usted realiza en beneficio de la confraternidad in-
teramericana.
Es por todas esas razones, presidente Batista, y por 
la profunda simpatía que siente el pueblo texano 
por usted, por lo que hemos decidido tenerle como 
miembro del grupo de distinguidos ciudadanos ho-
norarios de Texas. Por ello, a nombre del pueblo de 
Texas y en representación de mi hermano, el gober-

112	 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: Ob. cit., pp. 338-339. 
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nador Price Daniel, entrego a usted este pergamino 
nombrándole Ciudadano Honorable de Texas.113

La CBS trasmitió por televisión, de costa a costa de Esta-
dos Unidos, en el horario de 6:00 a 6:30 p.m., el documen-
tal filmado en la Sierra Maestra; también fueron trasmi-
tidas por radio, de 9:00 a 9:30 p.m., las grabaciones de la 
estancia en las montañas orientales y de la entrevista que 
Fidel Castro les ofreciera al periodista Robert Taber y al ca-
marógrafo Wendell Hoffman.

Lunes, 20. En EE.UU. el vocero del Departamento de Estado 
Joseph Reap hizo declaraciones ante la prensa precisando que 
el gobierno legítimamente constituido en Cuba y reconocido 
por su país, tiene derecho a comprar armas en Estados Uni-
dos, y también podía hacerlo según lo establecían las dispo-
siciones del Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca 
(TIAR); no así el jefe insurrecto Fidel Castro, quien no conta-
ba con el reconocimiento del Gobierno de Washington.

Miércoles, 22. La embajada de Estados Unidos anunció, 
que las autoridades de la base naval de Estados Unidos en 
Guantánamo, habían reportado la desaparición ―y robo 
presumible― de una pequeña cantidad de armas, las que 
fueron catalogadas de sobrantes y se hallaban depositadas 
en un almacén de la base.

La jefatura de la instalación naval informó que las autori-
dades cubanas cooperaban en una completa investigación 
encaminada a determinar si las armas habían sido extraí-
das del lugar y proceder a detener a los culpables. 

113	 “Homenaje de Texas a Batista”, diario El Crisol, año XXIV, La Haba-
na, No. 118, pp. 1-2.
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Viernes, 24. En el Salón de los Espejos del Palacio Presiden-
cial, Batista ofreció una recepción a un grupo de altos militares 
de EE.UU. ―veintiún coroneles, dos tenientes coroneles y tres 
capitanes―, graduados en el Colegio Nacional de Guerra de 
Washington, y de visita en la capital. Al frente de ellos venía el 
vicealmirante Edmund Wooldridge, director de dicho colegio.

Lunes, 27. En su viaje al país, el general Lois V. Hightower, 
segundo jefe del Ejército de Estados Unidos en el Caribe, 
visitó el Instituto Cubano de Cartografía y, al final, ma-
nifestó sentirse gratamente sorprendido con los trabajos 
que se realizaban, utilizando fotografía aérea, para hacer 
el mapa topográfico. Señaló, además, que Cuba era el úni-
co país de los que había visitado donde, efectivamente, se 
laboraba en la confección de un mapa con un plan prede-
terminado científicamente y que debía concluirse dentro 
de un plazo fijo. 

Martes, 28. El naciente Ejército Rebelde, según el Che, ha-
bía llegado a la mayoría de edad al atacar y tomar el cuartel 
de Uvero, el cual disponía de una guarnición de sesenta 
hombres. No había transcurrido una semana de esta ac-
ción cuando el Estado Mayor del Ejército envió a la zona de 
operaciones al batallón especial, creado y preparado como 
unidad élite, equipado con el más moderno armamento 
suministrado por Estados Unidos a través del Programa de 
Ayuda Mutua y entrenado por la Misión Militar Norteame-
ricana en Cuba. En este caso se trataba del Primer Batallón 
del Regimiento 1, 4 de Septiembre, de la División de Infan-
tería General Alejandro Rodríguez, de la Ciudad Militar de 
Columbia, compuesto por ochocientos hombres, cuyo ar-
mamento se había recibido de EE.UU. el lunes 4 de agosto 
de 1956. 
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Viernes, 31. La Misión Militar Norteamericana pidió una 
información más amplia que la puramente militar en car-
ta 060, dirigida al jefe de la Sección de Operaciones del 
Estado Mayor del Ejército, que a nombre del jefe, la firma 
C. J. Michnowicz CWO W-3 USA, ayudante; en ella le so-
licitaba: 

Con el objeto de poder terminar un trabajo informa-
tivo que esta Misión está preparando, le rogamos nos 
suministre los siguientes datos:
1.- Número total de Oficiales y Alistados en el Ejérci-
to Cubano.
2.- Número total de miembros de las Fuerzas Arma-
das y Ejército.
3.- Número de habitantes en Cuba.
4.- Número de habitantes en ciudad de La Habana.
5.- Número de habitantes en Santiago de Cuba.
6.- Producción anual de azúcar (cifra aproximada).114

. . .
Arribaron a la rada habanera seis barcos de la Marina de 

Guerra de Estados Unidos, los que extenderían su estancia 
hasta el 3 de junio. A bordo de la nave viajaba una tripula-
ción de 935 hombres, entre oficiales y marinos. Las naves de 
superficie eran los destructores USS Sarsfield y USS Chester; 
los barcos escoltas USS Eunice y USS Pascagoula; el siembra 
redes USS Waxan y el submarino USS Batfish.

JUNIO

Lunes, 3. Richard Cushing, director de Relaciones Pú-
blicas de la embajada de Estados Unidos en La Habana, 

114	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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entregó una nota en la redacción del Diario de La Marina, en 
la que aclara:

En el resumen de la situación política del DIARIO 
DE LA MARINA del pasado domingo se significa que 
los corresponsales norteamericanos que han visitado 
la Sierra Maestra han recibido facilidades de la base 
naval de Estados Unidos en la bahía de Guantánamo, 
hasta el punto de transportarlos en helicópteros. En 
el artículo se pregunta cómo los corresponsales nor-
teamericanos han podido entrar en esa área cuando 
no han podido los periodistas cubanos.
La embajada quiere participar que la base naval de 
los Estados Unidos en Guantánamo no ha propor-
cionado ninguna de esas facilidades a los correspon-
sales norteamericanos. Ellos han llegado a las áreas 
en cuestión enteramente por sus propios medios. Y en 
ninguna ocasión han conseguido facilidades del Go-
bierno de los EE.UU., el cual en todo caso se las hu-
bieran negado.115 

. . .
Desde la capital cubana, la agencia de prensa norteame-

ricana United Press reportó que el gobierno ha enviado a 
la Sierra Maestra a su mejor unidad de combate. Se refería, 
como se ha señalado, al Primer Batallón del Regimiento 1 de 
Infantería 4 de Septiembre, convertido en Batallón Especial 
que, como se informó, recibió el armamento necesario por 
el Programa de Ayuda Mutua, el 4 de agosto de 1956.

Martes, 4. Alrededor de esta fecha “Herbert L. Matthews, 
que permanece en Santiago de Cuba, se entrevista en 
una casa del reparto Vista Alegre con Frank País y Celia 

115	 Diario de la Marina, La Habana, martes 4 de junio de 1957, p. 1. 
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Sánchez. En el encuentro están presentes, además, Lés-
ter Rodríguez, Vilma Espín y Agustín Navarrete, quienes 
ofrecen un panorama de la feroz represión policiaca im-
perante en la ciudad. Basado en estos diálogos y su estan-
cia en la capital oriental, el editorialista del The New York 
Times escribe varios artículos que serán profusamente 
difundidos”.116 

Miércoles, 5. Herbert Matthews llegó a La Habana y ese 
mismo día fue recibido en el Palacio Presidencial por el 
general Batista, a quien entrevistó por espacio de cuarenta 
minutos. A la salida de la Mansión Ejecutiva, el conocido 
periodista estadounidense dijo a un grupo de reporteros 
nacionales que había mantenido una amena charla con el 
mandatario, en quien había encontrado a un hombre afa-
ble y simpático como todos los cubanos.

Domingo, 9. Herbert Matthews reseñó los últimos acon-
tecimientos relacionados con la contienda civil que tenía 
por escenario la Sierra Maestra y enjuició la personalidad 
de Fidel Castro en los términos siguientes:

Fidel Castro, el joven líder rebelde, está más que sos-
teniéndose en su lucha contra las fuerzas del gobierno 
que, la semana anterior, prometió solemnemente “ex-
terminarlos en el plazo de una semana”. Está más fuerte 
que nunca, su prestigio ha crecido a través de Cuba y 
es hoy la más grande figura de oposición al presidente 
Fulgencio Batista, a lo largo de toda la nación.117 

116	 Heberto Norman Acosta: Diario de la Guerra 3, 29 de mayo de 1957-
18 de septiembre de 1957, Oficina de Publicaciones del Consejo de 
Estado, La Habana, 2015, pp. 37-38.

117	 Revista Bohemia, 24, La Habana, 16 de junio de 1957. Tomado de 
Rolando Dávila Rodríguez: Ob. cit., p. 132.
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Lunes, 10. El presidente Batista recibió en el Salón de Re-
cepciones del Palacio Presidencial a cuarenta hombres de 
negocios, miembros de la Cámara de Comercio de Jackson-
ville, estado de la Florida. Visitaban La Habana con el objetivo 
principal de incrementar los negocios entre Cuba y esa ciudad, 
ya que allí eran poseedores de grandes industrias y comercios 
y, al mismo tiempo, estudiar las posibilidades para la inversión 
en negocios similares en la Isla. Al frente de ellos se encontraba 
Adams Beard, presidente de esa Cámara de Comercio.

Miércoles, 12. El embajador de Estados Unidos, Arthur 
Gardner, le escribió al presidente Fulgencio Batista una 
carta de agradecimiento: 

THE FOREIGN SERVICE
OF THE

UNITED STATES OF AMERICA
AMERICAN EMBASY

Junio 12, 1957
Mi querido General:
Le agradezco por las innumerables atenciones que 
usted me ha brindado a mí personalmente. También 
deseo especialmente informarle de la franca coope-
ración del Coronel Orlando Piedra Negueruela y del 
Teniente Coronel Mariano Faget con los oficiales de 
esta Embajada. 

Sinceramente
 Arthur Gardner118

 American Ambassador

No se ha traducido el pie de firma, con la intención de 
que se observe cómo en un documento oficial, que debió 

118	 Archivo del coronel (r) del Minint José Buajasan Marrawi.
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ser firmado como embajador de Estados Unidos de Améri-
ca, lo hace como embajador americano. 

Jueves, 13. J. E. Treadway, teniente coronel EM, se dirigió 
al comandante Jorge Le Santé y Maza, oficial de enlace, 
Sección AG del Ejército de Cuba, en relación a la activación 
del Cuerpo del Servicio Auxiliar Femenino en el ejército 
cubano por el Decreto 1001 del 26 de abril de 1956, señalan-
do que estaban interesados en conocer:

a. Efectivos autorizados y actuales de la SAFE, si es 
posible relacionando oficiales y clases
b. Paga y asignaciones que recibe el personal de la 
SAFE
c. Suministro a esta oficina de una copia del regla-
mento que gobierna la operación y organización de 
la SAFE
d. Cualquier otra información disponible sobre este 
asunto119 

Lunes, 17. Se clausuró el VI Curso de Ingeniería de 
Combate para Oficiales en el Cuerpo de Ingenieros del 
Ejército. Presidió la graduación el coronel Pedro Norat 
Butari, a nombre del jefe del Estado Mayor del Ejército. 
Asistieron altos oficiales y el coronel Fred Keller, jefe de 
la Misión del Ejército de Estados Unidos. Uno de los tra-
bajos prácticos de los graduados consistía en construir 
en tiempo récord un campo de aterrizaje, en coordina-
ción con las tropas en operaciones en la Sierra Maestra, 
para facilitar las actividades de la Fuerza Aérea del Ejér-
cito relacionadas con el movimiento de tropas, material 
bélico y alimenticio.

119	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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. . .
En la conocida revista Life, edición en español, el perio-

dista Robert Taber publicó un reportaje con el título “Castro 
lucha aún en la Sierra”, basado en su estancia en la Sierra 
Maestra. Varias fotos ilustran el artículo.

Martes, 18. El general Eulogio Cantillo, en su carácter de 
presidente del Plan de Telecomunicaciones por Microondas 
(PTM), acompañado del ingeniero Arnau de la firma esta-
dounidense Radio Corporation of America (RCA), y del te-
niente coronel Fernández, secretario ejecutivo del PTM, vo-
laron a Santiago de Cuba a fin de coordinar los trabajos de la 
Red Troncal del Sistema, el que pronto llegaría a esa ciudad.

Domingo, 23 
La revista Bohemia publica las declaraciones del 
periodista norteamericano Herbert L. Mattews, 
antes de concluir su visita al país. Su sola presencia 
despertó inquietud en los círculos gobiernistas y 
aseguraba: “Cuba vive una crítica situación política 
y social a la sombra de una innegable prosperidad 
económica. Todos abogan por el entendimiento 
apacible […] pues temen que el fracaso signifique 
sangre, terror y caos”. Más adelante afirmaba: “To-
dos se interesan por lograr la armonía sin sangre, 
pero no veo cómo… Tengo poca fe en la solución 
electoral. Pues desafortunadamente el intento cí-
vico es demasiado tardío”.120

Lunes, 24. Para una visita catalogada de rutina, llegó al 
aeropuerto de Columbia el teniente general Robert M. 

120	Heberto Norman Acosta: Diario de la Guerra 3… ed. cit., p. 98.
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Montague, comandante en jefe del Comando del Ca-
ribe, con sede en la Zona del Canal de Panamá. A su 
llegada le fueron rendidos los honores militares corres-
pondientes.

Miércoles, 26. Batista recibió a los señores Allan Sthockda-
le y Peter Cooper, inversionistas estadounidenses dedicados 
al negocio de hoteles que tenían el propósito de construir 
varios en Cuba.

Viernes, 28. El presidente Batista, acompañado de su ayu-
dante comandante Cosme Varas; del presidente del Banco 
Nacional de Cuba, doctor Joaquín Martínez Sáenz, y del mi-
nistro de Obras Públicas, arquitecto Nicanor Arroyo Már-
quez, llegó al muelle de la Marina de Guerra, frente a su 
Estado Mayor donde los esperaban el almirante José E. Ro-
dríguez Calderón, con los contralmirantes Juan Pérez Casa-
nova y José A. Rodríguez Hernández. De allí se trasladaron 
al litoral de Casablanca para revisar el estado de la construc-
ción del dique seco en el que se repararían todos los barcos 
de guerra cubanos, de acuerdo con el plan elaborado para 
el desarrollo y modernización de esa arma, y el apoyo deci-
dido de la Misión Naval de EE.UU. y el Gobierno de ese país.

En la inspección, fueron atendidos por los contratistas 
de las obras, Douglas H. Logan y Gustavo Rutzev. Se dijo 
que el dique tendría una capacidad adicional que permiti-
ría reparar algunos barcos mercantes. 

Se continuó trabajando en función de convertir el Arse-
nal en Ciudad Naval de Casablanca. 

Domingo, 30. El corresponsal en Washington del Miami He-
rald, David Kraslov, escribió un artículo que recogía párrafos 
de una publicación soviética en la que señalaba que la URSS 
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acusaba a EE.UU. de lo que ocurría en Cuba. El periodista del 
Miami Herald, destacó:

La Rusia Soviética está prestando mucha atención a 
lo que está sucediendo en Cuba. Los propagandistas 
comunistas le están diciendo al pueblo ruso, que el 
presidente cubano Fulgencio Batista se ha vendido a 
los “monopolistas de Estados Unidos” y que está rei-
nando mediante “la fuerza y el terror”. 
Recientemente una transmisión radial dirigida al 
pueblo de Rusia, dijo que Batista “tiene la intención 
de continuar bombardeando las áreas ocupadas por 
los rebeldes con bombas de napalm americanas”.
“Los monopolios de EE.UU están tratando de salvar 
a Batista de una catástrofe. Armas de Estados Unidos 
están siendo rápidamente despachadas a Cuba. Estas 
armas ya han sido usadas contra los rebeldes”. El co-
mentarista también dijo que la prensa de EE.UU. está 
informando “con creciente alarma la intensificación 
de la lucha del pueblo”.
Citando un despacho de The New York Times […] 
[el comentarista ruso] manifestó “que esta admi-
sión por un periódico de Estados Unidos, confirma 
el hecho de que el pueblo de Cuba está plenamen-
te determinado a vencer y que está continuando su 
justa lucha.
”Dicen en EE.UU. que Batista está en las garras 
de los magnates azucareros americanos de Wall 
Street. El secretario de Estado, John Foster Dulles, 
y su hermano Allen Dulles, jefe de la Agencia Cen-
tral de Inteligencia, están conectados con la casa 
bancaria de Schroeder, que controla grandes plan-
taciones de azúcar en Cuba. Ambos fueron directi-
vos del banco.
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”[…] Los asesinatos de los trabajadores […] y de los 
miembros de la oposición continúan. El pueblo de 
Cuba se ha levantado para luchar, […] Demandan la 
terminación del terror, el derrocamiento de Batista y 
su régimen y una acción decisiva contra los monopo-
lios”.121

 
JULIO

Viernes, 5. Estados Unidos incrementó la cuota azucare-
ra de Cuba en cincuenta y nueve mil toneladas.

. . .
Desde Santiago de Cuba, Frank País le escribió una carta 

a Fidel. En una de sus partes, le planteaba: 
Sabrás que por fin después de tantos trabajos hoy salió 
para E.U. (Estados Unidos) el “Gordito” (Léster Rodrí-
guez). Al fin. La muy benemérita y apreciada emba-
jada americana nos venía ofreciendo cualquier ayuda 
a cambio de que no siguiéramos robando armas de la 
Base. Se lo prometimos a cambio de que nos dieran 
visa para el “Gordito” por dos años y que nos lo sacaran 
para el extranjero.
Hoy cumplieron su compromiso, el cónsul lo sacó 
personalmente y le sacó en su valija diplomática to-
dos los papeles, cartas y mapas que necesitaba sacar. 
Buen servicio. A cambio nosotros no sacaremos más 
armas de la Base (entre paréntesis, ya hay tanta vigi-
lancia que tampoco se podía), ahora solamente saca-
remos parque (de eso ellos no hablaron). Las armas, 

121	 “Utilizó la URSS a Cuba para acusar a los Estados Unidos”, diario El 
Crisol, Año XXIV, La Habana, No. 58, 2 de julio de 1957, pp. 1-2. 
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si todo nos sale bien, las traeremos directamente de 
los E. U. ahora.122 

Jueves, 11 
Ese mediodía, Frank recibía un aviso urgente de María 
Antonia Figueroa; informándole que el vicecónsul nor-
teamericano en Santiago de Cuba, Robert D. Wiecha, 
que años después se sabría que era un oficial de la Agen-
cia Central de Inteligencia, quería establecer contacto 
con el comandante rebelde y de inmediato responde:
Una cosa de esa envergadura tenemos que consultarla 
a Alex (Fidel). Ahora mismo sale la petición, supongo 
que tardará 5 días la respuesta. El cónsul lo conoce-
mos, pero el otro señor tenemos que saber quién es an-
tes. Además, qué cosa o temas van a tratar, esto es muy 
importante.123

. . .
En carta a Fidel Castro, Frank País le expuso sus temores 

ante las maniobras de los diplomáticos estadounidenses y el 
marcado interés de acercarse a la máxima dirigencia del Mo-
vimiento Revolucionario 26 de Julio. El cónsul en Santiago 
de Cuba, como se ha señalado, pertenecía a los servicios es-
peciales de EE.UU. y era lógico el interés mantenido por co-
nocer el pensamiento político de Fidel, lo que nunca logra-
ron, y el de tratar de mantener contactos con ambas fuerzas 
contendientes, pensando en tener garantizado su control. 
En la carta se menciona, entre otros aspectos, lo siguiente:

Hoy a las 12 urgentemente María A.124 me dijo que el 
vicecónsul americano quiere hablar contigo; dijo que 

122	 Heberto Norman Acosta: Ob. cit., pp. 144-145.
123	 Ibídem, pp. 184-185.
124	María Antonia Figueroa Araújo.
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iría con otro señor que no sabe quién es. Fue a La Ha-
bana a pedir permiso. Yo le dije que lo consultaría con-
tigo, que teníamos que averiguar quién era el otro se-
ñor y a qué querían ir, y para hablar de qué.
Y más adelante, añade Frank:
Ya yo estoy arisco con tanto movimiento y con-
versaciones de la embajada, creo que convendría 
cerrarnos un poquito más, nunca perder el enla-
ce, pero no darles la importancia que se les está 
dando, pues veo que se están introduciendo y no 
veo claro con qué verdaderos fines. Tengo recelo de 
otra mediación.125 

. . .
En Washington, el secretario auxiliar de Estado para 

Asuntos Latinoamericanos, Roy R. Rubotton Jr., compa-
reció ante el Comité de Relaciones Exteriores del Senado. 
Durante la sesión dijo “que el acuerdo militar para la de-
fensa que Estados Unidos tiene con Cuba, no se diferencia 
nada de los concertados con otros países”.

Declaró que los equipos “están destinados a ponerlos en 
condiciones de poder desempeñar un papel específico en 
la defensa del hemisferio”.

Además señaló que el mantenimiento de relaciones 
diplomáticas con un gobierno “no significa que nosotros 
aprobemos su política, pero pudiéramos decir que nuestro 
mayor interés al tratar con naciones es salvaguardar la se-
guridad y el bienestar general del pueblo de Estados Uni-
dos, tanto como el de otras naciones”.126 

125	 Fondo Frank País García. Oficina de Asuntos Históricos del Consejo 
de Estado. Tomado de Heberto Norman Acosta: Ob. cit., p. 185.

126	 “Explican propósitos de las armas norteamericanas”, diario El Cri-
sol, La Habana, Año XXIV, No. 167, 12 de julio de 1957, pp. 1-2.

1957 / Julio



214

Estados Unidos y Batista. Cronología Ampliada 1952-1958

Lunes, 15. Por vía marítima, en el barco New Grand Haven, 
llegaron a La Habana procedentes de West Palm Beach, 
lugar donde residían, el nuevo embajador de Estados Uni-
dos y su esposa. 

Sábado, 20. En carta al comandante Fidel Castro, Frank 
País detalló la conversación sostenida con el cónsul esta-
dounidense designado en Santiago de Cuba:

Nos dijo abiertamente que el gobierno norteamerica-
no había cambiado su política para con Batista, que 
nos miraba con simpatía y que si llegáramos al poder 
en cualquier forma nos apoyarían y reconocerían in-
mediatamente. Sus recelos son de que no podamos 
controlar solos el poder, siguió diciendo (la con-
versación duró dos horas y media), que el gobierno 
americano no tiene inconvenientes en reconocer 
gobiernos puramente nacionalistas, inclusive que no 
veían con malos ojos que nacionalizaran todas las in-
dustrias americanas y que se revisaran los tratados 
comerciales, pero con tal de que seamos efectiva y 
únicamente nacionalistas. Noté que le tiene pánico 
a que detrás de nosotros se muevan los comunistas. 
Ahora viene lo inaudito. Nos aconsejó que apretára-
mos el sabotaje y nos dijo que si hacíamos un aten-
tado importante, un sabotaje como el de la luz en La 
Habana,127 y una acción como la del 30 en dos o tres 
ciudades, él creía que se caía el régimen. 
Nos garantizó que el ejército no subirá a la Sierra 
a buscarlos, que hay discordias y miedos. Tienen 
recelos de perder hombres y que se originen des-

127	 Se refiere al realizado en la calle Suárez 222, que dejó sin electrici-
dad a gran parte de La Habana.
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contentos por las bajas, porque están convencidos 
de que tendrían muchas bajas de subir a buscarlos. 
Esperarán que tú los ataques, naturalmente, a menos 
que por una delación sepan dónde estás. Nos dijo que 
muchos jefes militares de ciudades no respaldarán al 
gobierno de producirse lo que nos dijo, pero tienen 
miedo a convertirse en Barquines,128 palabras tex-
tuales.129

. . .
Llegaron a La Habana, cuarenta y cinco miembros del 

Sheriff Air Patrol (Patrulla Aérea del Sheriff) del condado 
de Miami Dade, los que permanecieron en la capital hasta 
el día 22. Al frente del grupo venía el sheriff Tom Kelly.

Domingo, 21. Fidel Castro envió una carta a Frank País dan-
do respuesta a sus misivas anteriores. Al abordar el asunto 
de la posible visita de un diplomático estadounidense a la 
Sierra Maestra, el comandante rebelde manifestó:

No veo por qué hayamos de poner la menor objeción. 
Podemos recibir aquí cualquier diplomático ameri-
cano, como recibiríamos un diplomático mejicano o 
de cualquier otro país democrático. Eso es un recono-
cimiento de beligerancia y por lo tanto una victoria 
más contra la tiranía. No debemos temer esa visita, 
si tenemos la seguridad de que en toda circunstancia 
sabremos mantener en alto el pendón de la dignidad 
y la soberanía nacional.
¿Que nos hacen exigencias? Las rechazamos. ¿Que 
desean conocer nuestras opiniones? Las exponemos 

128	Se refiere al excoronel Ramón Barquín, preso por una conspiración 
militar abortada el 4 de abril de 1956.

129	 Fondo Frank País García. Oficina de Asuntos Históricos del Consejo  
de Estado. Tomado de Rolando Dávila Rodríguez: Ob. cit., pp. 169-170.
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sin temor alguno. ¿Que desean estrechar los lazos de 
amistad con la democracia triunfante de Cuba? ¡Mag-
nífico! Eso es síntoma de que se reconoce el desen-
lace final de nuestra lucha. ¿Que nos proponen una 
mediación amistosa? Respondemos que no hay me-
diación honrosa, ni mediación patriótica, ni media-
ción posible en esta lucha. Y esto no hay que decirlo, 
ya está dicho en el Manifiesto de la Sierra Maestra.130

Martes, 23. El nuevo embajador de Estados Unidos de 
América, Earl T. Smith, presentó sus Cartas Credenciales 
al presidente Batista.

Lunes, 29. Visitó el embajador Smith al mayor general 
Francisco Tabernilla Dolz, jefe del Estado Mayor del Ejér-
cito, en su despacho de la Ciudad Militar de Columbia. Fue 
acompañado de Vinton Chapin, consejero de la embaja-
da, y los coroneles Joseph E. Tradeway, agregado Militar, y 
Fred B. Keller, de la Misión Militar de Estados Unidos en 
Cuba adscrita al Estado Mayor del Ejército. 

Martes, 30. En horas de la mañana, el embajador Earl T. 
Smith, arribó a Santiago de Cuba, acompañado por John 
Topping, segundo secretario; los agregados William Calwell 
y Edward Bash; John Williams, recién nombrado director 
de la USIS, y el exdirector saliente Richard Cushing. Con 
esta visita pretendían valorar la situación existente e infor-
mar al Departamento de Estado, para ello les era de mucha 
utilidad la información que el cónsul y vicecónsul les podía 
brindar.

130	 Fondo Fidel Castro Ruz. Oficina de Asuntos Históricos del Consejo 
de Estado. Tomado de Rolando Dávila Rodríguez: Ob. cit., pp. 170-171. 
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AGOSTO

Sábado, 31. El jefe de Estado Mayor del Ejército, mayor 
general Francisco Tabernilla, recibió en su despacho de la 
Ciudad Militar de Columbia a los jefes salientes y entrantes 
de la Misión Naval Norteamericana, radicada en la jefatura 
del Estado Mayor de la Marina de Guerra. 

. . .
Alberto del Río Chaviano, coronel jefe del Regimiento 1 

Maceo, de la Guardia Rural de Santiago de Cuba, visitó las 
instalaciones de la base naval de EE.UU. enclavada en la 
bahía de Guantánamo. 

SEPTIEMRE

Lunes, 16. El consejero de la embajada de Estados Unidos 
en La Habana, Daniel M. Bradoch, envía un telegrama al 
Departamento de Estado, en el que ya apuntaba que el Go-
bierno cubano no parecía ser capaz de liquidar la rebeldía 
en la Sierra Maestra.131

Viernes, 20. Terminó su misión en Cuba el coronel Ha-
rold Isaacson, jefe de la Misión Militar Norteamericana. 
Fue sustituido por el capitán de navío Clark Lynn.

Martes, 24. El mayor general Francisco Tabernilla, jefe 
del Estado Mayor del Ejército, recibió por la tarde, en su 
despacho del cuartel Cabo Parrado de la Ciudad Militar de 
Columbia, al capitán de navío Clark Lynn, nuevo jefe de la 
Misión Militar de Estados Unidos en Cuba.

131	 Heberto Norman Acosta: Ob. cit., p. 506.
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Jueves, 26. R. B. Ellis, almirante, jefe de la base naval de 
Estados Unidos en Guantánamo, viajó a Santiago de Cuba 
en un avión de la Marina de Guerra de Estados Unidos y 
fue recibido en el aeropuerto Antonio Maceo por el coro-
nel Alberto del Río Chaviano, jefe del Regimiento 1, repre-
sentantes del gobierno a esa instancia y el cuerpo consular 
acreditado en la ciudad. Devolvió así la visita que Chaviano 
le hiciera el 31 de agosto.

Sábado, 28. En horas del mediodía, el presidente Batista 
fue entrevistado en su despacho del Palacio Presidencial 
por Martin Agromsky, director de la cadena estadouniden-
se de televisión National Broadcasting Company. La entre-
vista fue trasmitida directamente desde La Habana hacia 
Estados Unidos para el programa Look Here, el cual con-
taba con una teleaudiencia cercana a los setenta millones 
de personas.

Domingo, 29. El mayor general Francisco Tabernilla, jefe 
del Estado Mayor del Ejército, firmó el Plan Relámpago u 
Ofensiva de Invierno, que constaba de cuatro fases denomi-
nadas R-1, R-2, R-3 y R-4, sin la menor duda del asesora-
miento y aprobación por la Misión Militar Norteamericana.

La concepción operativa consistía en aislar las fuerzas 
guerrilleras o concentrarlas en un área que les permitieran 
destruirlas con un golpe combinado por tierra, mar y aire.

Para su realización las tropas fueron reforzadas con cua-
tro compañías de infantería, una de paracaidistas y otra de 
artillería.

Fase R-1: Crear una especie de rectángulo para aislar al 
enemigo en un área y proceder a su limpieza. Las opera-
ciones contarían con el apoyo de la Marina de Guerra y la 
Fuerza Aérea del Ejército.
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Fase R-2: Movilidad de tropas frescas hacia la zona de 
operaciones luego que hubieran ocupado posiciones cla-
ves en los cercos asignados.

Fase R-3: Retirada de las tropas de la Sierra Maestra y el 
relevo por turnos del personal para disfrutar del descanso 
de fin de año, tratando de reorganizar el mando.

Fase R-4: Las tropas se concentrarían alrededor de los 
centrales azucareros y poblados más importantes. Se or-
ganizan cuatro batallones cada uno con tres compañías y 
cuatro compañías quedarían en la reserva. En la también 
llamada Operación Zafra participaron mil seiscientos 
ochenta y cuatro efectivos.132

OCTUBRE

Martes, 1. El presidente de la República, general Fulgen-
cio Batista, otorgó la Orden al Mérito Militar de distintivo 
blanco, al coronel Leonard Dysinger, jefe de la Misión Aé-
rea de Estados Unidos de América en Cuba 

Miércoles, 2. Trescientos nuevos reclutas concluyeron 
su preparación en las Escuelas del Regimiento Mixto de 
tanques 10 de Marzo y en la del Regimiento 1, 4 de Sep-
tiembre. Agrupados en el polígono de la Ciudad Militar, 
contaron con la presencia del presidente de la República; 
el jefe del Estado Mayor del Ejército; el jefe de la Fuerza 
Aérea del Ejército, coronel Carlos Tabernilla, y altos ofi-
ciales del Ejército; por la Misión Militar Norteamericana, 
su jefe capitán de navío [coronel] Clark Lynn; el teniente 

132	 Investigación realizada por Marilú Uralde. Instituto de Historia de 
Cuba.
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coronel Steuner, asesor de Administración; el comandante 
Bradwell, asesor en Comunicaciones, y el attaché militar 
de la embajada, teniente coronel Treadway.

. . .
En la mañana, concluyeron su preparación en la Escuela 

de Reclutas del Regimiento 7 de Artillería de la Fortaleza de 
La Cabaña, doscientos nuevos alistados. Fue el oficial revisa-
dor el general Martín Díaz Tamayo. Asistieron el presidente 
Batista; Tabernilla Dolz, JEME; altos oficiales de la Marina 
de Guerra y del Ejército y miembros de la Misión Militar de 
Estados Unidos.

Viernes, 4. A los medios de información acreditados en 
Columbia, el Estado Mayor del Ejército notificó que:

Habiendo el coronel Leonard S. Dysinger, de la Fuer-
za Aérea de los Estados Unidos de Norteamérica 
prestado relevantes servicios a Cuba a través de sus 
funciones como miembro de la Misión Aérea, contri-
buyendo con ello a estrechar grandemente los lazos 
de verdadera confraternidad entre Cuba y Estados 
Unidos, por Decreto Presidencial le ha sido conferi-
da la orden del Mérito Militar correspondiente a su 
grado, con distintivo blanco honoríficamente, que en 
su oportunidad le será impuesta conforme a lo que 
establece el Reglamento General para el Ejército.133 

Sábado, 12 
De acuerdo al Plan (Fase) R-1, las operaciones se lle-
varán a cabo en dos sectores que abarcarán una ex-
tensión total de 840 kilómetros. Como jefe del Sector 
A es nombrado el teniente coronel Cándido Curbelo 

133	 Diario El Crisol, La Habana, sábado 5 de octubre de 1957, p. 1.
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del Sol, con su puesto de mando en Las Bocas; jefe del 
Sector B el teniente coronel José Cañizares Valdivia, 
con su puesto de mando en Pino del Agua y como jefe 
de Operaciones quedó designado el coronel Manuel 
Ugalde Carrillo.134

[…]
Entra en ejecución el denominado Plan (Fase) R-1 
de la Ofensiva de Invierno, que en su primera etapa 
movilizará a 919 hombres entre oficiales, clases y sol-
dados; está planeado que esta cifra se irá incremen-
tando hasta alcanzar los 1549 militares al final de la 
ofensiva.
En esos momentos los combatientes del Ejército Re-
belde no sobrepasan la cifra de los 200.135

Lunes, 14. Llegó al aeropuerto militar Teniente Brihuelas 
de Columbia, el mayor general Thomas L. Harrold, jefe del 
Ejército de Estados Unidos en la Zona del Caribe, acompa-
ñado por los coroneles A. A. Greene, L. D. Forhsworth Jr. y 
R. A. Jones Jr., y los capitanes R. G. Friar, R. Hail y E. Pierson.

A su llegada se le rindieron los honores correspondien-
tes, con disparos de salva de una batería de artillería de la 
División de Infantería y un desfile militar de las diferentes 
armas. Concluida la actividad se reunieron con los jefes del 
Estado Mayor del Ejército, de la Fuerza Aérea del Ejército 
y del Regimiento de Tanques 10 de Marzo; altos oficiales, 
incluido el G-2. También estaban presentes por la Misión 
Militar Norteamericana, su jefe, capitán de navío Clark 
Lynn; los coroneles Dysinger, Williamson y Nichols; el te-
niente coronel Lee L. Stesart; los comandantes Cameron, 

134	 Rolando Dávila Rodríguez: Ob. cit., p. 229. 
135	 Ibídem, pp. 237-238.
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Blackwell, Michnowitcz, Waltwer Hutching y el teniente 
Finley. Por la embajada se encontraba el teniente coronel 
J. Troadway, agregado Militar.

Miércoles, 16. En la Ciudad Militar de Columbia, el mayor 
general Thomas L. Harrold observó el desfile militar orga-
nizado en su honor y de sus acompañantes, con la partici-
pación de blindados y tropas de infantería. Al concluir el 
desfile, con el general Eulogio Cantillo y otros altos oficiales, 
efectuaron un recorrido en yipis por diferentes unidades.

Harrold hizo grandes elogios a los trabajos que se llevaron 
a cabo para la confección del mapa de Cuba con auxilio de 
la fotografía aérea, por el Instituto Cubano de Cartografía y 
Catastro, el que se ejecutó con el asesoramiento del Servicio 
Geodésico Interamericano del Ejército de Estados Unidos. 

Domingo, 20
Al continuar con el movimiento de tropas contem-
plado en el plan de la Ofensiva de Invierno, el alto 
mando militar ordena la salida de dos destacamentos 
del Ejército desde el puesto de mando enclavado en 
Bayamo. Uno se dirige hacia la zona de Las Bocas y el 
otro hacia el central azucarero Estrada Palma. En ho-
ras de la tarde una compañía parte desde ese central 
azucarero, hasta la ciudad bayamesa.136 

Jueves, 24. Para transportar doscientas cincuenta toneladas 
de material bélico procedente de EE.UU., traídas a La Habana 
en un barco atracado en los muelles de la Marina de Guerra, 
espigón de Paula, se enviaron diez camiones de la División de 
Infantería y otros diez de la Fortaleza de La Cabaña. 

136	 Ibídem, pp. 242-243
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Lunes, 28. Un grupo de veinte hombres de negocios proce-
dentes de New Orleans llegó a La Habana con la intención de 
intensificar las relaciones comerciales entre ambas ciudades 
y conocer las oportunidades para realizar inversiones en el 
país. Los visitantes permanecieron en Cuba hasta el 3 de 
noviembre.

. . .
En horas de la tarde, el presidente Batista y su esposa 

Marta Fernández Miranda recibieron en el Salón de los Es-
pejos del Palacio Presidencial al alcalde de Daytona Beach, 
J. Hartlong, y a su esposa. El motivo de la visita era suscri-
bir los títulos de propiedad, de lo que la prensa denominó 
dos magníficos edificios de esa ciudad, donde instalarían 
la Fundación Museo Cubano de Daytona y la Sociedad His-
tórica de la citada municipalidad.

NOVIEMBRE

Viernes, 1. En horas de la noche, el presidente Batista re-
cibió en el Salón de los Espejos del Palacio Presidencial a 
directores y ejecutivos de la Asociación Nacional de Distri-
buidores de Tabaco de EE.UU. Los miembros de la asocia-
ción se encontraban de visita en La Habana con el objetivo 
de estudiar las posibilidades de incrementar el comercio de 
cigarros y tabacos en su país.

Sábado, 2 
Entra en ejecución […] el Plan (Fase) R-2 de la Ofen-
siva de Invierno […] Las tropas prosiguen su movi-
miento de este a oeste, desde Hoyo de Peladero y Pino 
del Agua; y de oeste a este desde Ají de Juana y San 
Lorenzo de Rabí, con el fin estratégico de acorralar a 

1957 / Octubre-Noviembre
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los rebeldes en las cercanías del Turquino y en otras 
zonas de la zona oriental de la Sierra Maestra.137

La Misión Militar Norteamericana se mantiene al 
tanto de la marcha de la ofensiva y propone crear Ba-
tallones de Lucha Antiguerrillera, cuestión esta que 
después harían en América Latina.138

Jueves, 7. El mayor general Truman H. Landon, jefe del 
Estado Mayor del Comando de la Fuerza Aérea de Estados 
Unidos en el Área del Caribe, radicado en la Zona del Canal 
de Panamá, acompañado de su esposa y una comitiva, vino 
a La Habana para condecorar al coronel (PA) Carlos Taber-
nilla Palmero, Winsy, jefe de la Fuerza Aérea del Ejército, 
con la Orden Legión al Mérito de EE.UU., otorgada por el 
Gobierno de su país. 

. . .
El representante O. C. Fisher, del Comité de Servicios 

Armados de la Cámara de Representantes de Estados Uni-
dos, y estrechamente vinculado con el Programa de Ayuda 
Mutua, visitó en el Estado Mayor de la Marina de Guerra, al 
almirante Rodríguez Calderón, jefe de ese cuerpo armado.

La prensa de la época no brindó mayor información, 
pero es lógico suponer que analizarían las inversiones que 
se venían realizando en el fortalecimiento y moderniza-
ción de las unidades de superficie, la aviación naval y las 
inversiones en tierra. 

Viernes, 8. El mayor general Fulgencio Batista otorgó 
la Orden de la Gran Cruz Carlos Manuel de Céspedes al 

137	 Ibídem, p. 249.
138	 Investigación realizada por Marilú Uralde. Instituto de Historia de 

Cuba.
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exembajador Arthur Gardner, la cual le fue impuesta este 
día en ceremonia solemne efectuada en la embajada de 
Cuba en Washington. 

Martes, 12. Otorgó el Export Import Bank of the United Sta-
tes un crédito de diecisiete millones de dólares para la expan-
sión telefónica de la Cuban Telephone Company, cuya inver-
sión llegaría a los sesenta y un millones. El crédito autorizado 
por la Junta Directiva del Banco a esa compañía, subsidiaria 
de la International Telephone and Telegraph Corporation, se 
realizó después de que se concretaron las negociaciones con 
el Gobierno cubano el 14 de marzo de 1957, con las que quedó 
modificada la concesión de la Cuban Telephone Company, 
que le permitió incrementar los precios a este servicio. 

Miércoles, 13. Aprobó la Cámara de Representantes el Pro-
yecto de Ley que creó un mando único de las Fuerzas Arma-
das de Cuba, instituyendo el Estado Mayor Conjunto, el que 
tendría el mando supremo de todas las fuerzas. También se 
estableció el grado de teniente general del Ejército y que el 
número de mayores generales sería de seis. La ley se envió 
para su discusión al Senado de la República. 

Jueves, 21. En un vuelo militar que aterrizó en el aeropuer-
to de Columbia, arribó el general Lemuel G. Shepherd Jr., 
presidente de la Junta Interamericana de Defensa. Fue re-
cibido por el presidente Batista, a quien acompañaban el 
mayor general Francisco Tabernilla Dolz, JEME; el almi-
rante Rodríguez Calderón, jefe de la Marina de Guerra; el 
coronel Carlos Tabernilla Palmero, jefe de la Fuerza Aérea 
del Ejército, y varios generales y altos oficiales.

El general Shepher llegó con una numerosa delegación 
de altos oficiales de EE.UU. y América Latina, entre ellos, 

1957 / Noviembre
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los mayores generales Thomas C. Darsy, de la Fuerza Aérea 
de EE.UU.; Ajalmar Vieira Mascarenhas, de las Fuerzas Ar-
madas del Brasil; José Cataso del Ejército de Uruguay; Juan 
Mendoza del Ejército de Perú; y una larga lista de generales, 
contralmirantes y altos grados de las diferentes armas de las 
fuerzas armadas de los países del continente americano. 

En la noche, el presidente Batista recibió en el Palacio 
Presidencial al general Shepherd (se desconocen los parti-
cipantes). Analizaron de conjunto, según se informó, temas 
sobre la defensa continental; pero es difícil no suponer que 
con la situación de guerra existente en Cuba, este no haya 
sido un tema. 

Viernes, 22. Después de la aprobación de la Ley No. 16, 
quedó constituido el Estado Mayor Conjunto de las Fuerzas 
Armadas de la República de Cuba. Aunque esas fuerzas con-
tinuaron con sus respectivos jefes, pasaron a estar supedita-
das al jefe del Estado Mayor Conjunto, para cuyo cargo fue 
designado, por el presidente de la República y ratificado por 
el Senado, el mayor general Francisco Tabernilla Dolz. Es ló-
gico suponer que la Misión Militar Norteamericana fue con-
sultada sobre esta estructura organizativa, o quizás fue ella, 
la que propuso la existencia de un mando unificado para un 
mejor mando de las fuerzas armadas en su conjunto.

Viernes, 29. El embajador de Estados Unidos de América, 
Earl Smith, recibió de manos del ministro de Estado, Gon-
zalo Güel, el Instrumento de Ratificación acordado entre 
las partes, el pasado 4 de febrero, mediante el cual el Go-
bierno cubano ofrecía garantías adicionales a los ciudada-
nos estadounidenses que decidieran invertir capitales en 
la Isla. El acuerdo garantizaba la convertibilidad en dólares 
de las inversiones privadas, así como aseguraba al inversio-
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nista contra los riesgos de expropiación o confiscación de 
las nuevas inversiones.

DICIEMBRE

Jueves, 5. Se le había informado a la población desde hacía 
días que la Fuerza Aérea Naval realizaría ejercicios, este día 
y el siguiente, en toda la zona comprendida entre las lati-
tudes 22-30 y 22-40 norte y longitudes 82-30 y 82-41 oeste, 
zona que fue declarada de peligro. El tiro se realizó hacia el 
cayo Dos Hermanos, situado en el centro de dicha zona, en 
el golfo de Batabanó. La prensa de la época no dio más in-
formación; pero como en los ejercicios anteriores de todas 
las armas, siempre estuvo presente, para su valoración, la 
Misión Militar Norteamericana.

. . .
En horas de la tarde, el presidente Batista recibió en el Pa-

lacio Presidencial al senador al Congreso de EE.UU., George 
D. Aiken, quien fue acompañado por el embajador Smith.

Viernes, 6. El Departamento de Comercio de Estados 
Unidos informó que las condiciones de los negocios en 
Cuba mejoraron en octubre y que, con pocas excepciones, 
los círculos comerciales reportaron otra mejoría apreciable 
sobre cada uno de los tres meses precedentes, así como en 
octubre de 1956. La información apareció en la publicación 
Foreing Commerce Weekly. 

Lunes, 9. Comenzó la Fase R-3 de la Ofensiva de Invierno 
con la retirada de las tropas de la Sierra Maestra y el relevo 
por turno del personal para disfrutar del descanso de fin de 
año, tratando de reorganizar el mando. 

1957 / Noviembre-Diciembre
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. . .
El jefe del Servicio de Inteligencia Regimental de San-

tiago de Cuba informó de una ocupación de armas en la 
ciudad de Holguín, “que eran transportadas por el alistado 
de la marina de EE.UU. Robert F. Riggs, en su auto chapas 
No. 1154 de la base naval de Guantánamo, compradas a Ju-
lius A. Watkins y Six Bernice Dean, también marinos de 
la referida base. Lo anterior provocó el despido de varios 
cubanos, entre ellos, Thelma Bornot y Mario Lloga”.139

Martes, 10. Se informó en Washington que Cuba ratificó el 
Convenio Interamericano que establecía reglas de conduc-
ta para el país que contaba en su seno con elementos que 
trataban de alterar el orden en países vecinos.

Cuba es el segundo país de la Organización de Estados 
Americanos que ratificó dicho convenio. El otro fue Ar-
gentina.

Viernes, 13. El presidente Batista recibió en el Palacio Pre-
sidencial los originales de las hojas denominadas “Placetas”, 
provincia de Las Villas y “Cayo Paredón”, provincia de Ca-
magüey, como muestra del resultado del trabajo del Gran 
Mapa Topográfico de Cuba. La entrega la hizo Charles Ho-
dell, vicepresidente ejecutivo de la Aero Service Corpora-
tion, acompañado del comandante Walter J. Hutchin, ofi-
cial encargado del Servicio Geodésico Interamericano en 
Cuba; el presidente de la Junta Nacional de Planificación 
y ministro de Obras Públicas, Arq. Nicolás Arroyo; el pre-
sidente del Banco de Desarrollo Económico y Social, Dr. 
Joaquín Martínez Saenz, y el director general del Instituto 
Cubano de Cartografía y Catastro.

139	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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Sábado, 21. En horas de la mañana se celebró en el Centro 
de Entrenamiento para Alistados de la Marina de Guerra, 
en el Castillo del Morro, el acto de graduación de los alum-
nos del Curso de Reclutas y el Primer Curso Clase B de Elec-
tricidad.

Presidió la ceremonia el almirante Rodríguez Calderón, 
jefe de la Marina de Guerra, acompañado de jefes y altos 
oficiales de esa arma, así como una representación del jefe 
del Estado Mayor del Ejército, del jefe de la Policía Nacio-
nal, y de la Misión Naval Norteamericana. 

1957 (sin fecha precisada). La Misión Aérea Norteame-
ricana recomendó la adquisición de los helicópteros lige-
ros Sikorsky S-55 para el transporte de tropas en la guerra 
contra el Ejército Rebelde, los cuales se recibieron duran- 
te 1957. Fueron “utilizados básicamente en la evacuación de 
los heridos de las zonas de combate. Pese a constituir una 
importante opción táctica en el conflicto, el alto mando 
del Ejército, inexplicablemente, no estimó su empleo en el 
transporte de tropas”.140

El Sikorsky H-19 Chicackasaw, también conocido por 
su número de modelo Sikorsky S-55. Fue un helicóp-
tero utilitario introducido en 1950. Usado desde 1951 
para el transporte de tropas en la Guerra de Corea 
(Cuba los recibió seis años después).
Estas aeronaves fueron el principal helicóptero 
de evacuación médica y transporte de tropas de la 
Fuerza Aérea durante la Guerra de Corea. Estados 
Unidos continuó utilizando el H-19 durante la dé-
cada de 1960. En Vietnam el Sikorsky H-19 se utili-
zó para la evacuación de heridos. 

140	Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 853.
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Las Fuerzas Armadas de Estados Unidos comenzaron 
a llamarlo H-19 desde 1962. Fue utilizado en los prime-
ros días de la Guerra de Vietnam.141

Producido por Bell Helicopter, tenía una velocidad 
máxima operativa: 163 km/h; autonomía de vuelo: 652 km; 
techo de servicio: 3200 m; tripulación: 2 hombres (piloto y 
copiloto); velocidad de trepada: 213 m/min y capacidad 12 
pasajeros u ocho literas. 

Fueron utilizados en treinta y ocho países. Estados Uni-
dos siguió usándolos en los años sesenta, pero no se ha 
podido precisar la fecha en que voló por última vez en el 
mundo. 

141	 Basado en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.

Helicóptero Sikorsky H-19 Chicackasaw. (Modelo S-55).
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ENERO

Jueves, 2. El Ejército comenzó la preparación de la cuarta 
fase del Plan Relámpago, conocida como R-4 o Plan Zafra, 
“con el propósito de brindar protección a las zonas cañe-
ras y centrales azucareros. La puesta en práctica de dicho 
plan originaría el repliegue de parte de los efectivos de las 
zonas de operaciones en la provincia de Oriente y dejará 
parcialmente libre de militares las montañas del oriente 
cubano”.142 

. . .
Gesford F. Faine, periodista de la United Press, le envió 

por intermedio de su corresponsal en La Habana, Francis 
L. Mc Carthy, un cuestionario de cinco preguntas a Batista. 
En una parte del interrogatorio, el tirano manifestó:

[…] El avance del armamento moderno se debe precisa-
mente, a satisfacer esa necesidad de prevenir contra po-
sibles invasiones y conquistas totalitarias que mutilen o 
eliminen los bienes y logros de la civilización presente. 
Los pueblos latinoamericanos que individualmente no 
tengamos fuerza suficiente en el orden militar y eco-
nómico para la adquisición y el mantenimiento de las 

142	Rolando Dávila Rodríguez: Ob. cit., p. 7.
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armas modernas en la cantidad necesaria, descansa-
remos en toda oportunidad en la fortaleza que da la 
compenetración de los problemas mutuos, en los es-
fuerzos conjuntos que realizaremos siempre dispues-
tos con la primera potencia occidental, nuestra vecina, 
la gran República de Estados Unidos de América.143 

Jueves, 9. La embajada de Estados Unidos anunció que 
su consejero económico Eugene A. Gilmore Jr., había sido 
nombrado director del Programa de Cooperación Interna-
cional, (Punto IV).

. . .
En el Salón de los Espejos del Palacio, el presidente 

Batista ofreció una recepción a un grupo de ejecutivos y 
representantes de la Firestone and Tire Ruber Company, 
presidido por E. B. Hathaway. Los visitantes quisieron ma-
nifestarle su simpatía al primer mandatario, en ocasión de 
su estancia en Cuba.

Domingo, 12. Partió hacia Washington, para consultas con 
el Departamento de Estado, el embajador de Estados Uni-
dos, Earl E. T. Smith.

Miércoles, 15. El Departamento de Marina de Estados Uni-
dos firmó un contrato con la Cuban Electric Company para 
el suministro de electricidad a la base naval de Guantá-
namo, para lo cual se instalaría una planta eléctrica en 
Boquerón, con una capacidad de 24 000 kilowatts, de los 
cuales la base consumirá 10 000.

143	 “Opina Batista sobre la ayuda latinoamericana”, diario El Crisol, 
Año XXIV, No. 1, La Habana, 2 de enero de 1958, pp. 1-2. 
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Jueves, 16. Con relación al dique seco que se venía cons-
truyendo con apoyo norteamericano en el litoral norte de 
la ensenada de Marime Lena, en Casablanca, que sería usa-
do para la reparación de todas las unidades de superficie de 
la Marina de Guerra y algunos barcos mercantes de hasta 
diez mil toneladas, el ministro de Obras Públicas, Arq. Ni-
colás Arroyo, informó en presencia del jefe de la Marina de 
Guerra que se concluiría ese mismo año. 

Viernes, 17. La United Press informó que durante una bre-
ve estancia del embajador Smith en Washington, declaró, 
entre otros asuntos, que estaba en Estados Unidos para dar 
cuenta al Departamento de Estado de la situación política 
y económica de Cuba. También señaló que Estados Unidos 
reconocía al actual Gobierno de Cuba y que sus relaciones 
son las que se establecen con el gobierno constituido por 
una nación hermana, explicó que mantenía una política 
de no intervención en los asuntos internos y la embajada de 
EE.UU. se adhería estrictamente a ello.

Sábado, 18. En Washington, el senador George A. Smater 
declaró que “Estados Unidos no puede permitir que se es-
tablezca un gobierno hostil en Cuba”. Añadió que no debía 
interpretarse esas declaraciones en el sentido de que él es-
taba a favor de Fulgencio Batista.

También dijo que “es muy apropiado” que Smith haya 
ido para consulta.

“Es conveniente que Smith esté aquí, porque segura-
mente se le darán buenos consejos”.144

144	“Opina Smather acerca de la situación cubana”, diario El Crisol, Año 
XXIV, Núm. 15, sábado 18 de enero de 1958, pp. 1-2. 
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Jueves, 23. El Regimiento Mixto de Tanques 10 de Marzo 
efectuó prácticas de tiro de cañón de 76 mm, en el área 
comprendida entre el río Salado y la playa de Baracoa, al 
noroeste de la provincia de La Habana. Advirtió que la 
zona era muy peligrosa para la navegación, entre la una y 
las ocho de la noche.

. . .
Llegó al aeropuerto internacional José Martí, tripulando 

su propio avión, el presidente del ISM Wold Trade Copora-
tion y director del New York Trust Company. 

Viernes, 24. El presidente Batista nombró teniente general y 
jefe del Estado Mayor Conjunto a Francisco Tabernilla Dolz. 
Los grados le serían impuestos el martes 29 de enero por el 
propio Batista en el polígono de la Ciudad Militar de Colum-
bia, con la asistencia de los jefes de todas las armas; altos jefes 
y oficiales; la Misión Militar Norteamericana y agregados mi-
litares acreditados en Cuba. En el acto de ascenso se efectuó 
un desfile militar de tropas, blindados y aviación. 

Lunes, 27. Se autorizó “al teniente coronel (SME),145 Ma-
nuel A. Marrero Aguilera, para conjuntamente con un ofi-
cial de Armamento, un oficial mecánico, un sargento téc-
nico en radio y dos sargentos mecánicos de tanques, todos 
del Regimiento de Tanques 10 de Marzo, se trasladara Av. 
FAE-Nicaragua el 1ro de febrero”.146

Nicaragua le reexportó a Cuba un total de treinta tanques 
ligeros T-17 E-1 Staghound que había comprado en Israel, 
algo extraño, pues esos blindados producidos en EE.UU. 
no fueron suministrados directamente por ese país, o sea, 

145	 Servicio Militar de Emergencia.
146	Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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EE.UU. exportó los T-17 a Israel, para que a su vez lo reex-
portara a Nicaragua, y este país los volviera a reexportar a 
Cuba, lo anterior hace suponer que el Gobierno de Estados 
Unidos no quería que se conociera el lugar de origen.

El tanque ligero T-17 E-1 Staghound fue desarrollada por 
el Ejército de Estados Unidos, sin embargo, participó en la 
Segunda Guerra Mundial con el ejército inglés. Tiene un 
peso de 14 toneladas, blindaje de 9 a 44 mm, ruedas de 
goma, velocidad por carretera 89 km/hora, tripulada por 
5 soldados y un rango operacional de 724 km. Poseía un 
armamento primario compuesto por una torreta rotatoria 
con un cañón M6 de 37 mm y como armamento secunda-
rio 2 o 3 ametralladoras Browning M3, calibre 30. El T-17 
fue ampliamente utilizado por el ejército de la tiranía en la 
Guerra de Liberación Nacional.

En la investigación no se pudo determinar cuántos paí-
ses usaron el T-17, ni cuando fue sacado del servicio en el 
mundo. 

Tanque ligero T-17 E-1 Staghound.
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Enero (sin día precisado) 
[…] la petición realizada por el Departamento de Es-
tado en enero de 1958 a sus embajadas en La Habana, 
Colombia, Argentina, Guatemala, México, El Salva-
dor, Costa Rica y el consulado de Santiago de Cuba 
en la que se solicitaba una caracterización política de 
Fidel Castro.147

FEBRERO

Martes, 4. El presidente Batista recibió en Palacio al ma-
yor general Walter R. Agee, de la Fuerza Aérea de Estados 
Unidos y comandante nacional de la Patrulla Aérea Civil, 
quien llegó a la capital acompañado de cincuenta jefes de 
la aviación militar y civil para presidir una reunión de cua-
tro días de la institución con el objetivo de planear el Pro-
grama Aéreo Internacional.

En la recepción palatina, Batista anunció que acababa de 
firmar un decreto, a través del cual creaba la Patrulla Aérea 
Civil de Cuba. Esta patrulla estaba constituida en diferen-
tes naciones latinoamericanas a imagen y semejanza de la 
estadounidense. Sus miembros eran civiles que coopera-
ban con la fuerza aérea de sus respectivos países. 

Entre otros, era objetivo de la Patrulla Civil, cooperar 
con la fuerza aérea en la búsqueda de aviones y barcos per-
didos y el patrullaje de las costas en caso de acción bélica, 
cuestión que ocurría en Cuba en esos momentos. 

147	Department of State: Ob. Cit. document 18, Despatch From the Con-
sulate at Santiago de Cuba to the Department of State, pp. 30-36. 
Tomado de Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. 
cit., p. 47.
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Jueves, 6. Llegó a la bahía de La Habana el submarino 
USSS Grouper. 

. . .
El Departamento de Estado comunicó que cualquier 

uniformado de la base naval de Guantánamo que se vin-
culara con las actividades insurreccionales en Cuba sería 
sometido de inmediato a Consejo de Guerra.

Todo hace indicar que la medida se tomó para impedir 
que continuaran sustrayendo armas y parque de la base, con 
la finalidad de vendérselas a las fuerzas revolucionarias.

Jueves, 13. La embajada de Estados Unidos envió al De-
partamento de Estado el cable 2-7-58, donde señalaba que 
“200 hombres de un batallón apoyado por el [Programa de 
Asistencia Militar de Estados Unidos] MAP por sus siglas en 
inglés [Se refiere al Batallón Especial, o sea, al Batallón 1, del 
Regimiento 1 4 de Septiembre, de la División de Infantería 
General Alejandro Rodríguez] del Ejército de Cuba que fue 
transferido a la provincia de Oriente varios días después del 
desembarco el 2 de diciembre de 1956, del grupo dirigido 
por Castro […] A finales de mayo de 1957 el batallón comple-
to de aproximadamente 800 hombres se trasladó a Oriente 
y está aún allí. Del 75 % al 90 % de sus oficiales han recibido 
entrenamiento del MAP” y más adelante continúa señalan-
do: “Aproximadamente el 70 % de todos los oficiales de la 
Fuerza Aérea cubana recibieron entrenamiento del MAP”.148 

Martes, 18. Clark Lynn Jr., coronel EM jefe de la Misión Mi-
litar Norteamericana, le dirigió al jefe del Estado Mayor del 
Ejército, con atención al jefe de la Dirección de Operaciones, 

148	Michael Ratner y Michael Stevens Smith: ¿Quién mató al Che? 
Como la CIA logró salir impune del asesinato, Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 2014, pp. XV-XVI.
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G-3, EME, la propuesta de enviar oficiales del Ejército cu-
bano a un “Entrenamiento sobre Guerra Psicológica en la 
Escuela Especial del Ejército de Estados Unidos, radicada 
en Fort Bragg, Carolina del Norte […]”.149

Viernes, 21. El periódico Información, que se publicaba 
en La Habana, dio a conocer que el diario norteamerica-
no The New York Times publicó un editorial con el título 
“Las elecciones cubanas” en el que, entre otros aspectos, 
señalaba que era difícil ver cómo podían celebrarse elec-
ciones válidas teniendo en cuenta el fermento que había 
en Cuba, la rebelión que cubría toda la región oriental, los 
incesantes bombardeos, los ahorcamientos, los arrestos y 
sabotajes y las protestas de grupos de todas clases contra 
las elecciones y el gobierno.

. . .
El comandante Fidel Castro le envió una carta al edito-

rialista de The New York Times, Herbert Matthews, donde, 
entre otros asuntos le expresa:

Hemos adelantado mucho desde que usted nos hizo 
el honor inolvidable de su visita. Esperamos ansiosos 
la oportunidad en que nuestro pueblo pueda rendir-
les un homenaje nacional a todos los bravos perio-
distas que con sus plumas generosas y nobles lo están 
ayudando a recobrar su libertad.150

. . .
El dictador de Nicaragua, Anastasio Somoza Debayle, 

ofreció una conferencia de prensa en Managua. Allí confir-
mó que el Gobierno cubano le solicitó la venta de material 
de guerra y que él aceptó facilitársela; pero aclaró que se 

149	Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24/3/1.8/2.3 Ejército. 
150	Archivo OAH: Fondo Fidel Castro Ruz.
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trataba de armas que ellos tenían y no habían sido adqui-
ridas o proporcionadas por Estados Unidos para la defensa 
hemisférica.

Se recuerda al lector que ese suministro bélico lo había 
vendido EE.UU. a Israel y este gobierno lo reexportó al de 
Nicaragua, quien a su vez lo vendió a Cuba, tratando de en-
mascarar el envío de forma directa de las tanquetas T-17 y 
otros suministros.

Sábado, 22. El doctor Santiago Rey Pernas, ministro de 
Gobernación, en declaraciones que formuló a la prensa 
acreditada en el Palacio Presidencial, refutó un artículo de 
The New York Times en el que dicho rotativo expresaba que 
eran difíciles unas elecciones, porque el país no contaba 
con una ley estatal, ni con orden, ni con libertades.

Rey Pernas señaló que estaba en vigencia la Constitución 
de 1940, la cual regía todas las leyes. Añadió, además:

Las libertades para que se actué en cualquiera del 
derecho ciudadano, son completas y sólo parecen 
enturbiarse por la acción violenta de los que se han 
dedicado al terrorismo como medio para resolver los 
problemas políticos.
Sabe en Cuba todo el mundo que el Gobierno y la fuer-
za pública están siendo provocados con frecuencia para 
que las libertades no existan, se confunde a la opinión 
pública aterrorizando a sectores de la oposición, a agen-
tes del gobierno y a la ciudadanía, con el propósito que 
el gobierno suspenda las garantías constitucionales y se 
dificulte la celebración de elecciones […]151

151	 “Refuta el doctor Rey al The New York Times”, diario El Crisol, 
Año XXIX, Núm. 46, lunes 24 de febrero de 1958, pp. 1-7. 
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Martes, 25. El general de brigada Francisco Tabernilla Pal-
mero, jefe de Despacho del presidente de la República, le 
informó al jefe del Estado Mayor del Ejército, la aprobación 
por Batista de aceptar el crédito que ofreciera la Fuerza Aérea 
de Estados Unidos para la compra de diez aviones T-28, sugi-
riendo que se hallara la manera de abonarlos con el presu-
puesto del Ejército. 

El North American T-28 Trojan es un avión de entrena-
miento tipo caza, asignado para uso principal de la Marina 
de Guerra de EE. UU., desde la década de 1950 en adelante. 
Se produjo desde ese año hasta 1957 y fue retirado en Es-
tados Unidos, el 14 de marzo de 1984. No se dispone de la 
información de cuándo dejó de emplearse completamente 
en el mundo, pues fue usado por veintiséis países de Euro-
pa, América Latina, Asia y África. 

Los soviéticos tenían una nave similar de entrenamiento 
que disponía de una ametralladora sincronizada Berezin 

North American T-28 Trojan.
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UBS de 12,7 mm o ametralladora ShKAS de 7,62 mm y más 
de 200 kg de bombas en soportes subalares.152

Igualmente, se desconoce por qué la tiranía adquirió 
tantos aviones de este tipo para entrenamiento, pues no se 
correspondía, ni era necesario con la flota aérea que dispo-
nía el Ejército de Cuba, por lo que no puede descartarse la 
hipótesis de que pensaran equiparlos para el combate.

El Movimiento 26 de Julio compró un North American 
T-28 en Miami para la Fuerza Aérea Rebelde, el que llegó 
al Segundo Frente Oriental Frank País el 5 de diciembre 
de 1958, y posteriormente participó en las misiones efec-
tuadas sobre Sagua de Tánamo, brindándole cobertura al 
Kingfisher que había sido ocupado por el Ejército Rebelde. 
Tras el triunfo de la Revolución continuó en servicio en la 
Fuerza Aérea Rebelde, hasta que fue dado de baja definiti-
vamente.

Jueves, 27. La Sección de Operaciones del Estado Mayor 
del Ejército presentó a sus superiores el proyecto de ofen-
siva para el verano, al que nombraron Plan FF (Fase Final o 
Fin de Fidel). Contó para su elaboración con el apoyo total 
y la experiencia de la Misión Militar Norteamericana. 

MARZO

Sábado, 1. Según un informe clasificado como confiden-
cial del jefe de la Fuerza Aérea del Ejército, coronel PA 
Carlos Tabernilla Palmero, “ese día disponían de veintidós 
bombarderos B-26 en el Esc. de Bomb”.153 Se desconoce, 

152	 Información basada en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012. 
153	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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pero se infiere que el resto de los bombarderos B-26 recibidos 
e informados por la prensa, se encontraban dislocados en 
diferentes aeropuertos del país.

Jueves, 6. La agencia de prensa UP informó desde Washing- 
ton que Roy R. Rubottom, secretario de Estado, desmintió 
que se estuviera usando programa alguno de ayuda militar 
para fortalecer las dictaduras de América Latina. No obs-
tante esa declaración, el senador demócrata Wayne Mor-
se, presidente de la subcomisión de Relaciones Exteriores 
para América Latina del Senado, discrepó de Rubottom y 
prometió explorar el asunto mucho más profundamente, 
antes de que la Cámara Alta discutiera el nuevo proyecto 
de ley de ayuda al exterior.

Morse manifestó que tenía serias dudas acerca de que se 
estuviera planteando una política racional que, por ejem-
plo, hubiera suministrado armas “a un gobierno totalitario 
en Cuba”. Igualmente preguntó: “En el caso de Cuba, ¿cree 
usted que nuestra ayuda militar refuerza la retención de la 
forma dictatorial?”

Rubotom respondió que “uno de los propósitos del su-
ministro de ayuda militar a cualquier nación es reforzar su 
seguridad interna […]”154

Domingo, 9. El importante diario The Chicago Tribu-
ne publicó un artículo de su corresponsal en Miami, 
Jules Dubois, donde afirmó que con solo la renuncia 
del presidente de la República, podría volver la paz a 
Cuba. Esta información fue ampliamente recogida por 
la prensa nacional. 

154	 “Debaten en Estados Unidos el envío de armas a Cuba”, diario El 
Crisol, Año XXIX, Núm. 55, pp. 1-7.
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Martes, 11. El Comité en el Exilio del Movimiento 26 de 
Julio remitió un telegrama al presidente Dwight David 
Eisenhower y al secretario del Departamento de Estado, 
John Foster Dulles, en el que les manifestaba su protesta 
por el envío de material bélico al gobierno de Batista.

. . .
La Agencia Central de Inteligencia continuaba sus inda-

gaciones para conocer la ideología y filiación política de 
los dirigentes del Movimiento Revolucionario 26 de Julio y 
de su Ejército Revolucionario. Sobre el Che hay múltiples 
investigaciones, entre ellas, una referida a sus datos bio-
gráficos elaborados del 11 al 30 de marzo de 1958. En dicho 
documento desclasificado se señala:

1958: Según plantea Guevara defendió a Arbenz para 
que Guatemala pudiera enfrentarse contra la “ex-
plotación del capital extranjero”, particularmente la 
United Fruit Company. Se interesó por Cuba duran-
te sus días como universitario, cuando leyó libros de 
José Martí.
[…]
Su sentido del humor parece haberse sobrepuesto a 
su disgusto cuando le preguntaron sobre el comunis-
mo en una reciente entrevista para la prensa de Esta-
dos Unidos. Respondió que no es un comunista pero 
que esa pregunta directa de la prensa proviene indi-
rectamente del Gobierno de Estados Unidos, lo cual 
lo induce a convertirse en comunista. Después, cuan-
do se le pregunta por qué abandonó su país, su profe-
sión, su esposa e hija, por una causa ideológica ajena, 
respondió que ello se debía a dos factores: 1) que él 
leyó a Martí cuando era niño, 2) por los rublos que 
tenía escondidos en su jefatura. En la misma entre-
vista se le preguntó sobre la dureza y la duración de 
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la lucha en las montañas y cómo se mantuvo la moral 
de la tropa. Respondió que tenían todo el tiempo del 
mundo; que crecían constantemente, luego de que 
solo sobrevivieron 12 hombres de la expedición, y 
al cabo de 15 meses ya eran más de 1200 hombres 
luchando en la Sierra Maestra.155 

Jueves, 13. En Washington, el presidente de la Sociedad 
Interamericana de Prensa, John T. O’Rouke, protestó por 
la puesta en vigor por la tiranía, de la censura de prensa, la 
que se había vuelto reiterativa.

Viernes, 14. La presión popular y la reacción de los medios 
de información de Estados Unidos obligó al Gobierno de 
ese país a aplicar la suspensión del envío de suministros 
bélicos de todo tipo a las fuerzas armadas cubanas, la que 
comenzó a ejecutarse, en teoría, desde el 14 marzo de 1958; 
pero como podría apreciarse posteriormente, continuó en-
viándolos de forma secreta, aunque de manera oficial había 
suspendido los embarques directos, adicionalmente siguió 
vigente el Plan de Ayuda Mutua y mantenían operando sin 
limitaciones las misiones militares y los instructores de 
todos los cuerpos armados, incluida la Policía. También 
usaron la base naval de Guantánamo para abastecer de 
bombas, cohetes y proyectiles a los aviones de la tiranía. 
O sea, continuaba del todo involucrado militarmente con 
el apoyo a la dictadura.

Además, EE.UU. utilizó a las tiranías de Santo Domin-
go y Nicaragua, así como a otros aliados incondiciona-
les, para continuar el suministro de armamentos por vía 
indirecta, aunque como se verá posteriormente siguió 

155	 Michael Ratner y Michael Steven Smith: Ob. cit., pp. 103-105.
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enviando suministros bélicos a Cuba desde los mismos 
Estados Unidos.

Lunes, 17. El comandante Fidel Castro le escribió una car-
ta al expresidente mexicano Lázaro Cárdenas. En una de 
sus partes, le expresó:

Solo los cubanos, sin la ayuda de nadie, hemos ido 
librando nuestra lucha. Cuántas veces en medio de 
la áspera contienda, he pensado con tristeza en lo ol-
vidados y ajenos que vivimos los pueblos de Améri-
ca. ¡Con cuán poca ayuda hubiésemos podido poner 
fin hace tiempo a esta lucha que tantas vidas valiosas 
cuesta a nuestro pueblo! Poseedores los grupos opre-
sores de los más modernos medios de destrucción 
y muerte que les facilita con irrisorios pretextos, la 
nación que se dice defensora de la democracia, los 
pueblos abandonados a su suerte, tienen que pagar 
un precio cada vez más alto por su libertad. Y es tal, 
sin embargo, su voluntad de sacrificio y de lucha, que 
solos y desarmados están venciendo.156

Jueves, 20. El mayor general de la Fuerza Aérea de Estados 
Unidos, jefe de la Patrulla Aérea Civil de la Fuerza Aérea 
de su país, con sede en Bolling Air Force, Base 25, D.C., 
comunicó al brigadier Carlos Tabernilla, jefe de la Fuerza 
Aérea del Ejército de Cuba, la invitación para participar en 
el Intercambio Internacional de Cadetes Aéreos de 1958, a 
celebrarse entre mediados de julio y mediados de agosto 
de ese año.

156	Archivo de la OAH. Fondo Fidel Castro. Tomado de Rolando Dávila: 
Ob. cit., pp. 88-89.
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También le precisó: “Por medio del agregado Aéreo 
nuestro en La Habana, le he enviado un paquete conte-
niendo todos los panfletos educativos de aviación usados 
en nuestro programa de cadetes de la Patrulla Aérea Civil. 
Espero le sean de alguna utilidad en trabajar en su Patrulla 
Aérea Civil”.157 

Viernes, 21. Combatientes clandestinos del Movimiento 
26 de Julio, utilizando fósforo vivo, dieron fuego a las ofi-
cinas de la compañía aérea estadounidense Pan American 
Airway, en la céntrica zona de la Rampa, en El Vedado, 
La Habana. La rápida intervención de los bomberos impi-
dió su destrucción total.

Martes, 25. El secretario de Estado John Foster Dulles 
compareció ante el Senado donde se discutieron las próxi-
mas asignaciones militares. Señaló que ponía en duda que 
se pudiera realizar la propuesta de Costa Rica de un desar-
me de América Latina, pues eso no era práctico.

El senador demócrata William J. Fulbright cuestionó la 
ayuda militar que estaban recibiendo las fuerzas armadas 
de Cuba. Dulles admitió el suministro de armas a Cuba, 
pero señaló que si se suspendiera, los militares (de Estados 
Unidos) precisarían su importancia para la defensa hemis-
férica en caso de una guerra general.

Miércoles, 26. Le informaron al oficial de guardia de la Sec-
ción de Operaciones, con original al jefe del Estado Mayor 
del Ejército, en documento clasificado de confidencial que: 
“Disponga de Avn FAE para el siguiente día (27 de marzo) a 
las 08:00 hrs para trasladar al Cor. René Scoot de la Direc-

157	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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ción de Logística G-4 EME y al sgto Luis Marrero a Rep. 
Dominicana notificando a Prensa y Radio que NO DE 
PUBLICIDAD AL ASUNTO”.158 

Este documento significa el momento en que se concreta 
el suministro del tirano dominicano generalísimo Rafael 
Leónidas Trujillo para abastecer al ejército batistiano de 
carabinas San Cristóbal, ametralladoras, morteros ligeros, 
granadas, parque de diverso calibre, todo en coordinación 
o la anuencia de Estados Unidos, como se comprobará pos-
teriormente.

La carabina San Cristóbal era idéntica al subfusil 
húngaro 39M. Ambas armas fueron diseñadas por el 
ingeniero húngaro Pál Király, que emigró a Repúbli-
ca Dominicana en 1948. El arma lleva el nombre de 
la provincia donde nació el generalísimo Rafael Leó-
nidas Trujillo. La Armería San Cristóbal fabricó más 
de 200 000 carabinas desde 1950 hasta 1966. Después 
del […] 31 de mayo de 1961, se disminuyó su produc-
ción y se eliminó esa industria militar hacia 1990.159

Jueves, 27. El mayor general Martín Díaz Tamayo, jefe de 
la Dirección de Operaciones G-3 EME, le dirigió un cable-
grama al agregado Militar de la embajada de Cuba en San-
to Domingo, informándole de la llegada del coronel Scoot 
“CON OBJETO VISITAR FABRICA DE ARMAS (PUNTO) 
SOpons Nc Nro. 307-C-958”.160 

Viernes, 28. Las misiones Aérea y Naval, partes integrantes 
de la Misión Militar Norteamericana, agasajaron al teniente 

158	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.
159	 Información basada en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
160	Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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general Francisco Tabernilla Dolz por su ascenso en grado, 
así como por la designación y promoción a jefe del Estado 
Mayor Conjunto de las Fuerzas Armadas, el que se efectuó 
en el club de oficiales de la División de Infantería. 

Domingo, 30. Ese día Marcelo Fernández Font, Zoilo, coor-
dinador nacional del Movimiento Revolucionario 26 de 
Julio, le escribió una carta al comandante Ernesto Gueva-
ra, donde le informaba aspectos sobre los trabajos que se 
desarrollaban relacionados con la huelga general que se pre-
paraba y le expresaba cómo la embajada de Estados Unidos 
estaba tratando de detenerla. A continuación se muestran 
dos párrafos de la carta:

Te diré que el Manifiesto último (se refiere al mani-
fiesto conocido por el de los 21 puntos) ha causado 
un efecto formidable. Hemos sacado más de 300 000 
copias. Cuba entera lo ha leído. La temperatura revo-
lucionaria ha ido subiendo, y todo el mundo quiere 
precipitar la huelga. Nosotros estamos tratando de 
controlar la situación, pues aún nos faltan algunos 
detalles organizativos y quisiéramos contar con más 
equipos del que tenemos.
[…]
La Iglesia y la embajada están “coloreando” para ver 
si frenan el impulso del Movimiento Revolucionario. 
En carta que le escribí a Alejandro (Fidel) hace días 
le informaba sobre esto. La última fórmula de la Igle-
sia es que suspendamos las hostilidades y que Batista 
se comprometa a renunciar varios meses antes de las 
elecciones.161 

161	 Manuel Graña Eiriz: 9 de abril de 1958 Huelga General Revolucio-
naria, Editora Política, La Habana, 2011, p. 112. Tomado del archivo 
personal de Marcelo Fernández Font. Folios MF-78 al 92A.
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ABRIL

Martes, 1. El órgano de Inteligencia e Investigaciones del 
Departamento de Estado de EE.UU., integrante de la Co-
munidad de Inteligencia de ese país, señalaba este día:

Si el Movimiento 26 de Julio tiene éxito en su intento 
de derrocar al gobierno de Batista, hay poco acerca de 
su más alto liderazgo que inspire confianza en que 
mostrará las cualidades de integridad, moderación y 
responsabilidad que serán necesarias para restable-
cer el orden y la tranquilidad en Cuba […] De esta 
lucha por el poder, una posible tercera alternativa a 
la continuación de Batista, o a la instauración de un 
régimen revolucionario encabezado por Castro, pu-
diera ser el surgimiento de una Junta Cívico-Militar 
que expulsara a Batista, pero no permitiera a Castro 
asumir una posición dominante.162

El Gobierno de Estados Unidos valoró no solo la posibi-
lidad de una Junta Cívico-Militar, sino también la de crear 
una tercera fuerza que respondiera a ellos sin la participa-
ción de Batista ni la de Fidel. 

En su libro autobiográfico, el alto funcionario de la 
CIA David Phillips Atlee expresó que la paternidad 
de aquella idea ―la creación de una tercera fuerza, 
ni batistiana ni fidelista, que permitiese eliminar la 
dictadura, que ya no controlaba la situación como 
era requerido, y que a su vez neutralizase las posturas 
más radicales― le correspondió al jefe local de la CIA 

162	Department of State: Foreing Relations of United States, Ob. cit., 
pp. 77-78, Memorandum From the Deputy Director of Inteligence 
and Research (Ameson) to the Secretary of State. Tomado de 
Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 34.
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en la capital habanera: “El jefe de la estación CIA me 
dijo en una de nuestras poco frecuentes reuniones 
[...] que había sugerido que Estados Unidos patro-
cinará discretamente la acción de una tercera fuerza 
política en Cuba, un grupo moderado entre Castro a 
la izquierda y Batista a la derecha”.163

Miércoles, 2. El Departamento de Justicia de Estados Uni-
dos anunció que un Gran Jurado Federal había procesado 
a la firma Stanbern Aeronautics Corporatión de Rochester, 
estado de New York, a su presidente Stanley Bachman, y a 
sus hermanos Jerome y Bernard, por conspirar en el envío 
de armas a los revolucionarios cubanos.

. . .
Con la presencia de miembros de la Misión Militar Nor-

teamericana se efectuó en el polígono de la Ciudad Mili-
tar de Columbia la incorporación y toma de juramento de 
trescientos nuevos reclutas del Regimiento de Tanques 10 
de Marzo y del Batallón Especial de Infantería No. 1, 4 de 
Septiembre.

. . .
La Agencia Central de Inteligencia envió informacio-

nes sobre el Che a los departamentos de Estado, Defensa, 
Ejército, Marina, Fuerza Aérea, así como al Estado Mayor 
Conjunto, Buró Federal de Investigaciones y a la Agencia 
Federal de Seguridad, donde expresa, entre otros aspectos, 
lo siguiente:

[…] Guevara es antinorteamericano. No es marxista, 
pero sigue ciegamente la línea del Partido Comunista 
en todos los aspectos. Aunque puede no estar regis-

163	David Phillips Atlee: Inside the Company, CIA Diary, Penguin 
Books, 1975. Tomado de Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar 
Diéguez: Ob. cit., p. 31.
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trado como miembro del Partido Comunista, es un 
blanco fácil para los comunistas (mutilado).164

Comentario; Guevara tiene un antecedente policiaco 
en Miami, Florida. Fue arrestado e interrogado du-
rante la guerra de Corea […]
(Si esto es así, debe haber sido durante su visita en 
1952).165

. . .
Desde Washington la agencia de prensa United Press, 

dio a conocer que el vocero del Departamento de Estado 
Lincoln White dijo que no tenía conocimiento de que ciuda-
danos o bienes de propiedad de norteamericanos, hubieran 
sufrido daños en Cuba. Agregó que el departamento no ha-
bía recibido informe alguno en contrario.

Jueves, 3. En horas de la mañana llegaron a Cuba, en el va-
por SS Mauritania, cuarenta y tres miembros de la Cámara 
de Comercio de Buffalo, encabezado por su vicepresidente 
ejecutivo, Charles C. Fichter. El grupo se reunió con Batista 
en horas de la tarde en el Palacio Presidencial.

Viernes, 4. El presidente Batista ofreció una entrevista al 
corresponsal especial norteamericano de la United Press, 
John T. Skelly y entre otras ideas, señaló:

•	 El foco rebelde se ha mantenido en Oriente por esa 
propia inclinación humana que nos predispone favo-
rablemente a la indulgencia.

•	 El historial de mi actuación demuestra mi aversión al 
rigor y la violencia.

164	Texto no desclasificado.
165	Michael Ratner y Michael Steven Smith: Ob. cit., p. 101.
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•	 Mi gobierno cuenta con una fervorosa lealtad de las 
Fuerzas Armadas, aún mayor que antes.

•	 Los representativos de la Iglesia han sido tan respeta-
dos por el Gobierno como el Gobierno por la Iglesia.

•	 Mucho agradecería que la prensa presentara los acon-
tecimientos y mi propia actuación objetivamente.

•	 No habrá huelga general […] los partidos de oposi-
ción también están en contra de la huelga […] el pue-
blo no está con la insurrección.

•	 No hay duda de que el comunismo internacional está 
con esa secta (se refiere al Movimiento 26 de Julio)166 
y que esa secta está compuesta por elementos de mi-
litancia probablemente comunista”.167

La demagogia del tirano no engañaba al pueblo que cono-
cía su amplia hoja de asesinatos desde la década del treinta.

Sábado, 5. El jefe del Buró Prensa del Estado Mayor del 
Ejército, Alberto Boix Comas, el mismo que facilitaba a los 
órganos de prensa escrita, radiales y televisivos, los muy 
alejados de la verdad, partes de guerra oficiales del Ejército, 
declaró que no quedaban solicitudes de armamento a sumi-
nistrar por el Gobierno de Estados Unidos y que Cuba estaba 
en condiciones de adquirir todo el material de guerra que 
necesitara en otros mercados, lo cual fue parcialmente cier-
to; pero ocultó que EE.UU. seguía entregando suministros 
bélicos de forma directa desde su territorio y desde la base 
naval de Guantánamo, como ya se ha señalado y se seguirá 
haciendo.

166	Los paréntesis y el texto son de la agencia de noticias U.P.
167	 “El historial de mi actuación demuestra mi aversión al rigor y la vio-

lencia”, diario El Crisol, Año XXIV, Núm. 81, La Habana, sábado 5 de 
abril de 1958, pp. 1-7. 
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Miércoles, 9. Luis Buch y Manuel Ray se entrevistaron a las 
9:00 a.m. en la sede del Colegio de Ingenieros, sito en 17 y O, 
El Vedado, La Habana, con Jules Dubois ―corresponsal del 
The Chicago Tribune y miembro de la SIP―, y le comunicaron 
la hora y la forma en que se haría (por el Movimiento 26 de 
Julio) el llamamiento a la población para la huelga general.168

Jueves, 10. En horas de la tarde el presidente Batista se reu-
nió con los industriales norteamericanos Bruce Henderson, 
Joe Scherachel y Lee Hall, los que concurrieron acompañados 
del periodista de igual nacionalidad, Edmund Chester. Los 
visitantes le reiteraron a Batista su intención de invertir en 
nuevas industrias en Cuba.

Lunes, 14. El presidente Batista le concedió una entrevis-
ta al periodista norteamericano Stanley Ross, director del 
Diario de Nueva York, que se edita en idioma español. El 
dictador definió la posición de las fuerzas armadas y de los 
trabajadores. Según su punto de vista, precisó en algunas 
partes:

•	 “Las Fuerzas Armadas y los Sindicatos no están detrás 
de mí, sino junto a mí, en defensa de las instituciones 
las primeras y de sus conquistas los trabajadores.

•	 Se trabaja activamente en los Estados Mayores para 
terminar rápidamente con ese foco de perturbación 
(Se refiere a la Sierra),169 con el menor daño posible”.170

168	Reinaldo Suárez Suárez: Un insurreccional en dos épocas. Con An-
tonio Guiteras y Fidel Castro, Editorial de Ciencias Sociales, La Ha-
bana, pp. 92-93.

169	Los paréntesis y el texto corresponden al entrevistador.
170	 “Entrevista con el presidente. Hizo declaraciones a periodista ame-

ricano”, diario El Crisol, Año XXIV, Núm. 88, La Habana, 14 de abril 
de 1958, pp. 1 y 8.
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Batista hacía mención a la Ofensiva de Verano o Plan FF 
(Fase Final o Fin de Fidel) que estaba en la parte conclusiva 
de su preparación.

Martes, 22. El coronel EM Clark Lynn, Jr., jefe de la Misión 
Militar Norteamericana, envió una carta al G-3 EME, don-
de le dio a conocer que “de acuerdo a sus instrucciones, le 
estoy adjuntando mis recomendaciones para un programa 
de entrenamiento de unidades pequeñas del Ejército cu-
bano”.171

MAYO

Lunes, 5. El Departamento de Estado por intermedio de 
Lincoln White informó que el Gobierno cubano había re-
tirado la solicitud de oferta de dos mil fusiles Garand, pues 
el de Estados Unidos había suspendido la entrega de armas 
desde el 14 de marzo. Lo que no dijo Lincoln White fue que 
la tiranía compraría esos Garand en la fábrica existente en 
Italia y, sin duda, dicha gestión contaría con el beneplácito 
de ellos; no descartaba que esa solución hubiera sido suge-
rida y respaldada por Washington. 

Jueves, 8. Pese a las declaraciones formuladas tres días antes 
por Lincoln White, a nombre del Departamento de Estado, 
la tiranía recibió a través de la base naval de Guantánamo, 
trescientas cabezas para cohetes (rockets) y trescientos tu-
bos lanzacohetes, los que fueron cargados y transportados 
por la Fuerza Aérea del Ejército de Cuba, utilizando aviones 
de transporte C-47. 

171	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
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Martes, 13. Entre las labores que se han venido haciendo 
para mejorar las vías de comunicación para uso militar y con 
el visto bueno de la Misión Militar Norteamericana, la Gace-
ta Oficial publicó el Decreto Ley No. 21 mediante el cual se 
autorizaban quince millones de pesos para la construcción, 
terminación y reparación de caminos y carreteras.

. . .
Debido al repudio popular al vicepresidente de Estados 

Unidos, Richard Nixon, en Venezuela, el presidente Eisen-
hower ordenó la inmediata movilización aérea de cuatro 
compañías de infantería de marina y otras tantas de para-
caidistas a bases norteamericanas en el Caribe, con la finali-
dad, si fuera necesario, de trasladarlas para proteger a Nixon. 
Los paracaidistas se dirigirían a Puerto Rico, a dos horas de 
vuelo de Caracas y los de infantería de Marina hacia la base 
naval de Guantánamo, convirtiendo a Cuba en plataforma 
para la invasión de un país hermano, el que había derrocado 
a su dictador Pérez Jiménez el 23 de enero de 1958.

El total del contingente militar movilizado en Estados 
Unidos fue de mil hombres.

Viernes, 23. Llegó a La Habana un grupo de destacados 
hombres de negocios miembros de la Cámara de Comercio 
de Miami Beach, al frente de ellos viajó su presidente León 
Mac Askil; los recibió el primer secretario de la embajada de 
Estados Unidos, Edward John Bash. En horas de la noche, 
Batista les ofreció una recepción en el Palacio Presidencial. 

Sábado, 24. Con toda la ayuda que le era posible, la Mi-
sión Militar Norteamericana brindó un importante apoyo 
al Estado Mayor del Ejército para el desencadenamiento de 
la Ofensiva de Verano o Plan FF, la que comenzó este día con 
siete mil hombres, que llegarían a diez mil, avanzando por 
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tres direcciones, incluidos desembarcos navales y amplio 
uso de la aviación, blindados, artillería de tierra y naval 
con destino a la Comandancia General del Ejército Rebel-
de ubicada en La Plata. 

Sábado, 31. El jefe de la Fuerza Aérea del Ejército solicitó 
autorización para enviar a Phoenix, Arizona, a varios ofi-
ciales para que inspeccionaran los diez aviones T-28 adqui-
ridos por Cuba y se comprobaran sus condiciones de vuelo.

JUNIO

Lunes, 2. El comandante Raúl Castro, jefe del Segundo 
Frente Oriental Frank País, concluyó en Bayate un infor-
me que le envió al Comandante en Jefe Fidel Castro. Entre 
otros asuntos, le planteaba:

Los aviones lanzan bombas incendiarias entregadas 
por los yanquis en la propia base naval de Guantá-
namo, como ocurrió en días pasados y les ordenaron 
(los yanquis) a Trujillo y Somoza172 que les den armas 
a Batista, ya que ellos se ven impedidos de hacerlo 
descaradamente, como venían haciéndolo, por la 
presión continental.173

Jueves, 5. La Fuerza Aérea del Ejército realizó un fuerte 
bombardeo y lanzamiento de cohetes sobre la población ci-
vil campesina, asesinando a ancianos y niños. Los aviones, 
las bombas y los cohetes (rockets) fueron suministrados por 

172	 Tiranos de República Dominicana y Nicaragua, respectivamente.
173	 Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Cuba: Histo-

ria de una usurpación, Editora Política, La Habana, 1982, p. 64.
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el Gobierno de Estados Unidos a la tiranía en la propia base 
naval de Guantánamo, donde aterrizaban los bombarderos 
B-26 para abastecerse de bombas, cohetes y parque. 

Ese día, Fidel señalaba: “Al ver caer los cohetes que tiraron 
en casa de Mario, me he jurado que los (norte) americanos 
van a pagar bien caro lo que están haciendo. Cuando esta 
guerra se acabe, empezará para mí una guerra mucho más 
larga y grande; la guerra que voy a echar contra ellos. Me doy 
cuenta que ese va a ser mi destino verdadero”.174

Lunes, 16. Marcelo Fernández le escribió a Fidel para in-
formarle que disponía de pruebas de las entregas de mate-
rial bélico que realizaba el Gobierno de EE. UU. a través de 
la base naval de Guantánamo: 

Hace tiempo teníamos informes de que se le estaban 
suministrando armas a Batista desde la base naval de 
Guantánamo. La semana pasada tuvimos confirma-
ción de ello. Con fecha 8 de mayo de 1958, le fueron 
entregados al ejército de la dictadura.
300 cabezas de cohetes de 5 (número clave: 5.0-211-
1550-J)                                                                  $ 5 190
300 tubos lanza-cohetes (número clave: 500-4900-M)  
                                                                                        $ 1 260 
                                                                             --------
                                                                             $ 6 450
Peso total: 9,6 ton.
[…] Hemos conseguido una fotografía de los aviones 
de la FAE cargando el material y copia del recibo ex-
pedido por las autoridades de la base.175

174	 Fidel Castro Ruz: Fragmento de la carta que le escribió a Celia Sán-
chez Manduley el 5 de junio de 1958. Fondo Fidel Castro: Oficina de 
Asuntos Históricos. 

175	 Marcelo Fernández Font: Archivo Personal.
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Martes, 17. En la Gaceta Oficial apareció publicado el 
Decreto No. 1900, mediante el cual se le otorgaba a per-
petuidad a la Cuban Nikel Company, el uso y disfrute con 
carácter privado de la porción de zona marítimo-terrestre 
de la península Lengua de Pájaro, bahía de Levisa, término 
municipal de Mayarí, en la provincia de Oriente.

Miércoles, 18. Un informe del Ejército cubano, sin remi-
tente, señalaba sobre la compra de material de guerra a 
una firma norteamericana.

Relación de material de guerra adquirido última-
mente de la firma Mr. Irving Davison:
4,000 Granadas HE M63 para cañones de 57 mm, 
M3 y M6. Código RIGBA.
200 Ametralladoras Browning cal. 30 con trípode.
1 Millón de cápsulas calibre 30 para fusiles. 
36,000 Granadas para morteros de trincheras de 80 mm.
60 morteros de trincheras de 60 mm.
1 lote de piezas de repuesto para carros blindados 
por valor de 160 000.00 pesos.176

. . .
Marcelo Fernández Font, coordinador nacional del Mo-

vimiento Revolucionario 26 de Julio, le escribió a José Lla-
nusa, responsable de Organización del Comité en el Exilio 
del M-26-7, radicado en Nueva York; en una de sus partes 
le decía que el Gobierno de Washington proseguía con la 
entrega de armas al régimen de Batista, por lo que en Cuba 
el sentimiento antiyanqui crecía por día.

Domingo, 22. El comandante Raúl Castro, jefe del Segundo 
Frente Oriental Frank País, redactó la Orden Militar No. 30 

176	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.
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de ese frente, conocida como Operación Antiaérea, para de-
nunciar y tratar de detener que los aviones de la tiranía con-
tinuaran aterrizando en la base naval de Guantánamo y se 
abastecieran de bombas y proyectiles, lo cual desmentía que 
el Gobierno de Estados Unidos había suspendido totalmen-
te el apoyo bélico desde el 14 de marzo, por consiguiente, la 
Orden Militar No. 30, “poseía dos objetivos bien definidos: 
denunciar al mundo las consecuencias de los bombardeos 
para la población civil, e impedirlos con la presencia de ciu-
dadanos norteamericanos en los territorios en conflicto”.

El jefe rebelde se valió de pruebas documentales, ob-
tenidas por obreros cubanos en el interior de la insta-
lación, documento que evaluó de verdadera “bomba 
atómica” por su contenido e impacto internacional. 
Eran modelos oficiales de despachos de armas y mu-
niciones, y fotos de aviones cubanos cargando per-
trechos bélicos. Las imágenes fueron tomadas por un 
trabajador. Se imprimieron miles y se convirtieron en 
bonos del Movimiento 26 de Julio a fin de recaudar 
fondos para la guerra.177

La Orden Militar No. 30 disponía que se procediera a la 
detención de todos los ciudadanos norteamericanos que 
fuera posible, dentro del área del Segundo Frente Oriental 
Frank País. En dicha orden se “condenaba la ayuda direc-
ta e indirecta prestada por el gobierno yanqui al dictador 
Batista: los indiscriminados bombardeos sobre el terri-
torio rebelde […] y sus consecuencias sobre todo para la 
población campesina; los servicios que el gobierno yanqui 
prestaba a las dictaduras de Latinoamérica con el pretexto 

177	 René González Barrios: Un Maine detenido en el tiempo, Casa Edito-
rial Verde Olivo, La Habana, 2013, pp. 124-125. 
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de “Ayuda Mutua” y “Defensa Continental”, con lo cual no 
hacía otra cosa más que perpetuar en el poder a tiranos 
desprestigiados y asesinos. Finalmente, la orden facultaba 
a los mandos del Segundo Frente Oriental para proceder a 
la captura de los ciudadanos norteamericanos residentes 
en el territorio, con excepción de mujeres y niños”.178

Como parte de la Orden Militar se hicieron las Instruccio-
nes Secretas a los mandos en las que se orientaba a los jefes 
rebeldes acerca del tratamiento que debían brindar a los de-
tenidos. El jefe del frente dispuso:

[…] de inmediato y bajo cualquier circunstancia, a partir 
del viernes 27 de junio del año en curso, proceda a la de-
tención de todos los ciudadanos norteamericanos que 
residen en los puntos indicados en las instrucciones se-
cretas que complementan esta Orden Militar, a fin de 
que sean conducidos y presentados a disposición de la 
Comandancia Central del Segundo Frente.179

Lunes, 23. El mayor general Martín Díaz Tamayo, jefe de la 
Dirección de Operaciones G-3, envió un comunicado cla-
sificado de confidencial, a los jefes de la División de Infan-
tería, de la Fuerza Aérea del Ejército y de la Dirección de 
Logística G-4 del Estado Mayor del Ejército; les informaba 
de la carta enviada por el capitán del puerto de La Habana, 
Eduardo González del Real, donde le transcribe el telefo-
nema del contralmirante jefe del Departamento de Inspec-
ción de la Marina de Guerra; en él, le dice:

178	 Comisión de Historia de la Columna 18 Antonio López Fernández: Hi-
jos de su tiempo, Casa Editorial Verde Olivo, La Habana, 2007, p. 127.

179	René González Barrios: Ob. cit., p. 125. Tomado de la Comisión de 
Historia de la Columna No. 20 Gustavo Fraga: Epopeya de Libertad, 
Casa Editorial Verde Olivo, La Habana, 2007, p. 72. 
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TELEF OF180

EME, Cdad Mtar, 23 Jun 1958.
Al jefe Div Inf, Jefe FAEC y Dir Log G-4 EME
Eduardo González del Real. MN Cap del Puerto, 
despacho 231145 hrs181 hoy dice a este Cen lo siguien- 
te DOS PUNTOS “Para su conocimiento y efectos, 
respetuosamente a continuación se transcribe telef 
Of del Contralmirante Jefe del Dpto de Inspección 
de la Marina de Guerra, recibido en esta Capitanía 
del Puerto que dice: “Buque de cargo (AK-248) lle-
ga el día 28 de jun 1958: Se interesa sea atracado 
Muelle Paula Espigón Nro. 1, trae materiales para el 
Ejto. Cumpliendo instrucciones por el jefe del Dpto 
de Dir (equivalente a Estado Mayor de la Marina de 
Guerra) intereso de usted sus órdenes a los efectos 
que el referido buque sea atracado en el Muelle de 
Paula No 1 para desembarcar materiales con destino 
al Ejto, así como se comunique al Dir Opns G-3 de 
dicho Cpo que de acuerdo con el convenio de los 
Estados Unidos y Cuba deben hacerse los acuerdos 
necesarios para la liquidación de los gastos en 
que incurran dicho buque por el uso de prácticos 
remolcador ―si fuera necesarios― y muelle. (Fdo) 
Juan F. Casanova Roque, MMNP, Contralmirante 
(P) Lo que tengo el honor de transcribir a usted para 
su conocimiento (P) SOpons NC 1066-C-958.

Díaz Tamayo
May Gen, Dir Opns G-3 EME.182

180	Al igual que en las demás citas, se respeta íntegramente, la redac-
ción y ortografía.

181	 Día 23, 11:45 horas.
182	 Instituto de Historia de Cuba, Fondo 24 Ejército.
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Ese barco de carga AK-248 SGT. George Petersen, no arribó 
el 28 de junio como se preveía inicialmente, sino el día 29, 
y pertenecía a la Marina de Guerra de Estados Unidos. Sin 
duda, el lugar escogido para la descarga era lo suficientemen-
te discreto como para evitar que se pudiera ver el tipo de mer-
cancía que transportaba. 

Carta confidencial del general Díaz Tamayo en la que informa el 
envío por vía marítima, de suministros militares de forma directa y 
encubierta, después de que se había declarado desde marzo de 1958, 
la suspensión de ellos. (Archivo: Instituto de Historia de Cuba).
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Jueves, 26. El comandante Raúl Castro redactó el Llama-
miento a la Juventud Cubana y del Mundo, en el documento 
explica los objetivos de la Orden Militar No. 30 Operación 
Antiaérea y destaca, entre otros asuntos, lo siguiente:

Desde marzo hasta mayo de 1958, la aviación de la dic-
tadura había efectuado cerca de cien incursiones aéreas 
[…] la fuerza aérea enemiga, durante el mes de mayo, 
se ha estado abasteciendo de bombas de todos los tipos 
en la propia base naval norteamericana de Caimanera 
(Guantánamo) […] por esa razón y gracias a esa ayuda 
las escuadrillas aéreas de la dictadura han estado efec-
tuando de 3 a 5 incursiones aéreas diarias sobre nues-
tros territorios […] sufriendo incesantes bombardeos 
[…] cientos de familias han estado y siguen viviendo en 
cuevas, agujeros y demás refugios antiaéreos, días in-
terminables de zozobra, angustia y hambre […] cientos 
de humildes hogares levantados a base de sacrificios de 
muchos años de labor, han sido arrasados.
[…] reiterados y criminales ametrallamientos y bombar-
deos, incluyendo bombas cohetes e incendiarias, con 
aviones norteamericanos, con bombas norteamericanas 
y pilotos entrenados en campamentos norteamericanos, 
que a diario y en forma cada vez más creciente lanza la 
aviación de la tiranía, no solo contra nuestras fuerzas re-
beldes, sino más bien contra la indefensa población cam-
pesina […] actos […] que son llevados a vías de hecho con 
la ayuda, consentimiento y aprobación del Gobierno de 
los Estados Unidos de Norteamérica […]
En los últimos meses en vez de aminorar ha ido en 
aumento la ayuda del Gobierno norteamericano al 
dictador Batista […] y que la llamada “ayuda mutua” 
y la “defensa continental” son los criminales pretex-
tos con que han cubierto la inmoral ayuda que hasta 
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el presente han estado entregando a las dictaduras 
latinoamericanas por así convenirle a sus intereses.
Y es por eso que comprendemos ahora por qué fue con-
decorado el […] jefe de la fuerza aérea batistiana y res-
ponsable también de los bombardeos de las ciudades 
de Cienfuegos y Sagua la Grande, por el jefe del Coman-
do Aéreo del Caribe, por órdenes expresas del Presiden-
te Eisenhower […]183 

Viernes, 27. Se cumplió la realización de la Orden 30 y tal 
como se había señalado en la disposición secreta donde se 
excluyó la captura de mujeres y niños, “y exigía tratamien-
to respetuoso para los retenidos, periodistas y diplomáti-
cos que se vincularan, se detuvieron cuarenta y nueve nor-
teamericanos, entre ellos veintinueve infantes de marina 
de la base, apresados cuando regresaban a Caimanera del 
disfrute del ‘franco’ en Guantánamo”.184

Park Wollan, cónsul de Estados Unidos en Santiago 
de Cuba, en representación del embajador, subió a 
las montañas a entrevistarse con el mando rebelde y 
negociar la liberación de los connacionales. Más que 
detenidos, fueron “testigos internacionales” de las 
nefastas consecuencias de la ayuda norteamericana 
al régimen de Batista. Wollan negaba las aseveracio-
nes del joven comandante cubano. Estados Unidos 
había declarado públicamente el retiro y suspensión 
de la ayuda militar a Cuba. La “bomba atómica” de 
Raúl silenció al diplomático.185 

183	 Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Cuba: Ob. 
cit., pp. 64-66.

184	René González Barrios: Ob. cit., p. 125.
185	 Ibídem, p. 125.
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Domingo, 29. La prensa nacional informó que este día 
llegarían a La Habana en viaje de cortesía, las naves de la 
Marina de Guerra de Estados Unidos, siguientes: barco es-
colta USS Huse; el buque taller auxiliar de submarinos USS 
Petrel; la nave de desembarco, tanque USS De Soto County 
y el buque de carga USS Sgto. George Peterson.

Como ya ha sido mostrado, el buque USS Sgto. George 
Peterson (AK-248) llegó cargado con suministros para el 
Ejército de Cuba y debe atracar en un muelle determinado. 
Estados Unidos enmascaraba este ilegal suministro (des-
de marzo de 1958), haciendo que el buque no llegara solo, 
sino con una flotilla y la declaración de “viaje de cortesía”.

. . .
Los ingenieros Howard Roach, Edward Cannon, Henry 

Salmonson, William Koster y Maurice Knight, apresados 
por los rebeldes, enviaron una carta a la junta directiva de 
The Steebin Eng Mfg. Company de Nueva York, informán-
dole que estaban recibiendo muy buen trato en su reten-
ción en el Segundo Frente Oriental Frank País.

JULIO

Martes, 1. El abastecimiento de agua a la base naval de 
Guantánamo era suministrado por el acueducto de Yateri-
tas, ubicado fuera de la instalación naval norteamericana. 
Aquí se unían dos situaciones: una, que Batista conocía la 
preocupación del contralmirante Robert Beaman Ellis, jefe 
de la base, de que por estar ese acueducto en zona belige-
rante, podía ser atacado y ocupado por el Ejército Rebelde 
y cortarían el suministro de agua. La otra situación, muy 
conveniente para el gobierno, era que dicha instalación 
fuera ocupada por los marines, lo que sería el comienzo de 
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una intervención militar, sobre todo, si el Ejército Rebelde 
los enfrentaba. Por tal razón, el 1 de julio autorizó que los 
marines actuaran en territorio cubano en sustitución de 
las tropas cubanas.

. . .
En el Senado de Estados Unidos el líder de la bancada 

republicana propuso que el gobierno enviara armas a Ba-
tista, sin descartar la intervención militar directa, si no 
se ponían en libertad, antes de cuarenta y ocho horas, a 
los ciudadanos norteamericanos detenidos en el Segundo 
Frente Oriental. 

Por su parte, John Foster Dulles, secretario de Estado, 
ofreció una conferencia de prensa donde condenó la de-
tención de norteamericanos por los rebeldes cubanos.

Miércoles, 2. Entre los documentos del Departamento de 
Estado sobre la situación cubana, “está el del secretario 
de Estado Foster Dulles, dirigido a la embajada nortea-
mericana en La Habana el 2 de julio de 1958. Demandaba 
un estudio especial sobre el aparente incremento de la in-
fluencia comunista en líderes potenciales del movimiento 
revolucionario, partidos políticos, círculos estudiantiles e 
intelectuales, movimiento obrero y medios de comunica-
ción. Aquel estudio, según se expresaba, debía realizarse 
en consulta con las agencias norteamericanas apropiadas. 
(Léase CIA).186

. . .
Se efectuó la segunda entrevista entre el comandante 

Raúl Castro y el cónsul de Estados Unidos en Santiago de 
Cuba, Park Wollam.

186	Department of State: Ob. cit., documento 77, Instruction From the 
Department of State to the Embassy in Cuba, pp. 124-125. Tomado de 
Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 48.
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Miércoles, 2. El comandante Fidel Castro, por medio de 
Radio Rebelde, se comunicó con Raúl Castro, jefe del Se-
gundo Frente Oriental Frank País, y le ordenó poner en 
libertad al grupo de estadounidenses y canadienses rete-
nidos en cumplimiento de la Orden Militar No. 30, pues 
consideraba que ya se había logrado la atención pública 
internacional sobre las atrocidades del Ejército de la tira-
nía contra la población civil, mediante la ayuda militar que 
recibía del Gobierno de Estados Unidos.

Sábado, 5 
El diario The New York Times publicaba la noticia de 
que el Comandante en Jefe había ordenado la inme-
diata liberación de los norteamericanos retenidos. La 
operación había causado el efecto deseado; el mundo 
conoció la participación directa de Estados Unidos en 
la guerra. No obstante, Fidel Castro Ruz, previsor, te-
mía que el Gobierno estadounidense tomase la acción 
como pretexto para una intervención militar de mayo-
res dimensiones. Por eso ordenó su conclusión.187

. . .
La comandancia del Segundo Frente Oriental Frank País 

envió una carta a los familiares de los norteamericanos 
presos. Entre otros aspectos, les planteaba lo siguiente:

El Movimiento 26 de Julio desea presentar sus excusas 
por las inconveniencias causadas por la retención de 
vuestros esposos, novios, padres e hijos.
Nuestro propósito al hacer tal cosa fue atraer la aten-
ción del pueblo de los EE.UU. y del mundo sobre el he-
cho de que las bombas y municiones norteamericanas 
estaban siendo usadas para asesinar gentes inocentes 

187	René González Barrios: Ob. cit., p. 126.
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de la provincia de Oriente, en Cuba, incluyendo muje-
res y niños. Hogares y fincas han sido bombardeados y 
devastados, sin tener ninguna significación militar. He-
mos optado por creer que tales acciones estaban contra 
los principios del pueblo de los EE.UU. Bajo ninguna 
circunstancia sufrirá daño ningún norteamericano 
mientras se encuentre en Territorio Libre de Cuba.188 

. . .
Fidel Castro vio con claridad la posible intervención de 

Estados Unidos en el conflicto cubano, lo que queda claro 
al conocerse que:

El almirante y jefe de la base naval, R. B. Ellis, ordenó 
que aviones caza de la fuerza aérea de Estados Unidos 
realizaran vuelos de reconocimiento para intimidar a 
los rebeldes, mientras en las más altas instancias del go-
bierno norteamericano se debatía el curso de las accio-
nes a seguir. El embajador […] Earl E. T. Smith cuenta:
“El Departamento de Marina, algunos miembros del 
Congreso y muchos de los principales funcionarios de 
Washington, así como yo, nos inclinamos a obtener la 
autorización de Batista para que desembarcaran in-
fantes de marina a fin de liberar a los cautivos, si Raúl 
no los ponía inmediatamente en libertad”.189

Estados Unidos envió al norte de Nicaro el buque de 
guerra Keinsmith y el portaviones Franklin D. Roose-
velt, supuestamente para garantizar la evacuación de 
personal civil.190

188	Periódico clandestino Sierra Maestra, 7 de julio de 1958, p. 3. Archi-
vo personal de Arnol Rodríguez Camps. 

189	Earl E. T. Smith: El Cuarto Piso, Cultura Portorriqueña, República 
Dominicana, 1983, p. 147. Tomado de René González Barrios: Ob. 
cit., pp. 125-126. 

190	René González Barrios: Ob. cit. pp. 125-126.
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[…]
El embajador Smith consideró la Operación Antiaé-
rea una humillación para Estados Unidos, manifes-
tando que en esos días el desembarco de tres mil 
quinientos infantes de marina en el Líbano “[…] no 
solo sirvió para distraer la atención pública de Cuba, 
sino que, para muchos de nosotros, nos devolvió el 
orgullo nacional”.191

Domingo, 6. Se reunieron, por cuarta vez, el comandante 
Raúl Castro y el cónsul Park Wollam para negociar la li-
bertad de los ciudadanos estadounidenses retenidos por el 
Ejército Rebelde.

Lunes, 7. Se conoció, por un cable de la agencia de noticias 
UP, que el Gobierno de Estados Unidos prestaría diecio-
cho unidades navales de guerra a las repúblicas de Cuba, 
Argentina, Chile, Colombia, Ecuador, Perú y Uruguay, las 
que llegarían a cuarenta y tres naves, las cuales eran exce-
dentes de su marina de guerra, todo de conformidad con lo 
aprobado por el Congreso. 

. . .
El coordinador nacional del MR-26-7, Marcelo Fernán-

dez, les escribió a Fidel Castro y demás miembros del Eje-
cutivo Nacional del Movimiento, señalando que el 5 de ju-
lio recibió una carta de Raúl Castro sobre los retenidos y 
la situación internacional creada. Dada su importancia, le 
adjuntó una copia:

En estos momentos acabo de recibir tu carta razona-
da y lógica. Aquí todo iba viento en popa, hasta que 

191	 Earl E. T. Smith: Ob. cit., p. 152. Tomado de René González Barrios: 
Ob. cit., p. 126.
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recibimos el torpedo de Fidel ordenando la libertad 
de los yanquis. Ignora él las pruebas contundentes 
que tenemos en las manos. A última hora le mostré 
al cónsul los restos de una bomba de “napalm” (ga-
solina gelatinosa) que dice entre otras cosas “Propie-
dad de las Fuerzas Aéreas de los E.U.”, que incluso 
tenía la fecha borrada, se quedó frío y se fue como un 
ovejito. Te adjunto copia del planteamiento nuestro, 
que acompañado con la orden militar 30, por medio 
del cónsul hicimos llegar al gobierno de E.U., del que 
ya puedes darle publicidad. Como prenda de nuestra 
buena fe, accedimos a soltar cinco detenidos, cuatro 
yanquis y un canadiense.
En estos momentos están concentrando inmensa 
cantidad de tropas en Moa, Sagua, Cayo Mambí y 
Gtmo.; imagínate lo que nos viene encima. Quiero 
aprovechar la inactividad aérea y terrestre del ejér-
cito enemigo para meter urgentemente un equipo 
que me han ofrecido de afuera: Jorge y Lester. Aquí 
llegaron clandestinamente Bob Taber y Andrew St. 
George, en un avión piloteado por los amigos de la 
OA (Organización Autentica). Hay que tratar de ganar 
tiempo a toda costa. Si pueden, háganle saber a Fi-
del que no se desespere, que después de un paso tan 
trascendental no debemos dar marcha atrás, aun-
que de todas maneras trataremos de irlos poniendo 
en libertad […] poco […] a […] poco (sic), valiéndo-
me de cualquier pretexto. Si todo saliera mal, que 
no lo creemos, fusilándome se arreglaría todo, ya 
que en todo momento y en todas las declaraciones 
advertimos que esta fue una determinación urgente 
del Segundo Frente, presionados por los miles de 
campesinos de nuestras zonas liberadas, los cuales 
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estaban siendo masacrados hasta con bombas “na-
palm”.
Marcelo anexa una carta de Raúl para el cónsul esta-
dounidense y otra para los familiares de los retenidos.192

Jueves, 10. En carta del comandante René Ramos Latour 
para Ana Céspedes le manifiesta: 

[...] Si vieras los efectos de una bomba de NAPALM, 
lanzada a menos de 200 metros (de) donde nosotros 
estábamos, los árboles y la tierra en un área de 15 me-
tros cuadrados estaban achicharrados, y en área de 50 
metros toda la vegetación quedo marchita por el fuego. 
Imagínate lo que representa ese aparato infernal sobre 
una aldea campesina. Es monstruoso lo que hace esta 
gente y monstruoso también que los norteamericanos 
le sigan facilitando a la tiranía esta arma para aniqui-
lar a la población cubana. Son realmente unos infames. 
Anita, quien ve esto se pregunta si de veras son seres hu-
manos los que, conociendo los efectos, son capaces de 
ponerlos en manos de criminales que los lanzan sobre 
la población civil más necesitada en Cuba.193 

Viernes, 11. El comandante de la Flota del Atlántico, al-
mirante Jerauld Wright, declaró que era irritante negociar 
con los rebeldes cubanos la liberación de miembros de la 
Marina de Guerra.

Miércoles, 23. Por la Orden Especial No. A-831 del Departa-
mento de la Fuerza Aérea de Estados Unidos en Washington, 

192	Archivo OAH: Marcelo Fernández Font. Tomado de Rolando Dávila 
Rodríguez: Ob. cit., p. 219.

193	Archivo OAH: Fondo René Ramos Latour. Tomado de Rolando Dá-
vila Rodríguez: Ob. cit., p. 223.
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de fecha 1 de mayo de 1958, se designó al coronel Dunhan 
como jefe de la Misión Aérea de Estados Unidos de Améri-
ca en Cuba. Este día el coronel USAF, S. Dysinger, jefe de la 
Misión, le informó al jefe EME que dicho coronel llegaría a 
Cuba el 4 de agosto. 

Lunes, 28. Conforme a la decisión del Gobierno cubano, 
informada el 1 de julio, de que los marines cuidarían el 
acueducto de Yateritas, este día, fueron retiradas las tropas 
cubanas del lugar.

Ese mismo día, un destacamento de quince marines 
norteamericanos se encargó de cubrir las postas del acue-
ducto.

Al enterarse Fidel Castro, reaccionó indignado por la 
ocupación de territorio cubano por fuerzas de otro país, 
denunció la intervención norteamericana, la que fue con-
siderada como un acto de agresión injustificada. Fidel de 
inmediato declaró ante el micrófono de Radio Rebelde:

La zona donde está enclavado el acueducto de Guan-
tánamo es territorio cubano y debe ser abandonada 
inmediatamente por las fuerzas norteamericanas.
Estamos dispuestos a dar garantías de que el abasteci-
miento de agua no será interferido porque no tiene ob-
jetivo agredir ese servicio, pero la retirada tiene que ser 
ordenada incondicionalmente por el Gobierno de Esta-
dos Unidos, del mismo modo que la jefatura del Ejérci-
to Rebelde ordenó la liberación de los norteamericanos 
sin condición alguna.
La presencia de fuerzas norteamericanas en ese pun-
to es ilegal y constituye una agresión al territorio na-
cional cubano.
La permanencia de dichas fuerzas en el acueducto 
será considerada como una provocación consciente y 



273

deliberada por parte del Gobierno de Estados Unidos 
y un caso evidente de invasión al territorio nacional 
del pueblo de Cuba, que está dispuesto a rechazar a 
cualquier precio.
El Gobierno de Estados Unidos no podrá justificar 
ante el mundo este acto de agresión arbitrario y ab-
surdo contra un pueblo de América que lucha por su 
libertad contra una tiranía que ha sido armada por 
ese propio gobierno.
El Ejército Rebelde, muy consciente de que este in-
cidente lo fomenta la dictadura de Batista en una 
artimaña desesperada por lograr la intervención de 
fuerzas extranjeras en el conflicto cubano, actuará 
serenamente sin precipitaciones y solo acudirá a re-
peler la agresión por otros medios cuando se hayan 
deferido todas sus razones legales y patrióticas y re-
sulte probado ante los ojos de América y del Mundo 
que Estados Unidos se convierte en agresor.
Cuando el Departamento de Estado conoció la posi-
ción del Movimiento 26 de Julio, propuso se decla-
rase zona neutral el área del acueducto, lo cual fue 
aceptado por Batista. Por su parte el Comandante en 
Jefe se opuso terminantemente, pues no podía haber 
neutralidad en un territorio ocupado por el Ejército 
Rebelde tras abandonarlo la tiranía.194

Jueves, 31. El Gobierno de Estados Unidos dio la orden de 
que fueran retirados los marines de la base naval de Guan-
tánamo que tenían ocupado el acueducto de Yateritas.

194	José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Batista.Últimos días en 
el poder, Ediciones Unión, La Habana, 2008, p. 56.
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AGOSTO

Viernes, 1. En Nueva York se hacían los arreglos financie-
ros con la empresa Berlanti Constructions para fabricar 
2000 casas anuales en Cuba entre 1958 y 1962; se destinaron 
diez millones de dólares para su financiamiento. Batista 
agradeció al empresario Berlanti la firma del acuerdo.

Sábado, 2. Tropas del Gobierno cubano volvieron a ocupar 
el acueducto de Yateritas, pero no pasaron muchos días 
sin que esa posición fuera definitivamente ocupada por el 
Ejército Rebelde.

. . .
Se incorporó a la Misión Militar Norteamericana el 

comandante Arley C. Richter, como nuevo asesor de señales.

Miércoles, 6. En un rotundo fracaso para las fuerzas arma-
das de la tiranía y la Misión Militar Norteamericana con-
cluyó la Ofensiva de Verano, “Plan FF” (Fase Final o Fin 
de Fidel). Después de setenta y cuatro días de continuos 
combates, el 6 de agosto, con la victoria de la batalla de Las 
Mercedes, se retiraron las últimas unidades del Ejército. 
Al día siguiente, Fidel a través de Radio Rebelde expresó:

La ofensiva ha sido liquidada. El más grande esfuer-
zo militar que se haya realizado en nuestra historia 
republicana, concluyó en el más espantoso desastre 
que pudo imaginarse el soberbio Dictador, cuyas 
tropas en plena fuga, después de dos meses y medio 
[de] derrota en derrota, están señalando los días fi-
nales de su régimen odioso. La Sierra Maestra está 
ya totalmente libre de fuerzas enemigas.195 

195	Fidel Castro Ruz: Ob. cit., p. 702.
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A partir de esa fecha se produjo la contraofensiva es-
tratégica del Ejército Rebelde, la que se extendería hasta 
el triunfo revolucionario, o sea, durante cuatro meses y 
veinticinco días.

Lunes, 18. A los doce días de la derrota total de la Ofensiva de 
Verano, en el hotel Tamanaco de Caracas, Venezuela, se reu-
nió a las nueve de la mañana, el doctor Luis Buch, en repre-
sentación del Movimiento Revolucionario 26 de Julio en ese 
país, con Lyman Kirkpatrick, inspector general de la Agencia 
Central de Inteligencia, quien lo ocultó y se presentó como 
miembro del Consejo de Seguridad Nacional de Estados Uni-
dos, y Bill Patterson, consejero político de la embajada de Es-
tados Unidos en Venezuela, el que solicitó la entrevista.

Los representantes del Gobierno norteamericano inten-
taron en vano obtener informaciones útiles para sus inte-
reses y Buch respondió con cautela, inteligencia y decisión 
las preguntas de que fue objeto y a su vez les ripostó con 
preguntas que, por lo general, respondieron evasivamente. 
Un ejemplo claro es el siguiente:

PREGUNTA KIRPATRICK: ¿Estarían dispuestos a 
aceptar a naciones amigas nuestras, como por ejem-
plo Venezuela, etc., como mediadoras en el problema 
cubano?
RESPUESTA BUCH: ¿Mediar con Batista?
CONCLUSIÓN KIRPATRICK: Me basta, con su ex-
presión doy por contestada la pregunta.196

De inmediato Buch, firmando con su nombre de guerra 
que era Primo, le hizo llegar a Fidel, en la Sierra Maestra, 

196	Luis M. Buch Rodríguez: Más allá de los Códigos. Las comunica-
ciones en la Guerra de Liberación Nacional, Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 1995, p. 118.
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un informe detallado sobre la reunión sostenida con los 
dos norteamericanos. 

Martes, 26. La derrota de la Ofensiva de Verano lanzada 
por el Ejército en la Sierra Maestra fue analizada en un edi-
torial del influyente órgano de prensa norteamericano The 
New York Times. 

Miércoles, 27. El brigadier Carlos Tabernilla, jefe de la 
Fuerza Aérea del Ejército, le informó al director de Logísti-
ca G-4 del Estado Mayor del Ejército, lo siguiente:

1.- Por orden del Honorable Sr. Presidente de la Re-
pública Fulgencio Batista y Zaldívar, GCFA, Jefe Su-
premo, se han adquirido 17 aviones Hawker Sea Fury 
según contrato HAL/58C/039 de Hawker Aircraft 
Limited de Inglaterra, firmado Of (oficial) que sus-
cribe. Estos aviones estarán listos para comenzar sus 
entregas, parciales a mediados del próximo mes Sep-
tiembre y según el contrato los pagos deberán hacer-
se a medida que se efectúen las entregas.197

El cazabombardero Hawker Sea Fury, nave monoplaza, 
fue uno de los aviones monomotor a pistón más rápidos: 

[…] fue el último avión de propela que constru- 
yeron los ingleses para operar en los portaaviones y fue 
usado por sus pilotos navales durante la Guerra de Co-
rea. Su peso máximo de despegue era de 14 650 lb. Su 
velocidad máxima dependía de la carga exterior que 
llevara.
Ejemplo: Sin carga exterior su velocidad máxima era 
de 800 km/h, llevando ocho cohetes RP-60 y dos 

197	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército 
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bombas de 250 kg, la velocidad se reducía a 670 km/h., 
la velocidad de crucero era de 500 k/h y tenía cuatro 
cañones de 20 mm.198

De no llevar cohetes, podía transportar hasta 908 kg de 
bombas.

El tipo de cazabombardero comprado por Cuba fue el 
Sea Fury FB.MK 11, el modelo más moderno. Entre los 
adquiridos había dos de entrenamiento pero con todo su 
equipamiento de combate, modelo T.MK20, biplaza.

El FB.MK 11 combatió en la Guerra de Corea y el 8 de 
agosto de 1952 derribó un caza a reacción MiG 15 en un 
combate aéreo, convirtiendo este modelo en uno de los po-
quísimos aviones a pistón en derribar un avión a reacción 
en un enfrentamiento, mientras su formación mixta de Sea 

198	Enrique Carreras Rolas: Por el dominio del aire, Editora Política, La Ha-
bana, 2006, pp. 56-57.

Cazabombardero Hawker Sea Fury FB.Mk 11.
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Fury y Fayrey Firefly fue atacada por ocho MiG 15. Durante 
el combate, un Fairefly resultó gravemente dañado, al tiem-
po que todos los Sea Fury pudieron escapar sin daños. Un 
encuentro similar ocurrió al día siguiente, cuando los caza-
bombarderos Sea Fury utilizaron su maniobrabilidad para 
escapar de unos MiG 15. 

La flota aérea de la Royal Navy lo tenía como el principal 
cazabombardero en servicio activo hasta 1955 en que fue 
retirado en Inglaterra. El Sea Fury fue adquirido por once 
países de América, Europa, África, Asia y Oceanía. Estuvo 
en servicio en el mundo hasta 1966.199 

SEPTIEMBRE

Lunes, 1. El consejero político de la embajada de Estados 
Unidos en Venezuela le informó a Luis Buch que el De-
partamento de Estado estaba dispuesto a responder doce 
preguntas que se le formularan y el interés de su gobierno 
de intercambiar criterios con el Movimiento 26 de Julio 
sobre los asuntos tratados con él por Kirkpatrick en Ca-
racas.200

 

Viernes, 12. De acuerdo a lo tratado con Luis Buch por el 
consejero William Patterson, se le entregaron las respues-
tas a las doce preguntas formuladas por el Movimiento 26 
de Julio.

Viernes, 26. Los estadounidenses continuaron su apoyo a 
la tiranía y este día J. A. Forsyth Sales Manager de la firma 

199	Información basada en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.
200	Basado en Reinaldo Suárez Suárez: Ob. cit., p. 199. 
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norteamericana Independent Airlines Assn, sita en 1328 Eye 
Street, NW, Washington, DC, informó al general Díaz Tama-
yo que “Siegfried Wallner como agente del gobierno cubano 
contrató cuatro vuelos iniciales, de carga clasificada, entre 
Roma, Italia y La Habana, en Sept. 30 y Oct. 1 con 43 toneladas, 
llegando en la mañana de Octubre 1 y 2.- Avión DC-6 650 NA 
Capt HENDERSON, DC-6 660 NA Capt PERRY, DC-6 640  
Capt HARRIS y DC-4 410 Capt VAA50 (sic.), segunda hoja, 
Director Christianson. Se ruega designen aeropuerto en 
La Habana, donde deseen aterricen los aviones, recomen-
damos el campo de Columbia para máxima seguridad, pide 
conocer si se usan los documentos usuales o requieren arre-
glos especiales”.201

. . .
El mayor general Díaz Tamayo, jefe de la Dirección de 

Operaciones, G-3 del Estado Mayor del Ejército respondió 
a J. A. Forsyth, gerente de ventas de la Independent Airli-
nes Assn, sobre el cable del mismo día recibido por él:

Informole (sic) que procedimientos y documentos 
de importación normales son aplicables a vuelos de 
carga clasificada desde Roma (punto) Los DC-6 Nro. 
640, 650 y 660 y DC-4 Nro. 419 NA han sido autori-
zados para aterrizar en Campo Columbia días 1 y 2 de 
octubre (punto) SOpns NA Nro 1924-C-958.202

Estos vuelos traerían a Cuba, desde Roma, los fusiles Ga-
rand de fabricación italiana y parque que habían sido adqui-
ridos.

201	 Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército. 
202	Ibídem.
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Septiembre (sin día precisado) 
Desde septiembre de 1958 la estación local (CIA) fue 
dirigida por el oficial James A. Noel, quien desarrolló 
una intensa actividad […] contra Cuba y ocupó el cargo 
hasta el cierre de la sede diplomática en enero de 1961; 
de inmediato se incorporó desde la estación de la CIA 
en Miami a dirigir la esfera paramilitar de la actividad 
de inteligencia y subversión contra la Isla.203

. . .
Existe otro memorando sobre Cuba “dirigido al Secreta-

rio Asistente de Estado, elaborado a finales de septiembre 
de 1958, se refería también al tema de la penetración comu-
nista en el Movimiento 26 de Julio.204

 OCTUBRE

Lunes, 13. En la embajada de Cuba en Washington, el sargen-
to Ángel Saavedra, mecanógrafo en la oficina del agregado 
Militar, facilitó al miembro del M-26-7 Ernesto Betancourt, 
un informe del attache militar coronel Delio Ferrer, en el 
que comunicaba haberse entrevistado con dos generales del 
Departamento de Defensa, quienes se habían comprometi-
do a proseguir la venta de armas a la tiranía, las cuales serían 
entregadas a través de la base naval de Guantánamo.205

203	Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 21.
204	Departament of State: Ob. cit., documento 135, Memorando From the 

Chief of the Division of Research and Analysis for American Republics 
(Wardlaw) to the Assistant Secretary of Ststes for Inter-American 
Affairs Special Assistant (Hill), pp. 216-217. Tomado de Manuel Hevia 
Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 48.

205	Texto basado en: Ramiro J. Abreu: En el último año de aquella Repú-
blica, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1984, p. 119.
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Jueves, 16. Desde el Ministerio de Defensa Nacional, Mi-
guel Campa informó al JEME que la compañía estadouni-
dense de aviación Tigres Voladores llegaría a La Habana 
con cuarenta mil libras de armamentos transportados des-
de Roma, Italia en el “avión Superconstellation L. 1049 H 
matrícula N 6915 [...] capt Ray Cortty, más cuatro de tri-
pulación, todos ciudadanos americanos en posesión de los 
pasaportes necesarios, la Línea Tigres Voladores informa 
que este servicio no estaba disponible por medio de las 
Líneas Aéreas autorizadas. (f) Tigres Voladores (Flytiyer 
(sic.) Washington), [...]”.206

Los Tigres Voladores, creados por William D. Pawley,207 
usaban unos enormes cuatrimotores que aterrizaban en Co-
lumbia de madrugada”.208 Estos vuelos se efectuaron en no-
viembre de 1958, lo que nos obliga a recordar que cuatro 
años antes, en 1954, se usaron aviones, aparentemente de 
uso civil de la línea CAT, para lanzar provisiones a los fran-
ceses en Dien Bien Phu. “La CAT (Transporte Aéreo Civil) 
era una secuela de los Tigres Voladores y había heredado 
la mayor parte de su técnica y fanfarronería”.209 ¿Existía 
alguna relación entre ambas compañías aéreas? ¿Sería la 
misma compañía dirigida por la Agencia Central de Inteli-
gencia? El autor no tiene la respuesta, pero cree útil para el 
lector que disponga de esta información. 

206	Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
207	El mismo que días después, el 9 de diciembre, se reunió con Batista 

de forma oficiosa para sugerirle que renunciara. 
208	José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Batista. Últimos días en 

el poder, ed. cit., p. 331.
209	Davd Wise y Thomas B. Ross: El gobierno invisible, Ediciones Ven-

ceremos, La Habana, 1965, p. 156.
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Sábado, 18. Este día Radio Rebelde informó al pueblo de 
Cuba y al mundo sobre la compra por la tiranía de dieci-
siete aviones Sea Fury a Inglaterra, siempre fiel aliada del 
Gobierno de Estados Unidos, la que no solo hizo un buen 
negocio, sino que sin dudas contó con el beneplácito de su 
mejor aliado, el que siguió manteniendo en Cuba la Misión 
Militar Norteamericana. Radio Rebelde trasmitía:

Otra noticia de sumo interés para el pueblo de Cuba: 
parece confirmada la venta de 17 aviones ingleses a 
la tiranía de Batista. Cuando hasta los propios Esta-
dos Unidos, tradicionales abastecedores de armas al 
ejército de Cuba han decretado el embargo de todo 
suministro bélico a la dictadura de Batista, Inglaterra 
viene a comerciar con nuestra tragedia. Sordo al do-
lor de nuestro pueblo, el gobierno inglés se ha deci-
dido a dar este paso criminal […]

Lunes, 20. Continuó el suministro directo de armas por el 
Gobierno de Estados Unidos, este día partió de la base naval 
San Leonard, New Jersey, el barco de bandera cubana Bahía 
de Tánamo, cargado con parque y pertrechos militares, en-
tre ellos, mil doscientas piezas para la fabricación de bom-
bas, cien cajas de aletas para cohetes, proyectiles calibre 50, 
noventa y dos cajas de mechas para detonadores, etcétera.

Sábado, 25. Fidel denunció ante la opinión pública nacio-
nal e internacional sobre las maniobras y actitud manteni-
da por la embajada de Estados Unidos y la tiranía batistia-
na, encaminada a facilitar la intromisión del país norteño 
en los asuntos internos de Cuba. Al respecto planteó:

[…] Un hecho intrascendente, ocurrido en días pasa-
dos de modo fortuito, vino a dar aliento a la conjura de 
la embajada americana y la dictadura de Batista con-
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tra la soberanía del país. Dos norteamericanos y siete 
cubanos que trabajan en la Texaco se encontraron en 
el camino con una emboscada de patriotas cubanos 
que esperaban el avance de las fuerzas enemigas. Por 
motivos estrictamente de seguridad, tanto para dichos 
empleados como para nuestras fuerzas, los tripulantes 
del vehículo fueron retenidos y trasladados a un lugar 
seguro […] Esto fue sencillamente lo que ocurrió. Se 
les puso en libertad tan pronto el comandante de la 
columna retiró las fuerzas nuestras del camino.
Pues bien, aprovechándose de este incidente, como 
quien está buscando el menor pretexto para inmis-
cuirse en los asuntos internos de Cuba, Lincoln Whi-
te, vocero del Departamento de Estado norteameri-
cano, formuló unas declaraciones insultantes para 
los patriotas y que encierran en su contenido una 
amenaza abierta contra la integridad de nuestro 
territorio y la soberanía de nuestro pueblo […]210

 NOVIEMBRE

Se debe señalar, que en los últimos meses de tiranía (sin fecha 
precisada), se adquirieron cien fusiles de asalto AR-10 al trafi-
cante de armas y agente de la CIA Samuel Cummins, los que 
llegaron tarde para participar en la guerra y fueron ocupados 
en los arsenales del Ejército al triunfo de la Revolución.

Fusil de asalto Armalite AR-10: Desarrollado a finales de la 
década de 1950; empleaba el poderoso calibre 7,62 x 51 milí-
metros OTAN y pesaba alrededor de 450 gramos menos que 

210	 Andrés Castillo Bernal: Cuando esta guerra se acabe. De las montañas 
al llano, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 2000, pp. 266-267.
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otros fusiles. Sus fabricantes afirmaban que era más sencillo 
de controlar al disparar en el modo automático y más preci-
so en el modo semiautomático.

Los portugueses lo usaron en la década del sesenta en la 
guerra anticolonialista de Angola.

Datos técnicos: peso: 4,05 kg; largo: 1,050 mm; cartucho: 
7,62 x 51 mm NATO; cadencia 700 d/m; alimentación: car-
gadores de 20 cartuchos; modo: tiro a tiro y ráfagas. 

Lunes, 3. Llegó procedente de Roma el esperado Super Cons-
tellation de la línea norteamericana Tigres Voladores con el 
cargamento señalado de fusiles Garand.

Sábado, 8. Estados Unidos continuó de forma secreta ha-
ciendo llegar suministros militares, sin cumplir la suspen-
sión de cargas bélicas que había anunciado el 14 de marzo 
de 1958. Este día, en telefonema vía motocicleta, el mayor 
general Díaz Tamayo le envió al jefe de la Fuerza Aérea del 
Ejército, la siguiente información:

Para su conocimiento y cumplimiento, disponga que 
avns que vienen desde los Estados Unidos con armas 
para el Ejército y que no están debidamente legali-
zados, hagan su aterrizaje en horas de la noche en el 
Aeropuerto “General Batista”, en San Antonio de los 
Baños (P) Jefe Buró de Investigaciones tiene conoci-
miento (P) SOpns NC Nro. 3110-C-958.211 

Domingo, 9. En la ciudad de Nueva York, el secretario de la 
Asociación Médica Mundial, Lewis Archer Bauer, ofreció una 
entrevista a la prensa, a través de la cual denunció a Batista 
de aterrorizar y perseguir a los profesionales de la salud que 

211	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.
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brindaban sus servicios a los revolucionarios de la clandesti-
nidad que combatían la tiranía y eran heridos.

. . .
Las autoridades militares norteamericanas en la base 
naval de Estados Unidos no tenían escrúpulos a la 
hora de tratar a los homólogos cubanos, los confron-
taban con arrogancia y prepotencia. Aunque aliados, 
los del norte se consideraban superiores […]
[…] El 9 de noviembre de 1958, tropas combinadas de 
las columnas 18 y 6 del Ejército Rebelde, bajo el man-
do de los comandantes Félix Pena y Efigenio Ameijei-
ras, respectivamente, atacaron el poblado de Imías, al 
este de la instalación.212 Tras cinco días de encarniza-
dos combates, el poblado fue liberado. Se capturaron 
sesenta prisioneros, y se causaron veintisiete muertos 
y treinta y tres heridos a los batistianos.
Las escuadras de sanidad rebelde brindaron los auxilios 
posibles a los heridos. Incluso se aplicaron cuatro trans-
fusiones donadas por los revolucionarios […]213

Debido a la imposibilidad de brindar la atención requerida 
a los heridos, fueron conducidos a la puerta de la base naval 
de Estados Unidos a disposición de la Cruz Roja y dejados allí. 

Lunes, 10. En carta al mayor general Díaz Tamayo, direc-
tor de Operaciones G-3 EME, sobre la llegada de los avio-
nes norteamericanos cargados con armas, no debidamente 
legalizadas, el coronel de la Policía Nacional, jefe del De-
partamento de Investigaciones (Buró de Investigaciones), 
y supervisor de la Policía Secreta y de la Judicial, Orlando 

212	 Base naval de Guantánamo.
213	 René González Barrios: Ob. cit., pp. 128-129.
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Piedra Negueruela, le informó: “Acuso recibo a su telefo-
nema fecha 8 de los corrientes, SOpns NC 3110-C-958, 
teniendo el honor de haber quedado impuesto de su con-
tenido”.214

214	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.

Carta confidencial del general Díaz Tamayo en la que informa 
el envío que llegará desde EE.UU., por vía aérea, de armas no 
legalizadas para el Ejército. 
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. . .
Este día vencía el seguro que amparaba los diez aviones 

T-28 adquiridos y pagados por el Gobierno cubano para la 
Fuerza Aérea del Ejército, los que se encontraban depositados 
en el aeropuerto de Fort Lauderdale, Estados Unidos, debido 
a la disposición de las autoridades norteamericanas; por otra 
parte, las compañías aseguradoras no querían renovar los 
contratos de seguros por temer actos de sabotajes. Claramen-
te es apreciable la doble moral del Gobierno de Estados Uni-
dos, que por una parte, suministraba, secreta o discretamente 
armamento de guerra a la tiranía, y por la otra, planteaba la 
“supresión” de envíos militares. 

Viernes, 14. Como se señaló anteriormente, Inglaterra, históri-
co aliado de Estados Unidos de América, se prestó a la venta de 
diecisiete cazabombarderos Sea Fury, gran cantidad de bom-
bas y parque para ellos y se adquirieron por lo menos quince  
tanques Crucero A-34 Comets y otros suministros bélicos, asu-
miendo, con el apoyo de Estados Unidos, una posición similar 
a la de las tiranías de República Dominicana y Nicaragua. Por 
su parte, Israel estaba interesado en vender armamento a la ti-
ranía de forma directa, lo cual comunicó a Batista.

El tanque mediano Crucero A-34 Comets era fabricado por 
Leyland Motors Ltd., con un peso de 35,8 toneladas, su dise-
ño eliminaba los fallos de su antecesor; el tanque Cromwell,  
corrigiéndole los problemas con el rodaje de las orugas, la 
suspensión, aumentó el blindaje, alcanzó de 14 a 102 mm, y 
como arma principal le pusieron un nuevo cañón, el QF-17 
HV, High Velocity, calibre 76 mm, usando una munición más 
compacta y sencilla de almacenar, guardada en contenedores 
blindados; como armamento secundario dos ametralladoras 
BESA de 7,92 mm; autonomía de 250 km; velocidad máxima 
de 52 km/h; tripulación de cinco hombres.

1958 / N0viembre
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Estos blindados fueron comprados por Batista a los británi-
cos ante la “prohibición de venta de armamento” de Estados 
Unidos a los que le solicitaron una compañía de Shermans. 
Los Comets llegaron en diciembre de 1958, por lo que solo 
pudieron participar en la batalla de Santa Clara. Por ejemplo: 
la estación de policía, defendida por trescientos policías, re-
forzados con soldados y delatores, estaban apoyados por dos 
tanques medianos Comets y dos tanques ligeros.

Fue utilizado por los ingleses en la guerra de Corea. Las 
fuerzas armadas británicas lo mantuvieron en servicio ac-
tivo hasta el año 1970, mientras Sudáfrica lo mantuvo en 
uso, junto a otros tanques, hasta 1980, por lo que las tropas 
internacionalistas cubanas en Angola, quizás tuvieron que 
combatir contra esos blindados nuevamente.215 

. . .
Radio Rebelde informó sobre el resultado que trajo para 

la población civil el suministro de bombas inglesas, para la 
Fuerza Aérea del Ejército de la dictadura:

215	 Información basada en la Enciclopedia Digital Wikipedia, 2012.

Tanque mediano Crucero A-34 Comet.
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Muertos por bombas inglesas 3 niños cubanos, uno de 
ellos hijo de un militar del Ejército de la dictadura. En 
la mañana de ayer, siendo las ocho y media aproximada-
mente, un avión de la dictadura P-47 arrojó una bomba 
de 500 libras en el lugar conocido por Cruce del Atajo, 
próximo a Contramaestre, en la Carretera Central.
En esa “heroica operación” sobre un objetivo decidida-
mente no militar, perecieron destrozados 3 niños, uno 
de ellos José Manuel Cero Fonseca, de 9 años de edad, 
hijo del soldado de la tiranía Pitágoras Cero, natural 
de Maffo, que presta servicios actualmente en Man-
zanillo.
Restos de la bomba encontrada posteriormente de-
cían: Made in England.

Sábado, 15. Dada la imposibilidad de contener la ofensiva re-
volucionaria, se efectuó una reunión en la que participaron 
Andrés Rivero Agüero, elegido presidente de la República el 
día 3 de ese mes en unas elecciones amañadas, y el embajador 
norteamericano Earl T. Smith, el que sobre ella informaba al 
Departamento de Estado ese mismo día, lo siguiente:

 […] que atendiendo a la conveniencia de aplicar medi-
das que posibilitasen el retorno a la normalidad cons-
titucional […] Rivero Agüero trasladaba la idea de que 
“Fidel Castro debía ser asesinado o capturado”.216

. . .
El agregado Militar de la embajada de Estados Uni-

dos, teniente coronel Samuel G. Kail, se entrevistó con 
el comandante Claudio Medel Fuentes, jefe de Sección de 

216	 Departament of State Foreing Relations of the United States. Cuba 
1958-1960, vol. VI, United States Goverment Printing Office. Washing- 
ton, 1991, p. 254, en Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Dié-
guez: Ob. cit., p. 38.
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la Dirección de Inteligencia (G-2) del Estado Mayor del 
Ejército, solicitando conocer: 

1.- Cuántos soldados hay en cada zona de operaciones?
2.- Cuál es la composición de esas fuerzas?217 

Lo que fue informado este mismo día al J’ EMEC y rápi-
damente cumplimentada por los militares cubanos.

. . .
[…] el mayor general Eulogio Cantillo Porras, jefe del 
Distrito Militar de Oriente, solicitaba al Estado Ma-
yor del Ejército en un cifrado urgente, instrucción y 
un avión para trasladar a los heridos (de Imías) a la 
ciudad de Bayamo.
Al día siguiente refería en otro cifrado que el cónsul 
norteamericano en Santiago le había informado lo 
que sucedía en la puerta norte de la base naval.
Tres días después el desencantado oficial, escribe en 
un informe a la Dirección de Operaciones del Estado 
Mayor del Ejército para comunicar que la situación se 
mantenía y se debían tomar provisiones con urgencia:
1.- Tengo el honor de informar a Ud. Que el día 16 de los 
corrientes, llegaron a la puerta norte de la base naval 
de Caimanera 25 alistados del Ejército y una esposa de 
otro, heridos todos, conducidos por un destacamento 
de rebeldes con el fin de entregarlos a la Cruz Roja.
2.- El jefe de la base, Alm. Fenno comunicó al cónsul 
en Santiago Sr. Wollan dicho hecho y este me telefo-
neó informándome. Se le dijo al cónsul que manda-
ríamos una fragata a recogerlos y que le comunicara al 
almirante nuestro ruego que se atendieran los heridos 
en el hospital hasta la llegada de dicha unidad.

217	 Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.
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3.- La única atención de dicho almirante fue dejarlos 
a la puerta de la base tirados en el suelo, sin aten-
ción médica hasta que murió en dicho lugar uno de 
los heridos, después de lo cual ordenaron ingresar la 
señora y otro más, que también murió. Los restan-
tes quedaron en el mismo lugar en el suelo y alguien 
compadecido ordenó poner unas lonas de camión 
para resguardarlos un poco del sol.
4.- La conducta incalificable del almirante Fenno al-
canzó también al comandante de la Fragata Cubana, 
a la que se hizo desatracar del muelle y casi insultó 
al oficial de la MG (Marina de Guerra) que fue a pre-
sentarle sus respetos, y cuyos hechos debe ese centro 
tener conocimiento a través de la MG. Esto demoró 
aún más la atención a los heridos.
5.- La falta de cortesía de este buen señor, extranjero 
en nuestra tierra, con olvido de los más elementa-
les principios de humanidad y ética profesional y en 
contra de los principios de reciprocidad de relacio-
nes entre las fuerzas armadas de países amigos, pone 
muy mal el nombre y son un descrédito para la Mari-
na de Guerra de EE.UU. al ser dicho almirante Fenno 
su máximo representante en este país.
6.- Los nombres de los heridos y muertos obran en 
poder de ese EME.218

Esta actitud del almirante Frank W. Fenno, jefe de la 
base naval, violatoria de las más elementales normas 
de la ética militar, mostraba su alma y el desprecio 
visceral por los cubanos, sin importarle el bando.219

218	 Instituto de Historia de Cuba, Fondo Ejército. Expediente 24/4/10/:1-
4/1-258. Tomado de René González Barrios: Ob. cit., pp. 128-129.

219	René González Barrios: Ob. cit., pp. 128-129.
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Sábado, 22 
La CIA y otros cuerpos secretos norteamericanos, a 
pesar de contar con un profundo trabajo de inteli-
gencia dentro de Cuba, no tributaron a su gobierno 
una evaluación equilibrada de la naturaleza política 
del movimiento social que se estaba gestando en esos 
momentos; el 22 de noviembre de 1958 ―solo cinco 
semanas antes del primero de enero de 1959― el Es-
timado Nacional Especial de Inteligencia sobre “La 
situación en Cuba”220 exponía que el “jefe rebelde Fi-
del Castro” junto a otros grupos de la oposición exis-
tentes, probablemente no pudieran derribar al go-
bierno en los próximos meses. Los estrechos vínculos 
y compromisos con la tiranía y la oligarquía criolla 
impedían brindar a su gobierno una visión más real 
de lo que estaba ocurriendo en Cuba.221

Miércoles, 26. A fines de noviembre o principios de diciem-
bre, Justo Carrillo Hernández, que se encontraba en Estados 
Unidos, elaboró un plan para el rescate de los militares pre-
sos en Isla de Pinos y “la eventual sublevación de las fuerzas 
armadas, a fin de impedir el triunfo sin contrapeso de los 
grupos guerrilleros que acaudillaba Fidel Castro”. 222

Señaló Justo Carrillo que “interesó a la Agencia Central 
de Inteligencia en este plan a través de un agente nortea-

220	Special National Intelligence Estimate —SNIE 85-58― Washington, 
november 24, 1958. The situation in Cuba, FRUS, 1958-1960, Volume VI, 
Cuba, p. 265.

221	 Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., 2006, p. 2.
222	Ramón M. Barquín: Las luchas guerrilleras en Cuba. De la colonia 

a la Sierra Maestra, t. 2, Colección Plaza Mayor, PLAYOR S.A., Ma-
drid, p. 813. Información brindada por el ya agente de la CIA, Justo 
Carrillo, al autor de ese libro en 1961, en la ciudad de Miami. 
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mericano conocido por William Hubert Carr. Joaquín San-
jenis era el enlace entre Carrillo y Mr. Carr […]”.223

DICIEMBRE 

En este mes el Buró Federal de Investigaciones, FBI, y la 
Agencia Central de Inteligencia, de Estados Unidos, con-
tinuaban muy activos para afectar el triunfo de la Revolu-
ción, tratando de contactar y penetrar a las organizaciones 
revolucionarias, valiéndose de diferentes formas de acer-
camiento, una de ellas aparece en el libro Una fascinan-
te historia. La conspiración trujillista, de Andrés Zaldívar 
Diéguez y Pedro Etcheverry Vázquez, del Centro de Inves-
tigaciones Históricas de la Seguridad del Estado, donde 
señalan:

Según documentos desclasificados de la CIA, otra 
modalidad de acercamiento en aras de promover dis-
cretas conversaciones del gobierno norteamericano 
―supuestamente debido a los intereses en la zafra 
azucarera y en que “se resolviese la situación existen-
te”― fue propuesta en diciembre de 1958 al cónsul 
norteamericano en Santiago de Cuba por un represen-
tante del arzobispo de La Habana. El interlocutor que 
se escogiese no debía ser necesariamente un funcio-
nario gubernamental, pero sí alguien de confianza”.224

Ampliando sobre este tema, tres días más tarde, la 
estación de la CIA en La Habana, en comunicación 

223	Ibídem.
224	Central Intelligence Agency: “Official History of the Bay of Pigs Opera-

tion”, ob. cit. La fuente original de la información, a la que le da crédito, 
es el telegrama No. 341, del 15 de diciembre de 1958, del cónsul nor-
teamericano en Santiago de Cuba, dirigido al Departamento de Estado.
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dirigida al director de la Agencia, señalaba meritorio 
que aquella propuesta se valorase de conjunto con el 
Departamento de Estado argumentando los pingües 
dividendos que podían obtener en el caso que pu-
dieran con rapidez localizar a la persona capacitada 
para tal gestión y enviarla de inmediato a cumplirla, 
sugiriendo que el candidato se buscara a través de la 
Conferencia Nacional de Caridad Católica (National 
Catholic Welfare Organitation).225

Esta sugerencia de la CIA quizás sea conveniente te-
nerla en cuenta como un antecedente a la hora de 
evaluar el viaje a la Sierra Maestra, a fines de diciem-
bre de 1958, del futuro “niño de oro” de la CIA Ma-
nuel Artime Buesa, sindicado como una penetración 
de los jesuitas en el movimiento revolucionario.226

225	Ibídem, p. 13. La fuente original a la que se da crédito es un cable de 
la estación de la CIA en La Habana dirigido al director de la Agencia 
(HAVA 0704-CHECK NO 4539) del 18 de diciembre de 1958.

226	Ver Central Intelligence Agency: Inspector General’s Survey of the 
Cuban Operation, October 1961, Aparece en Peter Kornbluh. Ed: 
Bay of Pigs Declassified. The Secret CIA Report on the Invasion 
of Cuba, The New Press, New York, 1998. La referencia aparece en 
el epígrafe I, párrafo 10, en que Lyman Kirkpatrick expresa: “Se ha 
dicho que Artime representó la penetración de los jesuitas en el 
Movimiento 26 de Julio”. La relación entre ambos aspectos afloró en 
entrevista con el coautor del libro Operación Peter Pan, Ramón Tor-
reira Crespo, de julio de 2007. El viaje de Artime a territorio liberado 
se realizó supuestamente con el objetivo de entregar una carta del 
padre Amando Llorente, dirigente de la Agrupación Católica Uni-
versitaria, a Fidel Castro. La National Catholic Welfare Organiza-
tion fue utilizada posteriormente en EE.UU. para apoyar el criminal 
éxodo de niños cubanos realizado en la Operación Peter Pan. Toma-
do de: Andrés Zaldívar Diéguez y Pedro Etcheverry Vázquez: Una 
fascinante historia. La conspiración trujillista, Editorial Capitán 
San Luis, La Habana, 2009, p. 59. 
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Jueves, 4. El embajador de Estados Unidos de América fue 
llamado a Washington; y al día siguiente formuló declara-
ciones a la prensa sobre la situación cubana, la que califi-
có de grave, debido a que por día, se agudizaba la falta de 
voluntad de las fuerzas armadas, mientras aumentaba la 
tenacidad y la audacia de los rebeldes, que parecían avan-
zar con pasos firmes hacia la victoria militar y política. El 
embajador regresó a La Habana el día 10.

Viernes, 5. El presidente de United Fruit Company en 
Cuba se dirigió al Departamento de Estado con la preocu-
pación sobre la ejecución y desarrollo de la zafra azucarera, 
la que se encontraba gravemente amenazada por la guerra 
que se libraba en el país.

Sábado, 6. Llegó a La Habana Harold Cooley, presidente 
del Comité Agrícola de la Cámara de Representantes de Es- 
tados Unidos, interesado por conocer la forma en que se 
desarrollaría la zafra azucarera debido a que gran parte del área 
cañera y los centrales azucareros estaban en áreas de guerra u 
ocupados por las fuerzas rebeldes, similar preocupación había 
planteado la prensa de su país, incluido el influyente The New 
York Times. 

Domingo, 7. El Departamento de Estado designó a William 
Douglas Pawley para que gestionara con Batista su salida 
del poder. Sus datos personales son:

Nació en Florence, Carolina del Sur en 1896, quien 
había conocido a Cuba en su juventud por ser hijo 
de un vendedor de suministros para la Base Naval de 
Guantánamo. En la década de los veinte […] se ins-
taló en la Florida, donde fue propietario, presidente 
y director general de varias empresas de transporte. 

1958 / Diciembre
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Años más tarde, organizó la primera aerolínea co-
mercial que existió en China, y ayudó a lanzar los afa-
mados Tigres Voladores, el equipo de pilotos volun-
tarios norteamericanos que sirvió al gobierno chino 
en contra de Japón antes de que Estados Unidos en-
trara en la Segunda Guerra Mundial. Pawley escribió 
una de las páginas más sórdidas de su biografía cuan-
do colabora con el senador Mc Carty en su infame 
cruzada anticomunista […] En abril de 1948 participó 
en la Novena Conferencia Internacional de Estados 
Americanos como representante de su país.227 

Pawley también ocupó diferentes cargos como diplomá-
tico de Estados Unidos de América, entre ellos, el de em-
bajador en Brasil. 

Lunes, 8. El Departamento de Estado en un mensaje a las 
embajadas de Estados Unidos “en todo el hemisferio […] in-
dicaba a sus diplomáticos que en contactos informales con los 
principales funcionarios de sus países respectivos trasladaran 
la apreciación norteamericana de la evolución de los aconte-
cimientos en Cuba, e hiciesen un llamado a algún sentimiento 
de responsabilidad hemisférica en ocuparse de la deteriorada 
situación cubana, que ha creado problemas humanitarios y 
complicaciones internacionales”.228 

. . .
El presidente del Banco Nacional de Cuba, Joaquín Mar-

tínez Sáenz, declaró a la prensa que el peso seguía siendo 
una moneda sólida con igual valor que el dólar.

227	José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Batista. Últimos días en 
el poder, ed. cit., p. 47.

228	Department of State: Ob. cit., p. 254. Tomado de Manuel Hevia 
Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 38.
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[…] también anunciaba que la producción nacional 
alcanzaría pronto niveles insólitos y, en consecuen-
cia, muchos renglones de importación serían reem-
plazados por marcas cubanas.
[…] Citó el propósito de la Westinghouse de estable-
cer una fábrica de bombillos y lámparas eléctricas en 
el país. Su competidora en el giro, la General Electric, 
también había pedido los privilegios de industria nue-
va que concedía el gobierno, en una fábrica donde se 
fabricarían bombillos eléctricos con una inversión 
de 3 000 000.
[…] Los franceses participarían en la explotación de 
las minas de Santa Lucía en Pinar del Río para produ-
cir ácido sulfúrico […]
[…] se mencionaban dos plantas de ensamblaje de autos 
Fiat. La Cuban Goodrich Rubber Company se preparaba 
para comenzar a trabajar el primero de enero una planta 
de 2 4000 000. La compañía Chrysler había comenzado 
conversaciones confidenciales con la embajada nortea-
mericana en La Habana, con vistas a la construcción de 
una fábrica […] que ensamblaría todos los autos con des-
tino al mercado de América Latina […]229 

. . .
William D. Pawley se reunió con el canciller cubano, in-

formándole del motivo de su visita al país y de su conver-
sación con el jefe de la estación CIA en La Habana, y la 
necesidad de reunirse con el presidente Batista.

Martes, 9. A las tres de la tarde, en el Palacio Presidencial, 
míster William Douglas Pawley se entrevistó con Batista en 

229	José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Batista. Últimos días en 
el poder, ed. cit., p. 77.

1958 / Diciembre



298

Estados Unidos y Batista. Cronología Ampliada 1952-1958

gestión oficiosa, en la que le sugirió la necesidad de que 
renunciara “para así franquear una solución nacional 
que impidiera a Fidel Castro llegar revolucionariamente 
al poder; le recomendó una Junta Militar integrada por 
Pepín Bosch, el coronel Ramón A. Barquín, los generales 
Eulogio Cantillo y Arístides Sosa de Quesada, etc., a fin 
de poder formar Gobierno con figuras no sectorizadas 
como fidelistas y batistianos, capaces de llenar el trámi-
te de transición gubernamental […] Batista rechazó el 
plan”.230

Alrededor de las nueve de la noche, Pawley se despidió 
de Batista y se retiró.

Sobre esta entrevista a Batista, el general de brigada 
Francisco H. Tabernilla Palmero, Silito, jefe de la División 
de Infantería ubicada en la Ciudad Militar de Columbia y, 
además, secretario del tirano, contó sus impresiones:

Conocí de la entrevista que fue precisamente en Pala-
cio, no en su casa privada, pues dio la casualidad que 
yo estaba en esos momentos allí, esperando que ter-
minara de hablar con él. Batista, quien infrecuente-
mente hacía comentarios de sus entrevistas, me dijo, 
usando un lenguaje muy común en él “me dieron 
ganas de entrarle a patadas a este William Pawley”. 
Jamás lo había notado tan disgustado. “Me ha pedido 
que renuncie a mi cargo”.231

230	Ramón M. Barquín: Ob. cit., pp. 821-822. En un llamado señala: 
“William D. Pawley exoficio del Departamento de Estado para pe-
dirle a Batista que abandonara el país y dejara el gobierno en manos 
de una Junta Cívico-Militar”, en Earl T. Smith: The four floor, datos 
editorial, pp. 165-168.

231	 Gabriel E. Taborda: Palabras Esperadas. Memorias de Francisco H. 
Tabernilla Palmero, Ediciones Universal, Miami, Florida, 2009, p. 
159.
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William Pawley compareció ante el Senado de Estados 
Unidos varios años después de ser derrocada la tiranía. Se-
ñaló, entre otras cosas, lo siguiente:

[…] Le ofrecí (a Batista) la oportunidad de vivir en 
Daytona Beach con su familia. Que sus amigos y fa-
miliares no serían molestados, que nosotros haría-
mos un esfuerzo para evitar que Fidel Castro tomara 
el poder para formar un gobierno comunista, pero 
que el gobierno encargado de ello debía estar for-
mado por hombres que fueran enemigos suyos (de 
Batista), de otro modo no tendría éxito y que Fidel 
Castro tendría que deponer las armas o admitir que 
era un revolucionario que luchaba sólo por el poder, 
no porque se opusiera a Batista […]232

Las palabras de Pawley de que le ofreció a Batista la 
oportunidad de vivir en Estados Unidos si renunciaba a 
la presidencia y este rechazó, puede ser la causa de que en 
represalia por no aceptar lo propuesto, le negaran después, 
en la reunión con el embajador Earl T. Smith, que marcha-
ra hacia ese país.

. . .
La tiranía adquirió en la fábrica de municiones Raufors de 

Noruega cuatro millones de balas calibre 30,06 para sus fusi-
les automáticos Browning, para fusiles Garand, Springfield y 
para las ametralladoras pesadas y ligeras con cintas de ese ca-
libre, esto debido a la “prohibición de venta de equipamiento 
militar” que se aplicaba en esos momentos en EE.UU., pero es 
difícil creer que esta operación, como otras que se hicieron, 
fuera sin el conocimiento de los norteamericanos.

232	William Gálvez: Camilo Señor de la Vanguardia, Editorial de Cien-
cias Sociales, La Habana, 1979, pp. 430-431. 
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Esa noche Batista conoció que el ministro de justicia 
noruego Jens Haugland aprobó la venta a Cuba de muni-
ciones por un valor de medio millón de dólares y que la 
exportación sería en forma encubierta, lo cual provocó un 
escándalo en ese país.

El canciller Halvro Lange se molestó notablemente cuan-
do conoció esta negociación comercial secreta. La prensa 
también se hizo eco de esta situación y el periódico Dagbla 
calificó este hecho como “uno de los peores escándalos en 
la historia política de Noruega”.233

. . .
Llegó a Cuba el senador demócrata por el estado de Loui-

siana, Allen Joseph Ellender, quien se reuniría a la mañana 
siguiente con el canciller Gonzalo Güel para conversar sobre 
la situación militar y política existente en la nación.

Miércoles, 11. El ministro de Relaciones Exteriores domi-
nicano sostuvo una conversación con el embajador nortea-
mericano en aquel país, Joseph S. Farland, al que expresó 
que las fuerzas revolucionarias cubanas “estaban entera-
mente infiltradas por militantes comunistas”, así como que 
“recibían apoyo del movimiento comunista internacional 
[…] por lo que el suministro en armamentos que le brinda-
ban a Batista no obedecía solamente a una ayuda al gobierno 
cubano sino también para el enfrentamiento a los esfuerzos 
comunistas en el Caribe”. Aún más rotundas fueron las pala-
bras del tirano Trujillo cuatro días después, el 15 de diciembre 
de aquel año, cuando recibió al embajador yanqui en cum-
plimiento de la indicación del Departamento de Estado. 
Según el telegrama rápidamente elaborado por el nortea-
mericano después de aquella entrevista, Trujillo reiteró la 

233	Archivo del autor.
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apreciación brindada por su canciller sobre la existencia 
de una penetración comunista en las fuerzas rebeldes,234 
señalando que quizás no fuese muy tarde para ayudar a 
impedir el triunfo, afirmando que “[…] si por alguna causa 
Estados Unidos deseaba ofrecer aquella ayuda de forma in-
directa, el gobierno dominicano gustosamente actuaría en 
esa dirección […]”235 

Domingo, 14. El embajador Smith recibió una importan-
te llamada del secretario de Estado Adjunto para Asuntos 
Interamericanos Roy Rubottom orientándole que le infor-
mara al presidente Batista que a partir de ese momento Es-
tados Unidos le retiraba todo su apoyo. Una vez recibida 
esta información, el embajador le solicitó una entrevista 
con carácter urgente al ministro de Estado Gonzalo Güel, 
la que se efectuó ese mismo día. Ya reunidos, Smith le co-
municó la instrucción recibida y le solicitó una entrevista 
con Batista. 

Lunes, 15. El comandante Claudio M. Medel Fuente, jefe de 
Sección de la Dirección de Inteligencia G-2 EME, informó 
al JEME que el teniente coronel Samuel G. Kail, agregado 

234	Trujillo hizo copartícipe al embajador de una increíble noticia rela-
cionada con supuestos “rumores” de un apoyo recibido por las fuer-
zas revolucionarias cubanas por la Unión Soviética de nueve millones 
de dólares. Algunos inescrupulosos han intentado revivir esta fantás-
tica leyenda cuatro décadas después, utilizando esta fuente de infor-
mación. La “penetración comunista” serviría como cortina de humo a 
Estados Unidos y sus lacayos para justificar cualquier acto agresivo en 
la región. 

235	Departament of State: Ob. cit., documento 180 Telegram From the 
Embassy in Dominican Republic to the Departamento of State, 15 de  
diciembre de 1958, cita 2 al pie de la página, p. 293, en Manuel Hevia 
Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 71.
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Militar de la embajada de Estados Unidos, se dirigió a él 
solicitando conocer:

Cuántos soldados hay en la zona de operaciones?
Cuál es la composición de esas fuerzas?236

Lo anterior fue rápidamente cumplimentado por los mi-
litares cubanos.

Martes, 16 
En Washington, los analistas de la “Comunidad de In-
teligencia” revisaban su “Evaluación Nacional Especial 
sobre Cuba” y redactaban un nuevo informe que de-
nominaron “SNIE 85/1-58. “Acontecimientos en Cuba 
después de mediados de noviembre”. La última ver-
sión no contenía opiniones discrepantes y presentaba 
ocho conclusiones en lugar de dos. Según este nuevo 
documento, se reconocía que “la posición del régimen 
de Batista se ha deteriorado aún más rápidamente 
que lo anticipado en el SNIE 85/86”. Según la nueva 
óptica de la CIA, quedaba claro que ni Rivero Agüero 
ni Fulgencio Batista habían demostrado que con la 
transferencia de poderes se lograría una rápida pa-
cificación de Cuba, ya que ninguno de los dos daba 
“los pasos requeridos para resolver la actual situación 
interna”.237 

Miércoles, 17. En horas de la noche se efectuó una reunión 
en la finca Kuquine, propiedad del dictador Fulgencio Ba-
tista, donde el embajador de Estados Unidos, Earl T. Smith, 

236	Instituto de Historia de Cuba: Fondo 24 Ejército.
237	Departamento de Estado “Foreing Relations of the United States. 1958-

-60”, vol. VI, Cuba, pp. 295-297. Tomado de José Luis Padrón y Luis 
Adrián Betancourt: Batista. Últimos días en el poder, ed. cit., p. 146.
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trataba de evitar el triunfo revolucionario, participó también 
el ministro de Estado238 Gonzalo Güel. La cita se prolongó 
por dos horas y treinta y cinco minutos, en la cual el em-
bajador informó que “los Estados Unidos no apoyan más 
al Gobierno de Cuba” y que “mi gobierno está perdiendo 
efectivo control […]”.239 

[…] La conversación tuvo lugar en la familiar y peque-
ña oficina privada donde tantas veces nos reunimos 
en ocasiones previas […]
Batista tocó la posibilidad de formar una junta mili-
tar, opinaba que tal junta no podía sobrevivir sin su 
apoyo y añadió que el presidente electo Rivero Agüe-
ro debía formar parte de cualquier solución que se 
contemplara. Añadió que si Castro tomaba el poder 
estaba absolutamente seguro de que Estados Unidos 
tendría eventualmente que intervenir por el control 
comunista del Movimiento 26 de Julio.
Volvió a plantear que Rivero Agüero convocará a una 
asamblea general, y unas elecciones tan pronto lo per-
mitiera la ley y sugirió además un gabinete de coali-
ción con elementos no militantes de la oposición. 
También habló de amnistía política después del cese 
de hostilidades.
Tan pronto el ejército tuviera una pauta política cons-
tructiva que apoyar, él, Batista, podría ir a Daytona 
(Estados Unidos) o a España, cuando esta solución 
fuera efectiva. Cualquier solución viable, no obstan-
te, debía incluir a Rivero Agüero.

238	Actual Ministerio de Relaciones Exteriores.
239	The four floor an acount of the Castro Communist Revolution, Ran-

don House, New York, 1962, en Tomás Toledo Batard: La toma del 
poder, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1989, pp. 85-86.
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Para un hombre en su agonía política, Batista apare-
cía singularmente plácido, pero no podía dejar de 
notar el sonido de su respiración. Respiraba como 
quien había sido herido y él y yo lo sabíamos. Dijo 
que en el futuro sería muy peligroso que nos encon-
tráramos, puesto que el motivo de nuestras conver-
saciones solo podían beneficiar a los Castro y atarles 
las manos. Una filtración sería fatal a su Gobierno. 
Nadie debía saber, ni siquiera el presidente electo. 
Designó a Güel como nuestro enlace confidencial. 
El presidente aceptó mis comentarios con el mismo 
espíritu en que fueron dichos, aunque yo le había 
infligido un golpe mortal.
El embajador norteamericano sigue su narración: 
A estas alturas, Batista estaba dispuesto a cualquier 
sacrificio para un cambio de poder en Cuba sin los 
Castro y Estados Unidos estaba en la disposición de 
dictar los términos […]240

En estos pocos renglones del libro de E. T. Smith se ve 
sin afeites de ningún tipo cómo el país no tenía soberanía 
alguna y estaba obediente a los dictados de Washington.

Jueves, 18. En Washington se incrementaba por día la preo- 
cupación por el avance victorioso de la insurrección y trata-
ban de encontrar alguna vía para impedir el triunfo revolu-
cionario.

A la altura del mes de diciembre se produjo una ma-
yor coincidencia entre las distintas posiciones de Esta-
dos Unidos en cuanto a la necesidad de prescindir de 
Batista para alcanzar la solución. En la 391 reunión del 

240	Ibídem, pp. 89-90.
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Consejo de Seguridad Nacional de diciembre 18, Allen 
Dulles fue muy claro: “La Comunidad de Inteligencia 
creía que Batista sería incapaz de reunir suficien-
te fuerza para salvarse y que Castro probablemente 
emergería victorioso en lo que ahora se ha convertido 
en guerra civil”. Consideraba que la situación era “crí-
tica” y, en esas circunstancias, lo que se planteaba por 
él, el presidente y el secretario de Estado en funciones, 
Christian Herter, era lo que ocurriría si Batista aban-
donaba el poder y este pasaba a su sucesor electo en 
noviembre o se creaba una junta.
Ante la observación del presidente (Eisenhower) de 
que era difícil entender cómo las fuerzas rebeldes ha-
bían ganado fuerza tan rápidamente, se produjo el 
comentario de que se decía que el 95 % del pueblo 
apoya a Castro.241 En los criterios de Dulles se refle-
jaba el informe especial de la Inteligencia Nacional 
de dos días antes, en el que se afirmaba que, debido 
al dominio rebelde en Oriente y el incremento de sus 
actividades en Camagüey, Las Villas, y Pinar del Río, 
Castro puede pronto tomar el poder con desastrosas 
consecuencias para Cuba.242

Viernes, 19. Según carta del comandante Claudio Medel, jefe 
de la Sección de Inteligencia de la Dirección de Inteligencia 

241	Foreing Relations of the United States, 1958-1960, vol. VI, Cuba, 
United States Goverment Printing Office, Washington, 1991, p. 300, 
tomado de la ponencia: Fidel Castro y el Movimiento 26 de Julio en la 
mira de Estados Unidos, de la doctora Francisca López Civeira, pre-
sentada en el Taller Científico por el 50 Aniversario de la Fundación 
del Movimiento 26 de Julio, organizado por la Oficina de Asuntos 
Históricos del Consejo de Estado de la República de Cuba. Traduc-
ción de la autora. 

242	Ibídem, p. 295.
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G-2 del Estado Mayor del Ejército, al general Francisco Ta-
bernilla Dolz, jefe del Estado Mayor General, le informó 
en cinco puntos, que la Misión Militar Norteamericana le 
ofreció la cooperación para elevar la moral de las tropas y 
derrotar al Ejército Rebelde, los dos primeros señalan:

Que según sus instrucciones, el Ejecutivo de la SOpns  
se entrevistó con el J’ Mis (Misión) y en dicha entre-
vista se acordó en principio un plan de trabajo.
Según dicho plan, la Mis haría un análisis de la situa-
ción con los datos ofrecidos por la SOpns. De acuer-
do con dicho análisis ofrecería una serie de recomen-
daciones necesarias tendientes:
1). A elevar al máximo la moral de la tropa.
2). A contener el avance del enemigo.
3). A derrotarlo.243 

Medel Fuentes no solo era enlace con la misión militar, 
sino también con la embajada norteamericana, y en tal ca-
rácter mantenía vínculos con el teniente coronel Samuel 
G. Kail, agregado Militar de aquella sede, quien realizó es-
pionaje en Cuba.

. . .
El embajador Smith informaba sobre el interés sosteni-

do todavía por el nuncio papal, monseñor Luigi Centoz, 
decano del Cuerpo Diplomático, de obtener una solución 
pacífica y solicitaba autorización para hacer sugerencias, 
en las que incluía un programa para ser presentado por el 
cardenal, en el cual se planteara un Gobierno provisional 
que llamara a elecciones bajo la supervisión de la Orga-
nización de Estados Americanos (OEA) y con apoyo pal-
pable de Estados Unidos. Con esto, decía, sería más difí-

243	Instituto de Historia de Cuba. Fondo 24 Ejército.
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cil el triunfo de los Castro. Mientras el embajador y otros 
seguían empeñados en elaborar planes desde Cuba para 
una “transición pacífica”, cuando el avance revolucionario 
era ya incontenible, el Departamento de Estado y la CIA 
acercaban sus posiciones para desarrollar acciones coordi-
nadas ante la inminencia de la caída de Batista. Todas las 
variantes en esa dirección coincidían en impedir el triunfo 
de Fidel Castro y sus fuerzas. 

Sábado, 20. Batista recibió a través del agregado Militar de 
la embajada de Cuba en Ciudad Trujillo, República Domi-
nicana, el ofrecimiento de aerotransportar tres batallones 
de soldados dominicanos ―mil hombres por cada bata-
llón― hacia la provincia de Las Villas y dos batallones ha-
cia la de Oriente. 

La “suspensión” del envío de suministros bélicos de todo 
tipo por parte de Estados Unidos comenzó a ejecutarse, 
en teoría, desde el 14 marzo de 1958; pero esto, como 
se ha señalado y mostrado, era violado constantemente 
mediante diferentes vías, entre ellas, la complicidad de 
la tiranía dominicana y la de Nicaragua, así como otros 
países incondicionales de EE.UU., pues desde mayo de 
1958 le suministró a la Fuerza Aérea del Ejército de Cuba, 
bombas de NAPALM y de demolición para ser utiliza-
das contra el Ejército Rebelde, las que fueron adquiridas 
previamente en Estados Unidos, exportadas a Nicaragua y 
de allí vendidas a Cuba con la aceptación norteamericana, 
(Inglaterra, como se ha visto, las suministraba directamente 
de su producción). Además, no debe olvidarse que ese país le 
reexportó un total de treinta tanquetas T-17 E-1 Staghound 
que había comprado en Israel. Todo el suministro militar 
fue adquirido con la lógica autorización y apoyo del 
dictador Anastasio Somoza Debayle. 
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. . .
Radio Rebelde denunciaba que Estados Unidos, violan-

do su decisión de paralizar el abastecimiento de armas a 
Batista, había vendido a Nicaragua tanques de guerra para 
enviarlos a Cuba. Según la emisión radial, esta criminal 
operación fue gestionada por el oficial batistiano coronel 
Corzo, que tenía a su cargo la adquisición de armamentos 
para el régimen.

Quizás la complicidad de estas tiranías (Somoza en Ni-
caragua y Trujillo en República Dominicana) con los nor-
teamericanos, sea el antecedente más cercano del Plan 
Cóndor aplicado en Suramérica en años posteriores.

El Gobierno de Israel propuso con posterioridad el sumi-
nistro directo, pues “por conducto de entrega personal, el 
presidente Batista recibió una carta del ministro de Defensa 
de Israel (y primer ministro David Ben Gurion) que conser-
vaba en los archivos de mi oficina (la del general Francis-
co Tabernilla Palmero) en la residencia presidencial de la 
Ciudad Militar, ofreciéndole armamentos así como ayuda 
técnica militar para combatir el movimiento guerrillero”.244

Además, la Misión Militar Norteamericana permaneció 
en Cuba y como se ha señalado, sus oficinas estaban ubi-
cadas, precisamente, en el Estado Mayor del Ejército en 
la Ciudad Militar de Columbia. Dentro de dicha Misión, la 
Misión del Ejército, en ese momento, estaba a cargo del 
coronel Clark Lynn, Jr., y la Misión Aérea bajo la dirección 
del coronel piloto aviador Alfred Hook Jr. y solo se marchó 
cuando el Gobierno Revolucionario pidió que fuera retira-
da, en fin de cuentas habían asesorado a los derrotados y era 
una fuente de injerencia extranjera imposible de mantener.

244	Gabriel E. Taborda: Palabras Esperadas. Memorias de Francisco H. 
Tabernilla Palmero, Ediciones Universal, Miami, Florida, 2009, 
p. 248.
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Martes, 23. El memorando del 23 de diciembre de Her-
ter, al presidente de Estados Unidos, es categórico; aun-
que consideraba que no había suficiente evidencia para el 
cargo de que existía influencia comunista en los rebeldes, 
afirmaba que: “el Departamento no desea ver a Castro con-
seguir el liderazgo del Gobierno”.245 Ese mismo día se produ-
cía la 392 reunión del Consejo de Seguridad Nacional en la 
que el director de la CIA dijo que “si Castro toma posesión 
en Cuba, puede esperarse, que los elementos comunistas 
participen en el Gobierno”.246 Allí se expresaron ideas como 
que “Castro era el mayor de los dos males representados 
por Castro y Batista”, que “Castro estaba respaldado por los 
elementos radicales extremistas”, “que parecía unánime lo 
indeseable de un régimen de Castro”247 y, al final, el presi-
dente expresó su esperanza del crecimiento en fortaleza de 
una tercera fuerza.

Jueves, 25. Pasaban los días y en conciliábulo y subordina-
ción con la embajada norteamericana, el ministro de Es-
tado de la Cuba neocolonial, decía o consultaba cualquier 
aspecto de su trabajo con el embajador de turno.

El día de Pascuas, Güel vino a la embajada a decirme 
que se iba a Ciudad Trujillo al día siguiente por unos 
días a devolver una visita de cortesía del ministro de 
Relaciones Exteriores dominicano. A la luz de lo que 
pasaba, muchos creyeron que iba a preparar el even-
tual vuelo de Batista a Ciudad Trujillo. En mi opinión 
no es así. Creo que Güel fue a la República Dominicana 

245	Francisca López Civeira: Foreing Relations of the United States, 1958-
-1960, vol. VI, United States Goberment Printing Office, Washing- 
ton, 1991, pp. 302-303. Ponencia cit.

246	Ibídem.
247	Ibídem.
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a discutir un embarque de armas de la R. D. a Cuba. 
El mayor general Arturo Espaillat y otros tres oficia-
les dominicanos habían llegado a La Habana en esa 
ocasión y se decía que a hablar de apresurar el embar-
que de armas de República Dominicana al Gobierno 
de Cuba. De acuerdo a Güel, el generalísimo Trujillo 
(Rafael Leónidas) estaba dispuesto a ayudar a Batista 
con el envío de armas, no por una amistad personal con 
este, sino porque los Castro estaban luchando por una 
causa comunista.248

El mayor general Arturo Espaillat era subsecretario de 
Defensa y los oficiales que lo acompañaban eran el con-
tralmirante Didiez Burgos, subsecretario de la Marina de 
Guerra; el jefe del Servicio de Inteligencia Militar, coronel 
Johnny Abbes García, y el agregado Militar de la República 
Dominicana en Cuba, coronel de aviación Álvarez Albisu, 
y el aspecto fundamental a discutir con el tirano era coor-
dinar el envío de los cinco batallones compuestos por cinco 
mil efectivos con todo su equipamiento militar. Se plantea, 
aunque sin confirmar, que los acompañaba un experto en 
armamentos de una nación europea no determinada. 

No existen elementos que permitan negar que Güel fuera 
en busca del suministro de armas por parte del tirano do-
minicano, pues desde hacía meses se estaban recibiendo las 
carabinas San Cristóbal, fabricadas en ese país, al igual que 
su parque, que también servía para las carabinas M-1 y M-2 
norteamericanas, pues eran del mismo calibre. Sin embar-
go, es innegable que dada la situación de la ofensiva final 

248	Earl T. Smith, The tour floor: an account of the Castro Communist 
Revolution, Random House, New York, 1962. Tomado de Manuel 
Graña Eiriz: Clandestinos en Prisión, Editorial de Ciencias Sociales, 
La Habana, 2008, p. 350.
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del Ejército Rebelde y las acciones en pueblos y ciudades de 
los clandestinos, así como los contactos con Pawley y des-
pués con el embajador yanqui, donde este informó el retiro 
del apoyo de Estados Unidos, así como la fecha, a menos de 
una semana del triunfo de la Revolución, es indudable que 
el ministro de Estado tenía que allanar el camino para una 
eventual huida del dictador y los principales personeros mi-
litares y civiles del régimen, y los hechos así lo corroboran.

. . .
Ese día 25 de diciembre, “las fuerzas del Ejército Rebelde 

capturan al ciudadano norteamericano Allen Robert Nye, 
quien confesó haber sido enviado por el FBI para infiltrarse en 
la Sierra Maestra con la intención de exterminar a Fidel, para 
lo cual contaba con un fusil Remington de mira telescópica”.249

Alrededor de esa fecha “había llegado la última remesa 
de los cinco mil rifles Garand que el gobierno compró en 
Italia. Como se ha señalado, los rifles fueron transportados 
por la línea aérea Tigres Voladores, que tendió un puen-
te aéreo entre Italia y La Habana”.250 Los Tigres Voladores 
utilizaron aviones cuatrimotores Superconstellation para 
transportar la carga.

Viernes, 26. Transcurridos tres días de la reunión del Con-
sejo de Seguridad Nacional de Estados Unidos, Eisenhower 
se quejó de que “[…] por una razón u otra, los elementos 
fundamentales de la situación en Cuba no se habían pre-
sentado”, y que “se requería una mayor coordinación”,251 

249	Luis Báez: El mérito es estar vivo, Prensa Latina, La Habana, 2005, 
p. 79.

250	José Suárez Núñez: “El gran culpable”, Ediciones Universal, Miami, 
1977.

251	 Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., 37. 
Tomado de Department of State pp. 302-303.
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en aras de impedir el triunfo rebelde. El presidente Eisen-
hower también “orientó que no quería que los planes de la 
CIA para evitar el triunfo de la Revolución se expusiesen ni 
siquiera ante el cerradísimo coto del Consejo de Seguridad 
Nacional […]252

. . .
El embajador Smith se reunió en su residencia con el 

general Francisco Tabernilla Dolz, jefe del Estado Mayor 
Conjunto, quien llegó en un auto de la Policía Militar, 
acompañado por los generales Alberto del Río Chaviano 
y Carlos Tabernilla Palmero. Sobre este encuentro Smith 
señaló lo siguiente:

Estos (Río Chaviano y Carlos Tabernilla) fueron a 
una habitación adjunta mientras el general Francisco 
Tabernilla y yo conferenciábamos solos. Después el 
general describió la seriedad de la situación, dijo que 
había que buscar alguna suerte de solución inmedia-
ta para evitar que Castro asumiera el poder.
Declaró que los soldados no peleaban y que el Go-
bierno no sería capaz de sobrevivir mucho más.
Dijo que debía formarse una Junta Militar con el general 
Cantillo, el general Sosa de Quesada, el coronel García 
Cásares y algún representante de la Marina. Su idea era 
que los más altos generales se fueran de Cuba y también 
los íntimos de Batista. Declaró que su objeto al visitar-
me era salvar a Cuba del caos, Castro y el comunismo.
El general Tabernilla quería dar a Batista seguro con-
voyage (sic) en su salida, no debía aparecer Batista 
como un fugitivo. La Junta lo llevaría hasta el avión 
y llamaría a Guas Inclán a asumir el control. Quería 
saber si los Estados Unidos apoyarían a esa Junta. Le 

252	Ibídem, p. 38.
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repliqué que reportaría nuestra conversación al De-
partamento de Estado, pero no creía que me envia-
rían una respuesta directa para él. Seguí diciendo que 
hacer eso sería minar al presidente Batista ante quien 
yo era embajador acreditado de mi país. El general 
Tabernilla comprendió mi posición y me pidió un 
consejo, le sugerí que volviera y conferenciara con el 
presidente. Le pregunté si le había mencionado esta 
visita a Batista y me dijo: “No, no lo he hecho, no le 
he dicho que venía a verlo a usted, pero he discutido 
el problema con Batista”.253 

. . .
En horas de la mañana de ese día, en Washington, el jefe 

de la Agencia Central de Inteligencia Allen Dulles convocó 
a una reunión para analizar la grave situación existente 
en Cuba, a la que fueron convocados el mayor John S. 
D. Eisenhower, hijo del presidente de Estados Unidos y 
su ayudante personal; Gordon Gray, asesor especial de 
Seguridad Nacional del presidente, y Andrew Goodpaster, 
secretario general de la Casa Blanca. 

Lunes, 29. Otro hecho que respaldaría el criterio de que en 
Cuba se puede encontrar el antecedente del Plan Cóndor 
impulsado por Estados Unidos en el cono sur del continen-
te, es una información trasmitida por Radio Rebelde el 29 de 
diciembre:

¡Atención! ¡Muy importante! Planes de Trujillo con-
tra Cuba. Desde hace unos días se están efectuan-
do reuniones de la tiranía en Santo Domingo con 
otras dictaduras de América. En las conversaciones 

253	The four floor: an account of the Castro Communisst Revolution, ed. 
cit., pp. 177-179. Tomado de Tomás Toledo Batard: Ob. cit., pp. 93-94.
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participan los representantes de Somoza de Nica-
ragua, delegados del tirano Batista y posiblemente 
de otras naciones. El ministro de Estado Gonzalo 
Güell y el de Trabajo José Suárez Rivas, a nombre de 
la dictadura, han llevado allí los propósitos de Batis-
ta. El plan fraguado por Trujillo consiste en enviar a 
Cuba 30 aviones dominicanos con bandera cubana 
para bombardear ciudades en poder de los rebeldes. 
Esos propios aviones transportarían tropas dominica-
nas que tratarían de invadir el territorio nacional, siem-
pre de acuerdo con las fuerzas de Batista. El propósito 
de la invasión trujillista es crear un conflicto inter-
nacional que provoque la intervención de la OEA 
(Organización de Estados Americanos) apoyada por 
Estados Unidos […] Si la invasión, si los bombardeos 
trujillistas se produjeran, el pueblo cubano debe de-
clarar la Huelga Revolucionaria en apoyo a los pa-
triotas que combatiremos con las armas en la mano, 
hasta vencer o morir.254

. . .
[…] en Washington, en una reunión de alto nivel con 
el secretario interino (de Estado) Christian Herter, Roy 
Rubotton (a cargo de los Asuntos Latinoamericanos), 
reconoció que los acontecimientos en torno al caso cu-
bano “se estaban moviendo rápido” y que “la posición 
de Batista se estaba deteriorando”, por lo cual “era alta-
mente concebible que no duraría hasta el 24 de febrero, 
cuando el sucesor debe tomar el poder”.255

254	 Radio Rebelde, Sierra Maestra, 29 de diciembre de 1958.
255	Foreing Relations of the United States, 1958-1960, vol. VI, United Es-

tates Gobermment Printing Office, Washington. 1991, p. 313. Toma-
do de José Luis Padrón y Luis Adrián Betancourt: Batista. Últimos 
días en el poder, ed. cit., p. 332.
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Miércoles, 31. El 31 de diciembre de 1958, a las cuatro de la 
tarde, se desarrolló una conferencia en la oficina del sub-
secretario de Estado de Estados Unidos, Christian Herter, 
cuyo asunto fue exclusivamente Cuba.

En la conferencia aludida estuvieron presentes, además 
de Herter, el secretario de Estado adjunto para Asuntos 
Interamericanos, Roy R. Rubottom, y el comisionado para 
Asuntos Políticos, Robert Murphy, por el Departamento 
de Estado; Gordon Gray, asesor del presidente; John Irwin 
y Robert H. Knight por el Departamento de Defensa; del 
Estado Mayor Conjunto, el almirante Arleigh Burke; el ge-
neral Cabell y J. C. King por la CIA; y por el Departamento 
de Marina, el contralmirante A. S. Hayward Jr., la compo-
sición de los participantes indica la importancia que se le 
confirió a esa reunión, a lo que se añade la propia fecha y 
hora de su celebración. Sin dudas, el asunto cubano a la 
altura del último día del año 1958 constituyó un tema de 
alta prioridad para los altos niveles de decisión en Estados 
Unidos.

Rubottom abrió el debate con un resumen de la situa-
ción. Comenzó por explicar la reunión previa que había 
sostenido con los senadores Mansfield, Morse, Sparkman, 
Humphrey, Aiken y Smith, en la cual se valoró la situación 
del gobierno de Batista y se trató sobre lo que hacía Esta-
dos Unidos frente a la crisis cubana. Las explicaciones de 
Rubottom al grupo congresional se habían centrado en ex-
poner la búsqueda de una acción de la OEA en Cuba.

Resulta interesante observar en la reunión del 31 de 
diciembre la insistencia en determinar el papel que 
pudieran tener los comunistas dentro del movimien-
to revolucionario en Cuba y, en especial, la focali-
zación del asunto en Raúl Castro y Che Guevara, 
lo cual estuvo presente en la conversación a la que 
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Rubottom hizo referencia, así como la imposibilidad 
de ubicar la tendencia del pensamiento de Fidel 
Castro y los sectores que lo respaldaban. Este fue un 
tema recurrente entre quienes en Estados Unidos 
seguían los asuntos cubanos.
Lo cierto es que a la altura de 1958 no existía una per-
cepción clara del Movimiento 26 de Julio y su diri-
gencia, pero sí de su importancia.
En la reunión del 31 de diciembre surgió otro tema de 
discusión al referirse Gray a la apreciación del presi-
dente en la última reunión del Consejo de Seguridad 
Nacional: según su expresión, Eisenhower había di-
cho que por primera vez había oído que el Gobierno 
estaba unido contra Castro, por lo que preguntó si 
realmente esa era la posición del Gobierno. La res-
puesta de Rubottom fue en términos de que ellos 
habían tratado de hacer entender a Batista que él no 
podía derrotar a Castro, pero que una tercera fuerza 
era necesaria para vencerlo políticamente. Ante co-
mentarios acerca de que existían opiniones sobre las 
consecuencias desfavorables para Batista de no ha-
ber mantenido la ayuda a su gobierno, el secretario 
asistente para asuntos interamericanos dijo algo muy 
significativo: el apoyo que tuvo Batista con equipa-
miento militar no le había servido para derrotar a las 
fuerzas de Castro y que había hecho un uso desafor-
tunado de las armas que tenía. Además, añadió, el 
Departamento de Estado había considerado la ayuda 
con armas a otro grupo rebelde en el área de Las Vi-
llas que originalmente había estado financiado por 
Prío y su grupo. El general Cabell afirmó que Prío, 
Varona y Miró Cardona tenían relaciones con los mo-
vimientos rebeldes, pero no eran una fuerza unida.
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En la reunión del 31 de diciembre surgió otro aspecto 
de preocupación: la información de que Batista había 
movido a su familia para Nueva York256 ese día. Esa 
circunstancia dio mayor impulso a la necesidad de 
identificar un tercer hombre o grupo al que pudiera 
apoyarse. Aunque en esa reunión no se pudo definir 
su existencia y viabilidad, se insistió en esa variante 
de identificar la tercera fuerza.
[…] Cuando la discusión estaba terminando llegó 
una información del embajador Smith: anuncia-
ba que Batista estaba dispuesto a dejar el poder 
en manos del presidente del Senado para que for-
mara una junta para gobernar hasta que se cele-
braran las elecciones, al tiempo que preguntaba a 
quienes el Departamento de Estado deseaba para 
esa junta. (Nuevamente se ve la posición de laca-
yo de Estados Unidos que tenía el gobierno del 
tirano Batista). En ese punto se discutió si Castro 
debía formar parte o no de dicha junta y se llegó a 
la conclusión de que, debido a su poder, debía ser 
miembro de ella.
La solución de una junta también había sido maneja-
da tiempo atrás. En fecha tan temprana como el 24 de 
marzo, un memorándum del subdirector de la Ofici-
na de Asuntos Centroamericanos, Stewart, dio cuen-
ta de una carta de Carlos Piad, del grupo de oposición 
de Prío, recibida el 22 anterior. En la carta, de acuer-
do con las instrucciones de Antonio Varona, le en-
vían los nombres que sugieren para formar una jun-
ta cívico-militar en Cuba, ellos son: general Eulogio 
Cantillo, general Tamayo, coronel Ramón Barquín, 

256	Solo fue una parte de la familia 
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coronel Borbonet,257 Dr. Gustavo Cuervo Rubio, Dr. José 
Miró Cardona, Dr. Raúl Velasco y Dr. Manuel Urrutia. 
Aquí la posición lacayuna era de los apátridas políticos 
tradicionales. Se presuponía que esta junta podría es-
tablecerse después de un golpe militar. En opinión de 
Stewart, la lista era buena y su posibilidad estaba en de-
pendencia de que Fidel Castro no instalara un gobierno 
controlado enteramente por sus fuerzas.
[…] Aquella reunión (31 de diciembre) terminó, des-
pués de considerar que Fidel Castro debía ser uno de 
los miembros de la junta a establecer, con el comen-
tario de que Batista tenía un avión listo para dejar el 
país, probablemente rumbo a República Dominicana. 
Esto provocó la consideración del Almirante Burque 
de que Batista se iría en las próximas 48 horas, con lo 
que estuvo de acuerdo el general Cabell
Esa noche, a las 9:41 p.m., el Departamento de Estado 
enviaba un telegrama a su embajada sobre el incre-
mento de la crisis cubana, “expresando aún la posibi-
lidad que el gobierno pudiera lograr la colaboración 
de elementos influyentes y respetables para alcanzar 
una solución política”.258

Diciembre (mediados de mes, sin precisar día). A es-
tas alturas, según cuenta el general Francisco Tabernilla 
Palmero, Silito, en su libro Palabras esperadas…, muchos 
altos oficiales estaban conspirando, pero lo hacían para 

257	Borbonet era comandante.
258	Francisca López Civeira: Foreing Relations of the United States. 1958- 

-1960, Vol. VI, United States Goverment Printing Office, Washing-
ton, 1991, pp. 323-329. Ponencia presentada en el Palacio de Conven-
ciones en la conmemoración del 50 aniversario de la fundación del 
Movimiento Revolucionario 26 de Julio, 11 y 12 de junio de 2005. 
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tomar el poder, salvar al Ejército de una aplastante derro-
ta y siempre con el visto bueno del Gobierno de Estados 
Unidos de América. No es necesario recordar que por las 
responsabilidades que tenía Silito en el gobierno, era una 
persona con suficientes fuentes de información. Sobre este 
asunto señala:

En La Habana a fines de 1958, el mayor general Mar-
tín Díaz Tamayo estaba conspirando con la CIA para 
deponer a Batista. Esta conspiración fue totalmente 
comprobada y Batista optó por retirarlo para evitar 
especulaciones sobre el particular […]
En los días finales (de 1958) se pudo conocer que los 
generales Cantillo, Río Chaviano y Martín Díaz Ta-
mayo también estaban conspirando con la CIA. El 
coronel Florentino E. Rosell y Leyva, jefe del Cuerpo 
de Ingenieros, también estaba en esos trajines.259

1958 (finales del tercer trimestre, sin fecha precisada) 
A finales del tercer trimestre de 1958 se produjo la 
tercera y última visita de Lyman Kirkpatrick a Cuba, 
en momentos en que ganaban en organización y for-
taleza las acciones del Ejército Rebelde y resultaban 
cada vez más infructuosos para la CIA los intentos 
por encontrar una “tercera fuerza” que las contrarres-
tara. La finalidad de esa visita era la de “fortalecer el 
Buró de Represión de Actividades Comunistas y ha-
cer que su trabajo […] fuera más efectivo”.260

259	Gabriel E. Taborda: Palabras Esperadas. Memorias de Francisco H. 
Tabernilla Palmero, Ediciones Universal, Miami, Florida, 2009, 
pp. 152-153.

260	Tomado de Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: 
Ob. cit., p. 18. 
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Si nos guiamos por la realidad del número de presos del 
Partido Socialista Popular condenados en el Reclusorio 
Nacional para Hombres de Isla de Pinos en el período com-
prendido entre la amnistía de 1955 y el triunfo revoluciona-
rio de 1959, vemos que solo representaron el 0,9 % del total 
de los que por allí pasaron. En números absolutos fueron:

Del Movimiento Revolucionario 26 de Julio, 426 pre-
sos políticos; los militares eran 106; del Directorio 
Revolucionario 10; de la Organización Autentica 10; 
del asalto al cuartel Goicuría, que se habían consti-
tuido en organización independiente, 7 y del Partido 
Socialista Popularm solo 5.261

Esta estadística tiene una total confiabilidad, pues inclu-
ye no una muestra, sino al universo completo, que es el to-
tal de presos políticos que guardaron prisión en Isla de Pi-
nos en ese período, y se ha hecho cumpliendo el requisito 
indispensable, para ser confiable, de que sea realizada de 
forma aleatoria, lo cual se cumple, pues los allí recluidos 
eran los sancionados que procedían de todas las provin-
cias del país, sin hacer ninguna selección. Además, tres de 
los cinco: Lionel Soto Prieto, Raúl Fajardo Escalona y Cas-
tro Prieto Domenech, presos por publicar Carta Semanal, 
órgano oficial de prensa del PSP, fueron detenidos por el 
Buró de Investigaciones y no por el BRAC, según informó 
la prensa nacional el jueves 3 de octubre de 1957; el cuarto, 
Emilio Delachaux Amores, lo detuvo la Policía Nacional 
el 23 de enero de 1957 y el quinto, Rufino Alfonso Pedrosa, 
tampoco fue apresado por el BRAC, pero el autor descono-
ce el cuerpo represivo que lo capturó.

261	Manuel Graña Eiriz: Clandestinos en Prisión, Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 2008, pp. 457-479.
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Lo anterior nos lleva obligatoriamente a dos posibi-
lidades, la primera: que el BRAC no realizara su labor 
correctamente, la que debe ser descartada de inmedia-
to; y la segunda: que a ese cuerpo represivo le interesaba 
fundamentalmente tener el control de los miembros del 
Partido Socialista Popular, más que detenerlos y conde-
narlos. Adicionalmente no puede olvidarse que por ser un 
partido político, existía el registro de afiliados, exafilia-
dos y simpatizantes, el que estuvo en manos de la Sección 
de Actividades Comunistas del Servicio de Inteligencia 
Militar y le fue entregado al BRAC, por lo que les sería 
relativamente fácil aprehenderlos. Tampoco puede olvi-
darse que la tiranía también utilizó este cuerpo represivo, 
para perseguir a los insurreccionales, existiendo infinidad 
de casos al respecto, un ejemplo de esto es que algunos de 
los asaltantes al Palacio Presidencial fueron interrogados 
en sus dependencias. 

También durante este viaje, al reunirse con Batista y los 
jefes represivos correspondientes, Kirkpatrick solo recibió 
“una visión edulcorada de la situación política, por lo cual 
se entrevistó en secreto con David A. Phillips, quien le dio 
una opinión opuesta y vaticinó un cercano desplome de la 
tiranía”.262

262	Manuel Hevia Frasquieri y Andrés Zaldívar Diéguez: Ob. cit., p. 22.

1958 / Diciembre
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1959

ENERO

Jueves, 1. Ante el avance impetuoso del Ejército Rebelde 
que controlaba más de la mitad del país y se encontraba a 
poco más de 200 km de la capital, el tirano firmó el “Acta 
de Resignación” y se apresuró a abandonar el territorio na-
cional.

Al conocerse la fuga del tirano se produjo la estam-
pida de los torturadores y asesinos, así como de perso-
neros del régimen, aunque muchos fueron capturados y 
juzgados. 

Con el pretexto de proteger vida y hacienda de los ciuda-
danos norteamericanos que se encontraban en Cuba “a las 
diez de la noche, el State Department da la orden de zar-
par y treinta minutos más tarde navega hacia La Habana el 
destructor Jack White”.263

Viernes, 2. Continuó el envió de barcos de guerra desde 
Estados Unidos “a la una de la madrugada salen los des-
tructores Robinson y Peterson y ocho horas más tarde 
salieron el Gilmore y el Bushnell. También parte de Cayo 

263	Manuel Graña Eiriz: Clandestinos en Prisión, Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 2008, p. 398.
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Hueso el ferry City of Habana para la eventual evacuación 
de los norteamericanos”.264

Los cinco destructores permanecieron fuera de las aguas 
territoriales y de la vista de la población habanera a la espe-
ra de las órdenes definitivas, pero la tranquilidad relativa 
por el control revolucionario de la capital, les impidió te-
ner un pretexto para intervenir con sus marines.

264	Ibídem, p. 408.
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Glosario

AFB: Base de la Fuerza Aérea (por sus siglas en inglés)
AG: Ayudante general – ayudantía general 
AP: Prensa Asociada (por sus siglas en inglés). Agencia de 
noticias
Av.: Avión
Av. FAE: Avión de la Fuerza Aérea del Ejército
BANFAIC: Banco de Fomento Agrícola Industrial de Cuba
BAEM: Curso Básico Asociado al Estado Mayor 
CAP: Patrulla Civil Aérea (en español) 
CBS: Columbia Broadcasting Sistem (cadena de televisión 
de Estados Unidos)
Cen: Centro
CIAC: Comité Investigador de las Actividades Comunistas
FPA: Florida Press Association
Hon.: Honorable
HVAR: High Velocity Aircraft Rocket (cohete de alta velo-
cidad para aviones)
EM: Estado Mayor
EMC: Estado Mayor Conjunto (de las Fuerzas Armadas)
EME: Estado Mayor del Ejército
EMEC: Estado Mayor del Ejército de Cuba
EMG: Estado Mayor General
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Esc. de Bomb.: Escuadrón de Bombarderos
EGI: Estudio Geodésico Interamericano
FAE: Fuerza Aérea del Ejército
FAEC: Fuerza Aérea del Ejército de Cuba
G-1: Dirección de Personal
G-2: Dirección de Inteligencia
G-3: Dirección de Operaciones
G-4: Dirección de Logística
G-5: Dirección de Inspección General
GR: Guardia Rural
GCFA: Gran Cruz de las Fuerzas Armadas. Alta condeco-
ración de las Fuerzas Armadas, creada por el decreto presi-
dencial 453 del 16 de febrero de 1953, que le fue entregada a 
Batista, supuestamente, por conducir la institución por el 
camino del deber, el decoro y el orden 
ICA: Administración de Cooperación Internacional (en 
español), de EE.UU.
JCMGE: Jefe del Cuartel Maestre General del Ejército
JEMGE: Jefe del Estado Mayor General del Ejército
JEMEC: Jefe del Estado Mayor del Ejército de Cuba
Jr.: Junior, (Método utilizado en Estados Unidos para dife-
renciar al hijo del padre cuando tienen el mismo nombre)
MAP: Programa de Asistencia Militar de Estados Unidos 
(por sus siglas en inglés)
MMN: Misión Militar Norteamericana 
MM. Mérito Militar
MN: Mérito Naval
MP: Mérito Policial
MMNP: Mérito Militar, Naval y Policial
NBC: National Broadcasting Sistem (cadena de televisión 
de Estados Unidos)
Of: Oficina
PA: Piloto aviador
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PTM: Plan de Telecomunicaciones por Microondas 
Pres.: Presidente 
Punto IV: Se refiere al Punto IV de la Carta de la Organi-
zación de Estados Americanos. Programa de Cooperación 
Internacional 
Repb.: República
SAFE: Servicio Auxiliar Femenino 
SIP: Sociedad Interamericana de Prensa
SME: Servicio Militar de Emergencia
SOpns: Sección de Operaciones
TIAR: Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca
UPI: Prensa Unida Internacional, (por sus siglas en inglés). 
Agencia de noticias
USAF: Fuerza Aérea de los Estados Unidos (por sus siglas 
en inglés)
USIS: Agencia de Información de Estados Unidos

Glosario
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… que esta Oficina de Asuntos Históricos  
sea siempre un monumento vivo  

a la obra fecunda y la imperecedera 
memoria de Celia.

Estimado lector:

La Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado fue creada por Celia Sánchez Manduley el 4 de 

mayo de 1964, como culminación institucional a la labor que inició durante la Guerra de Liberación Na-

cional para el rescate y conservación del patrimonio documental de la Revolución Cubana.

Atesora gran cantidad de originales: fotos, documentos, grabaciones, objetos —fundamentalmente 

del periodo 1952-1959—, así como un extenso volumen de prensa clandestina y de publicaciones 

periódicas. Igualmente conserva manuscritos de José Martí, su iconografía y la más numerosa colección 

de las ediciones príncipes de su obra.

La institución desarrolla investigaciones científicas sobre la etapa insurreccional y los primeros años 

de la Revolución, y brinda servicios de consulta de documentos, publicaciones de la época y de libros. Asi-

mismo, proporciona asesoramiento sobre temas de historia, información a distancia, y edita y comercializa 

obras bajo el sello Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado. Cuenta, además, con la emisión mensual 

del Boletín Revolución (electrónico) y la revista impresa Cinco Palmas, de frecuencia anual.

Nuestro colectivo acoge con interés sus criterios y sugerencias, y agradece las donaciones de docu-

mentos y objetos relacionadas con el fondo patrimonial que conservamos.
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